

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# انبیاء کے ذکر و الٰہین

ایک تحقیقی مطالعہ

از

مولانا رطب علی

[www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربنہ  
معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)



# انبیاء کے والدین



www.KitaboSunnat.com

از

مولانا رطب علیؒ

## تفصیلات

نام کتاب :-	انبیاء کے والدین، ایک تحقیقی مطالعہ
مصنف :-	مولانا رطب علیؒ
اسلامی کنندہ :-	محترم ڈاکٹر تابش مہدی صاحب
تعداد :-	ایک ہزار
ناشر :-	عقیقہ خاتون
طباعت :-	حنا آفسٹ
کمپوزنگ :-	رہنما کمپوزنگ سینٹر 9792947985
تاریخ	۱۵ جون / ۲۰۱۱ء
قیمت	160/-00

## ملنے کا پتہ

عقیقہ خاتون سرائے عاقل ضلع کوشامی الہ آباد (یوپی)

موبائل نمبر :- 07499041533

موبائل نمبر :- 09321727739 مہاراشٹر

## چند باتیں

زیر نظر کتاب..... میرے والد محترم رطب علی رحمۃ اللہ علیہ کی ان تحقیقات اور دریا فتوں پر مشتمل ہے جو انہوں نے انبیائے کرام کے والدین سے متعلق نوٹس کی شکل میں تحریر فرمائی تھیں۔ یہ سلسلہ بہت دنوں سے جاری تھا۔ لیکن مختلف الجھنوں اور دشواریوں کے وجہ سے اس کی تکمیل نہیں ہو سکی۔ چونکہ ابا محترم ان تحریروں کو کتابی شکل میں لانے کے لئے بے حد بے چین اور مضطرب تھے۔ اکثر رویا کرتے تھے اور دعائیں کرتے تھے۔

اس لئے سن ۲۰۱۵ء دسمبر کو ان کا انتقال ہو جانے کے تین دن کے بعد میں اس کام میں لگ گئی اور جس طرح بھی ممکن ہوا اسے کتابی شکل دینے کی کوشش کی۔ مجھے اس بات کا شدت سے احساس ہے کہ میں اس کام کی قطعی اہل نہیں ہوں۔ محض مجبوری کے عالم میں قلم و کاغذ سنبھال کر بیٹھ گئی۔

میں اس سلسلے میں ابا محترم سے خصوصی تعلق رکھنے والے برادر محترم ڈاکٹر تابش مہدی کی تہ دل سے ممنون و مشکور ہوں کہ انہوں نے مرحوم سے اپنے تعلق کی وجہ سے مسودے پر نظر ثانی کی اور اسے کتابی شکل میں پیش کرنے کے لئے ہمارے ساتھ تعاون فرمایا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ آمین ثم آمین

عفیہ خاتون

ڈاکٹر تابش مہدی ★

## مولانا رطب علی الہ آبادیؒ

(۱۹۱۷-۲۰۱۰)

دنیا کو مسافر خانے سے تعبیر کیا گیا ہے۔ مسافر خانوں میں دور دراز سے مسافر آتے ہیں، ایک دن دو دن یا اس سے کم و بیش وہاں ٹھہرتے ہیں اور جب اس شہر سے ان کے قیام کی ضرورت ختم ہو جاتی ہے تو مسافر خانے کے قانون اور ضابطے کے مطابق اس کا حساب بے باق کر کے وہاں سے رخصت ہو جاتے ہیں۔ وہاں آنے جانے کا یہ سلسلہ مستقل چلتا رہتا ہے۔ یہی حال دنیا کا بھی ہے۔ یہاں بھی جو آیا ہے، وہ جانے ہی کے لیے آیا ہے۔ کوئی انسان کسی بھی عہدہ و منصب کا ہو، معاشرے میں وہ کسی بھی حیثیت سے دیکھا جاتا ہو یا کسی بھی ذات برادری سے اس کا تعلق ہو، اُسے چند روزہ زندگی گزار کر ایک دن یہاں سے ضرور رخصت ہو جانا ہے۔ یہ سب ہماری اور آپ کی نگاہوں کے سامنے آئے دن ہوتا رہتا ہے۔ یہاں ہمیشہ رہنے کے لیے کوئی نہیں آیا ہے۔ سچ کہا ہے کسی نے:

انساں کو چاہیے کہ خیال قننا رہے

ہم کیا رہیں گے جب نہ رسول خدا رہے

دنیا کے اس مسافر خانے سے رخصت ہونے والوں میں کچھ تو ایسے ہوتے ہیں کہ جب وہ یہاں سے رخصت ہوتے ہیں تو صرف ان کے دوست احباب، اعزہ و اقارب اور اہل خاندان ہی نہیں، دور و نزدیک کے بے شمار لوگوں کو غم ہوتا ہے، وہ دیر تک ان کو یاد کرتے ہیں، ان کا سوگ مناتے ہیں، جلسے اور تعزیتی پروگرام ہوتے ہیں، ان میں ان کے اوصاف بیان کیے جاتے ہیں، ان کے جانے کا اپنے اپنے حساب سے ماتم کیا جاتا ہے اور ان کے ارتحال کو دیر تک یا کبھی نہ ہونے والا خلا محسوس کیا جاتا ہے اور اخبارات و رسائل میں بھی کافی دنوں تک ان کے تعزیتی جلسوں کی خبریں آتی

رہتی ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ان میں بعض شخصیتیں ایسی ہوتی ہیں، جن کو دیر تک نہیں بھلا یا جاسکتا اور ان کی رحلت پر لوگوں کا یہ رویہ (نقبنی مباحث کو درمیان میں لائے بغیر) فطری معلوم ہوتا ہے۔ لیکن دنیا کے اس مسافر خانے کو خیر باد کہنے والی بعض شخصیات ایسی بھی ہوتی ہیں، جن کی روانگی کا بس محدودے چند کو علم ہوتا ہے۔ یہ خبر گاؤں، محلے اور قریبی عزیزوں تک محدود ہوتی ہے۔ حالانکہ اپنے علم و فضل اور دینی و ملی خدمات کے اعتبار سے وہ بہتوں پر بھاری ہوتی ہیں۔ ہمارے نہایت محترم و مکرم بزرگ حضرت مولانا رطب علی اللہ آبادی بھی انھی کم یاب شخصیتوں میں تھے۔ جن کے سانچہ ارتحال کو دو ڈھائی مہینے کا عرصہ گزر گیا، لیکن جس کے سامنے ذکر آتا ہے، وہ بڑی حیرت اور اچنبھے کے ساتھ اناللہ وانا الیہ راجعون پڑھتا ہے۔ اس لیے کہ یہ خبر نہ ریڈیو سے نشر ہوئی نہ ٹی وی سے اور نہ اخبارات و جرائد میں شائع ہوئی۔ حتیٰ کہ اس اخبار میں بھی یہ خبر نہ پڑھنے کو ملی، جس کی توسیع اشاعت کے لیے وہ ہمیشہ فکر مند رہتے تھے۔

مولانا رطب علی وطناً اللہ آبادی تھے۔ ضلع اللہ آباد کا مشہور قصبہ سرانے عاقل ان کا وطن تھا۔ وہیں ۱۹۱۷ء میں وہ پیدا ہوئے تھے اور وہیں سے انھوں نے ابتدائی تعلیم و تربیت حاصل کی تھی۔ اس کے بعد انھوں نے ضلع کے مشہور علمی و صنعتی قصبے موآئمہ میں مدرسہ انوار العلوم اور وہاں کے دوسرے مدارس میں عربی و فارسی کی تعلیم حاصل کی تھی۔ مزید تعلیم کے لیے انھوں نے مرزا پور کا سفر کیا اور وہاں کے ایک بزرگ عالم دین سے استفادہ کیا۔

مولانا رطب علی تاحیات تعلیم و تدریس اور وعظ و تبلیغ کے مشغلے سے وابستہ رہے۔ ابتدا میں انھوں نے قصبہ موآئمہ ضلع اللہ آباد کے ایک ادارے مدرسہ چشمہ صمد میں عربی و فارسی کی تعلیم دی۔ وہیں پر موآئمہ کے جید قاری اور میر، محسن و مشفق ڈاکٹر قاری رحمت اللہ صدیقی مرحوم نے بھی مولانا سے خصوصی استفادہ کیا اور عربی و فارسی کی بنیادی تعلیم حاصل کی۔ چونکہ قاری صاحب کے نانا محترم حکیم سید عبداللہ آٹھی سے مولانا کے دوستانہ مراسم تھے اور حکیم صاحب کے اشارے پر انھوں نے تحریک اسلام کے لٹریچر کا مطالعہ کیا تھا اور انھیں مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ کی تعریف اور جماعت اسلامی ہند سے دل چسپی پیدا ہوئی تھی، اس لیے قاری صاحب پر ان کی خصوصی نظر تھی۔ قاری صاحب جب بھی اپنے اساتذہ کا تذکرہ فرماتے تھے، مولانا کا ذکر بہ طور خاص کرتے تھے۔ موآئمہ میں مسلکی و نظریاتی اختلاف کی وجہ سے زیادہ دیر تک مولانا نہ ٹھہر سکے۔ وہاں سے وہ مہاراشٹر کے ایک گم نام قصبے مانا ضلع اکولہ چلے گئے۔ مانا کی سر زمین مولانا کو اتنی راس آئی کہ پوری

عمر وہیں گزار دی۔ درمیان میں کچھ دنوں کے لیے کرناٹک کی مثالی درس گاہ منصورہ ہاسن کے رہنا انھیں اپنے ہاں لے گئے، لیکن مولانا کو وہاں کی آب و ہوا اس نہ آئی۔ اُدھر مانا والوں کا بھی اصرار بڑھتا رہا۔ چٹاں چہ بہت جلد وہ وہاں سے پھر مانا آ گئے اور وفات سے کچھ ماہ پہلے تک وہیں درس و تدریس، امامت و خطابت اور وعظ و تبلیغ میں مشغول رہے۔

مولانا رطب علی تحریک اسلامی کے مخلص، سرگرم اور بے ریا خادم تھے۔ تحریک کا مقصد قیام اور اس کا نصب العین ہر وقت ان کے پیش نظر رہتا تھا۔ وہ کسی بھی وقت اس بات سے غافل نہیں رہتے تھے کہ وہ ایک دائمی جماعت کے رکن ہیں اور انھوں نے اقامتِ دین اور تبلیغِ اسلام کو اپنی زندگی کا نصب العین قرار دیا ہے۔ انھوں نے قرآن مجید کی عملی تفسیر پیش کرنے کی ہمیشہ کوشش کی۔ اپنی کوشش سے مختلف مقامات پر بیت المال کا ایسا نظام قائم کیا کہ اس بستی میں کوئی ایک فرد بھی بھوکا نہ رہے۔ انھوں نے جہاں اور جس مقام پر یہ نظام قائم کیا، اس میں انھیں بڑی حد تک کامیابی حاصل ہوئی۔ شادی بیاہ کے سلسلے میں بھی انھوں نے اس نظام کے تحت بہت نمایاں کام کیے۔ ان کی اس کوشش سے برادرانِ وطن بھی متاثر تھے اور مستفید بھی ہوئے۔ کتنوں کو اسلام کی دولت نصیب ہو گئی۔ لیکن انھوں نے جو کچھ کیا ایک سوئی اور خاموشی کے ساتھ کیا۔ کارکردگی کی رپورٹوں کو خوش نمابانے کی کبھی کوشش نہیں کی۔ اشتہار سے انھیں نہ کوئی دل چسپی تھی اور نہ وہ اس فن سے واقف تھے۔ مزاج میں انھنا بہت تھا۔

مولانا یہ بات بھی پسند نہیں کرتے تھے کہ نمازوں کے بعد یا کسی اور موقع پر اعلان ہو کہ فلاں صاحب درس قرآن یا درس حدیث دیں گے یا خطاب فرمائیں گے۔ فرماتے تھے بس یہ کہہ دینا کافی ہے کہ درس قرآن یا درس حدیث ہوگا۔ تاکہ لوگ قرآن و حدیث کے رشتے سے بیٹھیں۔ قرآن مجید کی بات سننا ان کا مقصد رہے۔ ان کے سامنے کسی کا نام نہ رہے۔ مولانا جب درس دے گئے۔ لیے بیٹھے تھے تو کافی دیر تک خاموش بیٹھے رہتے تھے، فرماتے تھے، درس شروع کرنے کے کسی کو روکنا مناسب نہیں، جس کو جانا ہو چلا جائے اور جسے سنتے کی طلب ہو بیٹھا ہے، تب شروع کرنے سے فائدہ ہوگا۔

قرآن مجید مولانا کی سوچ اور جستجو کا خاص موضوع تھا۔ وہ اس سلسلے میں مسلسل مطالعہ کرتے رہتے تھے اور ایسے نکات کی تلاش میں رہتے تھے، جن سے دعوت و تبلیغ کی راہیں کھلتی ہوں اور بات کی ترسیل میں مدد ملتی ہو۔ اُردو مفسرین میں حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ، علامہ شبیر احمد عثمانی اور مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ کو وہ خصوصی اہمیت دیتے تھے۔ فرماتے تھے: ان کے ہاں کوئی نئی تحقیق پیش کرنے کا ادعائی انداز نہیں ملتا۔ ان



کے ہاں تفسیر قرآن مجید کے وقت دعوت و اصلاح کا مقصد ہوتا ہے۔ خواہ مخواہ کی نکتہ آفرینیوں یا تحقیق بندہ سے یہ لوگ اجتناب کرتے ہیں۔ یہ ان کے اخلاص کی علامت ہے۔

۱۹۹۸ کے اوائل کی بات ہے، میں ان دنوں جُودِ قی طور پر ماہ نامہ 'زندگی نو' نئی دہلی سے وابستہ تھا۔ میری طلب پر انھوں نے اپنے ایک تربیت یافتہ ناصر الدین انصار صاحب سے املا کر کے ایک مضمون 'قارون کی موت: تحقیقی جائزہ' بھیجا، ان کا وہ مضمون جیسا کہ عنوان سے ظاہر ہے بعض اہل علم کے درمیان اچھے ہوئے اس قضیے پر مشتمل تھا کہ قارون حضرت موسیٰ کی دعوت کے بعد کس گروہ میں شامل تھا اور اس کی ہلاکت کب اور کہاں ہوئی۔ اس میں مولانا نے بعض مفسرین کے اس نقطہ نظر کو سراہنے کی روایات سے متاثر قرار دیا تھا، جس میں بتایا گیا ہے کہ قارون منافق تھا یا اس میں کسی درجے میں ایمان کی رمت تھی۔ مولانا نے واکیداً کافرینِ الٰہی ضلال سے استدلال کرتے ہوئے اُسے کافر بلکہ کافر کا فرین قرار دیا ہے۔ اسی طرح مولانا نے اپنے اس مضمون میں بعض علما کی اس رائے سے اختلاف کرتے ہوئے بتایا کہ قارون فرعون کی غرباتی سے پہلے ہی مصر میں اپنے مال و منال کے ساتھ زمین میں دھنسا دیا گیا تھا۔ مولانا کا یہ مضمون جب 'زندگی نو' اپریل ۱۹۹۹ کے شمارے میں شائع ہوا تو اہل علم نے مولانا کے تحقیقی رویے اور عالمانہ سوچ کو کافی اہمیت دی۔ مولانا ان تعریفوں سے قطعی خوش نہیں ہوئے۔ مجھے ایک خط میں لکھا کہ لوگ میرے مضمون کو پسند تو کر رہے ہیں، لیکن یہ کوئی بتا رہا ہے کہ میری اس تحقیق سے دعوت و تبلیغ کے لیے کیا سہولت پیدا ہوئی۔

مولانا اپنے درس قرآن و حدیث اور تذکیری بیانات میں عذابِ قبر کو خصوصی اہمیت دیتے تھے۔ سامعین کو عذابِ قبر کی طرف بڑے مدلل اور پرسوز انداز میں متوجہ فرماتے تھے۔ اپنے عام دروس و مواعظ میں اختلافی باتوں سے پرہیز کرتے تھے۔ البتہ نجی گفتگوؤں کے دوران میں ان لوگوں کی خصوصیت کے ساتھ مذمت کرتے تھے، جو عذابِ قبر کے انکاری ہیں اور اپنی تقریروں اور تحریروں میں بھی عذابِ قبر کی طرف سے توجہ ہٹانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مولانا فرماتے تھے: جو لوگ عذابِ قبر کا رد کرتے ہیں اور اس سلسلے میں خواہ مخواہ کی چٹخیں و چٹاں کرتے ہیں، وہ دراصل بندگانِ الٰہی کو آخرت اور جنت و دوزخ کے تصور سے بے نیاز کرنے کی سازش میں مبتلا ہیں۔

مولانا رطب علیؒ سے میری ملاقات ۱۹۸۱ کے اواخر میں مانا ضلع اکولہ (مہاراشٹر) میں ہوئی تھی۔ اس سے پہلے ان کا نام بھی نہیں سنا تھا۔ میں ان دنوں ماہ نامہ 'الایمان' دیوبند کا ایڈیٹر تھا۔ اس کی توسیع اشاعت کے لیے مہاراشٹر کے بعض ان مقامات کا سفر کیا تھا، جہاں 'الایمان' کے قارئین پہلے

سے کچھ نہ کچھ موجود تھے۔ اس سفر میں بھائی احمد علی اختر اور برادر مکرم پرواز رحمانی (موجودہ مدیر اعلیٰ سر روزہ دعوت) کے خصوصی مشورے اور رہنمائیاں بھی شامل حال تھیں۔ مانا میں مولانا ہی کے پاس قیام کیا۔ انھوں نے اپنی رہائش پر ایک نشست رکھی، وہاں کے اہل ذوق حضرات کو مدعو کیا اور کھڑے ہو کر اس بے بضاعت کا ایسا تعارف کرایا کہ تھوڑی دیر تک میں اپنے کو کوئی اہم شخص سمجھتا رہا۔ بعد میں احساس ہوا کہ یہ تو محض مولانا کی خرد نوازی ہے۔ ورنہ من آنم کہ من دانم۔ اس سفر کے بعد مولانا سے مسلسل میرا ربط رہا۔ اپنے بعض علمی اور تحقیقی کاموں میں مجھے ان سے خاصی رہنمائی ملی۔ ایک دو بار تو ایسا ہوا کہ میری طرف سے خط لکھنے میں ویر ہو گئی تو انھوں نے خود ہی خط لکھ کر میری خدمت دریافت فرمائی۔ وہ اپنے خطوں میں دعوتی کاموں کی طرف خصوصیت سے متوجہ فرماتے تھے۔ کبھی کبھی بعض نو دریافت کتابوں کے حصول اور مطالعے کی بات بھی تحریر فرماتے تھے۔ ایک بار لکھا کہ اس مہینے آپ نے جو نعت تحریر کی ہو ضرور بھیجیں۔ میں نے جب دو نعتیں انھیں لکھ کے بھیجیں تو بے حد خوش ہوئے۔ بڑا فیصلی خط لکھا اور بہت دعائیں دیں۔ بعض اشعار کی متعین طور پر تعین فرمائی۔

۲۱ جون ۱۹۹۸ کو کھونپنا (ضلع الہ آباد) میں رفقاے جماعت نے ایک مشاعرہ کرایا تھا۔ اس وقت ہمارے ایک دیرینہ رفیق جناب انضال احمد درس و تدریس کے سلسلے میں وہیں مقیم تھے۔ وہی اس مشاعرے کے کنوینر تھے۔ ان کے بے انتہا اصرار پر میں اس میں شریک ہوا۔ ہم سب کے مدوح و مخدوم علامہ ابوالجہاد زہد اور عزیز می ڈاکٹر عمیر منظر بھی ہم براہ تھے۔ نظامت عزیز می عمیر منظر کو ہی کرنی تھی۔ ہم سب کھونپنا پہنچ کر رفقہ کے درمیان روداد سفر بیان کر رہے تھے کہ کسی نے آ کر میرے کان میں کہا باہر ایک بزرگ کھڑے ہیں، وہ آپ سے ملنا چاہتے ہیں۔ باہر گیا تو دیکھا مولانا رطب علی صاحب بڑی سادگی اور مسکینی کے ساتھ کھڑے ہیں۔ انھیں اس انداز میں دیکھ کر میری حیرت کی انتہا نہ رہی۔ وہ وہاں سے کئی میل کے فاصلے پر واقع سرارے عاقل سے کسی کی سائیکل پر بیٹھ کر آئے تھے۔ میں نے بہت اصرار کیا لیکن بیٹھنے پر آمادہ نہ ہوئے۔ فرمایا: 'پرسوں مانا (اکولہ) سے آیا ہوں، آج ظہر بعد آپ کی آمد کی خبر ملی تو ملنے کے لیے بے چین ہو گیا۔ کل دو پہر کا کھانا آپ کو غریب خانے پر ہی کھانا ہے۔ ان شاء اللہ پچھلی کھلاؤں گا۔ اتنا کہہ کر انھوں نے عسافہ کیا اور فرمایا: 'مخروم مت رکھیے گا' اور پھر اپنے رفیق کے ساتھ روانہ ہو گئے۔ میں ان کو رخصت کر کے بہت دیر تک تنہا وہیں کھڑا رہا اور مولانا کے بارے میں سوچتا رہا۔ بہت دیر تک ان کی اس خرد نوازی پر میری آنکھیں بھیگی رہیں۔ وہاں کے رفیق عبدالنظار صاحب آئے پوچھا کون صاحب

ملنے آئے تھے؟ جب میں نے لرزیدہ آواز میں مولانا کا نام لیا تو وہ تڑپ اٹھے، آگے بڑھ کر دیکھا تو وہ سائیکل کے ذریعے بہت دور نکل چکے تھے۔

اگلے دن عزیزی عیسر منظر تو طے شدہ پروگرام کے مطابق اپنے وطن چاند پٹی اعظم گڑھ کے لیے روانہ ہو گئے اور ایک مقامی رفیق کی رہ نمائی میں تانگے کے ذریعے ہم اور علامہ ابوالجہاد زاہد سراے عاقل پہنچے۔ سراے عاقل پہنچنے کے بعد جس گلی سے بھی گزرے ہم نے وہاں کے باشندوں کو مولانا رطب علی کی عقیدت و محبت کا اسیر دیکھا۔ اس میں ہندو مسلمان سب شامل تھے۔ مولانا کے دولت خانے پر پہنچے تو دیکھا کہ وہ سراپا انتہا رہنے ہوئے تھے۔ جب تک ہم ان کے پاس رہے، وہ مسلسل اپنی شفقتوں اور نوازشوں سے ہم کنار کرتے رہے۔ عصر کی نماز کے بعد وہاں سے جب ہم رخصت ہونے لگے تو دونوں کو ہینڈ فین کا ہدیہ پیش کیا، فرمایا: گرمی شدید ہے، ٹرین میں یہ پکھا کام آئے گا۔ بہت دور تک ہمیں پہنچانے آئے، موقع پا کر میرے کان میں علامہ ابوالجہاد زاہد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا: آپ کی یہ دولت آج ایک 'ولی اللہ' سے ملاقات ہو گئی اور آپ دیدہ ہو گئے۔ عجیب حسن اتفاق کہ ٹرین پر بیٹھنے کے بعد یہی جملہ حضرت ابوالجہاد زاہد نے فرمایا: 'تاہش صاحب! میں آپ کا بے حد شکر گزار ہوں، آج آپ نے اللہ کے ایک ولی سے ملاقات کرا دی۔ میں نے ان کا نام تو کئی لوگوں سے سنا تھا، ان کی قرآنی تحقیقات کا بھی ذکر سنا تھا، لیکن یہ اخلاص، نیکی، تقویٰ، خدا ترسی اور خدمت خلق کے اتنے بلند مقام پر فائز ہیں، اس کا اندازہ اس دو چار گنتوں کی ملاقات میں ہوا۔ میں نے عرض کیا: مولانا یہی بات مولانا رطب علی صاحب نے آپ کے بارے میں بھی فرمائی تھی۔ غالباً فارسی کا مقولہ ولی را ولی می شناسد، ایسے ہی موقعوں کے لیے وضع ہوا ہے۔ مولانا ابوالجہاد زاہد نے ہاں کا ساتھ فرمایا اور بہت دیر تک خاموش رہے۔

نومبر ۱۹۷۰ء کے اواخر میں مانا سے برادر م ناصر الدین انصاری کا فون آیا۔ ان سے آواز فون کے ذریعے رابطہ رہنا ہے۔ میں نے سلام کیا اور پوچھا: مولانا کا کیا حال ہے۔ انہوں نے بتایا کہ رسول نا اپنی بیماری کی وجہ سے اس وقت اپنے وطن سراے عاقل آباد میں مقیم ہیں۔ میں نے اسی وقت ان کے رہے ہوئے نمبر پر الہ آباد فون کیا۔ ان کی بیٹی عقیقہ خاتون صاحبہ نے بتایا کہ ابھی وہ روا کیا کر لیتے ہیں، نیند آگئی ہے، ان شاء اللہ اٹھنے کے بعد میں بات کرا دوں گی۔ پھر وہاں سے بھی فون نہیں آسکا اور میں بھی دوبارہ رابطہ نہ قائم کر سکا۔ اچانک اطلاع ملی کہ ۱۵ اربو ستمبر ۲۰۱۰ کو مولانا اپنے خالق و مالک سے جا ملے۔ یہ خبر میرے لیے کوہِ ثم ثابت ہوئی۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ پڑھا اور ان کی عمتوں اور نوازشوں کی ورق گردانی کرنے لگا۔

☆☆

## ایک گمنام..... مدبر قرآن

شہر اکولہ کے مسلمان دیوبندی بریلوی تازعہ سے پریشان ہیں۔ ہر روز کسی نہ کسی عالم دین کی آمد اپنے مخالف کو مناظرہ بازی کی دعوت اور کفر و شرک کے فتوؤں کے یلغار نے شہر کی فضا میں زہر گھول دیا تھا۔ مسلمان آپس میں ایک دوسرے کے خون کے پیاسے ہو رہے تھے۔ اس ماحول میں بریلوی مسلک کے چوٹی کے علماء کی آمد کا غلغلہ بلند ہوا تو شہر کے سمجھدار اور صاحب اثر لوگوں کی تشویش دو چند ہو گئی، نفرت و تصادم کے ماحول میں کوئی بھی فریق اتحاد و اتفاق کی بات سننے کیلئے تیار نہ تھا۔ شہر کے بااثر حضرات نے نہایت جرات مندانہ اقدام کیا کہ دونوں طرف کے علماء سے کہا کہ فروعی مسائل میں عوام کو الجھانے کے بجائے آپس میں بیٹھ کر کسی فیصلہ تک پہنچ جائیے۔ اور اس طرح ان تمام علماء کو ایک کمرے میں بند کر دیا گیا، حلقہ دیوبندی نمائندگی کے لئے شہر میں صرف ایک عالم تھے، مولانا رطب علی صاحب، موصوف سادہ لباس میں نہایت سادگی سے رہنے کی عادی ہیں، پہلی نظر میں انہیں دیکھنے والے کا تاثر ایک شریف دیہاتی کا ہوتا ہے۔ مولانا حسب علماء کے جھنڈ میں پہنچے تو خوش پوش علماء نے ایک سادہ لباس شخص کو بالکل قابل دیکھ کر معنی خیز اشارے کیے، مقصد یہ تھا کہ یہ دیہاتی مولوی کیا ہمارا مقابلہ کر سکتا ہے؟... بہر حال محفل میں شہر کے بااثر اور غیر جانبدار حضرات کی موجودگی میں بحث شروع ہوئی..... مناظرہ باز علماء نے اپنی ماہرانہ فنکاری اور پتیرے بازیاں دکھانا شروع کیں۔

مولانا رطب علی خاموشی سے تمام دلائل سنتے رہے۔ منطق زور استدلال کو دیکھتے ہوئے سامعین کی رائے یہ بننے لگی کہ مولانا مرعوب ہو گئے ہیں۔ اور جواب دینے

سے قاصر ہیں تمام دلائل سننے کے بعد مولانا نے..... قرآن و سنت نبوی ﷺ..... کو فیصلہ کن قرار دینے کا تعین کیا جسے تمام علماء نے بخوشی قبول کیا۔ پھر مولانا نے ایک ایک مسئلہ کو لے کر جوابی استدلال شروع کیا۔ یہ علمی مناظرہ صبح کی اذان تک چلتا رہا، مولانا رطب علی صاحب نے قرآن و سنت کو بنیاد بنا کر ایسی علمی بحث کی کہ علماء کا گروہ جواب دینے سے قاصر رہا۔ اور صبح کی اذان کے وقت علماء نے اپنی شکست کا اعتراف کر لیا۔ اور تقریباً تمام علماء فجر کی نماز کے بعد شہر سے خاموشی کے ساتھ رخصت ہو گئے۔

کوئی اور ہوتا تو اس واقعہ کو شہرت اور اپنے مسلک کی برتری کے لئے ذریعہ بناتا لیکن نام و نمود اور شہرت سے بھاگنے والے خدا ترس بزرگ مولانا رطب علی نے شہر کے ان تمام حضرات کو جو بحیثیت منصف کے موجود تھے۔ سختی سے ہدایت کی کہ عوام کو مخالف مسلک والے علماء کے اعتراف شکست کے سلسلہ میں کوئی بات نہ بتائی جائے۔ اور صرف یہ کہا جائے کہ دونوں طرف کے علماء نے جھگڑے، فساد اور تصادم کے بجائے اتحاد پر زور دیا ہے۔ منصف حضرات نے کہا کہ مولانا آپ اپنے مسلک کی فتح سے کیوں گریز کر رہے ہیں؟ مولانا نے وقار و تمکنت سے جواب دیا کہ..... علمی مباحث سے ناواقف عوام میں اس اعلان سے علم اور علماء کا وقار مجروح ہوگا۔

مولانا رطب علی صاحب کی زندگی کا بیشتر حصہ درس نظامی کی تدریس میں گذرا

ہے۔

موصوف الہ آباد کے قریب ایک قصبہ ”سر آئے عاقل“ کے رہنے والے ہیں۔ لیکن ایک طویل عرصہ سے مہاراشٹر کے شہر اکولہ کے قریب کے دیہات ”مانا“ میں مقیم تھے۔ مولانا موصوف قرآن کے عاشق ہیں، اپنے اوقات کا بیشتر حصہ قرآن کے غور و تدبر میں گزارتے ہیں، مانا، کے جنگل میں نکل جاتے اور جنگل کی نموش فضاؤں میں قرآن

کریم پر تدبر کرتے رہتے۔ قرآن پر مولانا کی نہایت گہری نظر ہے۔ اسلوب قرآنی پر بطور خاص عبور حاصل ہے۔ شہر اکولہ میں برسوں مولانا اپنے غور و تدبر کے موتی لٹاتے رہے۔ مولانا سے مسلکی اختلاف رکھنے کے باوجود علم دوست حضرات آپ کے درس قرآن میں بطور خاص شرکت کرتے تھے۔ قرآن پر گہرے غور و تدبر کے نتیجہ میں چند سال قبل موصوف کے دماغ میں خشکی ہو گئی تھی۔ الحمد للہ آہستہ آہستہ دور ہو گئی ہے۔

جماعت اسلامی سے وابستگی کے باوجود مولانا کے درس میں تحریکی رنگ کے بجائے علمی فکری رنگ غالب رہتا ہے۔ قرآن سے استدلال کرتے ہوئے مولانا کبھی ”روح قرآن“ سے ہٹ کر محض اپنے مسلک و فکر کی برتری کی کوشش نہیں کرتے ہیں۔ حق گوئی مولانا کا خاص شیوہ ہے۔ اور علمی مسائل میں وہ اپنے مرشد مولانا ابوالاعلیٰ مودودی تک سے بے لاگ اختلاف کرتے ہیں۔

مولانا کی شخصیت کا سب سے دنوازا پہلو کردار کی بلندی اور حقوق کی ادائیگی ہے، مولانا جہاں بھی رہے اپنے کردار سے اطراف کے ماحول کو اسلامی سانچے میں ڈھالنے کی بھرپور جدوجہد کرتے رہے۔ اور اس معاملہ میں ان کے علم کے بجائے ان کے کردار نے تسخیر کا کام انجام دیا ہے۔ ”قصبہ مانا“ میں ایک لمبی مدت تک قیام پذیر رہنے کے بعد مولانا صحت کی خرابی کی وجہ سے وطن چلے گئے۔ مولانا کے عقیدت مند بے چین ہو گئے۔ اور چند ماہ کے بعد مولانا سے منت و سماجت کر کے انہیں یہیں لے آئے مولانا امامت اور بچوں کی تعلیم پر مامور تھے ذمہ داران مدرسہ نے خیال کیا کہ ہو سکتا ہے مولانا گھر اس لئے چلے گئے ہوں کہ معاوضہ کم تھا۔ لہذا مولانا جب دوبارہ تشریف لے آئے تو مہینہ کے خاتمہ پر انہیں دہری رقم دی گئی، مولانا نے مہینہ بھر کے خرچ کی رقم نکال لی۔ اور بقیہ واپس کر دی اور جب بہت اصرار کیا گیا تو فرمایا کہ میرا خرچ اس رقم میں چل جاتا

ہے۔ تو زیادہ لے کر کیا کروں؟۔

مولانا کے پڑوس میں ایک خاندان رہتا تھا۔ مولانا کی مالی حالت ایسی نہ تھی کہ اس کی مالی مدد کرتے لہذا ایک دن پڑوسیوں نے دیکھا کہ مولانا فجر سے قبل جنگل سے لکڑیوں کا گٹھلا رہے ہیں، فجر کے بعد مولانا نے اپنے پڑوسی کو بلوایا اور کہا کہ بھائی دیکھو میں غریب آدمی ہوں، اسلام میں پڑوس کے بڑے حقوق ہیں لہذا تم یہ لکڑیاں لے جاؤ تاکہ میں ذمہ داری سے بری ہو جاؤں، پڑوسی کی آنکھ میں فرط عقیدت سے آنسو آگئے۔ اس نے لاکھ انکار کیا لیکن مولانا نے اپنا معمول بنالیا اور ہفتہ میں جنگل سے لکڑیاں لاکر پڑوسی کے حقوق ادا کرتے رہے۔

ایمر جنسی میں جماعت اسلامی کے ارکان کی گرفتاریاں شروع ہوئیں تو مولانا بھی تیار تھے قصبہ کے ہندو داروغہ کے پاس جب مولانا کی گرفتاری کا حکم آیا تو وہ بہت پریشان ہوا پہلے تو اس نے خود ہی بہانہ کر دیا کہ مولانا یہاں نہیں ہیں، لیکن شہر اکولہ میں مولانا کے درس جاری تھے، اوپر سے سختی کے ساتھ حکم آیا کہ مولانا کو گرفتار کرو۔

وہ بے چارہ نہایت عاجزی سے مولانا کے حجرے میں حاضر ہوا اور کہا کہ مولانا آپ وطن تشریف لے جائیے تاکہ گرفتاری سے بچ جائیں مولانا نے کہا بھائی! تم اپنا کام کرو ہمیں ایک اجر سے کیوں محروم کرتے ہو۔ مجبوراً اسے مولانا کو گرفتار کرنا پڑا، ۱۹ ماہ جیل میں مولانا نے بڑے صبر و سکون سے گزارے جیل خانہ ایک درس گاہ میں تبدیل ہو گیا تھا۔ جہاں رفقاء صبح قرآن اور شام حدیث کی مشہور کتاب مشکوٰۃ المصابیح کا درس لیتے اور عربی زبان سیکھتے تھے۔ جیل میں بعض پرانے شاگردوں کی حسرت برآئی اور انھوں نے مولانا سے اسلوب قرآن اور صرف و نحو کے وہ اسباب حاصل کئے جو گردش روزگار کی وجہ سے حاصل نہیں ہو پاتے تھے۔

مولانا نہایت ہی شفیق اور مہربان ہستی ہیں، اپنی غربت کے باوجود کئی یتیم لڑکوں اور لڑکیوں کے سر پرست ہیں۔ مولانا کی حقیقی اولاد کے علاوہ یہ معنوی اولاد کی فہرست بڑی طویل ہے، اپنے ان معنوی بیٹے اور بیٹیوں کے لئے مولانا نے جو رشتے تلاش کئے۔ ان میں دین کے ساتھ ساتھ دنیا کا بطور خاص خیال رکھا۔ لیکن جب اپنی لڑکیوں کی شادی کا نمبر آیا تو یوپی سے متعلق ہونے اور معزز خاندان سے وابستہ ہونے کے باوجود اپنی دو بیٹیوں کی شادی ان نو مسلموں سے کروائی جنہیں اللہ نے موصوف کے ذریعہ ایمان سے نوازا تھا۔

مولانا نے محترم کو نو جوانوں سے بڑا انس ہے راقم الحروف ایس آئی / ایم کے قیام کے بعد مہاراشٹر کے دورہ پر تھا تو مولانا نے محترم نے بطور خاص اپنے یہاں بلوایا نو جوانوں کو جمع کیا پروگرام بنوایا۔ خطاب عام رکھوایا اور اس میں کچھ کہنے سے انکار کیا اور فرمایا کہ میں تو آپ کو سننا چاہتا ہوں۔“ میں نے لاکھ بہانے بازیاں کیں، لیکن کچھ سنوائی نہ ہوئی۔ مولانا کے علمی حصار اور مقام کا خیال کر کے مجھے خطاب کرنے میں تامل تھا۔ مولانا کی ایک خاص خوبی یہ ہے کہ وہ حق کے معاملہ میں کوئی رعایت نہیں کرتے ہیں۔ اگر آپ تقریر کے دوران کوئی ضعیف روایت بیان کر جائیں یا کوئی ایسی بات کہیں جو اسلام کے مزاج کے خلاف ہو تو خواہ کتنا ہی بڑا شخص ہو اور کتنی ہی قربت ہو مولانا تقریر کے فوراً بعد اسٹیج پر ہی اصلاح کر دیتے ہیں۔ سطحی قسم کے لوگ اس کا برا مان جاتے لیکن مولانا اس کی کبھی پرواہ نہیں کرتے ہیں۔ یہی وجہ تھی کہ ”ضعیف روایت“ بیان کرنے والا گروہ مولانا کے گاؤں میں جانے اور تقریر کرنے سے بہت گھبراتا تھا۔ بہر حال ”مانا“ میں خطاب عام ہوا۔ ”من آنم کہ من دانم“ کے مصداق میں بہت تجل تھا۔ پروگرام کے بعد مولانا سے اصلاح کی درخواست کی تو مولانا نے تلقین بھرے انداز میں ہلکے سے جوش



سے فرمایا محسن صاحب! قرآن میں سب سے زیادہ بنی اسرائیل کا قصہ بیان کیا گیا ہے، اور اللہ کے رسول کا ارشاد گرامی ہے کہ ایک وقت ایسا آئے گا کہ اہل ایمان بنی اسرائیل کے راستہ پر چلیں گے۔ لہذا آج امت کی یہی صورت حال ہے بے عمل بزدل، مصلحت طاغوت کا خوف مسلط ہے لیکن مجھے آپ لوگوں (نوجوانوں) کو دیکھ کر امید نہیں بلکہ یقین ہے کہ بنی اسرائیل کی طرح یہاں بھی تاریخ بدل رہی ہے۔ بنی اسرائیل نے جہاد سے گریز کر کے ۴۰ سال وادی سینا میں ٹھوکریں کھائی تھیں اور اس دوران جنسل پیدا ہوئی تھی وہ انھی اس نے باطل سے لوہا لیا اور بیت المقدس کو شرک و کفر سے پاک کیا تھا۔ میرا مطالعہ کہتا ہے کہ اللہ نے اس امت کی نئی نسل کو اس کام کے لئے جن لیا ہے اب یہ آپ لوگوں کا کام ہے کہ کس حد تک اللہ کے معیار کو پورا کرنے کی جدوجہد کرتے ہیں۔

مولانا رطب علی صاحب آج کل کرناٹک کے شہر ہاسن میں مقیم ہیں نامور بی اور شہرت سے گریزاں ہونے کے مزاج کی وجہ سے مولانا کوئی تحریری کام نہیں کر پائے ہیں۔ لیکن ان کی خواہش ہمیشہ سے رہی ہے کہ قرآن پر انھوں نے جو تدبر کیا ہے وہ محفوظ ہو جائے۔ ان کی دوسری خواہش یہ ہے کہ ضعیف احادیث کا جو چلن عام ہو گیا ہے اور جس کتاب کے ذریعہ سے اسے فروغ ہوا ہے اس کا ایک جائزہ جس پر وہ خاصا کام کر چکے ہیں۔ تحریری شکل میں آجائے۔ مولانا کے ساتھ مسئلہ یہ ہے کہ انہیں اس کام پر آمادہ کرنا ایک مشکل کام ہے کاش: ہاسن کے اسلامی یونیورسٹی کا عظیم کام لے کر چلنے والے احباب مولانا کی علمی شخصیت سے یہ دونوں کام کسی طرح کروالیں تو طالبان قرآن وحدیث کے لئے یہ عظیم تحفہ ہوگا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## مُقَدِّمَةٌ

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے دوزخی ہونے کا جو تصور ہمارے یہاں عام طور پر پایا جاتا ہے ٹھیک اسی طرح نبی کریم ﷺ کے والدین کے متعلق بھی یہ بات بڑے زور و شور سے کہی جاتی ہے کہ آپ ﷺ کے والدین کا خاتمہ بھی کفر پر ہوا ہے۔ قابل افسوس بات یہ ہے کہ اس مفروضے کی تائید کرنے والوں میں عوام ہی نہیں بلکہ ہمارے بعض علمائے کرام اور مفسرین قرآن مجید بھی شامل ہیں۔ دکھ اس بات پر ہوتا ہے کہ مفسرین کرام نے اتنے نازک اور اہم موضوع پر کسی خاطر خواہ تحقیق کو اپنے موقف کی دلیل بنانے کے بجائے ازسر نو تحقیق سے بچتے ہوئے انہی باتوں کی سخن پروری کی ہے۔ اور انھیں من وعن قبول کر لیا ہے جو پہلے سے چلی آرہی تھیں۔ اور استدلال کے طور پر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے نام بلا جھجک پیش کر دیئے ہیں جو کہ اپنے آپ میں خود تحقیق طلب ہے۔

نبی کریم ﷺ کے والدین کے مشرک ہونے کی تائید کرنے والوں میں شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی اور مولانا سید حامد علیؒ جیسے بالغ نظر مفسرین و مدبرین قرآن شامل ہیں۔ ایک حلقہ امام ابو حنیفہؒ جیسی عظیم المرتبت شخصیت کی طرف بھی اس بات کو منسوب کرتا ہے۔

مولانا سید حامد علی صاحب نے اس کے متعلق سب سے واضح موقف اپنایا ہے۔ انھوں نے اپنے ایک مضمون میں ایک حدیث کی تفسیر کرتے ہوئے واضح الفاظ میں نبی کریم ﷺ کی والدہ ماجدہ کو بلا جھجک مشرک لکھا ہے۔ اور استدلال کے لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کو پیش کر دیا۔ ہم نے جب یہ تحریریں پڑھیں تو بے حد دکھ ہوا اور ہوتا ہی رہتا ہے اور تادمِ آخر ہوتا ہی رہے گا۔

ہم مصنف نہیں ہیں ہمیں لکھنا نہیں آتا۔ اور جو کچھ یا جتنا کچھ لکھ سکتے تھے رعشہ کی وجہ سے وہ بھی نہیں لکھ سکتے۔ ہم بولتے جائیں کوئی دوسرا لکھتا جائے۔ ہمارے اندر اس کی بھی صلاحیت نہیں ہے۔ ہم ایک عرصے تک پیچ و تاب کھاتے رہے مگر کچھ نہیں کر سکتے تھے۔ اور کچھ نہیں ہو سکا مگر بڑا دکھ اور تعجب پر تعجب ہوتا رہا۔ اور ہے اور ہوتا ہی رہے گا۔

یا اللہ یہ کیا قصہ ہے کہ مولانا شبیر احمد عثمانی اور صاحب فتاویٰ رحیمیہ جیسے اہل علم و احکام حضرات لاکھ روکتے رہے کہ یہ نازک مسئلہ ہے اللہ ہی جانے۔ احتیاط و تنبیہ یہ ہے کہ بہت اختلافی مسئلہ ہے زبان و قلم روکی جائے۔ اللہ پر چھوڑ دیا جائے۔ اور اس بارے میں کچھ نہ کہا جائے نہ لکھا جائے مگر مولانا سید حامد علی صاحب ہیں کہ انھوں نے بے محل اور بے موقع والدہ محترمہ کو مشرک لکھ ڈالا اور دریافت کرنے پر تائیداً پھر شرک پر جم گئے۔ اور فرمایا ہمارے نزدیک شرک کے علاوہ اور کوئی وجہ نہیں ہے۔

میں سورہ تحریم کا مطالعہ کر رہا تھا۔ حضرت نوح اور حضرت لوط علیہما السلام کی بیویوں کے بارے میں پڑھا کہ یہ دونوں صالح نبیوں کی بیویاں تھیں۔ جن کو نبی کی بیوی ہونے کے باوجود دوزخ میں داخل کر دیا گیا تو میرا ماتھا ٹھنکا اور میں رک کر

تھوڑا غور کرنے کے بعد قطعی طور پر سمجھ گیا اور دل ہی دل میں کہا یا اللہ تیرا فضل و کرم ہے کہ تو نے نبیوں کے والدین کو دوزخ سے صاف طور پر بچالیا۔ میری سمجھ میں بات پورے طور پر آگئی کہ یہ علماء و مفسرین جو کہتے ہیں کہ حضور ﷺ کے والدین کافر تھے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کافر و مشرک تھے یہ غلط اور بے بنیاد ہے۔ تمام نبیوں کے والدین موحد و مومن باللہ تھے اگر خدا نخواستہ کافر ہوتے تو سب سے پہلے نبیوں کے والدین کا ذکر صاف صاف آتا کہ حضور ﷺ کے والدین کافر تھے دوزخی تھے۔ اور دوزخ میں ڈال دیئے گئے۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن و حدیث کی روشنی میں یہ بات صاف طور پر واضح ہے کہ سارے ہی نبیوں کے والدین مومن و موحد اور جنتی تھے۔

میں انشاء اللہ آئندہ صفحات میں اس بات کے واضح دلائل فراہم کروں گا۔ جیسا کہ گذشتہ سطور میں میں نے عرض کیا ہے کہ میں مصنف نہیں ہوں۔ میرا مشغلہ صرف درس و تدریس ہے لیکن متذکرہ صورت حال نے مجھے مجبور کر دیا کہ میں اپنے ٹوٹے پھوٹے لفظوں میں اپنے خیالات کو رقم کروں۔ اپنے خیالات کو لئے ہوئے میں تڑپتا رہا اور اللہ سے دعائیں کرتا رہا کہ یہ میری معروضات جلد چھپ جائیں۔ تاکہ مجھے سکون آجائے۔ اس لئے میری زندگی ہر وقت خطرے میں ہے میں مسلسل بیمار رہتا ہوں میں اللہ تعالیٰ سے زندگی کی بھیک بھی مانگتا رہا۔

میں اپنی معذوری کی وجہ سے اپنی بیٹی عزیزہ عقیفہ خاتون سلمہا سے اپنی دریاختوں کو لکھواتا وہ نہایت مستعدی سے لکھتی رہی۔ کبھی کبھی مانا ضلع اکولہ کے بعض لوگوں سے بھی لکھوایا۔

لیکن میری بیٹی آلہ آباد چلی جاتی میں ان کا غذا کو اٹھاتا اور اپنے رعشہ زدہ

ہاتھوں سے اس پر کبھی درمیان میں کبھی حواشی پر کچھ لکھ دیتا۔ جس کی وجہ سے وہ مسودہ بالکل ناصاف اور گنجلک ہو جاتا تھا۔ اس طرح سے میری بیٹی نے پورے مسودہ کو چار بار نئے سرے سے لکھا پھر جب میں بیمار پڑ گیا اور مستقل طور پر اپنے وطن سرانے عاقل (الہ آباد) میں مقیم ہو گیا اور اس کی طباعت و اشاعت کے جذبے نے زور مارا تو پھر پانچویں بار میں نے اپنی بیٹی کو لکھنے کے لئے مجبور کیا۔ چونکہ اسے ہی میری تیمارداری اور مکمل خدمت کرنی پڑتی اس لئے اس کام میں کافی تاخیر ہوتی گئی۔

بہر حال جیسے تیسے اب یہ کتاب قارئین کے سامنے ہے میں اپنے مقصد میں کس حد تک کامیاب ہو سکا ہوں۔ اس کا فیصلہ وہی کریں گے۔

اللہ تعالیٰ حقیقت حال تک پہنچنے میں ہم سب کی مدد فرمائے۔

دعا گو

رطب علیٰ غفرلہ



## حضرت نوح علیہ السلام اور حضرت لوط علیہ السلام کی بیویاں

ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَاتُ نُوحٍ وَامْرَأَاتُ لُوطٍ كَانَتَا تَحْتَ عَبْدَيْنِ مِنْ عِبَادِنَا صَالِحِينَ فَخَانَتَهُمَا فَلَمْ يُغْنِيَا عَنْهُمَا مِنَ اللَّهِ شَيْئًا وَقِيلَ ادْخُلَا النَّارَ مَعَ الدَّٰخِلِينَ (تحریم ۱۰۷)

اللہ کافروں کے معاملہ میں نوح علیہ السلام اور لوط علیہ السلام کی بیویوں کو بطور مثال پیش کرتا ہے۔ وہ ہمارے دو صالح بندوں کی زوجیت میں تھیں مگر انہوں نے اپنے ان شوہروں سے خیانت کی اور وہ اللہ کے مقابلے میں ان کے کچھ بھی کام نہ آسکے۔ دونوں سے کہہ دیا گیا کہ جاؤ آگ میں جانے والوں کے ساتھ تم بھی چلی جاؤ۔

منقول بالا آیت سے پتا چلتا ہے۔

ان دونوں عورتوں نے ایمان کی راہ میں حضرت نوح علیہ السلام اور حضرت لوط علیہ السلام کا ساتھ نہیں دیا بلکہ ان کے مقابلہ میں دشمنانِ دین کا ساتھ دیتی رہیں۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ کسی بھی نبی کی بیوی کبھی بدکار نہیں رہی ہے۔ ان دونوں عورتوں کی خیانت دراصل دین کے معاملہ میں تھی۔ ان دونوں نے حضرت نوح علیہ السلام اور حضرت لوط علیہ السلام کا دین قبول نہیں کیا۔ حضرت نوح علیہ السلام کی بیوی اپنی قوم کے جباروں کو ایمان لانے والوں کی خبریں پہنچایا کرتی تھی اور حضرت لوط علیہ السلام کی بیوی اپنے شوہر کے یہاں آنے والے لوگوں کی اطلاع اپنی قوم کے بد اعمال لوگوں کو دیا کرتی تھی۔ (ابن جریر بحوالہ تفسیر القرآن)

اگر یہ معاملہ خیانت بدکاری کا ہوتا تو فوراً اللہ تعالیٰ نبیوں کو مطلع کر دیتا اور یہ گھناونی بیماری خیانت لئے ہوئے نبیوں کے ساتھ نہ رہنے دیتا۔

لہذا یہ بیویاں کافرہ بھی تھیں منافقہ بھی تھیں۔ اور خانہ بھی تھیں اور یہ تینوں جرم ناقابل قبول تھے یہی وجہ ہے نبی ہوتے ہوئے ان کے شوہر بھی ان کے کام نہ آسکے۔ اور وہ جہنم رسید ہوئیں۔

اس سورہ تحریم میں پہلے ہی اللہ تعالیٰ بتلا چکا ہے کہ کافر و منافق کا حشر کیا ہوگا۔  
یا ایہا النبی جاہد الکفار و المنافقین و اغلظ علیہم و ما وہم جہنم و بنس  
المصیر۔ (تحریم آیت: ۹)

اے نبی (ﷺ) کفار و منافقین سے جہاد کرو اور ان کے ساتھ سختی سے پیش آؤ، ان کا ٹھکانہ جہنم ہے اور وہ بہت ہی برا ٹھکانہ ہے۔

منافق بھی دوزخ میں جا رہا ہے صرف کافر و مشرک ہی نہیں، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

ان اللہ جامع المنافقین و الکافرین فی جہنم جمیعاً۔ (النساء: ۱۴۰)

یقین جانو کہ اللہ منافقوں اور کافروں کو جہنم میں ایک جگہ جمع کرنے والا ہے۔

بشر المنافقین بان لهم عذابا الیما، لذین یتخذون الکافرون

اولیاء من دون المؤمنین۔ (النساء: ۱۳۸-۱۳۹)

اور جو منافق اہل ایمان کو چھوڑ کر کافروں کو اپنا رفیق بناتے ہیں انہیں یہ مژدہ

سنادو کہ ان کے لئے دردناک سزا تیار ہے۔

ان المنافقین فی الدرگ الاسفل من النار۔ (النساء: ۱۳۵)

یقین جانو کہ منافق جہنم کے سب سے نچلے طبقے میں جائیں گے۔

یہ دونوں بیویاں حضرت نوح علیہ السلام و حضرت لوط علیہ السلام کی کافرہ تھیں اپنے شوہر

نبی پر ایمان نہ لائی تھیں اور عادت یہ دونوں منافقہ تھیں اپنے شوہر نبی کی بھی بظاہر بن کر رہ

رہی تھیں اور در پردہ اپنی قوم کی وفادار تھیں شوہروں کو چھوڑ کا فروں کی ساتھی تھیں یہ دونوں خائستہ تھیں اس لئے کہ اپنے شوہروں کے راز کو فاش کرتی تھیں اللہ نے جب ان بیویوں کے کفر، نفاق اور خیانت کو ساری دنیا پر واضح کر دیا تو پھر نبیوں کے والدین کو کیوں بچاتا چھپاتا ان کو بھی ضرور بتلایا ہوتا کہ فلاں نبی کے والد کافر و مشرک تھے فلاں نبی کے والدین کافر و مشرک تھے، فلاں نبی کی والدہ کافرہ و مشرکہ تھیں، لہذا قطعی طور پر کسی بھی نبی کے والدین کافر مشرک نہ تھے یہ غلط ہے۔

## انبیاء کے والدین

سطور ذیل میں آپ حضرات کے سامنے ان علما کی رائیں اور تحقیقات پیش کی جائیں گی جنہوں نے انبیا کرام خصوصاً حضرت محمد ﷺ کے والدین کو کافر و مشرک قرار دیا ہے۔

مولانا سید حامد علی تحریک اسلامی کے حلقے کے مشہور عالم دین نے اس سلسلے میں بہت واضح اور دو ٹوک رویہ اختیار کیا ہے، مرحوم نے اپنے ایک مضمون میں ایک حدیث کی تفسیر کرتے ہوئے واضح الفاظ میں نبی کریم ﷺ کی والدہ ماجدہ کو مشرک لکھا ہے اور استدلال کے لئے عام وضع کردہ اصول کے مطابق حضرت ابراہیم کے والدہ کو نہیں کر دیا۔  
مولانا موصوف مرحوم اپنے ایک مضمون شرک اور توحید میں رقمطراز ہیں:

یہی حقیقت اس حدیث سے بھی واضح ہوتی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے اپنی مشرک والدہ کے لئے دعائے مغفرت نہیں کی، بلکہ دعائے مغفرت کی اجازت چاہی مگر بارگاہ رب العزت سے یہ اجازت نہیں ملی۔ ٹھیک اسی طرح کا واقعہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ہے۔  
(ماہ نامہ زندگی راجپور، ص: ۹۰۔ جون و جولائی ۱۹۵۶ء)



مولانا کے اس مضمون سے متعلق جب ان سے استفسار کیا گیا اور حسن ظن سے کام لیتے ہوئے کہا گیا کہ اپنے مضمون میں نبی کریم ﷺ کی والدہ کو ان کا مشرک لکھنا کہیں سہو کتابت تو نہیں ہے؟ کیونکہ حدیث میں ان کے مشرک ہونے کا ذکر نہیں ملتا ہے۔ آخر آپ نے یہ بات کہاں سے لکھ دی کہ آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ مشرک تھیں تو اس کے جواب میں انھوں نے اپنے موقف کی وضاحت اس طرح فرمائی۔

آپ نے زندگی کے حوالے سے جو چیز نقل کی ہے وہ سہو کتابت کا نتیجہ نہیں ہے وہ تو ایک ثابت شدہ حقیقت ہے، تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے والد، والدہ، اور دادا سب دین تو حید پر نہ تھے، بلکہ اس دین پر تھے جو اہل عرب کا عموماً اور قریش کا بالخصوص تھا یعنی دین شرک۔

سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ بات کیوں ضروری سمجھی جاتی ہے کہ نبی کے ماں باپ بھی موحد و مسلم ہوں جبکہ قرآن و حدیث اور سیر و تاریخ سب سے اس مفروضے کی تردید ہوتی ہے۔ کیا قرآن پاک سے اسی بات کی صاف و صریح شہادت نہیں ملتی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد مشرک تھے اور شرک ہی کی حالت میں ان کا انتقال ہوا اور ابراہیم علیہ السلام کی دعوت و دعاؤں کا بھی کارگر نہ ہوئی یہ بات صحیح ہے کہ حدیث محولہ بالا میں آپ کی والدہ کے مشرک ہونے کی تصریح نہیں ہے لیکن آخر تاریخی حقائق کا کیا جواب ہے۔

(ماہ نامہ ”زندگی“ راجپور دسمبر جنوری ۱۹۵۵ء)

مولانا سید حامد علی صاحبؒ کی خدمت میں ایک استفسار  
مولانا حامد علیؒ صاحب ایک معتبر عالم دین تھے، تحریک اسلامی کے ذمہ داروں

میں تھے اس لئے ان کا مضمون پڑھنے کے بعد درج ذیل استفسار کیا گیا۔

سوال:- ماہ نامہ زندگی بابت ماہ جون و جولائی ۱۹۵۶ء میں شرک و توحید کے عنوان کے تحت ایک حدیث کی تشریح کرتے ہوئے آپ نے رسول اللہ ﷺ کی والدہ کو مشرک لکھا ہے اس سے اکثر مسلمانوں کے دل مجروح ہوئے۔ اگر یہ سہو کتابت ہے تو اس کی تصحیح کی جائے، ورنہ مفصل و مدلل جواب عنایت کیجئے، جس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے آپ نے یہ بات فرمائی ہے، اس میں ان کے مشرک ہونے کا ذکر نہیں ہے پھر آپ نے یہ بات کہاں سے لکھی ہے؟

اس استفسار کا جواب مولانا مرحوم نے ان الفاظ میں فرمایا جو ماہ نامہ زندگی میں شائع ہوا ہے۔

جواب:- سب سے پہلے مجھے آپ کے انداز نگارش کے سلسلے میں عرض کرنا ہے اگر آپ یہ فرماتے کہ میری تحریر سے آپ کا دل دکھا تو یہ بات مطابق واقعہ ہوتی۔ کیونکہ آپ کی تحریر سے اس کا اندازہ ہوتا ہے لیکن آپ یہ لکھنے کے بجائے یہ تحریر فرماتے ہیں کہ اس سے اکثر مسلمانوں کے دل مجروح ہوئے، حالانکہ اس بات کے معلوم کرنے کا آپ کے پاس کوئی ذریعہ نہیں کہ اکثر مسلمانوں نے میری اس تحریر سے کیا اثر لیا ہے اس انداز نگارش کا اثر یہ پڑتا ہے کہ مسئلہ جذباتیت کی نذر ہو جاتا ہے اور اس پر ٹھنڈے دل سے غور کرنے کا موقع باقی نہیں رہتا، پھر خود یہ بات غلط اور خلاف واقعہ بھی تو ہے آپ نے زندگی کے حوالے سے جو چیز نقل کی ہے وہ سہو کتابت کا نتیجہ نہیں ہے۔ وہ تو ایک ثابت شدہ حقیقت ہے، تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے والد، والدہ، اور دادا یہ سب دین توحید پر نہ تھے۔ بلکہ اس دین پر تھے جو اہل عرب کا عموماً اور قریش کا خصوصاً

تھا۔ یعنی دین شرک۔ زندگی کے اس پرپے میں اگلے صفحہ پر جو حدیث درج ہے اس میں اس بات کی صراحت ہے کہ آپ ﷺ کے چچا ابوطالب جو زندگی بھر آپ ﷺ کے اور مسلمانوں کے حامی رہے زندگی کے آخری لمحات میں توحید کا اقرار و اعلان کرنے پر راضی نہ ہوئے اور اپنے باپ عبدالمطلب کے مذہب پر قائم رہنے کا اعلان کرتے ہوئے دنیا سے رخصت ہوئے۔ اس سے بھی یہ بات واضح ہوتی ہے کہ آپ ﷺ کے دادا کا مسلک و مذہب توحید نہیں شرک تھا آپ ﷺ کے والد سمیت آپ کے دادا کے پانچ بیٹے تھے، عبد اللہ، ابوطالب، ابولہب، حمزہ اور عباس ؑ ان میں سے آخری دو بزرگوار۔ حضرت حمزہ ؑ اور حضرت عباس ؑ نبی ﷺ پر ایمان لائے اور اپنے باپ دادا کے مذہب، مذہب شرک سے تابع ہو کر دین توحید کے علمبردار بنے، باقی تینوں بیٹوں کا دین شرک ہی پر انتقال ہوا۔ آپ ﷺ کے والد عبد اللہ تو آپ ﷺ کی ولادت سے قبل ہی دنیا سے جدا ہو گئے، ابوطالب نے زندگی بھر اپنے بھتیجے کی حمایت کی مگر بھتیجے کے دین کو دین آباء کے مخالف ہونے کی وجہ سے قبول نہ کیا، اور ابولہب اور اس کی بیوی نے اپنی زندگی دین توحید کی مخالفت کے لئے وقف کر دی۔ یہاں تک کہ زبان وحی نے اعلان کیا۔ تبت یدا ابی اہمپ و تب اسی طرح نبی ﷺ کے ننھیال کے لوگ بھی اسی دین شرک پر تھے۔ عرب میں جو لوگ اس دین شرک سے غیر مطمئن یا بیزار تھے اور دین حنیفی، دین ابراہمی کے جو یا تھے ان کے نام تاریخ نے محفوظ رکھے ہیں۔ ان میں نہ عبدالمطلب کا ذکر ہے نہ عبد اللہ کا اور نہ آپ کی والدہ آمنہ کا۔ اس سے بھی میری بات کی تصدیق ہوتی ہے۔ ان میں سے کوئی بھی شرک سے بیزار اور توحید کا علمبردار ہوتا تو نبی ﷺ کم از کم اپنے خاندان کو دعوت دیتے وقت اس کا حوالہ ضرور دیتے اور بتاتے کہ توحید آباء و اجداد کے طریقے کے خلاف نہیں

ہے۔ بلکہ ان میں سے کچھ لوگ اس کے بھی قائل رہے ہیں۔ لیکن تاریخ و سیرت میں اس طرح کی کسی بات کا بھی ذکر نہیں ہے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ بات کیوں ضروری سمجھی جاتی ہے کہ نبی ﷺ کے ماں باپ بھی موحد و مسلم ہوں۔ جبکہ قرآن و حدیث سیرت اور تاریخ سب سے اس مفروضے کی تردید ہوتی ہے۔ کیا قرآن پاک سے اس بات کی وضاحت اور صاف و صریح شہادت نہیں ملتی کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد مشرک تھے اور شرک ہی کی حالت میں ان کا انتقال ہوا اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعوت و دعاؤں کا بھی کارگر نہ ہوئی اسی پر دوسرے بہت سے انبیاء علیہم السلام کو قیاس کر لیجئے۔ جو مشرک اقوام میں مبعوث ہوئے اور مشرک خاندانوں میں پیدا ہوئے۔ قرآن پاک کا بیان تو یہ ہے کہ بعض انبیاء کے بیٹے تک کافر و مشرک ہوئے ہیں۔ آخر یہ بات کے نہیں معلوم کہ حضرت نوح علیہ السلام کا ایک بیٹا کافر و مشرک تھا۔ حتیٰ کہ طوفان آنے کے بعد بھی وہ حضرت نوح علیہ السلام کا کہنا ماننے کیلئے تیار نہ ہوا اور حضرت نوح علیہ السلام کی دعا بھی اسے طوفان میں غرق ہونے سے نہ بچا سکی اسی طرح حضرت آدم علیہ السلام کے ایک بیٹے کا قرآن مجید میں ذکر ہے، جس نے آتش حسد میں چل کر اپنے متقی بھائی کا کام تمام کر دیا اور قتل جیسے بڑے گناہ کی ریت دنیا میں ڈال گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہدایت و ضلالت کے مسئلے کا نسل و نسب سے کوئی تعلق نہیں ہے، آزر بت گرے گھر میں ابراہیم علیہ السلام جیسا موحد حنیف پیدا ہو سکتا ہے اور حضرت نوح علیہ السلام جیسے اولوالعزم رسول کے گھر میں کفعل جیسا ناخلف۔ یہ بات صحیح ہے کہ محولہ بالا حدیث میں آپ ﷺ کی والدہ کے مشرک ہونے کی صراحت نہیں ہے لیکن صراحت نہ ہونے کے معنی یہ تو نہیں ہے کہ یہ بات ہی غلط ہے آخر تاریخی حقائق کا کیا جواب ہے؟

تاریخی حقائق سے قطع نظر یہ امر بھی تو قابل غور ہے کہ نبی ﷺ کو ان کیلئے دعائے

مغفرت کرنے سے کیوں روک دیا گیا، قرآن مجید میں دو قسم کے لوگوں کے لئے دعائے مغفرت کرنے سے روکا گیا ہے، مشرکین اور منافقین جن آیات میں مشرکین کے لئے دعائے مغفرت کرنے کی ممانعت ہے وہ یہ ہے۔

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ وَلَوْ كَانُوا أَوْلَىٰ قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ، وَمَا كَانَ إِسْتِغْفَارُ إِبْرَاهِيمَ لِأَبِيهِ إِلَّا عَن مَّوْعِدَةٍ وَعَدَّهَا أَيَّاهُ، فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ أَنَّهُ عَدُوٌّ لِلَّهِ تَبَرَّأَ مِنْهُ إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَأَوَّاهٌ حَلِيمٌ۔ (التوبہ: ۱۱۳-۱۱۴)

نبی اور اہل ایمان کے لئے یہ روا نہیں ہے کہ وہ مشرکوں کے لئے دعائے مغفرت کریں اگرچہ وہ ان کے عزیز و قریب ہی کیوں نہ ہوں اس کے بعد کہ ان پر واضح ہو چکا ہے کہ وہ دوزخی ہیں اور ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ کے لئے دعائے مغفرت کرنا صرف اس وعدے کی بنا پر تھا جو انھوں نے اپنے باپ سے کیا تھا، پس جب ان پر واضح ہو گیا کہ وہ اللہ کا دشمن ہے تو انھوں نے اس سے برأت کر لی، بلاشبہ ابراہیم علیہ السلام رقیق القلب اور بردبار تھے۔

آپ ﷺ کی والدہ کے بارے میں نفاق کا تصور تو نہیں کیا جاسکتا، شرک کے ماننے کے لئے آپ تیار نہیں، پھر آپ ہی فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے نبی ﷺ کو ان کی والدہ کے لئے دعائے مغفرت کرنے سے کیوں روکا؟ بات یہ نہیں ہے کہ آپ ﷺ نے دعا کی ہو اور اسے رد کر دیا گیا ہو، اور نہ یہ کہ آپ ﷺ نے دعا کی ہو اور آپ ﷺ کو منع کر دیا گیا ہو جبکہ اصل صورت یہ ہے کہ آپ نے دعائے مغفرت کرنے کی اجازت چاہی مگر آپ ﷺ کو اجازت نہ دی گئی، آپ ﷺ نے اجازت کیوں چاہی اور اجازت کیوں

نہ ملی؟ انہیں دو سوالوں کے جواب پر حقیقت حال کی وضاحت کا انحصار ہے۔

ہمارے نزدیک شرک کے علاوہ اس کی اور کوئی وجہ نہیں ہے، ”زندگی“ کے مذکورہ شمارے میں محولہ بالا حدیث کے بعد جس حدیث کی تشریح کی گئی ہے اس میں اس بات کی صراحت ہے کہ آپ ﷺ نے چچا ابوطالب کے لئے جن کا حالت شرک میں انتقال ہوا تھا وعائے مغفرت کرنے کا عزم بھی کیا تھا اور اس کا ان سے وعدہ بھی کیا تھا مگر اللہ تبارک و تعالیٰ نے آپ ﷺ کو اس سے روک دیا۔ اس حدیث میں ممانعت کے سلسلے میں مندرجہ بالا آیت کا حوالہ دیا گیا ہے یہ چیز اس بات کا ایک مزید قرینہ ہے کہ نبی ﷺ کو والدہ کے لئے دعائے مغفرت کرنے سے اسی وجہ سے روکا گیا تھا۔ کچھ لوگوں کو جو نسل و نسب کو غیر معمولی اہمیت دیتے ہیں یہ بات گوارا نہ ہوئی، مگر یہ لوگ اس بات کا انکار تو کر سکتے تھے کہ قریش کا دین۔ دین شرک تھا، اور آپ ﷺ کے والدین کا انتقال اسی دین پر ہوا تھا البتہ انہوں نے اس طرح کی روایات گڑھ دیں جن کا ما حاصل یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے معجزے سے یہ دونوں موت کے بعد پھر زندہ ہوئے۔ آپ پر ایمان لائے اور اس کے بعد ان کا انتقال ہو گیا۔ لیکن اگر اس طرح کا کوئی واقعہ ظہور پذیر ہوا ہوتا تو اس کی روایت سند صحیح ہی سے نہیں تو اتر سے ہوتی، کیونکہ یہ اس قدر عجیب و غریب واقعہ تھا کہ بچے بچے کی زبان پر چڑھ جاتا اور نبی کے نبی ہونے کے ثبوت میں اس واقعہ کو سند و حجت کے طور پر بار بار پیش کیا جاتا کیونکہ یہ عظیم معجزہ ہوتا اور اس کے آگے مخالفین کی زبانیں گنگ ہو جاتیں، مگر ہم دیکھتے ہیں کہ یہ کچھ نہ ہوا۔ ضعف سند کے علاوہ خود یہ بات ان روایات کے بے اصل ہونے کی بہت بڑی شہادت ہے، امید ہے کہ ان معروضات کے بعد بات اچھی طرح منقح ہو گئی ہوگی۔

## پھر آپ موصوف فرماتے ہیں

زندگی کے مذکورہ شمارے میں محولہ بالا حدیث کے بعد جس حدیث کی تشریح کی گئی ہے اس میں اس بات کی صراحت ہے کہ آپ نے اپنے چچا ابوطالب کے لئے جن کا حالت شرک میں انتقال ہوا تھا دعائے مغفرت کا عزم بھی کیا تھا اور ان سے وعدہ بھی کیا تھا مگر اللہ تبارک تعالیٰ نے آپ ﷺ کو اس سے روک دیا اس حدیث میں ممانعت کے سلسلے میں مندرجہ بالا آیت کا حوالہ دیا گیا ہے۔

## محولہ حدیث باب زیارت القبور، ص ۱۵۴ مشکوٰۃ فصل اول

وعن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال زار النبی صلی اللہ علیہ وسلم قبر امہ فبکی و ابکی من حولہ فقال استئذنت ربی فی ان استغفر لہا فلم یؤذن لی و استاذنتہ فی ان ازور قبرہا فاذن لی فزوروا القبور فانہا تذکر الموت۔ (رواہ مسلم مشکوٰۃ)

ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا کہ زیارت کی نبی ﷺ نے اپنی ماں کی قبر کی پس روئے اور رلایا ان لوگوں کو جو آپ ﷺ کے گرد تھے پس فرمایا میں نے اجازت طلب کی تھی اپنے رب سے اس بارے میں کہ میں استغفار کروں اپنی والدہ کے لئے پس نہیں اجازت دی گئی، مجھ کو اور میں نے اجازت طلب کی اللہ سے اس بارے میں کہ زیارت کروں اپنی ماں کی قبر کی پس اجازت دی گئی، مجھ کو، پس زیارت کرو تم قبروں کی بے شک قبریں یاد دلاتی ہیں موت کی۔ (ماہ نامہ زندگی راجپور ماہ جون و جولائی ۱۹۵۱ء)۔

نوٹ:- حضور ﷺ کو قبر کی زیارت کی اجازت دی گئی تو کیا مشرکوں کی قبروں کی زیارت کی اجازت دی جاسکتی ہے؟ (رطب علی)

## ایک حادثہ عظیم

مولانا سید حامد علی صاحب زندگی رسالہ کے ایڈیٹر تھے، نہایت صحیح عقیدہ رکھتے تھے انھوں نے بڑی بڑی خدمتیں انجام دی ہیں، ارشادات رسول ﷺ کے تحت شرک اور توحید کے عنوان سے احادیث کی توضیح فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔

عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ قال زار النبی ﷺ قبر امہ فبکیٰ وابکیٰ من حولہ فقال استندت ربی فی ان استغفر لہا فلم یوذ لی واستاذنتہ فی ان ازور قبرہا فاذن لی فروروا القبور فانہا تذکر الموت۔ (رواہ مسلم و مشکوٰۃ)

ترجمہ:- ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا کہ زیارت کی نبی ﷺ نے اپنی ماں کی قبر کی۔ پس روئے اور رلایا ان لوگوں کو جو آپ ﷺ کے گرد تھے پس فرمایا میں نے اجازت طلب کی اپنے رب سے اس بارے میں کہ میں استغفار کروں اپنی والدہ کے لئے پس نہیں اجازت دی گئی مجھ کو اور میں نے اجازت طلب کی اللہ سے اس بارے میں کہ میں زیارت کروں اپنی ماں کی قبر کی پس اجازت دی گئی مجھ کو پس زیارت کرو تم قبروں کی بے شک قبریں یاد دلاتی ہیں موت کی۔

چونکہ اللہ کی مشیت اور اس کا اٹل قانون یہ ہے کہ شرک کی حالت میں مرنے والوں کی مغفرت نہیں ہو سکتی، اس لئے ایسے لوگوں کیلئے دعائے مغفرت کرنے کی بھی گنجائش نہیں ہے۔ خود قرآن پاک میں اس کی صراحت موجود ہے جیسا کہ آگے آتا ہے، یہی حقیقت اس حدیث سے بھی واضح ہوتی ہے۔

نبی ﷺ نے اپنی مشرک والدہ کے لئے دعائے مغفرت نہیں کی، بلکہ دعائے



مغفرت کرنے کی اجازت چاہی مگر بارگاہ رب العزت سے یہ اجازت بھی نہ ملی ٹھیک اسی طرح کا واقعہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ہے، انھوں نے اپنے باپ سے جدا ہوتے وقت اس بات کا وعدہ کر لیا تھا کہ وہ اللہ سے ان کے لئے دعائے مغفرت کریں گے مگر بالآخر اللہ کے اس قانون کی رو سے انھیں بھی دعا سے رک جانا پڑا، یہ واقعہ بھی قرآن میں مذکور ہے، کس قدر عبرت کا ہے یہ مقام بڑے بڑے نبی کے حقیقی باپ یا ماں کے لئے بھی خدا کے قانون میں کوئی استثناء نہیں۔

حتیٰ کہ خود نبی کی خواہش بھی اس سلسلے میں کچھ سود مند نہیں، خدا کے میزان عدل میں سب کی نجات کے لئے ایک ہی ضابطہ ہے اور وہ ہے شرک سے پاک ہونا، اور توحید کے معیار پر پورا اترنا۔

واضح رہے کہ توحید کا لازمی تقاضا ایمان بالآخرت و ایمان بالرسالت بھی ہے۔  
(شرک اور توحید ص ۱۰)

### علامہ شبیر احمد عثمانی کا موقف

ماکان للنبی والذین آمنوا ان يستغفروا للذين آمنوا ولو كانوا اولیٰ قریبی من بعد ماتین لهم انهم اصحاب الجحیم۔ وماکان استغفار ابراهیم لابیہ الا عن موعدة وعدھا ایاہ فلما تبین له انه عدو لله تبرء منه ان ابراهیم لاواه حلیم۔ (التوبہ: ۱۱۳-۱۱۴)

ترجمہ:- لائق نہیں نبی کو اور مسلمانوں کو کہ بخشش چاہیں مشرکوں کی اگرچہ وہ ہوں قرابت والے۔ جبکہ کھل چکا ان پر کہ وہ ہیں دوزخ والے۔ اور بخشش مانگنا ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ کے واسطے سونہ تھا مگر وعدہ کے سبب کہ وعدہ کر چکا تھا اس سے۔ پھر

جب کھل گیا ابراہیم علیہ السلام پر کہ وہ دشمن ہے اللہ کا تو اس سے بے زار ہو گیا بے شک ابراہیم بڑا نرم دل تھا تحمل کرنے والا۔

ان آیات کی تشریح و تفسیر کرتے ہوئے علامہ عثمانی فرماتے ہیں۔

مومنین جب جان و مال خدا کے ہاتھ بیچ کر چلے تو ضروری ہے کہ تنہا اسی کے ہو کر رہیں اعداء اللہ سے جن کا دشمن خدا اور جہنمی ہونا معلوم ہو چکا ہو محبت و مہربانی کا واسطہ نہ رکھیں خواہ یہ دشمنان خدا ان کے ماں، باپ، چچا، تایا اور خاص بھائی بہن ہی کیوں نہ ہوں۔ جو خدا کا باغی دشمن ہے وہ ان کا دوست کیسے ہو سکتا ہے پس جس شخص کی بابت پتہ چل جائے کہ بالیقین دوزخی ہے خواہ وحی الہی کے ذریعہ سے یا اس طرح کہ علانیہ کفر و شرک پر اس کی موت آچکی ہو اس کے حق میں استغفار کرنا اور بخشش مانگنا ممنوع ہے، بعض روایات میں ہے کہ آنحضرت ﷺ کی والدہ حضرت بی بی آمنہؓ کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی بعض احادیث میں مذکور ہے کہ آپ ﷺ کے چچا ابوطالب کے حق میں اتری، اور بعض نے نقل کیا ہے کہ مسلمانوں نے چاہا کہ اپنے آباء مشرکین کے لئے جو مرچکے تھے استغفار کریں اس آیت میں ان کو منع کیا گیا ہے، بہر حال شان نزول کچھ ہو حکم یہ ہے کہ کفار و مشرکین کے حق میں جن کا خاتمہ کفر و شرک پر معلوم ہو جائے استغفار جائز نہیں۔

حضور اکرم ﷺ کے والدین کے بارے میں علماء اسلام کے اقوال بہت مختلف ہیں۔ بعض نے انکو ناجی ثابت کرنے کے لئے مستقل رسالے لکھے ہیں اور شرح حدیث نے محدثانہ و متکلمانہ بحثیں کی ہیں۔ احتیاط و سلامت روی کا طریقہ اس مسئلے میں یہ ہے کہ زبان بند رکھی جائے اور ایسے نازک مباحث میں خوض کرنے سے احتراز کیا جائے۔

حقیقت حال کو خدا ہی جانتا ہے اور وہی تمام مسائل کا ٹھیک ٹھیک فیصلہ کرنے والا ہے۔ شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ علیہ کے درج بالا نوٹ سے موصوف کے اس موقف کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے، جو زیر بحث موضوع سے متعلق رکھتے ہیں البتہ یہاں شیخ الاسلام کے موقف پر سر دست بحث کو موخر رکھتے ہوئے ہماری کتابوں کے اس رخ کو پیش کیا جاتا ہے جہاں امام ابو حنیفہ جیسی ثقہ شخصیت کی طرف یہ بات منسوب کی جاتی ہے کہ آپ نے بھی حضور اکرم ﷺ کے والدین کو کافر قرار دیا تھا ہمیں یہاں وہ اصل کتاب تو نہ مل سکی، جہاں بحث موجود ہے لیکن مولانا محمد عیسیٰ صاحب گجرانوالا کے اس تردیدی بیان سے اس طرح کے خیال کے موجود ہونے کا پتہ تو چلتا ہی ہے، مولانا اس خیال کی تردید فرماتے ہوئے لکھتے ہیں حضرت امام کسی کو کافر کہنے میں نہایت محتاط تھے اور اس بارے میں پھونک پھونک کر قدم رکھتے تھے ان کی شان سے بعید ہے کہ وہ بے دھڑک یہ تحریر فرمائیں کہ رسول اللہ ﷺ کے والدین کفر پر مرے۔

## (تکفیر کے فتوے امام اعظم کا طرز استدلال)

الرشاد اعظم گدھ ستمبر ۱۹۸۸ء ص ۴۵

امام اعظم حضرت ابو حنیفہؒ اس طرح کے موضوعات پر نہایت سنجیدہ اور محتاط موقف اختیار کرتے تھے، یہاں جو امر قابل توجہ ہے وہ یہ کہ درج بالا مثالوں سے یہ بات کس طرح مترشح ہوتی ہے کہ ہمارے یہاں زیر بحث موضوع پر کوئی خاطر خواہ تحقیق ہنوز باقی ہے۔

مولانا سید حامد علیؒ صاحب کو اپنے مضمون میں حضرت امام اعظم کے موقف

کے برعکس نبی ﷺ کی والدہ کو مشرک ٹھہرانے میں کوئی تاثر نہیں ہوا، جبکہ دوسری طرف ان کو یہ اعتراف بھی ہے کہ محولہ حدیث میں ان کے مشرک ہونے کی صراحت نہیں ہے، حیرت تو یہ ہے کہ مولانا اپنی بات کو اہمیت دیتے ہوئے اتنے آگے بڑھ جاتے ہیں کہ انھیں یہ احساس تک نہیں ہوتا کہ اتنے اہم معاملے میں کوئی بات تحقیق طلب تو نہیں، بلکہ وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کی مثال دیتے ہوئے اپنے موقف کو ثابت کرنے میں پورا زور لگا دیتے ہیں، مزید تعجب اس بات پر ہوتا ہے کہ آزر کو جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کا والد قرار دیا جاتا ہے، اور اس کو نظیر بناتے ہوئے تمام انبیاء کرام کے والدین کو کافر و مشرک قرار دیا جاتا ہے تو اس دوران یہ احساس یک لخت ختم ہو جاتا ہے کہ کیا ابراہیم علیہ السلام کے والدین کو کافر ٹھہرانے میں قرآن و حدیث سے کوئی سند حاصل ہے، اسی طرح شیخ الاسلام علامہ عثمانی پر حیرت ہوتی ہے کہ انھیں بعض علماء و مفسرین کا حضور ﷺ کے والدین کو مومن یا ناجی ٹھہرانا عجیب سا لگتا ہے، بلکہ موصوف کی تفسیر سے یہ اشارہ ملتا ہے کہ وہ آپ ﷺ کے والدین کو مومن یا ناجی قرار دینے میں دلچسپی نہیں رکھتے، دوسرے یہ کہ موصوف اس قدر اہم معاملے کو حدیث کی بنیاد پر حل کرنا چاہتے ہیں اور اس ضمن میں قرآن سے رہنمائی اور مطابقت پر قدرے کم توجہ دیتے ہیں سب سے اہم بات یہ کہ مولانا زیر بحث مسئلے کو اس آیت کے ذیل میں اٹھاتے ہیں جہاں والدین کا ذکر ہی نہیں ہے، بلکہ قرآن کی یہ آیت قریب ترین رشتہ داروں سے متعلق ہے، قرآن کے متعدد مقامات پر حفظ مراعات کا فرق ملحوظ رکھتے ہوئے والدین اور اقربین میں صاف حد بندی کر دی ہے، لیکن ہمارے جمہور مفسرین کی طرح شیخ الاسلام بھی یہاں اس فرق کو ملحوظ نہ رکھ سکے، یہی وہ موقع ہے جہاں علمائے امت کی معمولی بے توجہی نے اس اہم مسئلہ کو بے حد سنجیدہ بنا دیا۔

شیخ الاسلام علامہ عثمانی اور مولانا سید حامد علی صاحب جیسے صف اول کے علماء کی اس اہم معاملے پر اتنی بے توجہی کے پیش نظر بعد کے لوگوں کی یہ ذمہ داری بہر حال تھی کہ ان مفسرین کے موقف پر ضروری تحقیقی نظر ڈالتے تاکہ معاملے کی نوعیت سمجھ میں آجاتی، لیکن علماء کی عقیدت نے لوگوں کو اس اہم مسئلے پر از سر نو تحقیق کا موقع نہ دیا، اور وہی خیال اور وہی موقف جو نہ صرف اپنے آپ میں محل نظر بلکہ تحقیق کا متقاضی ہے، وہی بات عوام میں عام ہو جاتی ہے اور پھر کوئی اس پر مزید کچھ تحقیق کی بات سوچ بھی نہیں سکتا۔

دراصل نبی کریم ﷺ کے والدین کا معاملہ اتنا آسان یا غیر اہم نہیں ہے کہ ہم بلا تحقیق انھیں کافر یا مشرک قرار دے دیں، اور نہ اس ضمن میں خاموشی اختیار کرنے میں سلامتی نظر آتی ہے بلکہ یہ موضوع تو نہایت اہم ہے، یہ ہم سے سنجیدہ تحقیق کا متقاضی ہے۔

جب ایک قاری علمائے امت اور مفسرین کی تمام تاویلات سے خالی الذہن ہو کر خالص قرآن و حدیث اور تاریخ کی طرف رجوع کرتا ہے اور اس اہم معاملے پر قرآن سے استعانت چاہتا ہے تو اسے یہ حیرت انگیز انکشاف ہوتا ہے کہ قرآن و حدیث تو زیر بحث موضوع پر نہایت واضح اور صاف الفاظ میں رہنمائی کرتے ہیں، اس کی تائید تاریخ کے ابواب سے بھی ہوتی ہے، اس بات پر بھی تعجب ہوتا ہے کہ قرآن و حدیث کی اتنی واضح ہدایات کے باوجود ہمارے علماء کیوں سابقہ خیال کا تحفظ کرتے رہے ہیں، قرآن و حدیث کے ان مقامات پر انھوں نے کیوں مکمل توجہ نہیں دی اس احساس کے ساتھ کہ اتنے جلیل القدر نبی کے والدین کا انجام اس قدر سنگین کیونکر ہو سکتا ہے آئندہ صفحات میں قرآن و حدیث اور تاریخ کے ان مقامات پر ایک تحقیقی نظر ڈالی گئی ہے اور ان تمام حالات و واقعات کا تقابلی مطالعہ کیا گیا ہے، جہاں آپ ﷺ کے والدین کا ذکر

ملتا ہے تو یہ حیرت انگیز انکشاف ہوا ہے کہ اللہ کے علم میں تو معاملے کی نوعیت کچھ اور ہی ہے جس کی تصدیق اس کتاب کے ساتھ ساتھ خود نبی کریم ﷺ کے زندگی کے واقعات اور مستند تاریخ بھی کرتی ہیں، اب نہ تو آپ ﷺ کی والدہ کو بے دھڑک مشرک قرار دینے کی ضرورت باقی رہے گی اور نہ اللہ تعالیٰ نے اس اہم معاملہ پر خاموش رہنے کا حکم دیا ہے، اس لئے کہ قرآن وحدیث کے واضح الفاظ ان کے مومن ہونے کا ثبوت پیش کرتے ہیں۔

یہاں قرآن وحدیث وتاریخ سے مکمل مطابقت اور رہنمائی حاصل کرتے ہوئے قدرے مفصل لیکن مدلل انداز میں زیر بحث موضوع پر تحقیقی نظر ڈالی گئی ہے، چونکہ موضوع نہایت اہم ہے اس لئے اس پر ہر پہلو سے تحقیقی نظر ڈالی گئی ہے، آئیے ہم ان تمام عوامل کا تفصیلی مطالعہ کریں جو آپ ﷺ کے والدین کے انجام کی طرف واضح رہنمائی کرتے ہیں۔

**فتاویٰ رحیمیہ مفتی عبدالرحیم لاج پوری کے فتوؤں کا حوالہ ہے**  
جو وہ مفتیوں کے سوالوں کے جواب میں دیئے گئے ہیں۔

اس کے مطالعہ سے معلوم ہوا کہ حضور پاک ﷺ کی والدہ ماجدہ کے شرک وایمان کے سلسلے میں امت مسلمہ کے مابین سخت اختلاف ہے بعض علماء کے نزدیک وہ مشرکہ تھیں اور بعض کے نزدیک مومنہ۔ موحدہ اور ناجیہ۔ چونکہ یہ ایک بڑا نازک مسئلہ ہے اس لئے اس مسئلے میں غور و خوض نہ کیا جائے۔ بلکہ سکوت اختیار کیا جائے۔ زبان بند رکھی جائے۔

(فتاویٰ رحیمیہ جلد سوم ص ۸)

مولانا شبیر احمد عثمانی کے نزدیک مسئلہ کی صورت یہ ہے کہ اس میں علمائے امت کے مختلف اقوال ہیں۔ بعض نے والدہ ماجدہ کو مومنہ موحدہ گردانا ہے اور مستقل

کتابیں لکھی ہیں کہ وہ ناجیہ و مومنہ تھیں۔ محدثین و متکلمین نے اس پر جو بحثیں کی ہیں ان سے مولانا محترم کو اطمینان نہیں ہوا۔ خود مولانا کارحجان کافرہ و مشرک کی طرف ہے۔ اگر ناجیہ گروہ مشرک کافرہ کا قائل ہوتا تو مولانا مرحوم کا اس پر کئی اطمینان ہو جاتا مگر ایسا نہ ہو سکا، مولانا رحمۃ اللہ علیہ تنبیہ فرماتے ہیں کہ چونکہ یہ ایک بڑا نازک مسئلہ ہے یہ اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ حقیقت کیا ہے۔ لہذا ایسے مسئلے میں زبان بند رکھی جائے اور کچھ کہنے سے بہتر یہ ہے کہ سکوت اختیار کیا جائے پروردگار قیامت میں صحیح فیصلہ فرمادے گا۔

خلاصہ یہ ہے کہ فتاویٰ رحیمیہ اور مولانا شبیر احمد عثمانی دونوں متفق ہیں کہ زبان بند رکھی جائے اور کچھ کہنے یا کچھ قلم سے لکھنے سے گریز کیا جائے۔ فیصلہ اللہ پر چھوڑ دیا جائے۔ مولانا خود تنبیہ فرماتے ہیں کہ سکوت اختیار کیا جائے۔ مگر مولانا موصوف ہیں کہ حضور پاک ﷺ کی والدہ ماجدہ کو ایک روایت نقل کر کے مشرک تحریر فرماتے ہیں۔ ان کی یہ تفسیر عرب میں چھپی ہے اور مفت تقسیم کی گئی ہے اور تقسیم کی جاتی ہے۔ جس کا نتیجہ یہ کہ ساری دنیا میں مشہور و معروف یہ ہوا ہے اور ہورہا ہے اور قیامت تک پڑھی جاتی رہے گی کہ حضور پاک ﷺ کی والدہ مشرک تھیں۔

آئندہ صفحات میں تفصیلات ملاحظہ فرمائیں۔

## فتاویٰ رحیمیہ

سوال:- آنحضرت ﷺ کے والدین کی وفات کب ہوئی؟

جواب:- آنحضرت ﷺ کے والدین میں سے والد ماجد تو آپ ﷺ کی ولادت

سے پہلے وفات پا گئے تھے اور والدہ ماجدہ کی وفات اس وقت ہوئی جبکہ آپ ﷺ کی عمر

چھ سال کی تھی۔ اور دور رسالت تو چالیس سال سے شروع ہوتا ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ والدین نے دور رسالت نہیں پایا۔ واللہ اعلم بالصواب

سوال:- یہ حضرات مسلمان ہیں یا نہیں؟

جواب:- اس میں اختلاف ہے بہتر ہے کہ اس میں سکوت اختیار کیا جائے۔ اس نازک بحث میں پڑنا نہیں چاہئے۔ اس کا عقیدے سے تعلق نہیں ہے اس لئے سکوت بہتر ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

سوال:- ان حضرات (والدین) کے لئے ایصالِ ثواب ودعا کر سکتے ہیں یا نہیں؟

جواب:- بعض کے نزدیک جائز ہے اور بعض کے نزدیک جائز نہیں۔ مسئلہ اختلافیہ اور نازک ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ (فتاویٰ رحیمہ جلد سوم ص ۸۰)

## احکام شریعت

مسئلہ:- کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ عبد اللہ بن عبد المطلب بن ہاشم بن عبد مناف چاروں پشت پر فاتحہ و درود پڑھنا چاہئے یا نہیں؟

جواب:- ہمارے نزدیک صحیح و راجح یہ ہے کہ حضور اقدس ﷺ کے آباء، امہات، حضرت عبد اللہ و حضرت آمنہ سے حضرت آدم علیہم السلام و حضرت حوا تک سب اہل توحید و اسلام و نجات ہیں تو انھیں ثواب میں حرج نہیں۔ البتہ اختلاف علماء سے بچنے کیلئے یہ سب یہ ہے کہ ثواب نذر بارگاہِ بیکس پناہ حضور اقدس ﷺ کرے اور حضور ﷺ کے طفیل میں حضور ﷺ کے علاقہ والوں کو۔ واللہ اعلم بالصواب



## بہشتی زیور

حضرت نوح علیہ السلام کی والدہ کا ذکر۔ قرآن شریف میں ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے ساتھ اپنی ماں کے لئے بھی دعا کی۔ تفسیروں میں لکھا ہے کہ آپ کے ماں باپ مسلمان تھے۔

فائدہ۔ دیکھو ایمان کی کیا برکت ہے کہ ایمانداروں کے واسطے پیغمبر بھی دعا کرتے ہیں۔

بیسیو! ایمان کو مضبوط رکھو۔ (بہشتی زیور حصہ ہشتم ص ۷)

دوسری بات یہ قابل توجہ ہے کہ اس آیت میں ان لوگوں کا جو حال بتلایا گیا ہے کہ غلط بات زبان سے نکل جائے تو اس کی سخن پروری کرتے رہے۔ اس کے خلاف کتنے ہی واضح دلائل آجائیں اپنی بات کی سچ کرتے رہیں یہ خدا کی منکر اور کافر قوموں کا حال ہے جس میں بکثرت مسلمان بلکہ بعض علماء و خواص بھی مبتلاء پائے جاتے ہیں کہ کسی چیز کو اول اول درجہ میں غلط یا جھوٹ کہہ دیا تو اس کی سچائی کے ہزاروں دلائل بھی سامنے آجائیں تو اپنی غلط بات کی پیروی کرتے رہیں گے۔ یہ حالت قہر خداوندی اور غضب الہی کا موجب ہے۔ (از رسال سلوک)

اس کے بعد فرمایا: كَذَلِكَ طَبَعَ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِ الْكَافِرِينَ.

یعنی جس طرح ان لوگوں کے دلوں پر مہر لگا دی گئی اسی طرح عام کافر و منکر لوگوں کے دلوں پر اللہ تعالیٰ مہر لگا دیتے ہیں کہ پھر نیکی قبول کرنے کی صلاحیت باقی نہیں رہتی۔ (از معارف القرآن حصہ چہارم سورہ اعراف ص ۱۹)

سب سے آخر میں پھر مولانا سید حامد علی صاحب

مولانا حامد علی صاحب نے جس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے حضور پاک ﷺ کی والدہ موحده کو مشرکہ تحریر فرما۔ جس میں کوئی تذکرہ حضور ﷺ کی والدہ مکرمہ کا نہ تھا آخر کیا وجہ ہے بے محل اس طرح کسی پاک دامن کو مشرکہ کہنے اور لکھنے کی۔ حالانکہ ان کے اکابر اچھی طرح سے واضح کر چکے تھے کہ بڑا نازک مسئلہ ہے خاموش رہنا ہی مناسب ہے کچھ لکھنے کہنے، سننے سے اجتناب کیا جائے۔ اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ حقیقت کیا ہے ان کو یہ بھی معلوم ہو گا کہ ایک طبقہ ان کو مومنہ کہتا ہے یا گرا دیتا ہے۔

مولانا موصوف نے اس کا حوالہ کچھ نہ دے کر بے محل بے موقع جبراً پاک ماں کو مشرکہ لکھ دیا۔ یہ بات انتہا درجہ کی غمناک اور دکھ دینے والی ہے۔

استفسار کرنے والے نے بجا طور پر اپنے افسوس کے ساتھ اکثر مسلمانوں کے رنج کا اظہار کیا۔ اپنے جیسے اکثر مسلمانوں کے بارے میں حسن ظن رکھتے تھے کہ اکثر مسلمانوں کو رنج ہوا اور ہونا ہی چاہئے۔ اس رنج کو مٹانے کے لئے لوگوں نے غلط روایات گڑھ کر غلط کیا ہے۔ یہ بھی دلیل ہے کہ اکثر مسلمانوں کو حد درجہ صدمہ ہوا پوچھنے والے نے نہایت صحیح پوچھا اور نہایت اچھے انداز سے پوچھا جس کا جواب شروع ہی میں مولانا موصوف نے حوالہ دیکر ان کو بظاہر خاموش کر دیا۔

پھر جو جواب دیا وہ کتنا غلط ہے۔ یہ سمجھ رکھا ہے کہ قیامت کے روز اللہ ان سے پوچھے گا نہیں؟ یہاں جب ایک عام آدمی پوچھ سکتا ہے تو اللہ اتنے بڑے نازک معاملے کے بارے میں نہ پوچھے گا؟

جواب دیں گے۔ جو یہاں جواب دیا ہے۔

یہ معمولی بات ہے۔ بلاوجہ پھر دوبارہ آپ ﷺ کی ماں کے شرک کی توضیح فرمائی۔ اور زندگی رسالہ کے تمام قارئین کو یقین دلایا کہ نعوذ باللہ والدہ محترمہ مشرک تھیں۔ عبد اللہ مشرک تھے۔ ہائے اللہ! عبدالمطلب مشرک تھے۔ سب دوزخی تھے پھر موصوف اس سائل سے پوچھتے ہیں کہ اگر مشرک نہیں مانتے تو آپ ہی بتائیے؟

کیوں اللہ نے دعائے مغفرت سے روک دیا۔ اجازت کیوں نہ دی؟ کیا اللہ تعالیٰ نے اجازت نہ دیتے ہوئے یہ بھی فرما دیا تھا کہ وہ مشرک ہیں اس لئے اجازت نہیں دوں گا یا حضور پاک ﷺ نے خود سمجھ لیا تھا کہ چونکہ میری والدہ مشرکہ تھیں اس لئے اجازت نہیں ملی۔ اگر وہ مشرکہ تھیں اور آپ ﷺ کو معلوم تھا کہ وہ مشرکہ ہیں پھر تو حضور ﷺ کو اجازت ہی نہیں چاہنی تھی۔ اور صاف صاف فرمادیتے کہ میری والدہ مشرکہ ہیں دوزخی بھی ہیں (کیا ابوطالب کو نہیں بتلایا کہ وہ دوزخ کے آگ کا تلہ پہنے ہوئے)

کیا مولانا نے موصوف یا کوئی عالم فاضل کہیں کوئی اشارہ بتا سکتا ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ میری والدہ مشرکہ ہیں اس وجہ سے میں رویا اور اپنے ساتھ اپنے پاس کے ساتھیوں کو لایا۔

پہنہ نہیں مولانا کس حال میں اس وقت تھے۔ ایک انتہائی غلط بات یہ علماء میں بیٹھی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد آزر بت تراش و بت فروش تھے۔ اللہ رحم فرمائے۔ ابن کثیر میں آج کے دور کے سب سے بڑے عالم خود نبی رحمت میں صفحہ ۹۴ پر تحریر فرماتے ہیں۔

## (اپنے بت تراش و بت فروش والد)

یہ امت کے عہد حاضر میں سب سے بڑے عالم اور عربی زبان میں تحریر و تقریر میں اہل زبان کا ملکہ رکھنے میں عام شہرت رکھتے ہیں وہ (والد) لکھتے ہیں۔ یہ سارے کے سارے لوگ والد اور باپ کا فرق نہیں سمجھتے یا جان بوجھ کر انجانے پن میں (والد) لکھتے چلے آ رہے ہیں۔ چنانچہ نبی رحمت کے ص ۹۴ پر اچھی طرح سے دیکھ لیں۔ اتنا غلط۔ اتنا سنگین جرم یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد پر (زنا کا الزام لگائے ہیں)

ایک درجہ غلط بات یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد ماجد کو مشرک ثابت کرتے ہوئے دوزخی قرار دیا اور پھر کوئی مثال نہ دیتے ہوئے فرمایا اسی طرح اور نبیوں کے بارے میں قیاس کرو۔ خود تو قیاس کر کے کسی نبی کے والدین کو ذر نہ کیا خود وہ سروں کو چھوڑ دیا وہ قیاس کر کے سمجھ لیں جس جس کو چاہیں۔

والدین کا قصداً معاملہ چھوڑ کر نبیوں کے لڑکوں پر اتر آئے۔ اور نوح علیہ السلام کے لڑکے کا تفصیلاً ذکر کیا۔ حالانکہ نوح علیہ السلام کے والدین کا ذکر قرآن پاک میں ہے آپ کے والدین کا ذکر چھوڑ کر لڑکے پر اتر آئے اور آدم علیہ السلام کے لڑکے کا ذکر کیا حضرت آدم علیہ السلام کے والدین تو نہ تھے لڑکے کا تذکرہ کیا۔

عنوان تو دیتے ہیں (انبیاء کے والدین کا معاملہ) ان کے ذکر سے اجتناب کرتے ہوئے نبیوں کے لڑکوں کا ذکر چھیڑ دیا۔ یہ طریقہ اتنا غلط ہے کہ ہم کچھ نہیں کہہ سکتے۔ اب مولانا نے موصوف اتنے صاف گو تھے نہ جانے کس حالت میں غلط در غلط لکھ گئے لکھ کر چلے گئے۔ اب ان کے صاحبزادے ہیں اگر یہ چھپ گیا تو ان کے لڑکے غور کر کے کسی اچھے نتیجے پر پہنچیں گے؟

حدیث میں حضور پاک ﷺ کی والدہ کا ذکر کسی طرح نہیں ہے زبردستی بے محل والد والدہ کو مشرک لکھ دیا۔ پوچھنے پر پھر مشرک لکھا۔

حضور پاک ﷺ کی والدہ ماجدہ موحده کا معاملہ ایسا ہے کہ آپ ﷺ کی والدہ کا انتقال جب حضور ﷺ چھ برس کے تھے تب ہی ہو گیا۔ حضور ﷺ کی نبوت کا زمانہ ان کو قطعی نہ ملا اور موصوف (ابوطالب اور آزر حضرت ابرہیم علیہ السلام کے چچا کو) اور آج کے لوگ چچا کو والد قرار دیتے چلے آ رہے ہیں) ان دونوں مشرکوں اور کافروں کو سامنے رکھ کر حضور ﷺ کی والدہ کی مثال رکھتے ہیں (یہ بڑا ہی سنگین جرم ہے۔

آزر جس کو والد کہتے جا رہے ہیں جب اس پر حجت پوری ہو گئی اور وہ نہ مانا تو اس پر اور پوری قوم پر عذاب آیا اور دنیا سے مٹ گئے نام و نشان باقی نہ رہا۔  
 رہ گیا معاملہ ابوطالب کا تو یہ بیچارے حضور ﷺ کی حمایت و حفاظت میں آخر دم تک سینہ سپر رہے۔ آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ دیکھا لیکن ایمان نہ لائے کفر کی وجہ سے ہمیشہ عذاب ہوتا رہے گا۔ لیکن حضور پاک ﷺ کی برکت سے ان کو ہلکا عذاب دیا جائیگا۔  
 اب ان دونوں بیچاؤں پر حضور ﷺ کی والدہ کو قیاس کر لیں۔ اصل بحث حضور پاک ﷺ کی والدہ پاک کی بحث ہے۔

اب یہاں سے آپ ﷺ کے والدین کی طرف واضح رہنمائی کرتے ہیں  
 اب آئیے ہم قرآن و حدیث و تاریخ سے مکمل مطابقت اور رہنمائی حاصل کرتے ہوئے قدرے مفصل لیکن مدلل انداز میں زیر بحث موضوع پر تحقیقی نظر ڈالیں چونکہ موضوع نہایت اہم ہے۔ اس لئے اس پر ہر پہلو سے تحقیقی نظر ڈال کر ان تمام عوامل کا تفصیلی مطالعہ کریں جو آپ ﷺ کے والدین کے انجام کی طرف واضح رہنمائی کرتے ہیں۔

## تحقیقی نظر

۲۵ مارچ ۱۹۹۲ء دعوت

سعید بدر

یثرب کے کوچہ و بازار کا وہ منظر

یہ وہ ملک تبع ہے جو نبی کریم ﷺ کی آمد سے ایک ہزار سال قبل آپ ﷺ پر ایمان رکھتا ہے۔ اور آپ کے والدین اپنے بیٹے کی پیدائش و نبوت سے قبل اللہ پر ایمان مجمل نہیں لا سکتے یہ صریحاً ظلم نہیں تو اور کیا ہے۔

یہ یثرب کے کوچہ و بازار کا منظر ہے عجیب دلکش سماں ہے۔ ہزاروں افراد پر مشتمل ایک قافلہ دردمند رواں دواں ہے۔ ہر شخص نہایت احترام اور عقیدت کے ساتھ سر جھکائے چل رہا ہے لوگ یثرب کی دیواروں سے دیوانہ وار لپٹ رہے ہیں اور ان کے ساتھ لگتے ہی بے اختیار انھیں چومنے لگ جاتے ہیں۔ کچھ افراد کی آنکھیں اشکبار ہیں اور بعض کی آنکھوں سے آنسو کا سیلاب رواں ہے۔ ان سب کے آگے ایک شخص دیوانہ وار چل رہا ہے۔ وہ کبھی یثرب کی گلیوں اور مکانوں کی دیواروں کو بے اختیار چومنے لگتا ہے اور کبھی انھیں حسرت سے تکتے لگتا ہے۔ یہ شخص کوئی معمولی آدمی نہیں ہے شاہانہ لباس میں ملبوس ہے اور اپنے طور و اطوار سے قافلہ رعشاق کا قائد نظر آتا ہے لیکن آج وہ شاہانہ جاہ و جلال طمطراق اور شان و شوکت کے بجائے عجز و انکسار کا پیکر اور والہانہ جذبات کا مظہر دکھائی دیتا ہے۔ وہ عجیب وارنگی اور شیفنگی کے عالم میں کچھ کہہ رہا ہے اور اسکی آواز اور لہجے میں نہایت دردمندی اور سوز و گداز موجود ہے۔ وہ نہایت احترام اور بے پناہ عقیدت کے ساتھ گویا ہے اس کے لہجے میں ہر لفظ سے درد سوز اور آرزو مندی کی بے پایاں خوشبو

آ رہی ہے۔ وہ کہہ رہا ہے۔

یثرب کی گلیوں! گواہ رہنا تبخ الخمیری تمہارے آقا ﷺ کا سچا غلام ہے۔

یثرب کے بازار اور اس کے مکانات کی پاکیزہ دیوارو! شاہد رہنا اور یاد رکھنا

کہ میں تمہارے مولا کا نہایت ادنیٰ عقیدت مند اور نام لیوا ہوں۔

اے مقدس اور محترم دروازو! محتشم اور مکرم دیوارو! میں تمہیں بوسہ دیتا ہوں۔

تمہاری گلیوں کی خاک کو چوم رہا ہوں بلکہ اس خاک پاک کو اپنی آنکھوں کا سرمہ بنانے کی سعادت حاصل کر رہا ہوں۔

اے ارض مقدس! یہ آسمان صرف اس لئے سر بلند اور فراز ہے کہ اس نے تیرے

شہر کی چھت کو بوسہ دیا ہے۔ یہ خاک اس لئے ارجمند ہے کہ یہ میرے آقا مولا کی بارگاہ

بننے والی ہے۔ ہاں یہی وہ مقام ہے جہاں آفتاب سعادت طلوع ہونے والا ہے اور جس

کی آمد سے دنیا بھر کی ظلمتیں چھٹ جائیں گی۔ ہر طرف نور ہی نور ہوگا اور ساری کائنات

ارضی سعادتوں اور برکتوں سے معمور ہو جائے گی۔

اے ارض مقدس! یہاں بدر منیر طلوع ہوگا جس کی چاندنی سے ساری فضا پر نور

ہو جائے گی اور دلوں کے اندھیرے کا نور ہو جائیں گے۔ یہ شخص اس دانگی اور دل بستگی

کے ساتھ یثرب کی تمام گلیوں اور بازاروں کا گشت کرتا ہے۔ جگہ جگہ رکتا ہے اور تعظیم

بجالاتا ہے اور یوں چلتا ہے گویا مقدس شے کا طواف کر رہا ہے۔ وہ عربی کے دل آویز شعر

پڑھتا جاتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے وہ کسی اُن دیکھے اور نامعلوم محبوب کی تعریف میں رطب

اللسان ہے۔ وہ کہتا ہے۔

شَهِدْتُ عَلَىٰ أَحْمَدَ أَنَّهُ رَسُولٌ مِنَ اللَّهِ بَادِيَ النَّسَمِ

فلو مد عمری الی عمرہ لکنست وزیراً وابن عم

وَجَا هَذَتْ بالسيف اعداءه وفرجت عن صدره کل غم

ترجمہ:- میں گواہی دیتا ہوں کہ حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ ﷺ اللہ کے رسول  
برحق ہیں اگر میری عمر ان تک پہنچی تو میں ضرور ان کا معین و مددگار ہوں گا اور میں ان  
کے دشمنوں سے تلوار کے ذریعہ جہاد کروں گا۔ اور ان کے دل سے ہر غم دور کروں گا۔  
تاریخ کی اور اوراق گردانی سے پتہ چلتا ہے کہ یثرب کے کوچہ و بازار میں وارفتگی  
کے عالم میں یہ شعر پڑھنے والا اور لباس شاہانہ میں ملبوس شخص تبع الحمیری ہے جس کا اصلی  
نام حمیری بن دروع ہے اور تاریخ میں وہ ملک تبع کے نام سے مشہور ہے۔

تبع یمن کا شہنشاہ ہے اور کئی بادشاہوں سے برتر افضل ہے۔ چار دانگ عالم  
میں اس کی دھاک بیٹھی ہوئی ہے۔ لیکن آج وہ یثرب کے کوچہ و بازار میں اپنے نادیدہ  
محبوب کی یاد میں دل فگار ہے۔ وہ پریشان حال پھر رہا ہے اور اس کی فوج کے تمام سپاہی،  
درباری اور وزراء اور امراء بھی مجرد انکساری کی تصویر بنے ساتھ ساتھ چل رہے ہیں۔

## دوسرا منظر

ایک ہزار سال بعد اس شہر کا نام اب مدینہ ہے پہلے اسے یثرب کہتے تھے۔  
اپنے ساتھیوں کے ہمراہ ایک نورانی شخصیت کا استقبال کر رہے ہیں۔ ہر شخص آگے بڑھ  
کر ناقہ کی باگ پکڑنے کی کوشش کر رہا ہے۔ اور ہر فرد عالم وادرتگی میں ان کے آگے بچھا  
جاتا ہے خوبصورت لڑکیاں خوش الحانی سے گارہی ہیں کہ آج وداع کی گھائیوں سے چودھویں  
کا چاند طلوع ہوا ہے۔ شہر میں داخلے کے بعد ہر شخص کی خواہش اور کوشش ہے کہ یہ مہمان  
عزیز اس کے گھر رونق افروز ہوں۔ درد کے مارے لوگوں کا عجیب حال ہے شہر کا عجیب



وغریب سماں ہے پورا شہر بقیعہ نور بنا ہوا ہے۔ لوگوں نے بڑھ چڑھ کر یہ کوشش کی کہ اونٹنی کی مہار پکڑ لیں اور مہمان گرامی کو اپنے گھر لجائیں۔ مگر یہ برتر شخصیت پیکر نور و نکہت اچانک لب کشا ہوتی ہے۔ (دعوھا فانھا مامورۃ) اس اونٹنی کو چھوڑ دو اللہ کی جانب سے مامور ہے۔ یہ لفظ سنتے ہی سارے میقرر اشخاص پیچھے ہٹ جاتے ہیں۔ اور اونٹنی چلتے چلتے ایک مقام پر آ کر خود ہی رک جاتی ہے اور بیٹھ جاتی ہے۔ لیکن اس ناقہ کے عظیم سوار نیچے نہیں اترتے تو وہ پھر اٹھ کھڑی ہوتی ہے اور تھوڑی دور جا کر ایک دروازے کے سامنے بیٹھ جاتی ہے لیکن شتر سوار پھر بھی نیچے نہیں اترتے تو ناقہ پھر کھڑی ہو جاتی ہے اور پھر پہلی ہی جگہ آ کر بیٹھ جاتی ہے۔ اب کی بار وہ اپنی گردن زمین پر ڈال دیتی ہے۔ شہر مدینہ کے مہمان گرامی نیچے اتر آتے ہیں اور اپنا ساز و سامان اتارنے کا اشارہ کرتے ہیں۔ ایک غریب و مفلس مگر دردمندی کی دولت سے مالا مال شخص سامان اتارنے لگتا ہے تو کچھ اور لوگ جرات کر کے اپنی خواہش کا اظہار کرتے ہیں حضور سامان یہیں رہنے دیں اور آپ ﷺ ہمارے گھر تشریف لے چلیں۔ مہمان ذی وقار فرماتے ہیں (المرء بامتاعہ) مرد اپنے سان کے ساتھ ہوتا ہے۔ پھر یہ مہمان گرامی گھر میں تشریف لے جاتے ہیں۔ جہاں یہ اونٹنی بیٹھی ہے۔ یہ ابویوب رضی اللہ عنہ کا گھر ہے۔

مہمان والا بتارنے اپنے چاہنے والوں میں سے کسی کا دل نہ توڑا اور اپنے رب کے حکم کا انتظار کیا۔ حتیٰ کہ اونٹنی خود بخود اپنی منزل پر پہنچ کر بیٹھ گئی ہر شخص حیران ہے کہ اونٹنی ایک غریب نجار کے گھر میں کیوں بیٹھی؟

اور یہ مہمان ذی وقار یہیں کیوں اتر گئے؟ نہ صرف اس روز ہر شخص حیران تھا

بلکہ پندرہ سو سال سے تاریخ کا ہر قاری سشدر ہے کہ آخر اس میں کیا مصلحت اور حکمت

تھی کہ اونٹنی بڑے بڑے امراء کے دروازوں پر نہیں بیٹھی۔ باگ پکڑنے والوں کے اشاروں پر نہ رکی اور جب بیٹھی تو ابویوب انصاری کی دروازے کے سامنے۔

آئیے آج ہم تاریخ کے اوراق کی ورق گردانی کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ مہمان ذی شان اس چار پاؤں کے جانور کو (مامور من اللہ) کیوں فرماتے ہیں اور یہ حیوان ابویوب انصاری رضی اللہ عنہ ہی کے گھر کے سامنے کیوں رکتا ہے۔ وہ کون سا سرستہ راز ہے جس کا انکشاف نہیں ہوتا۔ اور وہ کونسی وجہ ہے جس کا اظہار نہیں کیا جاتا۔

تاریخ بتاتی ہے کہ سرور کائنات رسول مقبول ﷺ کی ولادت باسعادت سے پہلے ایک ہزار سال قبل کی بات ہے کہ یمن کا ایک بادشاہ ملک تبع بڑے جلال و جرات اور شان و شوکت کا حامل بادشاہ تھا جو اپنی عقل و ذہانت کی وجہ سے صدیوں ممتاز جہاں رہا ہے۔

محمد بن اسحاق اپنی کتاب مغازی میں لکھتے ہیں کہ تبع ان پانچ بادشاہوں میں سے ایک تھا۔ جنھوں نے کائنات ارضی پر قبضہ جمارکھا تھا۔

اس دور میں بھی اس کے پاس بہت بڑا لشکر تھا جس میں ایک لاکھ ۳۳ ہزار سوار اور ایک لاکھ تیرہ ہزار پیدل سپاہی شامل تھے، اس کے دربار میں دانشمند وزراء اور ارکان سلطنت ہر وقت موجود رہتے تھے جن کی تعداد ہزاروں تک پہنچی تھی۔ یہ شہنشاہ ایک بار اپنے لشکر قاہرہ کے ساتھ گردنواح کے علاقوں کو فتح کرنے کے لئے یمن سے نکلا اور فتوحات کے خیمے گاڑتا ہوا جب مکہ مکرمہ کے پاس پہنچا تو اہل مکہ نہ تو اس کے لشکر کی قوت سے مرعوب ہوئے اور نہ کسی فرد نے شان و شوکت سے اس کا استقبال کیا، اس صورت سے وہ بہت غضب ناک ہوا، وزراء میں سے کسی نے اسے بتایا کہ اہل عرب

اپنی جہالت پہ نازاں ہیں اور چونکہ اس شہر میں کعبۃ اللہ ہے جسے (ان طہور ابیتی) کہا گیا ہے اس لئے اس کے پاسباں ہونے کے ناتے وہ کسی کو خاطر میں نہیں لاتے ہیں۔

بادشاہ نے غصہ میں آکر اس شہر کو تباہ و برباد کرنے اور اس کے باشندوں کے قتل عام کا حکم دیدیا، لیکن اس حکم کے جاری ہوتے ہی ایک پراسرار بیماری نے آن گھیرا اور اس کے کان ناک اور منہ سے خون بہنے لگا وہ سر کے درد سے بے حال ہو گیا۔ کئی طبیبوں نے علاج کیا۔ کوئی علاج کارگر ثابت نہ ہوا حتیٰ کہ اس عجیب و غریب بیماری کے باعث وہ موت کے منہ سے جا لگا۔ بادشاہ کی بے بسی اور بے چارگی دیکھ کر ایک صاحب بصیرت شخص سامنے آیا اور اس نے کہا میں بادشاہ کا علاج کر سکتا ہوں۔ بشرطیکہ میں جو بھی سوال کروں اس کا مجھے صحیح صحیح جواب دیا جائے۔ بادشاہ نے اس مرد دانا کی شرط مان لی اور الگ کمرے میں چلا گیا، یہ مرد دانا بادشاہ سے سوال کرتا رہا اور وہ جواب دیتا رہا، جب بادشاہ نے کعبۃ اللہ کو مسما کرنے اور اہل مکہ کا قتل عام کرنے کے ارادے کا ذکر کیا تو اس دانائے راز نے کہا کہ بادشاہ سلامت یہی تمہاری اصلی بیماری ہے جس نے تمہیں کئی دنوں سے بتلائے عذاب کر رکھا ہے۔ اس خیال خام کو دل سے نکال دو کیوں کہ اس گھر کا مالک اللہ تعالیٰ ہے جس نے اس کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔

بادشاہ نے دانائے راز کے کہنے پر اپنے مذموم ارادے کو ترک کر دیا اور سچے دل سے توبہ کی۔ کہتے ہیں کہ وہ مرد حق پرست بادشاہ کے کمرے سے ابھی باہر نکلا بھی نہ تھا کہ بادشاہ کی پراسرار بیماری جاتی رہی اور مکمل طور پر صحت یاب ہو گیا۔ اس کے بعد بادشاہ نے کعبہ کا طواف کیا اور اہل کعبہ کو بہت بڑی ضیافت دی، جس میں چھوٹے بڑے اور ادنیٰ اعلیٰ شریک ہوئے، ضیافت میں پینے کے پانی کے بجائے شہد پیش کیا گیا۔

اس کے بعد بادشاہ نے نایاب قسم کے ریشم سے کعبۃ اللہ کا غلاف تیار کرایا، مگر خواب میں اشارہ ہوا کہ یہ مناسب نہیں ہے، پھر خوشبودار کپڑے سے غلاف بنوایا۔ مگر پھر خواب میں اشارہ ہوا کہ یہ مناسب نہیں۔ تیسری بار بردیمانی اور حریر ملا کر سات پردوں والا غلاف تیار کرایا اور اس کے بعد بادشاہ نے کعبہ سے تمام بتوں کو نکلوا دیا اور اس کی خوب تزئین و آرائش کی، پھر دروازہ مقفل کر کے چابی مجاوروں کے حوالے کر دی اور پھر اپنی مہم پر چل پڑا، کئی علاقے فتح کر کے یثرب آن پہنچا۔ اہل یثرب مقابلے کی تاب نہ لاتے ہوئے شہر کے دروازے مقفل کر کے قلعہ بند ہو گئے کئی ماہ گذر گئے لیکن بادشاہ اپنے لشکر قاہرہ کے باوجود شہر کو فتح اور اہل شہر کو مطیع نہ کر سکا، آخر کار اہل شہر کے حالات کی جستجو میں لگ گیا تا کہ کہیں کوئی کمزوری نظر آئے اور اس سے فائدہ اٹھا کر وہ شہر پر حملہ کر سکے، ہفتوں اور مہینوں کے گذرنے کے باوجود اسے کامیابی کی کوئی صورت نظر نہ آئی۔ اسے شب خون مارنے کا بھی موقع نہ ملا۔ ایک روز علی الصبح اس نے اپنے لشکر کے خیموں کے باہر کھجوروں کی گٹھلیاں پڑی دیکھیں تو وہ بہت حیران ہوا کیونکہ اس کے اپنے زادراہ میں کھجوروں کا نام و نشان بھی موجود نہ تھا۔ اس نے اہل لشکر سے استفسار کیا تو سپاہیوں نے بتایا کہ رات کے آخری حصے میں یثرب شہر کی جانب سے فصیل کے اوپر سے کھجوروں سے بھری ہوئی بوریاں پھینک دی جاتی ہیں جنہیں ہم کھا لیتے ہیں۔

بادشاہ توج الحمیری یہ سن کر حیران و پریشان ہو گیا کہ نہ لگا ہم تو مہینوں سے اس شہر کا محاصرہ کئے ہوئے ہیں باہر سے تمام رسد بند کر کے نہ صرف انہیں بھوکا مارنے کی کوشش میں ہیں بلکہ اس کے مکینوں کو لوٹنا قتل کرنا اور تباہ و برباد کرنا چاہتے ہیں لیکن یہ عجیب لوگ ہیں جو حالات جنگ میں اپنے دشمنوں کے ساتھ دوستوں والا سلوک کر رہے

ہیں بادشاہ گہری سوچ میں پڑ گیا، معاملہ حل نہیں ہو رہا تھا آخر اس نے وجہ دریافت کرنے کے لئے اپنی فوج کے اکابر کو یثرب کے اکابرین کے ساتھ رابطہ قائم کرنے کا حکم دیا جب یہ بات یثرب کے مستند علماء و احبار تک پہنچی تو انھوں نے کہا کہ ہم دور دراز علاقوں سے آکر یہاں آباد ہوئے ہیں، ہم میں سے کسی کا تعلق خیبر سے ہے اور کسی کا تعلق کسی دوسرے علاقے سے ہے۔ کوئی شام سے آیا، اور کوئی مصر سے لیکن ہم یہودی ہیں، ہم نے تورات اور پورجیسی الہامی کتب میں یہ پڑھا ہے کہ یہاں نبی آخر الزماں آنے والے ہیں، اور ہم یہاں رہ کر ان ہی کا انتظار کر رہے ہیں، ہماری کتب اور صحائف آسمانی کے مطابق آخر الزماں حلیم و کریم اور شفیق و انیس ہونے کے ساتھ ساتھ مہمان نواز بھی ہوں گے اس لئے ہم بھی اپنے آپ کو ان جیسی صفات کریمہ سے متصف کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

تبع الحمری اہل یثرب کی ان باتوں اور حسن سلوک سے بہت متاثر ہوا، اس کے سینے میں سوز و گداز سے معمور دل پگھل گیا اور وہ بے اختیار رونے لگا وہ اس بات سے اثر پذیر ہوا کہ وہ پیغمبر بھی مبعوث بھی نہیں ہوئے لیکن ان کے اوصاف کریمہ پر لوگوں نے عمل شروع کر دیا ہے وہ روتا جاتا تھا اور کہتا جاتا تھا کہ کاش وہ ان نبی کریم ﷺ کے دور مسعود میں ہوتا ان پر ایمان لاتا اور سُرخ رو ہوتا اور جب وہ اپنی قوم کے مظالم سے تنگ آکر یہاں تشریف لاتے تو ان کا خدمت گزار ہوتا۔

نبی کریم ﷺ کے بارے میں دل آویز باتیں سن کر اس کا شوق دید بڑھ گیا۔ اس نے اہل یثرب سے اجازت مانگی کہ وہ اس شہر محبوب کی گلیوں، بازاروں اور مکانوں کی زیارت کر سکے۔ اجازت ملنے پر وہ شہر میں داخل ہوا پورا لشکر اس کے ساتھ تھا آج وہ فاتح نہیں مفتوح تھا، بادشاہ نہیں دلگیر تھا، وہ دل گرفتہ جلوس کے ساتھ یثرب

کے بازاروں اور گلیوں میں گھومتا رہا اس کے شوق فراواں اور ذوق بے پایاں کا یہ عالم تھا کہ درد سے اور سوز سے معمور اشعار پڑھنے لگا۔

حتیٰ کہ مورخین بتاتے ہیں کہ اس کے لشکریوں نے یا محمد یا محمد کے نعرے لگائے اور حضور پر نور ﷺ کو یاد کر کے بے حد روئے اور آنسو بہائے۔

یوں معلوم ہوتا ہے کہ تاریخ عالم میں عید میلاد النبی ﷺ کا یہ پہلا جلوس تھا جو سرور کائنات کی ولادت باسعادت سے ایک ہزار سال قبل اس شہر میں نکالا گیا تھا جہاں آپ ﷺ تشریف لانے والے تھے اور وہ شہر دارالہجرت بننے والا تھا، آقائے نامدار ﷺ کی ولادت یعنی آمد کی خوشی میں یہ ایسا عظیم الشان جلوس تھا جس کی قیادت اس وقت کا بہت بڑا فرمانروا کر رہا تھا اور اس کے اکابر سلطنت عمائدین اور لشکری عقیدت و احترام کے پھول نچھاور کرتے اور سر جھکائے اس کے ساتھ چل رہے تھے، انسان اس واقعہ سے حیران و ششدر رہ جاتا ہے، وہ کیسے مہمان محترم تھے جن کا جلوس ان کی آمد سے ایک ہزار سال پہلے نکالا جا رہا تھا، جس میں شاہ و گدا، ادنیٰ و اعلیٰ امیر و غریب سب ہی خلوص دل سے شریک تھے۔

تابع الحمیری نے اس کے بعد یثرب کے سارے شہر کو صاف کرایا عالی شان اور خوبصورت عمارتیں تعمیر کرائیں، اس کی خواہش تھی کہ وہ یہیں کا ہو رہے اور یہودی علماء کے ساتھ ساتھ وہ نبی آخر الزماں ﷺ کا انتظار کرے، لیکن امور سلطنت نے یہ خواہش پوری نہ ہونے دی، بعض روایات کے مطابق وہ کافی مدت یہاں مقیم رہا لیکن اس کی عدم موجودگی میں یمن میں بغاوت ہو گئی تو اسے بادل ناخواستہ واپس کوچ کرنا پڑا اس نے اپنی خواہش کی تکمیل کے لئے چار سو ۴۰۰ علماء کو خوبصورت مکان بنا کر دیئے اور انھیں زندگی کی تمام بہولتیں فراہم کیں، ان علماء میں سے شامل نامی ایک عالم تھا جسے خوبصورت

مکان بنا کر دیا اور اس کی گذراوقات کے لئے باغات لگوا دیئے، اس کے بعد اپنے ہاتھ سے لکھا ہوا ایک خط بھی دیا جس پر اپنی مہر لگا دی اس کو بادشاہ نے ایک صندوقچہ میں مقفل کر دیا اور چابی شامول کے حوالے کر دی اور اسے سخت تاکید کر دی کہ اگر اسے نبی آخر الزماں ﷺ کا زمانہ اور دیدار پُر انوار نصیب ہو تو یہ خط بصد احترام انھیں پیش کر دینا، اور اگر تمہیں یہ سعادت نصیب نہ ہو سکے تو اپنی اولاد کو تاکید کر دینا حتیٰ کہ نسل بعد نسل وصیت کا یہ سلسلہ جاری رہے تا آنکہ وہ روز سعید آجائے جب وہ پیغمبر و رہبر کامل دنیا جہاں میں تشریف لے آئیں، شاہ یمن تبع الحمیری نے اپنے خط میں لکھا۔

یہ خط حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی جانب جو حضرت عبداللہ کے بیٹے خاتم النبیین اور رسول رب العالمین ہیں تبع بن دردع کی جانب سے اما بعد۔

اے محمد ﷺ! میں آپ پر اور آپ کی کتاب پر ایمان لایا جو اللہ نے آپ پر نازل کی ہے، آپ کے دین پر اور آپ کی سنت پر بھی ایمان لایا۔ آپ کے رب پر ایمان لایا جو تمام جہانوں اور تمام چیزوں کا رب ہے اور مالک ہے، میں ایمان لایا آپ کے رب کی طرف سے ایمان اور اسلام کی جو فضیلتیں نازل ہوئیں میں نے انھیں قبول کیا، اگر میں نے آپ کو پایا تو میں نے نعمت حاصل کر لی، اور اگر نہ پاسکا تو آپ میرے لئے قیامت کے دن شفاعت فرمادیجئے اس لئے کہ میں آپ کی اولین امت میں سے ہوں، اللہ اُس دن مجھے فراموش نہ کیجئے، میں نے آپ کی اتباع آپ کی تشریف آوری اور آپ سے پہلے کی ہے میں آپ کی ملت اور آپ کے باپ ابراہیم علیہ السلام کی ملت پر قائم ہوں۔



## ابوایوب انصاری رضی اللہ عنہ کی سعادت

کتب سیر و تواریخ میں درج ہے کہ یہ خط نسلاً بعد نسل حضرت ابوایوب انصاری رضی اللہ عنہ کے پاس پہنچا۔ ابوایوب رضی اللہ عنہ شامول کی اکیسویں پشت میں تھے۔ یہی وجہ تھی کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی اونٹنی ابوایوب انصاری رضی اللہ عنہ کے گھر کے قریب بیٹھ گئی اور حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم ابوایوب رضی اللہ عنہ کے گھر ٹھہرے۔ وہ انصار جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت و مدد کی تبع کے آباد کردہ چار سو علماء و حکماء کی اولاد میں سے تھے۔ اس سے ثابت ہوا کہ انصار کوئی معمولی لوگ نہ تھے۔

ایک دوسری روایت کے مطابق حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ تشریف لارہے تھے تو ابوایوب انصاری رضی اللہ عنہ نے ایک معتبر شخص کے ذریعہ دو مکتوب گرامی حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں روانہ کر دیا تھا تا کہ وہ جلد سے جلد مکتوب الیہ تک پہنچ جائے اور وہ بار امانت سے سبکدوش ہو سکیں جو صدیوں سے ان کے خاندان میں چلا آ رہا تھا۔

ہجرت کے دوران نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ابھی قبیلہ بنو سلیم میں تھے کہ ایک قاصد پہنچ گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کو دیکھتے ہی فرمایا تو ابو یعنی ہے اور کیا تیغ کا خط تیرے پاس ہے؟

یہ الفاظ سن کر وہ آدمی حیران و ششدر رہ گیا۔ کیونکہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچانتا بھی نہ تھا اور نہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پہلے کبھی ملے تھے۔ اس نے حیران ہو کر دریافت کیا:

آپ کون ہیں؟ اور مجھے آپ کے چہرے سے جادو کے آثار بھی نظر نہیں آتے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں محمد بن عبد اللہ ہوں اور صاحب کتاب ہوں۔



اللہ نے مجھے رسول بنا کر بھیجا ہے۔

ابو یعلیٰ نے خط جیب سے نکالا اور حضور ﷺ کی خدمت میں پیش کر دیا۔  
حضور گرامی قدر ﷺ جب اس خط کے مضمون سے مطلع ہوئے تو آپ نے  
زبان مبارک سے تین دفعہ فرمایا:

مرحباً باخی الصالح۔ یعنی میرے نیک بھائی مرحبا۔

## پہلا عاشق رسول ﷺ

اس واقعہ سے یہ بات کھل کر سامنے آ جاتی ہے کہ حضور اقدس ﷺ نے یہ ارشاد  
کیوں فرمایا کہ یہ ناقہ اللہ کی طرف سے مامور ہے۔ اور یہ وہیں ٹھہرے گی جہاں اس کی  
منزل ہے۔ چنانچہ دنیا والوں نے دیکھا کہ آقائے نامدار کی اونٹنی وہاں پر ہی رک گئی  
جو ابو ایوب رضی اللہ عنہ کا دروازہ تھا۔ اور یہیں پھر مسجد نبوی بھی تعمیر ہوئی۔ اسی بنا پر شیخ زید  
الدین مراغی فرماتے ہیں کہ اگر یہ کہہ دیا جائے کہ رسول کریم ﷺ ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ  
کے مکان پر نہیں اترے بلکہ اپنے ہی مکان میں اترے تھے تو بے جا نہ ہوگا کیوں کہ یہ  
مکان ایک ہزار سال قبل ان ہی کے لئے تعمیر کیا گیا تھا۔ ایک سچے عاشق رسول کی یہ  
آرزو تھی کہ نبی اکرم ﷺ وہاں قیام فرمائیں اور اس طرح اس کا پیغام دردان تک  
پہنچے۔ یہ ایک درد مند کی فریاد تھی جو مقبول ہوئی۔ زمان و مکان کے فاصلے مٹ چکے  
تھے اور نبی اکرم ﷺ کی ناقہ وہیں رکی جہاں ایک ہزار سال قبل رکنے کا اللہ نے تیج الخیر  
کی ذریعے انتظام فرمایا تھا۔ ابو ایوب انصاری کا قیام محض آپ ﷺ کی تشریف آوری کے  
انتظار کے لئے تھا۔ پھر آں حضرت ﷺ کے یہ الفاظ مبارک پُر از معنی ہیں کہ مرد اپنے

سامان کے ساتھ ہوتا ہے۔

چنانچہ نبی اکرم ﷺ نے اسی مکان میں قیام فرمایا۔ کتنے محترم ہیں وہ لوگ جن کی آرزوئیں پایہ تکمیل کو پہنچ جاتی ہیں۔ کتنے سعادت مند ہیں وہ لوگ جن کی تمنائیں برآتی ہیں اور برگ و بار لاتی ہیں۔ اور کتنے عظیم ہیں وہ لوگ جن کی خواہشیں اور دعائیں مقبول بارگاہ ہو جاتی ہیں۔ تبع الکھیری اور اس کے چار سوساتھی کتنے عظیم اور سعادت مند تھے کہ ایک ہزار سال نبی آخر الزماں ﷺ کے انتظار میں گزار دیئے۔ دس صدیوں پر محیط طویل فاصلے نہ ان کی آرزوئیں میں کمی کر سکے اور نہ ان کے ارادوں کو متزلزل کر سکے انتظار کے لمحات مہینے اور مہینے سال بن جاتے ہیں اور سال صدیاں لگتی ہیں لیکن ان لوگوں کی عظمت ہمت اور جرأت پر سلام جنھوں نے انتظار محبوب میں صدیاں گزار دیں۔ آخر کار ان کی اولاد سعید نے وہ مقام بلند حاصل کیا جس کے لئے دنیا ترستی ہے اور اَبَدُ الْآبَادِ تک ترستی اور تڑپتی رہے گی۔ مدینے کی اس سرزمین پر دس صدیوں کے دوران کیا کیا واقعات بیت گئے۔ کیا کیا اور کیسے کیسے نشیب و فراز گزر گئے۔ کیسے کیسے فاصلے اور کارواں آئے اور چلے گئے۔ بقول علامہ اقبالؒ۔

خاک پچھی ہوئی ادھر      ٹوٹی ہوئی طناب ادھر

## کیا خبر اس مقام سے گذرے ہیں کتنے کارواں

کتنے ماہ و سال آئے لیکن اہل مدینہ کا انتظار ختم نہ ہوا۔ وہ انتظار کرتے رہے۔ انتظار ہی ان کا غم و داغ و نصب العین تھا۔ آخر کار وہ وقت آیا کہ وہ اپنی مراد پا گئے۔ اور اہل مکہ کی نامرادی دیکھنے کہ ان کے گھر چاند نکلا لیکن اس کی روشنی دیکھ کر ان کی آنکھیں

چندھیاں گئیں اور ادھر یہ اہل انتظار تھے کہ سرفراز ہو گئے اور منہما و مقصود کو پہنچ گئے۔ جہاں تک تبع الحمیری کا تعلق ہے وہ بھی سرفراز اور بلند ہوا اور اپنی مراد کو پہنچا اور صالح بھائی کا خطاب پایا۔

یہ ایک ہزار سال پہلے سے ایمان لا کر صالح بھائی کا خطاب پائیں اور خود اپنے والدین محروم رہیں اور دوزخ میں جائیں؟ اب آپ کا دل کیا کہتا ہے اب آپ کی عقل کیا کہتی ہے؟ لہذا یہ بود حکایت دراز تر گفتم

## بعثت رسول ﷺ کے لئے منصوبہ بند تئاریاں

نبی کریم ﷺ کی بعثت اللہ تعالیٰ کے اس اہم اور سب سے بڑے منصوبے کی تکمیل تھی جو اس نے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے انھی میں سے باشعور اور راست باز افراد کو مبعوث فرما کر رسالت کا باب جاری کیا تھا۔ اور جس کی ابتداء نوح علیہ السلام سے ہو کر اس کی تکمیل آپ ﷺ پر ہونے والی تھی۔

اس طرح آپ ﷺ کی بعثت کسی عام نبی یا پیغمبر کی بعثت نہ تھی جس کے لئے کوئی قابل لی ماسٹنگل نظام کی ضرورت نہ محسوس ہو۔ بلکہ آپ ﷺ کو مبعوث کر کے ایک ایسی ہستی کو وجود بخشا جا رہا تھا جو ساری دنیا کے لئے رحمت اور نجات کا ذریعہ ثابت ہونے والی تھی۔ جسے ساری دنیا کی تاریخ بدلنا تھی۔ جسے ایک طرف تمام باطل نظریات۔ باطل دیوان۔ اور جاہلی تصورات اور تہذیبات سے نبرد آزما ہو کر حق پرستی کا مکمل غلبہ اور صالح اور صحیح خطوط پر اسلامی معاشرے کی تکمیل کرنی تھی۔ ایک طرف جسے تمام انبیاء علیہم السلام کے سردار کے لقب سے نوازا جانے والا تھا۔ تو دوسری طرف رسالت و نبوت

کا طویل سلسلہ بھی اس عظیم ہستی پر ختم ہونے والا تھا اس عظیم انسان اور خالق کائنات کے اس محبوب فرستادہ کے بجائے وسعت دیکر تمام عالم کے انسانوں کے لئے ہدایت اور رحمت کا ذریعہ بنا دیا گیا تھا۔ اور اس دور نبوت کو اس وقت تک قائم رکھنے کا منصوبہ پیش نظر تھا۔ جب تک اس دنیا کے ختم ہونے کا حکم صادر نہ ہو جاتا۔ اس طرح اپنی اس سر زمین پر اس عظیم ہستی کی آمد اور بعثت کے لئے خالق کائنات قدرتی اور تکوینی طور پر جو تیاریاں کر رہا تھا وہ ایک طرف جہاں منصوبہ بند تھیں وہیں دوسری طرف برس دو برس نہیں بلکہ ہزاروں پر محیط تھیں جسکی ابتداء ٹھیک اس وقت ہو گئی تھی جب اللہ تعالیٰ کے ایک جلیل القدر پیغمبر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے وطن مصر سے ہجرت کر کے اپنی منزل مکہ معظمہ کو متعین کی تھی۔ پھر اسی سر زمین مکہ پر ابراہیم علیہ السلام اور ان کے بیٹے حضرت اسماعیل علیہ السلام کو ایک بڑی آزمائش سے گزارا گیا۔ اور جب وہ دونوں اس آزمائش میں کھرے اترے اور جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے کی موجودگی اور تعاون سے اللہ کا گھر تعمیر کیا تو دونوں نے اس وقت اس سر زمین میں ایک امت مسلمہ برپا کرنے اور ان ہی میں سے ایک نبی کو بعثت کرنے کی دعا کی تھی اور آپ کی بعثت ان ہی جلیل القدر انبیاء کی دعا کی تکمیل تھی۔

اگر ہم آپ ﷺ کی بعثت کے سلسلے میں ان تمام تیاریوں کا جائزہ لیں اور تمام واقعات و حوادث پر تحقیقی نظر ڈالیں جو سر زمین مکہ اور اس کے نواح میں آپ ﷺ کی پیدائش سے قبل اور بعد مختلف اوقات میں رونما ہوئے ہیں۔ اور اس پس منظر میں حالات و واقعات کا تعین کریں تو ہماری زبان یا قلم کبھی اس بات کی جرأت نہیں کر سکتے کہ آپ ﷺ کے والدین کو کافر قرار دیں۔

ذیل میں چند ایسے ہی واقعات کی طرف بڑے اختصار کے ساتھ اشارہ کر کے حالات و واقعات کے تناظر میں آپ ﷺ کے والدین کی حیثیت متعین کرنے کی ایک تحقیقی کوشش کی جا رہی ہے۔

## زمزم کا برآمد ہونا

سرزمین مکہ پر زمزم کا برآمد ہونا اسی پروگرام کے سلسلے کی ایک اہم کڑی ہے۔ زمزم کی تاریخ اور اس سے متعلق واقعات کی تفصیل ہمارے یہاں بہت عام اور ہر خاص و عام کے علم میں ہے۔ لیکن برسوں بعد زمزم کی بازیابی کا واقعہ بھی بڑا خوش آئند اور دلچسپ ہے۔ تاریخ کی کتابوں میں یہ بات تفصیل سے وارد ہے کہ جرہم قبیلہ نے زمزم کو پاٹ دیا تھا۔ جب اللہ تعالیٰ کو مستقبل قریب میں اپنے آخر الزماں نبی ﷺ کو مبعوث کرنا تھا تو اس نبی کی بعثت کے سلسلے میں سرزمین مکہ میں جو دیگر تمام تیاریاں ہو رہی تھی ان میں ایک قابل ذکر کام زم زم کا دوبارہ برآمد کرنا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت کے تحت اس کام (بازیابی زم زم) کے لئے اپنے محبوب رسول ﷺ کے دادا حضرت عبدالمطلب کو کن کن آزمائشوں سے گزرا۔ اور کس انداز سے حالات کو اللہ تعالیٰ ان کے موافق کرتا گیا۔ یہ تمام تفصیلات تاریخ کی کتابوں میں درج ہیں۔ اختصار کی غرض سے انھیں نظر انداز کیا جاتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود جو بات یہاں یاد رکھنے کی ہے وہ یہ کہ بازیابی زم زم کی کوششوں کے سلسلے ہی میں حضرت عبدالمطلب اللہ تعالیٰ سے اپنے لئے دس بیٹوں کی دعا مانگتے ہیں۔ اس دعا کے نتیجے میں حضرت عبد اللہ اور دیگر اولاد عبدالمطلب کی پیدائش ہوتی ہے۔ اب زمزم کی بازیابی کے بعد سے اپنی

موت تک چاہے وہ دور جاہلیت کے ایام ہوں یا آپ ﷺ کی ولادت اور بعثت کے بعد خالص توحید پرستی کا ماحول ان تمام حالات میں زم زم کی سقایت کا منصب عبدالمطلب ہی کے پاس ہوتا ہے۔ اگر ہم اپنے موضوع کے تحت اللہ تعالیٰ کی ان تمام حکمتوں کا جائزہ لیں جس کے ذریعہ عبدالمطلب کو سقایت کی خدمت کے لئے منتخب کیا جاتا رہا اور اس کے بعد ان تمام حالات پر توجہ کریں جن کے ذریعہ اہل مکہ میں خاندان عبدالمطلب کو ممتاز مقام عطا کیا جا رہا تھا تو ہم ان تمام تیاریوں کو سمجھ سکتے ہیں۔ جو آپ ﷺ کی بعثت کے سلسلے میں قدرتی طور پر انجام دی جا رہی تھیں۔

## عبدالمطلب کا زم زم کو از سر نو برآمد کرنا

یہ فخر بھی جناب عبدالمطلب ہی کو حاصل ہوا کہ زم زم جسے بڑھ کر ہم بند کر کے اس کا نشان تک مٹا گئے تھے۔ ان کے ہاتھوں برآمد ہوا۔ محمد اٹحق نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کے حوالہ سے بیان کیا ہے کہ خواب میں جناب عبدالمطلب کو زم زم کا مقام بتایا گیا۔ اور انھیں ہدایت کی گئی کہ اس جگہ کو کھود کر یہ مقدس کنواں برآمد کر لیں۔ اس وقت ان کا کوئی بیٹا حارث کے سوا نہ تھا۔ اس کو ساتھ لے کر وہ کدال پھاڑا لئے ہوئے وہاں پہنچے اور کھدائی شروع کر دی۔ جب پانی نمودار ہوا تو عبدالمطلب نے نعرہ تکبیر بلند کیا۔ اس سے قریش کے لوگوں کو معلوم ہو گیا کہ زم زم نکل آیا ہے۔ وہ سب اکٹھے ہو گئے اور کہنے لگے کہ اے عبدالمطلب یہ تو ہمارے باپ اسمعیل کا کنواں ہے اور اس میں ہمارا حق ہے۔ ہمیں اس میں اپنے ساتھ شریک کرو۔ انھوں نے جواب دیا میں ایسا نہیں کر سکتا۔ یہ کام خاص طور پر مجھے دیا گیا ہے۔

وہ جھگڑے پر آمادہ ہو گئے۔ عبدالمطلب نے کہا اچھا تو کسی کو حکم بنا لو۔ انھوں نے بنی سعد بن ہذیم کی کاہنہ کا نام تجویز کیا۔ جو شام کے بالائی علاقوں میں رہتی تھی۔ عبدالمطلب نے یہ بات مان لی اور اپنے چند ساتھیوں کو لے کر وہ بنی امیہ اور قبائل قریش میں سے ہر قبیلے کے کچھ لوگوں کے ساتھ شام کی طرف روانہ ہو گئے۔ راستے میں ایک بے آب و گیاہ بیاباں آیا جہاں عبدالمطلب اور ان کے ساتھیوں کا پانی ختم ہو گیا۔ اور انھیں یقین ہو گیا کہ ہم پیاس سے مر جائیں گے۔ انھوں نے اپنے ہمسفر دوسرے اہل قریش سے پانی مانگا مگر انھوں نے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ یہاں پانی کا دور دورہ کہیں نام و نشان نہیں ہے ہم اگر پانی میں تمھیں شریک کریں تو ہم بھی اس ہلاکت میں مبتلا ہو جائیں گے۔ جس کا تمھیں خطرہ ہے۔ آخر کار عبدالمطلب نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ ابھی ہمارے ہاتھ پاؤں میں کچھ جان ہے آؤ ہم میں سے ہر ایک اپنے لئے ایک گڈھا کھو دے اور جو جو مرتا جائے اس کو اس گڈھے میں دفن کیا جاتا رہے۔ چنانچہ ہر ایک نے گڈھا کھود لیا اور سب موت کے انتظار میں بیٹھ گئے۔ عبدالمطلب نے ساتھیوں سے کہا کہ ہم نے اپنے آپ کو یوں ہی موت کے حوالے کر دیا۔ آؤ ہمت کر کے چلیں شاید کہیں بھی پانی مل جائے۔ یہ کہہ کر سب کوچ کے لئے تیار ہو گئے۔ مگر خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ جب عبدالمطلب نے اپنے اونٹ کو اٹھایا اور اس کا پاؤں زمین پر پڑا تو یکایک اس کے نیچے سے میٹھے پانی کا ایک چشمہ نکل آیا۔ اس پر عبدالمطلب اور ان کے ساتھیوں نے نعرہ بلند کیا اور اتر کر خوب پانی پیا اور اپنے مشکیزے پانی سے بھر لئے۔ پھر عبدالمطلب نے ان دوسرے اہل قریش کو جنھوں نے پانی دینے سے انکار کر دیا تھا پکارا اور کہا آؤ اللہ نے ہمیں پانی دیدیا ہے تم بھی بیو اور پانی بھرو۔ چنانچہ وہ سب آئے پانی سے سیراب ہوئے اور پھر کہا

کہ اے عبدالمطلب خدا ہی نے ہمارے خلاف تمہارے حق میں فیصلہ دیدیا ہے خدا کی قسم ہم اب زم زم کے معاملے میں تم سے جھگڑانہ کریں گے۔ جس خدا نے تمہیں اس بیاباں میں پانی دیا ہے اس خدا نے زم زم بھی تمہیں عطا کیا ہے۔ اب اپنے پانی کی طرف بخیر و خوبی واپس چلو۔ اس طرح سب اس کاہنہ کے پاس جانے کے بجائے مکے واپس ہو گئے۔

یہ سقایہ کا منصب جس میں اب سب سے اہم زم زم کی سقایت تھی۔ زندگی بھر عبدالمطلب کے پاس رہا ان کے بعد ان کے بیٹے ابوطالب کو ملا۔ مگر ابوطالب اپنی فیاضی کے باعث اپنی مالی استطاعت سے بڑھ کر حاجیوں کو پانی شربت اور دودھ وغیرہ پلانے میں خرچ کرنے لگے جس کی وجہ سے انھیں کئی مرتبہ اپنے بھائی عباس سے قرض لینا پڑا اور اسے ادا نہ کر سکے آخر کار حضرت عباس نے شرط لگائی کہ اب اگر آپ ادا نہ کر سکیں گے تو سقایت کا منصب آپ کو میرے لئے چھوڑ دینا ہوگا۔ چنانچہ یہی ہوا کہ سقایت حضرت عباس ؓ کو مل گئی۔ یہ زمانہ قبل اسلام کی بات ہے۔ زمانہ اسلام میں بھی یہ منصب بنی عباس ہی میں رہا۔

## عبداللہ بن عبدالمطلب

محمد اُختر کا بیان ہے کہ زم زم کی کھدائی کے وقت جب عبدالمطلب نے دیکھا کہ ان کے ساتھ صرف ان کا ایک بیٹا ہے اور قریش سارے گھر کر آ گئے ہیں تو انھوں نے نذرمانی کہ اللہ مجھے دس بیٹے عطا کرے جو میری حمایت کے لئے کھڑے ہو سکیں تو ان میں سے ایک کو کعبہ کے پاس اللہ کی راہ میں قربان کر دوں گا۔ اللہ نے ان کی یہ دعا پوری کی اور دس بیٹے ان کو دیئے اور وہ جوانی کی عمر کو پہنچ گئے آخر کار ایک روز عبدالمطلب نے سب کو جمع کیا اور اپنی نذر کا ان سے ذکر کیا۔ سب نے کہا اللہ سے جو نظر آپ نے



مانی ہے اسے پورا کیجئے اس پر عبدالمطلب سب بیٹوں کو لیکر کعبہ میں ہبل نامی بت کے پاس گئے جہاں فال نکالی جاتی تھی۔ اور فال اس بات کے لئے نکلوائی کہ ان دس میں سے کس بیٹے کو قربان کریں اس میں نام جناب عبداللہ کا نکلا جو عبدالمطلب کے سب سے خوبصورت اور باپ کے سب سے زیادہ پیارے بیٹے تھے۔ عبدالمطلب بلا تکلف عبداللہ کا ہاتھ پکڑ کر اور چھری لے کر اساف و نائلہ کی طرف لے چلے تاکہ وہاں ان کو ذبح کر دیں۔ قریش کے لوگ یہ دیکھ کر اپنی اپنی مجلسوں سے دوڑ پڑے اور کہنے لگے عبدالمطلب یہ تم کیا کرتے ہو۔ اگر تم نے ایسا کیا تو آئے دن کوئی نہ کوئی اپنے بیٹے کو لا کر ذبح کرنے لگے گا۔ چلو حجاز کی فلاں عرافہ (سیانی) کے پاس جو وہ کہے وہی کرو ممکن ہے کہ وہ اس مشکل کا کوئی حل بتائے۔ اس تجویز کے مطابق یہ لوگ مدینہ پہنچے اور وہاں معلوم ہوا کہ وہ آج کل خمیر میں ہے وہاں جا کر اس سے ماجرا بیان کیا اس نے کہا تمہارے یہاں آدمی کی دیت کیا ہوتی ہے؟ لوگوں نے کہا دس اونٹ۔ وہ بولی جاؤ اب فال اس بات پر نکالو کہ عبداللہ کو قربان کیا جائے یا دس اونٹوں کو۔ پھر اگر لڑکے کے نام کی فال نکلے تو دس اونٹ اور بڑھاؤ اور پھر فال نکل آئے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ تمہارا رب بیٹے کے بجائے اتنے اونٹوں کی قربانی پر راضی ہے۔ عرافہ کی یہ بات قبول کر کے سب مکے چلے اور فال نکالنی شروع کر دی ۱۰-۲۰-۳۰ حتیٰ کہ ۹۰ تک فال عبداللہ ہی کے نام نکلتی رہی آخر سواونٹ پر پہنچ کر فال اونٹوں پر نکلی۔ قریش کے لوگوں نے کہا اب تو تمہارے رب کی رضا معلوم ہو گئی۔ عبداللہ کو چھوڑ کر اونٹ ذبح کر دو۔ مگر عبدالمطلب نہ مانے اور انہوں نے کہا کہ میں تین دفعہ فال نکلاؤں گا۔ چنانچہ تین دفعہ پانسہ ڈالا گیا اور ہر مرتبہ اونٹوں پر ہی پانسہ پڑا۔ تب عبدالمطلب نے سواونٹ ذبح کئے اور اذن عام دیدیا کہ آدمی اور

جانور حتی کہ درندہ بھی جتنا چاہے گوشت لے لے اس طرح ایک مرتبہ پھر آل ابراہیم علیہ السلام میں قربانی کا وہ واقعہ دہرایا گیا جو مکہ میں اسی مبارک خاندان کی آبادی کے آغاز کے موقع پر پیش آیا تھا۔ اگرچہ روح اور معنی کے اعتبار سے دونوں واقعات میں بڑا فرق ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے کارخانے کی حکمتیں عجیب ہیں آپ ﷺ کی بعثت کے لئے منصوبہ بند تیاریوں میں دوسرا موقع وہ تھا جب آپ ﷺ کے والد ماجد عبد اللہ کو حکمت خداوندی کے تحت ایک سخت آزمائش سے گذرنا پڑا اور جس میں کامیابی سے ہمکنار ہونے کے بعد ہی عبد اللہ اس قابل ہوئے کہ حضرت محمد ﷺ کی پیدائش کا ذریعہ بنے۔ یہاں قابل ذکر بات یہ ہے کہ حضرت عبد اللہ کی قربانی نہ صرف ان کا حضرت اسمعیل علیہ السلام سے تعلق مضبوط کرتی ہے بلکہ سنت ابراہیمی کی اس ادائے گی سے حضرت عبد اللہ کی قدر و منزلت کا بھی پتہ چلتا ہے۔

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ نے لکھا ہے کہ پہلے اس خاندان کے فرد اول کی قربانی کسی اور طرح مانگی گئی تھی۔ جسے عرب میں دین اسلام کی دعوت کا آغاز کرنا تھا۔ اب اس آخر نبی ﷺ کے والد کی عظیم قربانیوں کے نتیجے ہی میں آپ ﷺ کو (ابن الذبیحین) کے لقب سے پکارا جانے لگا۔

اس موقع پر صرف اس بات کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے کہ حضرت عبد اللہ اپنی زندگی میں کن کن آزمائشوں سے گزرے ہیں۔ اور ان تمام مراحل میں ثابت قدمی کا مظاہرہ کر کے اور سنت ابراہیمی اپنے جد امجد حضرت اسمعیل علیہ السلام کے نقش قدم پر چل کر یا ان کی ہمسری کر کے کتنی قدر و منزلت پائی ہے۔ تو کیا ان قربانیوں کے باوجود اللہ کے علم میں وہ دوزخی و نامراد قرار دیئے جاسکتے ہیں۔ اور طرفہ یہ کہ جب حضور پاک ﷺ پیدا ہوئے تو اس سے پہلے ہی عبد اللہ کا انتقال ہو گیا۔ اپنے عزیز ترین بیٹے کو دیکھ بھی نہ پائے۔

یہ ناممکن ہے کہ دیکھ نہ پائے۔ یہ قرآن کی دعا ہی سے پتہ چلتا ہے کہ دیکھا بھی۔ رحم کا برتاؤ بھی کیا وغیرہ وغیرہ۔ واضح کریں گے آگے چل کر۔

## چند ضمنی باتیں

حضور اکرم ﷺ کے والدین کا خاتمہ بالخیر ہونے یا ان کے مومن ہونے سے متعلق درج بالا استدلال جس میں قرآن و حدیث سے مطابقت کے ساتھ ساتھ تحقیقی پہلو اور روایات کی چھان پھٹک کو بھی ملحوظ رکھا گیا ہے اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے۔ اتنی وضاحت کے بعد نہ تو اب آپ ﷺ کے والدین کے مومن ہونے میں کوئی شک و تردد باقی رہتا ہے اور نہ انھیں دوزخی یا مشرک قرار دینے کی کہیں کوئی گنجائش باقی رہتی ہے۔ اتنی مدلل پختہ اور از سر نو تحقیق شدہ بات کے علاوہ چند ایسے ضمنی اور فطری استدلال و شواہد بھی ہیں جن میں سے ہر دلیل اس بات کو ثابت کرتی ہے کہ آپ ﷺ کے والدین کی حیثیت کیا تھی اور ان کا انجام خیر کے سوا ہو ہی نہیں سکتا ہے۔

## حضور ﷺ کے ماں باپ کا قدرتی نام

آپ ﷺ کے والدین کے کفر و ایمان پر بحث کرتے وقت یا ان کے خاتمہ پر رائے زنی کرتے وقت اگر ہم ان دونوں کے ناموں پر توجہ کریں تو یہ عجیب انکشاف ہوتا ہے کہ قبل اسلام عرب کے جہالت پرستانہ اور اخلاق و کردار سے عاری اس مشرکانہ معاشرت اور ماحول میں آپ ﷺ کے والد کا نام ”عبداللہ“ کیسے رکھا گیا۔ کیونکہ جس معاشرے اور ماحول میں ابوطالب اور ابولہب ناموں کو پسند کیا جاتا ہو وہاں عبداللہ جیسے نام کا کیونکر انتخاب عمل میں آ گیا۔ جو اول تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے بہتر نام ہے اور بعد میں

اسی عبد اللہ سے بہت سارے قدرتی و فطری معاملات منسوب ہو جاتے ہیں۔ اگر اس نکتے پر غور کیا جائے تو یہ بات بڑی آسانی سے سمجھ میں آ جاتی ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے توفیق کردہ نام تھا جس میں اللہ تعالیٰ کی مرضی کو دخل اور انسانی دماغ اس حکمت کی گہرائی کو سمجھنے سے قاصر تھا دوسری طرف آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ کا نام ”آمنہ“ بھی اسی نوعیت کا خالص قدرتی نام تھا جس کے معنی میں یہ اہم بات پوشیدہ تھی کہ اللہ تعالیٰ اپنے ایک بڑے مقصد کی تکمیل کے لئے فطری طور پر اس طرح کے نام رکھنے کی توفیق دے رہا ہے۔ لہذا یہی ایک بات آپ ﷺ کے والدین سے متعلق کسی قسم کا خیال ظاہر کرنے سے پہلے ہماری توجہ چاہتی ہے۔

## عبد اللہ نام کی خصوصیت

عبد المطلب کے اور بھی لڑکے تھے لیکن ابوطالب و ابولہب جیسے ناموں کے درمیان عبد اللہ جیسا نام کیسے رکھ لیا؟ اس سلسلے میں یہ حدیث ملاحظہ فرمائیں۔

عن ابن عمر رضی اللہ عنہ قال . قال رسول اللہ ﷺ إِنَّ أَحَبَّ اسْمَائِكُمْ إِلَى اللَّهِ عَبْدُ اللَّهِ وَعَبْدُ الرَّحْمَنِ (رواہ مسلم مشکوٰۃ ص ۷۳۰ باب الاسماء)۔

ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرمایا رسول اللہ ﷺ نے تمہارے ناموں میں سے سب سے زیادہ محبوب نام اللہ کے نزدیک عبد اللہ اور عبد الرحمن ہے۔

آپ ﷺ کی والدہ محترمہ حضرت آمنہ کا نام قرآن کی روشنی میں

أَفَمَنْ يُلْقَى فِي النَّارِ خَيْرٌ مِّنْ يَأْتِي آمِنًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ اِعْمَلُوا

مَا شِئْتُمْ إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (م سجدہ آیت ۳۰)

ترجمہ:- آیا وہ شخص بہتر ہے جو آگ میں ڈالا جائے یا وہ جو قیامت کے روز امن کی حالت میں حاضر ہو۔ کرتے رہو جو کچھ تم چاہو۔ جو کچھ تم کرتے ہو اس کو وہ خوب جانتا ہے۔ جس خاندان میں ہالہ جیسی بیٹیاں ہوں وہاں آمنہ جو دوزخ سے بچی ہوئی ہوں۔ کیسے نام آیا؟ یہ محض اللہ کا فضل ہے۔

آیت میں مذکر کا صیغہ ہے آمنہ اسی سے آمنہ مونث کا صیغہ بنا لیں۔

## فرشتے کی بشارت

یہ وہ موقع ہے جہاں اگر کامل توجہ نہ دی جائے تو آپ ﷺ کی والدہ کو کافرہ قرار دینے کا خیال کبھی ذہن میں نہیں آسکتا ہے۔ یہ بات مستند اور معتبر روایات سے ثابت ہے کہ جب آپ لطن مادر ہی میں تھے۔ اور آپ کی پیدائش کا مرحلہ قریب تھا تو اس وقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک فرشتہ آیا اور اس نے کہا تمہارے پیٹ میں پوری دنیا کا سردار ہے اور جب بچہ پیدا ہو تو اس کا نام (احمد) رکھنا اگر اس اہم واقعے کی طرف توجہ دی جائے تو صریح انداز میں آپ ﷺ کی والدہ کے ایمان و کفر سے متعلق فیصلہ کن بات سامنے آتی ہے۔ کیونکہ قرآن و حدیث میں کہیں کوئی ایسا قرینہ موجود نہیں ہے کہ کسی کافر یا کافرہ کے پاس ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی فرشتہ بھیجا گیا ہو۔ لہذا جہاں پہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ ﷺ کی والدہ پر خصوصی فضل و کرم رہا کہ اس نے بچے کی پیدائش کی خوش خبری اور اس کے مقام و مرتبہ کی بشارت دیکر اس کا نام تجویز کرنے کی ہدایت دی، وہیں آپ ﷺ کی والدہ کی طرف سے ایک فرشتہ کا بھیجا جانا ان کی پاکبازی اور قدرو

منزلت کی طرف واضح اشارہ کرتا ہے۔ اور یہیں سے آپ ﷺ کی والدہ کے مومن ہونے کی بھی تصدیق ہوتی ہے۔

## حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بشارت

مسند احمد کی ایک حدیث میں ہے میں اللہ کے نزدیک اس وقت خاتم النبیین تھا جبکہ آدم علیہ السلام پیدا بھی نہیں ہوئے تھے بلکہ ابھی خمیر ہی تیار ہو رہا تھا میں آپ لوگوں کو اپنے معاملہ کی ابتداء بتلاتا ہوں کہ میں اپنے باپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا اور عیسیٰ علیہ السلام کی بشارت اور اپنی والدہ ماجدہ کے خواب کا مظہر ہوں۔ عیسیٰ علیہ السلام کی بشارت سے مراد ان کا یہ قول ہے: - مَبَشَّرَ اِبْرٰهٖمَ سُوْلٌ يَّاْتِيْ مِنْ بَعْدِي اِسْمُهُ اَحْمَدُ۔ اور والدہ ماجدہ نے حالت حمل میں یہ خواب دیکھا تھا کہ میرے لٹن سے ایک نور نکلا جس سے ملک شام کے محلات جگمگا اٹھے۔ (معارف القرآن، جلد اول، ص ۲۷۳)

## ایک اور شہادت

واقعہ اصحاب الفیل کے باون یا بچپن روز کے بعد آپ ﷺ ماں کے پیٹ سے پیدا ہوئے ماں نے ایام حمل ہی میں دیکھا تھا کہ فرشتے نے آکر ان سے کہا کہ جو بچہ تیرے پیٹ میں ہے اس کا نام احمد ہے اس لئے ماں نے آپ ﷺ کا نام احمد رکھا۔  
عبدالمطلب نے اس پوتے کا نام محمد رکھا۔ ابوالفدا کی روایت کے موافق لوگوں نے تعجب کے ساتھ عبدالمطلب سے دریافت کیا کہ آپ نے اپنے خاندان کے مروجہ ناموں کو چھوڑ کر یہ نیا نام کیوں اختیار کیا؟ عبدالمطلب نے جواب دیا اس لئے کہ میرا پوتا دنیا بھر کی ستائش و تعریف کے شایان قرار پائے۔

ابن سعد رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ جب رسول اللہ ﷺ پیدا ہوئے تو آپ ﷺ کے ساتھ کچھ آلائش نہ نکلی۔ جیسی کہ اور بچوں کے ساتھ بوقت پیدائش نکلتی ہے۔ نیز آپ ﷺ ماں کے پیٹ ہی سے مختون پیدا ہوئے تھے۔

حلیمہ نے دیکھا مختون تو انھوں نے سمجھا کہ اس لڑکے پر کسی جن وغیرہ کا کوئی اثر ہو گیا ہے۔ حضرت آمنہ نے یہ سن کر فرمایا کہ نہیں کوئی فکر کی بات نہیں ہے۔ میرا یہ بیٹا دنیا میں عظیم الشان مرتبہ پانے اور غیر معمولی انسان بننے والا ہے، یہ ہر آفت اور ہر صدمے سے محفوظ رہے گا اور خدا تعالیٰ اس کی حفاظت فرمائے گا کیونکہ جب یہ میرے پیٹ میں تھا تو ایام حمل میں میں نے بہت سی بشارتیں خواب میں فرشتوں سے سنیں اور بہت سی کرامتیں اس کی دیکھی ہیں۔ (تاریخ الاسلام اکبر شاہ خاں نجیب آبادی ص ۸۲)

## خدائی تشبیہات

وَلَنذِيقَهُنَّ مِنَ الْعَذَابِ الْأَدْنَىٰ ذُوْنَ الْعَذَابِ الْأَكْبَرِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ (السجده: ۲۱)

ترجمہ:- اس بڑے عذاب سے پہلے ہم اس دنیا میں کسی نہ کسی چھوٹے عذاب کا مزہ انھیں چکھاتے رہیں گے شاید کہ یہ اپنی باغیانہ روش سے باز آجائیں۔

تشریح! عذاب اکبر سے مراد آخرت کا عذاب ہے جو کفر و فسق کی پاداش میں دیا جائے گا اس کے مقابلے میں عذاب ادنیٰ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جس سے مراد وہ تکلیفیں ہیں جو اس دنیا میں انسان کو پہنچتی ہیں۔ مثلاً افراد کی زندگی میں سخت بیماریاں اپنے عزیز ترین لوگوں کی موت، المناک حادثے، نقصانات، ناکامیاں وغیرہ۔ اور اجتماعی زندگی میں طوفان، زلزلے، سیلاب، وبائیں، قحط، فسادات، لڑائیاں اور دوسری بہت

سی بلائیں جو ہزاروں لاکھوں کروڑوں انسانوں کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہیں۔ ان آفات کے نازل کرنے کی مصلحت یہ بیان کی گئی ہے کہ عذاب اکبر میں مبتلاء ہونے سے پہلے ہی لوگ ہوش میں آجائیں اور اس طرز فکر و عمل کو چھوڑیں جس کی پاداش میں آخر کار انھیں وہ عذاب بھگتنا پڑے گا۔ دوسرے الفاظ میں اس کا مطلب یہ ہے کہ دنیا میں اللہ تعالیٰ نے انسان کو بالکل بخیریت ہی نہیں رکھا ہے کہ پورے آرام و سکون سے زندگی کی گاڑی چلتی رہے اور آدمی اس غلط فہمی میں مبتلاء ہو جائے۔ کہ اس سے بالاتر کوئی طاقت نہیں ہے۔ جو اس کا کچھ بگاڑ سکتی ہو بلکہ اللہ تعالیٰ نے ایسا انتظام کر رکھا ہے کہ وقتاً فوقتاً افراد پر بھی اور قوموں اور ملکوں پر بھی ایسی آفات بھیجتا رہتا ہے جو اسے اپنی بے بسی کا اور اپنے سے بالا تر ایک ہمہ گیر سلطنت کی فرماں روائی کا احساس دلاتی ہیں یہ آفات ایک ایک شخص کو ایک ایک گروہ کو اور ایک ایک قوم کو یہ یاد دلاتی ہے کہ اوپر تمہاری قسمتوں کو کوئی اور کنٹرول کر رہا ہے۔ سب کچھ تمہارے ہاتھ میں نہیں دیا گیا ہے۔ اصلی طاقت اس کا فرمانے اقتدار کے ہاتھ میں ہے۔ اس کی طرف سے جب کوئی آفت تمہارے اوپر آئے تو نہ تمہاری کوئی تدبیر اسے دفع کر سکتی ہے اور نہ کسی جن یا روح یا دیوی اور دیوتا یا نبی اور ولی سے مدد مانگ کر تم اس کو روک سکتے ہو۔ اس لحاظ سے یہ آفات محض آفات نہیں ہیں بلکہ خدائی تشبیہات ہیں جو انسان کو حقیقت سے آگاہ کرنے اور اس کی غلط فہمیاں رفع کرنے کے لئے مسلسل بھیجی جاتی ہیں۔ ان سے سبق لے کر دنیا ہی میں آدمی اپنا عقیدہ اور عمل ٹھیک کر لے۔ تو آخرت میں خدا کا بڑا عذاب دیکھنے کی نوبت ہی کیوں آئے۔ (تفسیر القرآن جلد چہارم ص ۴۸، ۴۹)

خاتہ کعبہ پر ابرہہ کا حملہ اہل مکہ اور قریش کے لئے تنبیہ تھی جس کے ذریعہ وہ توحید پر قائم ہو گئے دس سال تک توحید پر قائم رہے اور اسی مدت میں جو مر گئے وہ موحد



ہی رہے۔ یعنی طور پر آپ ﷺ کے ماں باپ دونوں کا اس مدت کے اندر انتقال ہوا اور دادا عبدالمطلب بھی اسی مدت میں دنیا سے رخصت ہوئے۔

## خانہ کعبہ پر ابرہہ کا حملہ اور قریش کی توحید پرستی

حضور اکرم ﷺ کی بعثت کے سلسلے میں اللہ تعالیٰ قدرتی طور پر جو پیشگی منصوبہ بندیاں کر رہا تھا۔ ان میں ایک اہم چیز خانہ کعبہ پر ابرہہ کا حملہ اور اس کے بعد کے واقعات ہیں۔ ابرہہ کے حملے کی مزید تفصیلات سے گریز کرتے ہوئے یہاں یہ بات بتانا مقصود ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک حکمت کے تحت اس حملے کو ذریعہ بنا کر آپ ﷺ کی پیدائش کے لئے ایک خصوصی انتظام کیا اور ایک خاص ماحول پیدا کیا۔ جب ابرہہ کے حملے کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے معجزاتی طور پر چڑیوں سے سنگ باری کروا کے اسے شکست فاش دی اس وقت قریش اور اہل مکہ کے دلوں سے ان بتوں کی عظمت اور عقیدت ختم ہوگئی اور دوسری طرف اللہ کی وحدانیت پر ان کا عقیدہ مضبوط ہو گیا اور اس وقت حال یہ ہو گیا کہ اہل قریش خالص توحید پر قائم ہو گئے۔

مولانا مودودیؒ نے اپنی تفسیر میں اس اہم واقعے کی روایات یوں نقل کی ہے:

ابرہہ ۶۰۰ء یا ۶۱۰ء میں ساٹھ ہزار فوج اور ۱۳ رہاتھی اور براویت بعض ۹ رہاتھی لے کر مکہ کی طرف روانہ ہوا محمد بن اسحاق کی روایت ہے کہ ابرہہ نے اپنے مقدمہ الجیش کو آگے بڑھایا اور وہ اہل تہامہ اور قریش کے بہت سے مویشی لوٹ لے گیا۔ جن میں رسول اللہ ﷺ کے دادا عبدالمطلب کے بھی دو سواونٹ تھے۔ اس کے بعد اس نے اپنے ایک ایلچی کو مکہ بھیجا اور اس کے ذریعہ سے اہل مکہ کو یہ پیغام دیا کہ

میں تم سے لڑنے نہیں آیا ہوں بلکہ اس گھر ”کعبہ“ کو ڈھانے آیا ہوں۔ اگر تم نہ لڑو تو میں تمھاری جان و مال سے کوئی تعرض نہ کرونگا نیز اس نے اپنے ایلچی کو ہدایت کی کہ اہل مکہ اگر بات کرنا چاہیں تو ان کے سردار کو میرے پاس لے آنا۔ مکے کے سب سے بڑے سردار اس وقت عبدالمطلب تھے۔ ایلچی نے ان سے مل کر ابرہہ کا پیغام پہنچایا۔ انھوں نے کہا ہم میں ابرہہ سے لڑنے کی طاقت نہیں ہے۔

(یہ اللہ کا گھر ہے اللہ چاہے گا تو اپنے گھر کو بچائے گا) ایلچی نے کہا کہ آپ میرے ساتھ ابرہہ کے پاس چلیں۔ وہ اس پر راضی ہو گئے اور اس کے ساتھ چلے گئے۔ وہ اس قدر وجہ اور شاندار شخص تھے کہ ان کو دیکھ کر ابرہہ بہت متاثر ہوا اور اپنے تخت سے اتر کر ان کے پاس آ کر بیٹھ گیا۔ پھر پوچھا کہ آپ کیا چاہتے ہیں۔ انھوں نے کہا کہ میرے جو اونٹ پکڑ لئے گئے ہیں وہ مجھے واپس دیدیئے جائیں۔ ابرہہ نے کہا کہ آپ کو دیکھ کر تو میں بہت متاثر ہوا تھا مگر آپ کی اس بات نے آپ کو میری نظروں سے گرا دیا کہ آپ اپنے اونٹوں کا مطالبہ کر رہے ہیں اور یہ گھر جو آپکا اور آپ کے دین آبائی کا مرجع ہے اس کے بارے میں کچھ نہیں کہتے۔ انھوں نے کہا میں تو اپنے اونٹوں کا مالک ہوں اور انھیں کے بارے میں آپ سے درخواست کر رہا ہوں رہا یہ گھر (تو اس کا ایک رب ہے وہ اس کی حفاظت خود کریگا) ابرہہ نے جواب دیا وہ اس کو مجھ سے نہ بچا سکے گا۔ عبدالمطلب نے کہا آپ جائیں اور وہ جانے۔ یہ کہہ کر وہ ابرہہ کے پاس سے اٹھ آئے اور اس نے ان کے اونٹ واپس کر دیئے۔

محمد بن الحنفیہ بیان کرتے ہیں کہ ابرہہ کی لشکرگاہ سے واپس آ کر عبدالمطلب نے قریش والوں سے کہا کہ اپنے بال بچوں کو لے کر پہاڑوں میں چلے جائیں تاکہ ان کا

قتل عام نہ ہو جائے۔ پھر وہ اور قریش کے چند سردار حرم میں حاضر ہوئے اور کعبے کے دروازے کا کنڈا پکڑ کر انھوں نے (اللہ سے دعائیں مانگیں کہ وہ اپنے گھر اور اس کے خادموں کی حفاظت فرمائے) اس وقت خانہ کعبہ میں ۳۶۰ بت موجود تھے مگر یہ لوگ اس نازک گھڑی میں ان سب کو بھول گئے اور انھوں نے صرف (اللہ کے آگے دست سوال پھیلا یا) ان کی جو دعائیں تاریخوں میں منقول ہوئی ہیں ان میں اللہ واحد کے سوا کسی دوسرے کا نام تک نہیں پایا جاتا۔ ابن ہشام نے سیرت میں عبدالمطلب کے جو اشعار نقل کئے ہیں۔ وہ یہ ہیں:

اللهم ان العبد يمنع رحله فامنع رحالك  
 خدا یا بندہ اپنے گھر کی حفاظت کرتا ہے تو بھی اپنے گھر کی حفاظت فرما۔  
 لا يغلبن صليهم ومحالهم غدا محالك.  
 کل ان کی صلیب اور ان کی تدبیر تیری تدبیر کے مقابلے میں غالب نہ آنے پائے  
 ان كنت تاركهم و قبلتنا فامر مابدا لك.  
 اگر تو ان کو اور ہمارے قبیلے کو اپنے حال پر چھوڑ دینا چاہتا ہے تو جو تو چاہے کر۔  
 میں نے روض الانف میں اس سلسلے کا یہ شعر بھی نقل کیا ہے۔  
 وانصر على آل الصليب و عا بديه اليوم آلك.  
 صلیب کی آل اور اس کے پرستاروں کے مقابلے میں آج اپنی آل کی مدد فرما  
 ابن جریر نے عبدالمطلب کے یہ اشعار بھی نقل کئے ہیں جو اس موقع پر دعاما  
 نگتے ہوئے انھوں نے پڑھے تھے۔

يارب لا ارجو لهم سواك يارب فامنع منهم حماكا

اے میرے رب تیرے سوا میں ان کے مقابلے میں کسی سے امید نہیں رکھتا۔  
اے میرے رب ان سے اپنے حرم کی حفاظت کر۔

ان عدو البيت من عادا کا امنعہم ان یخربوا قراکا  
اس گھر کا دشمن تیرا دشمن ہے اپنی بستی کو تباہ کرنے سے ان کو روک۔

یہ دعائیں مانگ کر عبدالمطلب اور ان کے ساتھی بھی پہاڑوں میں چلے گئے  
اور دوسرے روز ابرہہ مکے میں داخل ہونے کے لئے آگے بڑھا۔ مگر اس کا خاص ہاتھی  
محمود جو آگے آگے تھا ایک بیٹھ گیا۔ اس کو بہت تیر مارے گئے آنکسول سے کچو کے دیئے  
گئے۔ یہاں تک کہ اسے زخمی کر دیا گیا مگر وہ نہ ہلا۔ اسے جنوب شمال۔ مشرق کی طرف  
موڑ کر چلانے کی کوشش کی جاتی تو وہ دوڑنے لگتا۔ مگر مکے کی طرف موڑا جاتا تو وہ فوراً  
بیٹھ جاتا اور کسی طرح آگے بڑھنے کے لئے تیار نہ ہوتا۔ اتنے میں پرندوں کے جھنڈ کے  
جھنڈ اپنی چونچوں اور پنوں میں سنگ ریزے لئے ہوئے آئے اور انھوں نے اس لشکر  
پر اس سنگریزوں کی بارش کر دی۔ جس پر بھی یہ کنکر گرتے اس کا جسم گلنا شروع ہو جاتا۔  
محمد بن اسحاق اور عکرمہ کی روایت ہے کہ جس پر کوئی کنکری گرتی اسے سخت کھجانی لاحق ہو  
جاتی۔ اور کھجاتے ہی جلد پھٹتی اور گوشت چھڑنا شروع ہو جاتا۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما کی دوسری روایت  
یہ ہے کہ گوشت اور خون پانی کی طرح بہنے لگتا اور ہڈیاں نکل آتیں۔ خود ابرہہ کے ساتھ  
بھی یہی ہوا۔ اس کا جسم ٹکڑے ٹکڑے ہو کر گر رہا تھا اور جہاں سے کوئی ٹکڑا گرتا وہاں سے  
پیپ اور لہو بہنے لگتا۔ افراتفری میں لوگوں نے یمن کی طرف بھاگنا شروع کیا۔ نفیل بن  
ضیب شعمی کو جسے یہ لوگ بدرقہ بنا کر بلاد شعم سے پکڑ لائے تھے تلاش کر کے انھوں نے  
کہا کہ واپسی کا راستہ بتائے مگر اس نے صاف انکار کر دیا اور کہا۔

این المفر من الاله الطالب والا شرم المغلوب لیس الغالب  
اب بھاگنے کی جگہ کہاں ہے جبکہ خدا تعاقب کر رہا ہے اور نکلا ابرہہ مغلوب  
ہے غالب نہیں ہے۔

اس بھگدڑ میں جگہ جگہ یہ لوگ گر گر کر مرتے رہے۔ عطاء بن یسار کی روایت  
ہے کہ سب کے سب اسی وقت ہلاک نہیں ہو گئے بلکہ کچھ تو وہیں ہلاک ہوئے اور کچھ  
بھاگتے ہوئے راستے بھر گرتے چلے گئے۔ ابرہہ بھی بلادِ شعم پہنچ کر مرا۔  
نفیل بن حبیب کے جو اشعار ابن اسحاق نے نقل کئے ہیں ان میں وہ اس واقعہ  
کا آنکھوں دیکھا حال بیان کرتا ہے۔

ردینہ لورایت ولا ترینہ لدیٰ جنب المحصب ما رایتنا  
اے ردینہ کاش تو دیکھتی اور تو نہیں دیکھ سکے گی جو کچھ ہم نے وادیِ محصب کے  
قریب دیکھا۔

حمدت اللہ اذا بصرت طیراً وخفت حجارة تلقیٰ علینا  
میں نے اللہ کا شکر کیا جب میں نے پرندوں کو دیکھا اور مجھے ڈر لگ رہا تھا کہ  
کہیں پتھر ہم پر نہ آپڑیں۔

وکل القوم یسأل عن نفیل کان علیٰ للبحشان دینا  
ان لوگوں میں سے ہر ایک نفیل کو ڈھونڈ رہا تھا گویا کہ میرے اوپر حبشیوں کا  
کوئی قرض آتا تھا۔

یہ اتنا بڑا واقعہ تھا جس کی تمام عرب میں شہرت ہو گئی اور اس پر بہت سے شعراء  
نے قصائد کہے۔ ان قصائد میں یہ بات بالکل نمایاں ہے کہ سب نے اسے اللہ تعالیٰ کی

قدرت کا اعجاز قرار دیا اور کہیں اشارہ و کنایہ بھی یہ نہیں کہا کہ اس میں ان بتوں کا دخل تھا جو کعبہ میں پوجے جاتے تھے۔ مثال کے طور پر عبد اللہ ابن الزبیری کہتا ہے۔

ستون الفالم يؤا ارضهم ولم يعيش بعد الاياب سقيمهم  
۶۰ ہزار تھے جو اپنی سر زمین کی طرف واپس نہ جاسکے اور نہ واپس ہونے کے بعد ان کا بیمار برہ زندہ رہا۔

كانت بها عاد وجرهم قبلهم واللہ من فوق العباد يقيمهم  
یہاں ان سے پہلے عاد اور جرہم تھے۔ اور اللہ بندوں کے اوپر موجود ہے جو اسے قائم رکھے ہوئے ہے۔

ابوقسی بن اسلت کہتا ہے

فقوموا فصلوا ربکم وتمسحوا بارکان هذا لیت بین الاخشاب  
اٹھو اور اپنے رب کی عبادت کرو اور مکہ و منیٰ کی پہاڑیوں کے درمیان بیت اللہ کے کونوں کو مسح کرو۔

فلما اتاكم نصر ذی العرش ردہم جنود الملک بین ساف وصاحب  
جب عرش والے کی مدد تمہیں پہونچی تو اس بادشاہ کے لشکروں نے ان لوگوں کو اس حال میں پھیر دیا کہ کوئی خاک میں پڑا تھا اور کوئی سنگسار کیا ہوا تھا۔

یہی نہیں بلکہ حضرت ام ہانی اور حضرت زبیر بن العوام رضی اللہ عنہما کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا قریش نے ۱۰ سال اور بروایت بعض سات سال تک اللہ وحدہ لا شریک کے سوا کسی کی عبادت نہ کی۔ ام ہانی کی روایت امام بخاری نے اپنی تاریخ میں اور طبرانی، حاکم، بن مردویہ اور بیہقی نے اپنی کتب حدیث میں نقل کی ہے۔

حضرت زبیر رضی اللہ عنہ کا بیان طبرانی اور مردویہ اور ابن عساکر نے روایت کیا ہے اور اس کی تائید مزید حضرت سعید بن المسیب رضی اللہ عنہ کی اس مرسل روایت سے ہوتی ہے جو خطیب بغدادی نے اپنی تاریخ میں درج کی ہے۔

کہ جس سال یہ واقعہ پیش آیا۔ اہل عرب اسے عام الفیل (ہاتھیوں کا سال) کہتے ہیں اور اسی سال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت مبارکہ ہوئی۔ محدثین اور مؤرخین کا اس بات پر قریب قریب اتفاق ہے کہ اصحاب الفیل کا واقعہ محرم میں پیش آیا تھا۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت ربیع الاول میں ہوئی تھی۔ اکثریت یہ کہتی ہے کہ آپ کی ولادت واقعہ فیل کے ۵۰ دن بعد ہوئی۔

جو تاریخی تفصیلات اوپر درج کی گئی ہیں ان کو نگاہ میں رکھ کر سورہ فیل پر غور کیا جائے تو یہ بات اچھی طرح سمجھ میں آجاتی ہے کہ اس سورہ میں اس قدر اختصار کے ساتھ صرف اصحاب الفیل پر اللہ تعالیٰ کے عذاب کا ذکر کر دینے پر کیوں اکتفا کیا گیا ہے۔ واقعہ کچھ بہت پرانا نہ تھا کئے کا بچہ بچہ اس کو جانتا تھا۔ عرب کے لوگ عام طور پر اس سے واقف تھے۔ عام اہل عرب اس بات کے قائل تھے کہ ابرہہ کے اس حملے سے کعبے کی حفاظت کسی دیوی یا دیوتانے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے کی تھی۔ اللہ ہی سے قریش کے سرداروں نے مدد کے لئے دعائیں مانگی تھیں۔ اور چند سال تک قریش کے لوگ اس واقعہ سے اس قدر متاثر رہے تھے کہ انھوں نے اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کی تھی۔ اس لئے سورہ فیل میں ان تفصیلات کے ذکر کی حاجت نہ تھی۔ بلکہ صرف اس واقعے کو یاد دلانا کافی تھا۔ تاکہ قریش کے لوگ خصوصاً اور اہل عرب عموماً اپنے دلوں میں اس بات پر غور کریں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم جس چیز کی طرف دعوت دے رہے ہیں وہ آخر اس کے سوا اور کیا ہے کہ تمام دوسرے

موجودوں کو چھوڑ کر صرف اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت کی جائے۔ نیز یہ بھی سوچ لیں کہ اگر اس دعوت حق کو دبانے کے لئے انہوں نے زور زبردستی سے کام لیا تو جس خدا نے اصحاب اذیل کو تہس نہس کیا تھا اسی کے غضب میں وہ گرفتار ہوں گے۔ (تفسیر القرآن جلد ششم ص ۳۹۶-۳۹۷)

## مسجد نبوی کی تعمیر نو

ولید الموسویٰ نے ۸۸ھ میں مسجد نبوی کو نئے سرے سے بنوانے کا فیصلہ کیا چنانچہ اس نے ایک طرف اپنے مکہ و مدینہ کے گورنر عمر بن عبدالعزیز کو حکم دیا کہ مسجد کے ارد گرد کے مکان خرید لئے جائیں اور جو اپنا مکان بیچنے سے انکار کرے اس کا مکان گرا دیا جائے اور اس کی قیمت ادا کر دی جائے۔

دوسری طرف قیصر روم کو لکھ کر چند ماہر معمار اور رنگین پتھر منگوائے کام کا آغاز ۸۸ھ میں ہی کر دیا گیا جو ۹۱ھ میں اختتام پذیر ہوا۔ اس بار مشرق و مغرب میں قدرے توسیع کی گئی اور امہات المؤمنین کے حجرے اور آنحضرت ﷺ کی قبر شریف کو مسجد میں شامل کیا گیا۔ اس کی دیواروں کو رنگ برنگ کے پتھروں اور سنگ مرمر سے مزین کیا گیا۔ اس کی چھت دیوار کے درخت سے بنائی گئی۔ اور اس پر سونے کے پانی سے قلعی کی گئی۔

## ایک عبرت ناک واقعہ

ایک دن جب مسجد میں رومی معماروں کے علاوہ اور کوئی موجود نہ تھا تو ایک معمار نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ آج مسلمانوں کے نبی کی قبر پر پیشاب کرونگا۔ اس کے ساتھیوں نے بہت منع کیا لیکن وہ اپنے ارادے سے باز نہیں آیا۔ چنانچہ جوں ہی اس نے پیشاب کرنا چاہا زمین پر اس بری طرح سے آ رہا کہ اس کا بھیجا پاش پاش ہو گیا اور مر گیا



یہ واقعہ دیکھ کر دوسرے رومی معمار مسلمان ہو گئے۔

ایک رومی کے عذاب کو دیکھ کر سارے رومی معمار مسلمان ہو گئے تو پھر کیا اصحاب  
الفیل کا حشر دیکھ کر اہل عرب و قریش کا موحد ہونا یقینی و لازمی نہیں ہے۔ اور پھر حضرت  
عبداللہ اور حضرت آمنہ ہی بچی رہ جائیں گی موحدہ ہونے سے۔

## زید بن عمرو..... ایک شخص ایک امت

تاریخ اور سیرت کی کتابوں میں زمانہ جاہلیت کے ان تمام لوگوں کا ذکر ملتا ہے  
جنہوں نے کسی نبی اور صالح لتعلیم کی عدم موجودگی میں فطرت سلیم سے رہنمائی حاصل  
کر کے شرک و بت پرستی سے بیزاری ظاہر کی تھی اور خالص توحید کی جستجو میں لگے رہے  
تھے۔ انہی میں سے ایک شخص زید بن عمرو بن نفیل بھی ہے، جو اس دور جاہلیت میں  
بت پرستی سے بیزار ہو کر گم گشتہ، دین ابراہیمی کے سراغ میں سرگرداں نظر آتا ہے۔ اور اسی  
تلاش و جستجو کی حالت میں اسے قتل کر دیا جاتا ہے۔ اس کی اہمیت کا اندازہ ہمیں ذیل کی  
روایات سے ہوتا ہے زید بن عمرو رضی اللہ عنہ کے بیٹے اور حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے زمانہ  
اسلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ کیا ہم زید کے لئے دعائے مغفرت کر سکتے  
ہیں؟ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہاں۔ فانہ یبعث وحدہ امة۔ اللہ تعالیٰ اس کو قیامت  
کے دن ایک مستقل جداگانہ امت کی حیثیت سے کھڑا کرے گا۔ (حسن نمائیت نعم صدیقی ص ۱۳۳)  
ایک ایسے شخص کے لئے جس کے ایمان کی نہ تو کسی ذرائع سے تصدیق ہوتی  
ہے اور نہ اس پر کسی قسم کی حجت پوری ہوتی ہے بلکہ وہ اپنی طبیعت سے کفر و شرک سے  
بیزاری ظاہر کر کے حق کی تلاش میں نکلتا ہے اس کے لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا (ایک امت) کے

الفاظ ادا کرنا اسے آخرت میں ایک مستقل اور جداگانہ امت قرار دینا اس بات کا بین ثبوت ہے کہ آپ کی نبوت سے قبل جب نہ تو دین ابراہیمی میں سے کوئی قابل عمل طریقہ موجود تھا اور نہ کسی نبی یا رسول کی صحیح اور بلا تخریف تعلیمات موجود تھیں۔ ان حالات میں ایک شخص کا خالص توحید پر کار بند رہنا توحید کے علم کے حصول میں سرگرداں رہنا ہی اس کے مومن ہونے کا بین ثبوت ہے اور اللہ تعالیٰ کے یہاں اتنے عظیم مقام و مرتبہ کے مستحق قرار دیئے جانے کے لئے کافی ہے۔ اگر زید بن عمرو کے حالات اس کے انجام اور آخرت میں اس کے مقام بلند کے پس منظر میں آپ ﷺ کے والدین اور ان افراد کا جائزہ لیں جو اس دس سالہ مدت میں وفات پاتے ہیں تو ان کے مقام و مرتبہ سے متعلق واضح تصور ابھرتا ہے اور انھیں کافر قرار دیئے جانے سے متعلق ہر قسم کے خیال کی نفی ہوتی ہے۔

## حضور ﷺ کی ولادت اور آپ ﷺ کے والدین کی وفات

ابراہیم کے حملے کے بعد اہل قریش کا خالص توحید پرستی اختیار کر لینا اور سات یا دس برس تک اس ماحول کو قائم رکھ کر اپنی عبادات کو اللہ تعالیٰ کے لئے مخصوص کر دینا ایک ایسا واقعہ ہے جو آج بھی قریش کے مقام و مرتبہ کو متعین کرتا ہے۔ اہل مکہ میں توحید پرستی کا ماحول ہونا اہل قریش کا تمام بتوں سے گریزاں ہونا اور پھر اس ماحول میں آپ ﷺ کی ولادت یہ تمام چیزیں ایک قدرتی انتظام کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔ جس کا مقصد آپ ﷺ کے مقام و مرتبہ کی مناسبت سے آپ ﷺ کی ولادت کے لئے ایک روح پرور اور ایمان افروز ماحول مہیا کرنے کے علاوہ اور کیا ہو سکتا ہے۔ پھر مستند روایات سے آپ ﷺ کی پیدائش کا جو سن و سال برآمد ہوتا ہے اس میں واضح طور پر ابراہیم کے حملے

کے بعد ہی آپ ﷺ کی ولادت کا ذکر ملتا ہے۔ آپ ﷺ کی ولادت مبارک سے متعلق ان معتبر روایات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ابرہہ کے حملے کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے مکہ کا خالص توحید پرستی کا جو ماحول بنایا تھا اور جو تقریباً دس سال تک قائم رہا اسی ماحول میں اصحاب الفیل کے پچاس دن بعد آپ ﷺ کی ولادت ہوئی اس طرح یہاں یہ بات فیصلہ کن انداز میں روشن ہو گئی کہ آپ ﷺ کی ولادت خالص توحید پرستی کے ماحول میں ہوئی تھی۔ اور یہ ماحول خود اللہ تعالیٰ کا بنایا ہوا خدائی ماحول تھا۔

دوسری طرف جب ہم آپ ﷺ کی وفات کے سن و سال سے متعلق تحقیق کرتے ہیں تو یہ حیرت انگیز انکشافات ہوتے ہیں کہ آپ ﷺ کی پیدائش کی غرض سے اللہ تعالیٰ نے مکہ میں جو خالص توحید کا ماحول قائم کر دیا تھا اور جو معتبر روایات کی رو سے دس سال تک جاری رہا اسی ماحول میں آپ ﷺ کے والدین انتقال فرما گئے۔ جس سے ان کے خاتمہ بالخیر کی طرف واضح اشارہ ملتا ہے۔ یہاں یہ بات قابل توجہ ہے کہ ایک طرف جہاں آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ کی وفات کے سن و سال سے متعلق ہمارے یہاں اتفاق پایا جاتا ہے وہیں دوسری طرف آپ ﷺ کے والد ماجد قابل گرفت اور مجرم قرار نہیں دیئے جاسکتے ہیں کیونکہ قرآن کے اشارے اور معتبر و مستند روایات سے ہر جگہ یہی بات ثابت ہوتی ہے کہ ان کا انتقال آپ کی نبوت سے بہت قبل اس ماحول میں ہوا تھا جب اہل مکہ نے بت پرستی ترک کر دی تھی اور وہ اللہ وحدہ لا شریک کے قائل ہو گئے تھے اور اسی پر عمل پیرا تھے۔ اس وقت نہ تو کسی سابقہ نبی کی واضح تعلیمات و احکام موجود تھے اور نہ دین اسلام کا کوئی واضح تصور موجود تھا۔ بلکہ خوش قسمتی سے ان کو ایک توحید پرستانہ ماحول میسر آیا تھا۔ قرآن بھی اس بات کی صراحت کرتا ہے کہ آپ کے والدین اس وقت موجود نہ تھے

جب آپ کو نبوت عطا کی گئی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کو اپنے قریب ترین رشتہ داروں کو ڈرانے کا حکم دیا گیا تھا۔

قرآن کا حکم یوں ہے: - اَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْاَقْرَبِينَ۔ اپنے قریب ترین رشتہ داروں کو ڈراؤ۔

اگر والدین زندہ ہوتے تو خدا تعالیٰ ان کو یوں کہتا ہے: - اَنْذِرْ لَوَالِدَيْكَ۔ لیکن قرآن میں کسی بھی نبی کو اپنے ماں باپ کے لئے افہام و تفہیم نہیں ہے۔ حتیٰ کہ یعقوب علیہ السلام کی موجودگی میں یوسف علیہ السلام کیلئے بھی نہیں۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ جس کسی گوشے سے آپ ﷺ کے والدین کے متعلق تحقیق کی جائے ہر جگہ سے خوش آئند نتائج برآمد ہوتے ہیں اور کسی گوشے سے بھی یہ اشارہ نہیں ملتا کہ آپ ﷺ کے والدین کا خاتمہ کفر پر ہوا ہے یا انھیں آپ ﷺ کی دعوت پہنچنی ہے اور انھوں نے اس کا انکار کر کے کفر کا ارتکاب کیا ہو۔ بلکہ ہر جگہ ان کے خاتمہ بالخیر ہی سے متعلق شواہد اور تفصیلات ملتی ہیں۔ پھر اسی ضمن میں ہم آپ کی زندگی کے مختلف اوقات اور آپ ﷺ کے طرز عمل پر توجہ کرتے ہیں تو اس بات کا انکشاف ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وقفے وقفے سے کہیں مخفی اشارات اور درپردہ دعائیں تو کہیں واضح اشارات و ہدایات کے ذریعے یہ اطمینان دلارکھا تھا کہ آپ ﷺ کے والدین کا خاتمہ ایمان پر ہوا تھا اور اللہ کے علم میں وہ مومن رہے ہیں۔ ہمارے یہاں اس خیال کی تصدیق قرآن کے ان اشارات اور دعاؤں سے ہوتی ہے جس میں آپ ﷺ کو اپنے والدین کے لئے رحم کی دعا کرنے کی تلقین کی جاتی ہے۔

قرآن کا یہ مقام صریح انداز میں آپ ﷺ کے لئے اس حکم کی تصدیق کرتا ہے۔

رَبُّ ارْحَمُهُمَا كَمَا رَبَّيْتُنِي صَغِيرًا۔ یہاں یہ دعا کے الفاظ صراحت کرتے ہیں کہ آپ ﷺ کے والدین کے ان احسانات کا حوالہ دے کر جو ان دونوں نے بچپن میں آپ ﷺ کی تربیت کر کے آپ ﷺ پر کیا تھا۔ آپ ﷺ کو ان دونوں کے لئے رحم اور مغفرت کی دعا کی تلقین کی جا رہی ہے ظاہر ہے کسی کافر کے لئے رحم کی دعا کا کہیں سوال ہی پیدا نہیں ہوتا ہے۔ لہذا یہاں نص قرآن اس بات کی دلیل ہے کہ اللہ کے علم میں آپ ﷺ کے والدین مومن رہے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ تشنیہ کا صیغہ استعمال کر کے آپ ﷺ کی رحم کی دعا کو ان دونوں کے لئے مخصوص کر دیا گیا ہے۔ ایک طرف جہاں آپ ﷺ کو اپنے والدین کے لئے دعا کا حکم دے کر ان کے خاتمہ بالخیر سے متعلق اطمینان دلایا گیا وہیں دوسری طرف آپ کو مسلسل ان لوگوں کے حال کا بھی احساس ہوتا رہتا تھا جنہیں آپ ﷺ کے والدین ہی کی طرح آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ نہ ملا تھا اور وہ بھی ان دونوں کی طرح اسی طرح سات یا دس سالہ مدت میں انتقال کر گئے تھے جو مکہ میں خالص توحید پرستی کا زمانہ تھا۔ جس میں آپ ﷺ کے والدین اور دادا کے ساتھ ساتھ اقرباء اور عوام شامل تھے۔ اس طرح انصاف کا تقاضا یہ تھا کہ جہاں آپ ﷺ کو اپنے والدین کے لئے رحم و مغفرت کے لئے خصوصی دعا کا حکم دیا گیا تھا وہیں ان دیگر افراد کی بھی وادری کی جاتی جو اس خالص ماحول میں اپنے مالک حقیقی سے جا ملے تھے۔ لہذا اپنے عظیم ترین نبی کے اس احساس کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو رحم کی ایک ایسی دعا سکھائی جس کا کوئی خاص مفعول نہ تھا بلکہ اس کا اطلاق ان تمام لوگوں پر ہوتا ہے جو اللہ کے علم میں مومن ہو کر مرے ہوں۔

قرآن کے الفاظ یوں ہیں۔ قُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ

قرآن کی درج بالا آیت پر غور کرنے سے یہ حیرت انگیز بات اجاگر ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو کسی کے لئے مخصوص نہ کر کے اور اس کا مفعول متعین نہ کر کے اسے عام کر دیا ہے وہیں اس میں ایک اہم بات پوشیدہ کر دی ہے۔

ہمارے یہاں تفسیر قرآن کا یہ مسلمہ اصول ہے کہ جہاں بھی کوئی مفعول نہ ہو وہاں اس بات کو کسی خاص پس منظر یا کسی خاص شخص کی طرف منسوب نہ کر کے اسے عام گردانا جائے یہاں دعا کے الفاظ میں کسی مفعول کے متعین نہ ہونے کے پس پردہ یہی بات پوشیدہ ہے کہ اس دعا کا اطلاق کسی خاص شخص کسی خاص جماعت اور کسی خاص عہد اور زمانہ کے افراد کے لئے نہ ہو کر اس رحم و مغفرت کی دعا کے وہ تمام افراد مستحق ہیں جو کسی دور میں بھی اللہ اور اس کے رسول کے علم میں مومن رہے ہوں اس طرح یہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی ﷺ کو اپنے والدین کے ساتھ ساتھ ان تمام مومنین کے لئے بھی رحم و مغفرت کی دعا کرنے کا حکم دیا ہے جن کے ایمان کا اظہار اگرچہ دنیا کی محدود نظروں تک نہیں ہوا تھا۔ اور نہ ہی کسی وجہ سے انھیں اپنے ایمان کے اظہار کا موقع میسر آیا تھا۔ لیکن اس کے باوجود اللہ کے علم میں ان کا خاتمہ ایمان پر ہوا تھا۔ یہاں یہ بات بھی توجہ طلب ہے کہ جب کسی نبی کی بعثت نہیں ہوئی اور واضح تعلیمات اور احکامات موجود نہیں ہوتے تو اس صورت میں خالص توحید ہی پر ایمان رکھنا کسی کے مومن ہونے کی علامت ہوتی ہے جسکی تصدیق قرآن وحدیث کے کئی مقامات سے ہوتی ہے۔



## آپ ﷺ کے والدین کا توحید پر خاتمہ

درج بالا سطور میں مختلف حالات واقعات کے پس منظر اور مختلف ابواب و روایات کی از سر نو تحقیق کے بعد یہ بات ہر لحاظ سے اجاگر ہو گئی کہ اللہ تعالیٰ نے حضور ﷺ کی پیدائش کے لئے سب سے اہم انتظام یہ کیا تھا کہ آپ ﷺ کی ولادت سے قبل ہی مکہ کے ماحول کو ایک مدت کے لئے بت پرستی سے پاک کر کے اہل قریش کو خالص توحید پر قائم کر دیا تھا پھر یہ بات بھی درج بالا سطور سے واضح ہو گئی کہ اس مخلصانہ اور موحدانہ ماحول میں آپ ﷺ کی ولادت مبارک ہوتی ہے اور آپ ﷺ کے والدین کی وفات عمل میں آتی ہے۔ اس طرح جہاں قدرتی طور پر آپ ﷺ کی ولادت کے لئے وہ ماحول ترتیب دیا گیا تھا وہیں حکمت ایزدی میں آپ کے والدین پر احسان کر کے ان کا خاتمہ بالخیر بھی شامل تھا۔

اب اگر حالات واقعات معتبر روایات یہ ثابت کرتی ہیں کہ آپ ﷺ کے والدین کا خاتمہ ایک توحید پرستانہ ماحول میں ہوا تھا تو ہم کس بنیاد پر ان کو کافر قرار دے سکتے ہیں اور اس کے لئے ہمارے پاس ایسی کون سی سند موجود ہے جو ان تمام تحقیق شدہ باتوں کی نفی کرتی ہو۔ یہاں یہ امر بھی ملحوظ رہے کہ آپ ﷺ کے والدین کے ساتھ ساتھ آپ ﷺ کے دادا اور دیگر اہل مکہ بھی جو اس دس سالہ مدت میں وفات پا چکے تھے اور ان کی موت بھی اسی توحید پرستانہ ماحول میں ہوئی تھی ان کے ایمان و کفر کا فیصلہ کرتے وقت بھی ہمیں محتاط رہنے کی ضرورت ہے۔

اس سلسلے کی دوسری انتہائی اہم دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نہ تو آپ ﷺ کے والدین کو آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ دکھایا جیسا کہ آپ ﷺ کے چچا ابوطالب کو دکھایا تھا۔

پھر نہ آپ ﷺ کی دعوت اور نہ ان پر حجت پوری ہوئی جس سے انکار کی صورت میں ان پر گرفت ہوتی اور وہ مجرم قرار پاتے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے مخصوص انتظام کے ذریعہ اپنے جلیل القدر نبی کے والدین پر یہ خاص احسان فرمایا کہ ان کے خاتمے کے وقت مکہ کے ماحول کو ایک مدت کے لئے خالص توحید پر ستانہ بنا دیا۔ جس میں اول تو حضور ﷺ کی ولادت مبارک ہوئی۔ اور دوسری طرف آپ ﷺ کے والدین کی وفات بھی ہوئی نہ تو ان پر حجت پوری کرنے کا موقع رہا اور نہ ہی اپنے عزیز بیٹے کو منصب نبوت پر دیکھنے کا موقع نصیب ہوا۔

یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کبھی یہ اصول نہیں رہا ہے کہ کسی وقت میں اللہ کا کوئی رسول یا نبی تو موجود نہ ہو اور نہ ہی اس کی تعلیمات واضح اور کتاب کی صورت میں موجود ہوں لیکن اس عہد یا اس دور کے لوگوں کی اس طرح باز پرس کی جائے جس طرح ان لوگوں کی جو رسول ﷺ کی بعثت اور واضح تعلیمات و احکامات کا صاف طور پر انکار کرتے ہیں اس طرح آپ ﷺ کے والدین (والد ماجد کی وفات سے متعلق کسی خاطر خواہ تحقیق کے منظر عام پر نہ آنے اور بعض روایات کی چھان پھنگ نہ کرنے اور قرآن و حدیث کے اس متعلق مقامات سے مکمل مطابقت پیدا کر کے کسی تحقیقی نتیجہ پر نہ پہنچنے کے باعث آج بھی حضرت عبداللہ کی وفات سے متعلق ہمارے یہاں کوئی قطعی اور فیصلہ کن بات نہیں ملتی یہ معاملہ هنوز تحقیق طلب محسوس ہوتا ہے) البتہ سر دست عبداللہ کی وفات پر تحقیقی نظر ڈالنے سے قبل حضرت آمنہ کی وفات کے معاملے کو پیش کیا جاتا ہے جس پر نہ صرف یہ کہ ہمارے یہاں اتفاق ہے بلکہ اس کا سن و سال بھی معروف و مشہور ہے۔

تمام معتبر روایات میں آپ کی والدہ ماجدہ کی وفات کی یوں تفصیلات ملتی ہیں۔ ابن سعد اور ابن اسحاق کا بیان ہے کہ آپ چھ سال کے تھے اور ابن حزم اور



ابن القیم کا بیان ہے کہ ابھی ساتواں سال آپ ﷺ کا پورا نہ ہوا تھا کہ نبی بی آمنہ آپ ﷺ کی پردادی (جناب عبدالمطلب کی والدہ) کے خاندان بنی عدی بن نجار سے ملانے کے لئے آپ ﷺ کو ام ایمن کے ساتھ مدینہ لے گئیں اور ایک مہینہ تک وہیں رہیں۔ انھوں نے وہ مکان آپ ﷺ کو دکھایا جہاں آپ ﷺ کے والد ماجد کا انتقال ہوا تھا اور وہ جگہ دکھائی جہاں وہ مدفون تھے اس کے بعد جب آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ آپ ﷺ کو لے کر مکہ روانہ ہوئیں تو ابواء کے مقام پر ان کا انتقال ہو گیا اور وہیں وہ مدفون ہوئیں۔

آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ کی وفات سے متعلق جمہور محدثین و مورخین کا اس بات پر اتفاق ہے کہ جب آپ ﷺ کی عمر چھ سال سے کچھ زیادہ تھی تو سفر مدینہ سے واپسی پر ابواء کے مقام پر سخت بخار چڑھا اور ان کا انتقال ہو گیا تھا۔ لہذا یہاں یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ کا انتقال اس دس سالہ مدت کے اندر ہوا تھا۔ جس میں اہل قریش نے بت پرستی ترک کر کے خالص توحید پرستی اختیار کر لی تھی۔ اور مکہ کے توحید پرستانہ ماحول کی آمنہ ایک فرد تھیں لہذا اتنی صراحت کے بعد کس دلیل کی بنا پر یہ بات کہی جاتی ہے (کہی جاسکتی ہے؟) کہ ان کا خاتمہ شرک پر ہوا تھا۔

دوسری طرف آپ ﷺ کے والد ماجد حضرت عبد اللہ کی وفات سے متعلق ہمارے یہاں کوئی واضح اور قابل ذکر تحقیق کا فقدان ہے آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ سے متعلق جس قدر بات واضح انداز میں کہی جاتی ہے عبد اللہ کے متعلق اسی قدر مبہم متضاد اور مختلف آراء ہمارے یہاں پائی جاتی ہے۔ آج تک عبد اللہ کی وفات کا سن و سال معلوم کرنے کی سنجیدہ کوشش کسی تحقیقی نقطہ نظر سے منظر عام پر نہ آسکی۔ اگرچہ بعض لوگ قرآن کی کسی آیت سے استدلال کر کے حضرت عبد اللہ کی وفات کی تاریخ متعین کرنے کی کوشش کرتے ہیں

لیکن جہاں اس میں قرآن کے دیگر مقامات سے مطابقت ملحوظ نہ رکھنے کا احساس ہوتا ہے وہیں دوسری طرف اس رائے میں تحقیق سے صرف نظر کر کے کسی مفروضے کی بنا پر اس طرح کی خیالی آرائی کئے جانے کا ادراک بھی ہوتا ہے۔

سیرت کی ایک اہم کتاب ”سیرت سرور عالم“ میں مولانا مودودیؒ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ حضرت عبداللہ کا انتقال اس وقت ہوا تھا جب آپ لطن مادر ہی میں تھے اپنی اس بات کے حق میں موصوف قرآن سے استدلال بھی کرتے ہیں۔ اپنے اس خیال کو ثابت کرتے ہوئے موصوف رقمطراز ہیں۔ یہ صحیح ترین روایت ہے جسے اہل علم نے تسلیم کیا ہے، ورنہ کسی روایت میں یہ ہے کہ ان کا انتقال اس وقت ہوا جب رسول اللہ ﷺ اٹھائیس مہینے کے تھے۔ کسی میں سات مہینے اور کسی میں دو مہینے بھی بیان کئے گئے ہیں۔ لیکن معتبر اور مسلم یہی ہے کہ حضور اکرم ﷺ ابھی لطن مادر ہی میں تھے کہ آپ ﷺ کے والد ماجد کا انتقال ہو گیا اسی چیز کی طرف قرآن مجید میں اشارہ کیا گیا ہے؟

أَلَمْ يَجِدْكَ يَتِيمًا فَآوَى (النحی: ۶)

اے نبی! کیا ہم نے تم کو یتیم نہیں پایا اور پھر ٹھکانہ فراہم کیا (سیرت سرور عالم ص ۹۰)

حضرت عبداللہ کی وفات سے متعلق مولانا مودودیؒ کی درج بالا وضاحت پر غور کرنے سے یہ بات روشن ہوتی ہے کہ موصوف نے اس اہم معاملے میں اتنی چھان پھانک اور تحقیق نہیں کی جتنا کہ اس کا حق تھا۔ دوسرے یہ کہ مولانا محترم اس معاملے پر خیال زنی کرتے وقت اپنے ذہن کو اس خیال سے خالی نہ کر سکے جس میں آپ ﷺ کے والد ماجد کو کافر قرار دیئے جانے کے لئے ان کے انتقال کی وہ روایت بیان کی جاتی ہے جو آپ ﷺ کے اس وقت لطن مادر ہی میں ہونے کی صراحت کرتی ہے اگرچہ عبداللہ کی وفات

کی متعدد اور متضاد روایات موصوف نے بھی تحریر کی ہیں لیکن اپنے خیال کی پیروی میں نہ صرف یہ کہ موصوف دیگر روایتوں کو یک لخت نظر انداز کر دیتے ہیں بلکہ اپنے خیال کو مستحکم بنانے کے لئے قرآن سے ایک دلیل بھی لاتے ہیں۔ موصوف کی یہ دلیل کہ قرآن میں آپ ﷺ کے لئے یتیم کے لفظ کا استعمال یہ ثابت کرتا ہے کہ حضرت عبد اللہ کی وفات اس وقت ہوئی تھی جب آپ ﷺ بطن مادر ہی میں تھے، اپنے آپ میں محل نظر ہے کیونکہ گراں قدر کوشش کے باوجود کہیں بھی قرآن کی محولہ دلیل اس خیال کی تصدیق نہیں کرتی بلکہ یہاں یہ بات بلا خوف تردید کہی جاسکتی ہے کہ قرآن میں آپ ﷺ کو یتیم کہہ دینے سے یہ تسلی لازم نہیں آتا کہ آپ ﷺ کی ولادت سے قبل آپ ﷺ کے والد انتقال فرما چکے تھے۔ کیونکہ بصراحت لغت لفظ یتیم کا اطلاق صرف اس بچہ پر نہیں ہوتا جس کا باپ ولادت سے قبل انتقال کر جائے بلکہ اس بچہ کو بھی یتیم گردانا جائے گا جو ابھی باشعور یا جوان نہ ہو اور اس کا باپ وفات پا جائے۔ لہذا قرآن کی محولہ آیت سے آپ ﷺ کو یتیم جان کر یہ ثابت کرنے کی کوشش کی جائے کہ آپ کی پیدائش سے قبل ہی حضرت عبد اللہ کا انتقال ہو گیا تھا تو بات پوری نہیں ہوتی۔ اور نہ عبد اللہ کا سن یا وقت وفات متعین کیا جاسکتا ہے بلکہ لفظ یتیم سے استدلال کرنے میں وہ روایتیں صادق آتی ہیں جس میں عبد اللہ کی وفات کا وہ وقت بتایا جاتا ہے جب آپ ﷺ اٹھائیس مہنے چھ مہینے یا دو مہینے کے تھے۔ کیونکہ اگر عبد اللہ ان میں سے کسی بھی مدت میں انتقال کر چکے تھے تو ہر روایت سے آپ ﷺ کا یتیم ہونا ثابت ہوتا ہے۔ ساتھ ہی اب قرآن کا وہ استدلال بھی محل نظر نہیں قرار دیا جاسکتا۔ البتہ یہاں مولانا کے اس آیت کے ترجمہ کا محل نظر ہونا برقرار رہتا ہے کیونکہ موصوف نے آزاد ترجمانی کرتے ہوئے ضمیر غائب کا ترجمہ جمع متکلم کا کیا ہے اس کے برعکس حضرت

عبداللہ کی وفات سے متعلق متذکرہ بالا تمام روایتوں کو ذہن میں رکھ کر قرآن کی درج ذیل آیت کو بطور استدلال لایا جائے تو نہ صرف واضح الفاظ میں اس خیال کی نفی ہوتی ہے کہ عبداللہ کا انتقال آپ ﷺ کی پیدائش سے قبل ہو چکا تھا بلکہ قرآن کے الفاظ صریح انداز میں اس بات کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ آپ ﷺ کی ولادت مبارک کے بعد ہی آپ ﷺ کے والد کا انتقال ہوا تھا۔ اب اسے آپ ﷺ کی ولادت کے بعد اٹھائیس مہینے قرار دیا جائے یا چھ مہینے تصور کیا جائے یا دو مہینے۔

مولانا مودودیؒ نے تفہیم القرآن جلد ششم میں لکھا ہے

عبداللہ غزوہ سے واپسی میں مدینہ میں رہے اور بیمار رہے۔ (دارالناہضہ الجحدی) میں دفن کر دیئے گئے۔ حارث کے پہونچنے کے پہلے عبداللہ کا انتقال ہو چکا تھا۔ صحیح ترین روایت ہے جسے عموماً اہل علم نے تسلیم کیا ہے ورنہ کسی میں یہ ہے کہ ان کا انتقال اس وقت ہوا جب رسول اللہ ﷺ اٹھائیس مہینے کے تھے کسی میں سات مہینے اور کسی میں دو مہینے بھی بیان کئے گئے ہیں۔ لیکن معتبر اور مسلم یہی ہے کہ حضور ﷺ ابھی بطن مادر ہی میں تھے کہ آپ ﷺ کے والد کا انتقال ہو گیا۔ اسی چیز کی طرف قرآن مجید میں اشارہ کیا گیا ہے۔ اَلَمْ يَجِدْكَ يَتِيماً فَآوَىٰ.

اے نبی! کیا ہم نے تم کو یتیم نہیں پایا اور پھر ٹھکانہ فراہم کیا۔

کیا اس نے تم کو یتیم نہیں پایا پھر ٹھکانہ فراہم کیا۔



## بیان پیدائش آنحضرت ﷺ

حضرت محمد ﷺ حکومت کسریٰ کے ۴۰ء میں تولد ہوئے۔ آنحضرت ﷺ کے باپ کا نام عبد اللہ اور دادا کا نام عبد المطلب تھا۔ اور والدہ شریفہ کا نام آمنہ تھا جو وہب بن مناف کی بیٹی تھیں۔ حلیمہ سعدیہ نے آنحضرت ﷺ کو دودھ پلایا۔ وہ حضرت کی رضاعی ماں تھیں۔

جس وقت دو مہینے کے ہوئے آپ ﷺ کے والد عبد اللہ کا انتقال ہو گیا اور آپ ﷺ کے دادا عبد المطلب واقعہ فیل سے آٹھ برس بعد وفات پا گئے۔ آپ ﷺ کی عمر شریف اس وقت سات برس کی تھی۔

یہیں سے بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ عبد المطلب آپ ﷺ کے دادا بھی اسی دس سالہ توحید پرستانہ ماحول میں ان کا انتقال ہوا اور بت پرستی سے سخت متنفر تھے۔ ایسا توحید پرست شاید کوئی دوسرا نہ رہا ہو۔

۱۔ بارہویں تاریخ ربیع الاول کی اسی سال میں جسمیں قصہ اصحاب الفیل ہوا تھا بروز دو شنبہ وقت صبح صادق آپ ﷺ نے تولد فرمایا اور یہ سن عیسوی کے ۱۰ اپریل ۵۷۰ء تھا۔ ۱۲ مترجم

۲۔ محدثین کی تحقیق یہ ہے کہ اول سات روز حضرت کی والدہ شریفہ نے آپ ﷺ کو دودھ پلایا، بعد ازاں ثویبہ نے پلایا اور اس کے بعد حلیمہ نے دودھ پلایا۔ ۱۳ مدارج النبوة یہ ہے اصل بات جو جناب سعادت علی خاں صاحب ایم اے سابق ہیڈ ماسٹر یونیورسٹی اسکول علی گڑھ نے اپنی کتاب تاریخ آغاز اسلام میں لکھی۔

یہ بات بالکل غلط ہے اور ہو ہی نہیں سکتا کہ آپ ﷺ بطنِ مادر ہی میں ہوں ان کے والد ماجد انتقال فرما جائیں اور اپنے بیٹے سرور کائنات اور رحمۃ اللعالمین کا منہ بھی نہ دیکھ سکیں۔ یہ والد ماجد کی بڑی محرومی ہے اللہ سے گوارہ ہرگز نہ فرمائیں گے۔ اب رہ گیا۔ ۲۸ یا ۲۷ ماہ کی بات تو یہ بھی صریح نامناسب بات ہے اتنی مدت کا وقفہ عین تقاضا کرتا ہے کہ آپ ﷺ کے کوئی اور بہن بھائی کے پیدا ہونے کا بڑا امکان تھا۔ جو آپ ﷺ کے لئے ہرگز مناسب نہ تھا۔ آپ ﷺ در یتیم تھے سات ماہ کی بات بھی اتنی تھی کہ دوسرے حمل کا آغاز ہو سکتا تھا۔ رہ گئی دو ماہ کی بات تو یہ صحیح ہے اور اسی کو جناب سعادت علی خاں نے اپنی کتاب تاریخ آغاز اسلام میں لکھی ہے۔

یہ بات بھی قطعی طور پر ثابت ہے کہ آپ ﷺ نے اپنی ماں بی بی آمنہ کا دودھ پیا جو کہ کافرہ مشرکہ نعوذ باللہ بالکل نہیں ہو سکتیں نہ ہی ماں اور نہ تو یہ یہ یا حلیمہ سعدیہ یہ سب مومنہ تھیں۔

موسیٰ علیہ السلام کا اپنی ماں کا دودھ پینا اور کسی دوسری کا نہ پینا اور نہ ہی دودھ کو منہ لگانا ہی سبق دیتا ہے کہ ایک نبی کسی کافرہ کا دودھ پئے؟ جب موسیٰ علیہ السلام کی مثال قرآن میں موجود ہے تو پھر نبی ﷺ کو اس پر قیاس و یقین نہ کر لینا کہاں کی عقلمندی ہے یہ تو سراسر ظلم ہے کہ آپ ﷺ کی ماں کو مشرکہ کافرہ گردانا جائے۔ اتنی سی بات بی بی آمنہ کو مومنہ و موحده قرار دیتی ہے اس میں کسی قبیل و قال کی گنجائش مطلق نہیں ہے۔ حضرت محمد ﷺ کے باپ والد اور ماں دونوں مومن و مومنہ و موحده تھے۔ اور کسی طرح بھی یہ یقین نہیں کیا جا سکتا کہ نعوذ باللہ آپ ﷺ کے ماں اور باپ کافرہ اور مشرکہ اور کافر مشرکہ ہو سکتے ہیں۔ سیرت النبی حصہ اول میں علامہ شبلی نعمانی ص ۷۲ پر لکھتے ہیں۔

سب سے پہلے آنحضرت ﷺ کو آپ کی والدہ نے اور دو تین روز کے بعد ثویبہ نے دودھ پلایا جو ابولہب کی لونڈی تھی۔  
حق بخت دار رسید

محمد عربی میں مولانا محمد عنایت اللہ اسد سبحان نے حق ادا کرتے ہوئے صفحہ ۵۳ پر لکھا ہے دائیوں کے آنے کے موسم متعین تھے۔ محمد ﷺ کی ولادت ہوئی تو اس وقت کوئی دائی نہ ملی عبد اللہ کا ایک بھائی تھا (ابولہب) اس کی ایک باندی تھی ثویبہ سات دن آمنہ نے خود دودھ پلایا ہے پھر بچے کو ثویبہ کے حوالہ کر دیا کہ جب تک کوئی دائی نہ ملے اس کو دودھ پلائے۔

یہ بھی خدا کی رحمت تھی کہ کوئی دائی اس ماحول میں نہ ملی کہ وہ حضور پاک ﷺ کو دودھ پلائے تاکہ حضور پاک ﷺ کی والدہ دودھ پلائیں۔ حضور پاک جس کا دودھ پی لیں وہ کبھی مشرکہ و کافرہ نہیں ہو سکتیں۔

لیکن دوسرا رخ دیکھئے۔ مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی لکھتے ہیں۔

ابتداءً بعد ولادت سات روز تک ثویبہ نے جو ابولہب بن عبدالمطلب کی آزاد کردہ لونڈی تھیں رسول اللہ ﷺ کو دودھ پلایا۔ (تاریخ اسلام حصہ اول ص ۸۲)

کسی بچے کا اپنی ماں کے لپٹن سے پیدا ہونا ہی اللہ کی مہربانی سے ہے بلکہ بڑی مہربانی اور بڑا کرم ہے۔ کنواری ماؤں کے سینے میں خدا کا پیدا کردہ دودھ بھی اتر آتا۔ حضور پاک ﷺ کی والدہ ماجدہ کے مبارک سینے میں دودھ کا آنا یہ خدا کی عجیب مہربانی ہے۔ وہ کیسی ماں ہوگی کہ اس کا بچہ پیدا ہوتے ہی رورور کر دودھ مانگ رہا ہو اور وہ ماں نہ پلائے۔

مولانا سید ابوالحسن ندوی لکھتے ہیں :-

چند دن آپ ﷺ کے چچا ابولہب کی باندی ثویبہ نے دودھ پلایا پھر عبدالمطلب نے اپنے یتیم پوتے کے (جن سے زیادہ اپنی اولاد میں ان کو کوئی محبوب نہ تھا) لئے دیہات کی کسی دودھ پلانے والی کی تلاش شروع کی۔ عرب اس زمانہ میں اپنے بچوں کی رضاعت اور ابتدائی پرورش کے لئے شہروں سے زیادہ دیہاتوں کو پسند کرتے تھے۔ اس لئے کہ وہاں کی آب و ہوا زیادہ پاکیزہ صاف اور وہاں کے رہنے والوں کے اخلاق میں اعتدال اور سلامتی طبع زیادہ نمایاں تھی۔ شہر کے مفاسد سے بھی حفاظت تھی اور وہاں کی زبان بھی صحیح اور فصیح مانی جاتی تھی قبیلہ بنی سعد کی عورتیں اس کام میں اور فصاحت و بلاغت میں خاص شہرت رکھتی تھیں ان میں حلیمہ سعدیہ بھی تھیں جن کو یہ ولایتِ عظمیٰ ملی۔ یہ بچوں کی تلاش میں اپنے گاؤں سے آئی تھیں۔ خشک سالی کا زمانہ تھا اور لوگ سخت پریشانی میں مبتلا تھے۔ رسول اللہ ﷺ کو ان سب عورتوں کے سامنے پیش کیا گیا لیکن اکثر نے یہ سوچ کر کہ یہ یتیم بچہ ہے اس کے والد ہوتے تو کچھ نفع کی امید تھی۔ ماں اور دادا سے کیا مل جائے گا آپ کی طرف زیادہ التفات نہ کیا۔ پہلے پہل حلیمہ نے بھی آپ ﷺ کی طرف کچھ خاص توجہ نہ کی اور ان کا رخ بھی دوسری طرف ہونے لگا۔ لیکن اچانک ان کے دل میں آپ ﷺ کی محبت پیدا ہو گئی۔ کوئی دوسرا بچہ بھی سامنے نہیں تھا۔ چنانچہ وہ واپس آئیں اور آپ ﷺ کو لے کر اپنے قافلے میں واپس آ گئیں۔ (نبی رحمت ص ۱۳۱)

در یتیم میں ماہر القادریؒ نے ص ۳۷ پر لکھا ہے۔

آمنہ کے لال کو دودھ پلانے کی سعادت ابولہب کی کنیز ثویبہ کو نصیب ہوئی۔  
مولانا ابوالاعلیٰ مودودیؒ لکھتے ہیں :-



رسول اللہ ﷺ نے ابتداءً چند روز تک ابولہب کی لونڈی ثویبہ کا دودھ پیا۔  
(سیرت سرور عالم جلد ۵ ص ۹۵۱)

ماشاء اللہ اللہ اکبر یہ کنیر تو یہ مقام پائیں کہ مومنہ موحده ہو کر رسول خدا کو دودھ پلائیں اور اپنے جزو بدن دودھ کو پلا کر پروان چڑھا کر جنتی بن جائیں (اور ماں) وائے بد قسمتی (نعوذ باللہ) کہ جس ماں نے اپنے خون سے اپنے بطن سے اس بچہ کو وجود بخشا ہو وہ دودھ بھی نہ پلائیں تو ان کا مقام دوزخ ہو سکتا ہے؟

نہیں کبھی نہیں ایسا ہو ہی نہیں سکتا ہے رسول اللہ ﷺ ہی کیا دنیا میں جتنے نبی آئے کسی بھی نبی کے ماں باپ دوزخی نہیں ہو سکتے ہیں اور نہیں ہیں۔

علامہ شبلی نعمانی نے اور عنایت اللہ اسد سبحانی نے حق ادا کر دیا کہ آنحضرت کو ان کی والدہ نے دودھ پلایا۔ بعدہ ثویبہ نے پلایا پھر حلیمہ سعدیہ نے پلایا اور پالا پوسا۔ کوئی بھی نبی کسی کافرہ مشرکہ کا دودھ پی کر نہیں پروان چڑھ سکتا۔ جیسا کہ موسیٰ علیہ السلام کا حال معلوم ہے کہ کسی دائی کا پستان منہ میں بھی نہ لگایا جو کہ سب کافرہ مشرکہ تھیں، پیا تو اپنی ماں کا پیا۔ پھر نبی ﷺ ہی کیوں اپنی ماں کا دودھ پیتے اگر وہ نعوذ باللہ کافرہ و مشرکہ ہوتیں۔ بس اتنی سی بات ہی کافی ہے کہ آمنہ مومنہ و موحده تھیں اور جنتی تھیں نہ کہ مشرکہ دوزخی۔ پھر اصحاب الفیل کے دس سال یا سات ہی سال تک خالص توحید پرستی کا ہونا سارے عام لوگوں کے لئے خاص ہے اور صرف آنحضرت ﷺ کے ماں باپ ہی اس خالص توحید پرستی سے نکل کر کفر و شرک سے ملوث ہوتے نظر آتے ہیں؟

حضور پاک ﷺ جس خاتون کا دودھ پی لیں وہ کبھی بھی مشرکہ و کافرہ نہیں ہو سکتیں۔ جب آپ اپنی والدہ ماجدہ کا سات دن تک دودھ پی کر پروان چڑھے تو ناممکن

ہے محال ہے جس والدہ کا پہلے سات دن دودھ پی لیا وہ مشرکہ کافر ہوں غلط درغلط ہے۔  
 دوسری بات یہ بھی آپ ﷺ نے کسی بھی مشرکہ اور کافرہ کا دودھ نہیں پیا۔ کیا  
 خیال ہے آپ کا کہ ثویبہ کا دودھ پیا۔ تو کیا ثویبہ مشرکہ اور کافرہ تھیں۔ کیا خیال ہے کسی  
 کا کہ حلیمہ سعدیہ نے آپ ﷺ کو دودھ پلایا اور پالا پوسا تو کیا وہ کافرہ تھیں۔ نعوذ باللہ  
 ناممکن و محال ہے کہ حضور پاک ﷺ کسی بھی کافرہ و مشرکہ کا دودھ پیئیں اور پروان چڑھیں۔

## دانی حلیمہ کی رضاعت

آپ ﷺ کی رضاعت کا معاملہ بھی اس سلسلے کی ایک اہم کڑی ہے جس سے  
 آپ ﷺ کے والدین کے ساتھ ساتھ ان لوگوں کے مومن ہونے کی بھی توثیق ہوتی ہے  
 جو ابراہم کے حملے کے بعد سات سے دس سال کی مدت میں مکہ اور اطراف مکہ میں رہتے  
 تھے یہ بات ہمارے یہاں ہر خاص و عام کے علم میں ہے کہ آپ ﷺ کو حلیمہ سعدیہ کی  
 رضاعت میسر رہی اگر ہم اس خیال کی بنا پر جس میں آپ ﷺ کی نبوت سے قبل کے تمام  
 لوگوں کو کافر گردانا جاتا ہے کیا یہ پسند کریں گے۔ کہ حلیمہ بھی کافرہ رہی ہیں اور آپ نے  
 ایک کافرہ کا دودھ پیا ہے؟

دوسری طرف ہمارے پاس یہ قرینہ موجود ہے کہ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کے  
 لئے جب کسی کافرہ کا دودھ گوارا نہ کیا تو آپ ﷺ جیسے جلیل القدر نبی کے لئے ایک کافرہ  
 کے دودھ سے پرورش کیونکر جائز ہوگی۔

لہذا اگر ہم اس ماحول پر توجہ دیں جس میں اہل مکہ نے بت پرستی چھوڑ دی تھی  
 اور توحید پرستی کی تھی تو یہ بات بھی روشن ہو جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے نبی کو

ایک کافرہ کا دودھ پینے سے بچا لیا۔ اور اس مخلصانہ اور توحید پرستانہ ماحول میں آپ ﷺ کی رضاعت کا معاملہ طے ہو گیا۔ اس طرح اس ضمن میں ہر شک و شبہ کی گنجائش ختم ہو گئی پھر یہ بات دوسری ہے کہ آپ ﷺ کو نبوت عطا کی گئی تو حلیمہ سعدیہ اس وقت حیات تھیں اور انھوں نے آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر آپ ﷺ پر ایمان لانے کا اظہار کیا۔ لیکن اس ایمان پر اب بہت بڑا فرق تھا جو اس دس سالہ مدت میں اہل مکہ رکھتے تھے۔ جس کی وضاحت کی ضرورت نہیں۔

یہ آیت کیا صراحت کرتی ہے: - اِنَّا اَرْسَلْنَا اِلَيْكُمْ رَسُوْلًا شَاهِدًا عَلَيْنَكُمْ

كَمَا اَرْسَلْنَا اِلَى فِرْعَوْنَ رَسُوْلًا (الزلزال آیہ ۱۵)

تم لوگوں کے پاس ہم نے ایک رسول تم پر گواہ بنا کر بھیجا ہے جس طرح ہم نے فرعون کی طرف ایک رسول بھیجا تھا۔

فرعون کے پاس کس رسول کو بھیجا ہے؟ موسیٰ علیہ السلام کو۔ موسیٰ علیہ السلام فرعون کے محل میں پہنچ کر کسی وایہ کا دودھ کیوں نہیں پیتے؟ پینا تو درکنار منہ میں پیتان کو لیتے ہی نہیں ہیں۔ وہ اس لئے کہ دودھ پلانے والی دائیاں کافرہ تھیں۔ آپ دودھ پیتے ہیں تو اپنی ماں کا کیونکہ وہ مومنہ تھیں اور انھوں نے پیدائش کے وقت سے لے کر صندوقچہ میں رکھنے تک اپنا ہی دودھ پلایا تھا۔ اس لئے کہ سب سے چھپا کر رکھے گئے تھے تو کسی کو راز دار بنا کر کسی غیر سے دودھ پلویا ہی نہیں تھا موسیٰ علیہ السلام کی والدہ نے۔ لہذا الاحالہ صرف اپنی والدہ کا ہی دودھ پیا تھا اول تا آخر اور وہ مومنہ و موحدہ تھیں اللہ تعالیٰ نے ان سے راز و نیاز کی باتیں کیں۔ حکمت بتلائی۔ دلا سے دیا کہ تم دریائے نیل میں بہا دو ہم پھر تمہارے پاس پہنچادیں گے۔ اور تمہاری آنکھیں ٹھنڈی کریں گے جس سے اللہ تعالیٰ خود کلام کرے

کیا وہ کافرہ و مشرکہ ہو سکتی ہے؟ نہیں قطعی نہیں کسی کافرہ و مشرکہ کو یہ شرف کبھی نہیں مل سکتا۔ لہذا جس طرح موسیٰ علیہ السلام نے مومنہ و موحده کا دودھ پیا اسی طرح موسیٰ علیہ السلام سے افضل نبی آخر الزماں ﷺ نے بھی مومنہ و موحده ہی کا دودھ پیا۔ پہلے اپنی والدہ کا دودھ پیا بعد کو ثویبہ کا پھر دائی حلیمہ کا دودھ پیا۔ بہر حال جن کا بھی دودھ پیا وہ مومنہ و موحده تھیں ورنہ ان کے پستان کو آپ ﷺ منہ بھی نہ لگاتے۔ یہ اللہ کا قانون ہے کہ کسی مومن مومنہ (جنتی کیلئے) کسی کافرہ و مشرکہ اور کافرہ و مشرکہ کے جزء بدن کا ادنیٰ سا بھی حصہ شامل کر کے (وہ جزء بدن) دوزخ کا حصہ قرار نہ دیگا۔ اس صورت سے دیکھا جائے تو ہرگز آمنہ کافرہ و مشرکہ ہو ہی نہیں سکتیں۔ کہ آپ ﷺ آخر الزماں ایسا دودھ پیئیں جو کہ نعوذ باللہ دوزخی جزء بدن دودھ کی شکل میں ہو۔

## از صحابہ و صحابیات مائل خیر آبادی

سید الشہداء۔ امیر حمزہ کی شہادت پر کفار کی عورتوں اور مردوں نے خوشی اور مسرت کے ترانے گائے۔ ابوسفیان کی بیوی ہندہ نے جس کا باپ بدر کی لڑائی میں حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ سے مارا گیا تھا۔ انتقام کے جوش میں رسول خدا ﷺ کے چچا کا کلیجہ نکالا اور چبا چبا کر نگلنا چاہا مگر نگل نہ سکی۔ تھوک دیا۔ پھر ناک کان کاٹ کر ہار بنایا۔ رسول خدا ﷺ نے سنا تو پوچھا کیا اس نے کھایا بھی ہے؟ لوگوں نے عرض کیا کہ نہیں۔ فرمایا خدا حمزہ رضی اللہ عنہ کے بدن کے کسی حصے کو جہنم میں داخل نہ ہونے دیگا۔ اس کے بعد چچا کی لاش کے پاس تشریف لائے۔ ہندہ نے ناک کان کاٹ کر بڑی دردناک صورت بنادی تھی۔ دیکھا تو دل بھر آیا اور فرمایا تم پر خدا کی رحمت ہو۔ کیونکہ تم رشتہ داروں کا سب

سے زیادہ خیال رکھتے تھے۔ نیک کاموں میں پیش پیش رہتے تھے اگر مجھے صفیہ کے رنج و ملال کا خیال نہ ہوتا تو میں تمہیں اسی طرح چھوڑ دیتا کہ درند اور پرند کھا جائیں اور تم قیامت کے دن ان کے ہی شکم سے اٹھائے جاؤ۔

نوٹ:- سوچو کہ جب حضور ﷺ بچپن میں کسی کافرہ و مشرکہ ماں کا دودھ پیا ہوتا تو حرام دودھ سے آپ کا جسم پاک جتنا بڑا ہوتا جو گوشت پوست پیدا ہوتا اور بڑھتا تو یہ پروردہ جسم حضور ﷺ کے ساتھ جنت میں کیسے جاتا۔ کوئی نبی اپنی مشرکہ ماں کا دودھ پی کر بڑا ہوا ہو یہ ناممکن ہے۔

یہ ہو نہیں سکتا کہ حضور پاک ﷺ کی والدہ مشرکہ ہوں اور آپ ﷺ ان کا دودھ پیئیں کتنا بڑا الزام ہے کہ حضور پاک ﷺ کی والدہ مشرکہ تھیں۔ نعوذ باللہ۔  
مولانا مودنیؒ لکھتے ہیں:-

آپ ﷺ کی والدہ صاحبہ آپ کو لے کر مکہ روانہ ہوئیں تو ابواء کے مقام پر ان کا انتقال ہو گیا اور وہی وہ فنن ہوئیں۔ ام ایمن حضور ﷺ کو لے کر مکہ واپس پہنچیں۔ ابن سعد کا بیان ہے کہ حضور ﷺ کو وہ جگہ بھی یاد تھی جہاں آپ ﷺ کی والدہ فنن ہوئی تھیں۔ چنانچہ عمرہ حدیبیہ کے موقع پر آپ ﷺ ابواء کے مقام پر سے گزرے تو فرمایا:-  
ان الله قد اذن لمحمد في زيارة قبر امه.

اللہ نے محمد ﷺ کو اپنی ماں کی قبر پر جانے کی اجازت دے دی ہے۔ پھر آپ ﷺ وہاں تشریف لے گئے قبر کو درست کیا اور بے اختیار رو دیئے آپ ﷺ کو دیکھ کر مسلمان بھی رونے لگے۔ عرض کیا گیا کہ آپ ﷺ تو رونے کو منع فرماتے ہیں۔ فرمایا: اذْ رَكْنَٰ سِنِي رَحْمَتِهَا فَبَكَيْتُ۔ ان کی مامتا مجھے یاد آگئی اور میں رو دیا اپنی والدہ ماجدہ کی قبر پر حضور

ﷺ کے تشریف لے جانے اور آپ ﷺ کے اوپر رقت طاری ہونے کا ذکر متعدد احادیث میں بھی آیا ہے۔ جو مسند احمد، بیہقی، طبقات ابن سعد میں حضرت بریدہ رضی اللہ عنہ، حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے منقول ہیں (سیرت سرور عالم، جلد دوم ص: ۹۹، ۱۰۰)۔

حضور ﷺ اپنی ماں کی قبر پر گئے۔ قبر کو درست کیا، روئے۔ ماں کی مامتا یاد آئی کیا کوئی مشرک کی قبر پر جائے گا؟ اللہ اجازت دے گا؟ پھر نبی ﷺ کا جانا سنت نبوی کہلائے گا یہ کہیں ایسا ہو سکتا ہے کہ ایک مومن بلکہ نبی وہ بھی آخر الزماں ﷺ اپنی مشرکہ والدہ کی قبر پر جاتے اور روتے ان کی مامتا کو یاد کر کے۔ قبر کو درست کرتے۔ آپ کی والدہ ماجدہ موحده کو جو لوگ مشرک کہتے ہیں کیا کوئی ایسی حدیث پیش کر سکتے ہیں۔ جس میں حضور ﷺ نے اپنی والدہ کو مشرک کہہ کر دوزخ کے حوالے کیا ہو؟۔

## ایک حدیث پر تحقیقی نظر

حضور اکرم ﷺ کی والدہ کو خصوصی طور پر کافرہ ثابت کرنے کے لئے یہاں جس بات کو بنیاد بنایا جاتا ہے وہ ایک حدیث ہے جو ابن کثیر میں درج ہے تفسیر ابن حاتم میں ہے کہ جنگ تبوک کے بعد قبرستان مکہ میں عمرہ کے وقت آنحضرت ﷺ ایک قبر پر بہت دیر تک دعا کرتے رہے اور روتے رہے آپ ﷺ کو روتا دیکھ کر آپ ﷺ کے قریب ایک ہزار صحابہ تھے وہ بھی روئے۔ آپ ﷺ نے فرمایا یہ میری ماں آمنہ کی قبر ہے میں نے اللہ تعالیٰ سے اپنی ماں کی مغفرت کی دعا کا اذن چاہا تھا مگر اس آیت سے اس کی نفی ہوگئی (ابن کثیر)۔

درج بالا حدیث کو بنیاد بنا کر ہمارے یہاں یہ بات بیان کرنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ جب آپ ﷺ کو دعا کی ممانعت ہوگئی تو اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ ﷺ کی والدہ

کافر رہی ہیں۔ لیکن ان باتوں سے قطع نظر ہم اس حدیث کے الفاظ پر غور کریں تو کئی جگہ تضاد بیانی ظاہر ہوتی ہے۔ حدیث کی سند کے علاوہ جو بات قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ درج بالا حدیث میں آپ ﷺ کی والدہ کی قبر کو قبرستان مکہ میں بتایا جاتا ہے جبکہ اس سے قبل معتبر روایات کے ذریعہ یہ بات ثابت کی جا چکی ہے کہ آپ ﷺ کی والدہ کا انتقال (ابواء) کے مقام پر ہوا تھا اور وہیں آپ کی قبر ہے۔ دوسری طرف یہ تضاد بیانی کہ آپ دعا کرتے رہے اور روتے رہے ظاہر کرتا ہے کہ آپ ﷺ نے اذن سے قبل ہی دعا کر لی تھی اور بعد از دعا اجازت چاہی اور جب اجازت نہ ملی تو روتے رہے۔ حدیث کی تضاد بیانی اور (ابواء) کے بجائے مکہ کے قبرستان کے ذکر کو شک راوی بھی تسلیم کر لیا جائے اور اس مضمون کی ایک دوسری حدیث سے اس کا تقابل کیا جائے تو کہیں بھی انکا کفر ثابت نہیں ہوتا۔ اس حدیث میں آپ ﷺ کے رونے کی اصل وجہ کی طرف واضح اشارہ موجود ہے۔<sup>A</sup>

ابن سعد کا بیان ہے کہ حضور ﷺ کو وہ جگہ بھی یاد تھی جہاں آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ دفن ہوئی تھیں۔ چنانچہ عمرہ حدیبیہ کے موقع پر جب آپ ﷺ ابواء پر سے گزرے تو فرمایا:-

ان الله قد اذن لمحمد في زيارة قبر امه.

اللہ تعالیٰ نے محمد ﷺ کو اپنی ماں کی قبر پر جانے کی اجازت دے دی۔

پھر آپ ﷺ وہاں تشریف لے گئے۔ قبر کو درست کیا اور بے اختیار روئے آپ ﷺ کو دیکھ کر مسلمان بھی رونے لگے۔ عرض کیا گیا کہ آپ ﷺ تو رونے کو منع فرماتے ہیں فرمایا ان کی ماستان مجھے یاد آگئی۔

حدیث کے متن اور اس میں موجود تفصیلات پر غور کرنے سے ان تمام اقوال کی تردید ہو جاتی ہے۔ جو آپ ﷺ کی والدہ کو کافر ٹھہرانے کے سلسلے میں ایک حدیث

کے توسط سے کہے جاتے ہیں۔ یہاں اس مقام پر واضح الفاظ میں ذکر ہے جو آپ کی والدہ کا مدفن ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ یہاں آپ ﷺ کے رونے کی اصل وجہ ماں کی مامتا بتائی گئی ہے۔ جو ایک فطری امر ہے۔

تیسری اور اہم بات یہ کہ حدیث صریح انداز میں اس بات کی طرف اشارہ کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو اپنی والدہ کی قبر پر جانے یا زیارت کرنے کی اجازت دے رکھی تھی اور آپ ﷺ نے اجازت ملنے کے بعد ہی زیارت کی لہذا اگر ہم آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ کو کافرہ تصور کر لیں تو یہ بات کہاں ملتی ہے کہ اسلام نے کسی کافرہ یا کافر کی قبر پر جانے کی اجازت دے رکھی ہو۔ اور ایسا کوئی قرینہ کہاں موجود ہے؟

جب وقت کے نبی یا کسی عام مومن کو کسی کافر کی قبر پر جانے اور وہاں جا کر رونے کی اجازت دی گئی ہو۔ لہذا حدیث کا متن خود اس بات کو ثابت کر رہا ہے کہ اگر آپ ﷺ کی والدہ کافرہ رہی ہوتیں تو کبھی آپ کو زیارت کی اجازت نہ ملتی اور نہ آپ کسی کافرہ کی قبر پر جا کر اسوہ قائم کرتے۔ جس کا ہر عمل تمام امت کے لئے جائز ہو جاتا۔ اتنے حقائق اور شواہد کے بعد بھی کوئی آپ ﷺ کی والدہ کو کافرہ قرار دے تو اسے قطعی طور پر سلامتی کا راستہ نہیں کہا جاسکتا۔ مزید برآں یہ کہ اگر ہم اس حدیث میں شک راوی کو تسلیم کرتے ہوئے یہ بھی مان لیں کہ آپ ﷺ کو دعا کی اجازت نہ دیئے جانے کا پس منظر دوسرا ہے۔ قرآن و حدیث کے ابواب مکمل مطابقت فراہم کرتے ہیں جب یہ بات ثابت ہے کہ آپ ﷺ کے والدین کو آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ نہیں ملا اور از سر نو تحقیق سے یہ بات واضح ہوگئی کہ آپ ﷺ کے والدین کا خاتمہ اس ماحول میں اور اس وقت ہوا تھا جب اہل قریش خالص توحید کے قائل تھے۔ لہذا آپ ﷺ کی نبوت سے قبل ہی آپ ﷺ کے والدین کا



خاتمہ ایمان پر ہونے کے باوجود آپ ﷺ کو اپنی والدہ کی مغفرت کی اجازت نہ ملنے کے معنی یہ ہیں کہ آپ ﷺ کی والدہ کی طرح ہی سیکڑوں لوگ اس توحید پرستانہ ماحول میں وفات پا چکے تھے۔ اسی طرح کئی اور افراد بھی مختلف مواقع پر خالص توحید پر آپ ﷺ کی نبوت سے قبل ہی ختم ہو چکے تھے اور جو آپ ﷺ کے ساتھ اس وقت صحابہ تھے ان کے کتنے ایسے ہی ماں باپ رہے ہوں گے جن کا شرک پر خاتمہ ہوا ہوگا۔ اس لئے کہ ابرہہ کے بعد صرف دس سال ہی کا وقت ایمان پر خاتمہ کا ثبوت ہے بعدہ پھر وہی شرک تھا یا کھلم کھلا نبی ﷺ پر ایمان تھا۔ لہذا اس موقع پر آپ ﷺ کا مٹھ اپنی والدہ ماجدہ ہی کے لئے دعا کرنا ان لوگوں کے حق میں انصاف نہ ہوتا۔ کیوں کہ جہاں ایک طرف آپ ﷺ کو اپنی ماں کی مامت دعا پر مجبور کر رہی تھی تو دوسری طرف دیگر وہ لوگ بھی آپ ﷺ کی دعا کے اتنے ہی مستحق تھے جن کا خاتمہ آپ ﷺ کی والدہ ہی کی طرح خالص توحید پر ہوا تھا اور جن کے ماں باپ کا حالت شرک میں خاتمہ ہوا تھا وہ بھی ساتھ رہے ہوں گے پھر یہ انصاف کا تقاضا نہ تھا کہ جن جن کو انہیں کو اجازت دے جو مومن و موحد رہے ہوں اور انہیں رو کے جن کے ماں باپ مشرک رہے ہوں۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو وہاں اپنی والدہ ماجدہ کی مغفرت کی اجازت نہیں دی۔ کیوں کہ یہ نہ تو آپ ﷺ کی امت کا معاملہ تھا اور نہ ہی ان لوگوں پر آپ ﷺ کی دعوت و حجت پوری ہوئی تھی۔ اس کے برعکس ان تمام افراد کا معاملہ اللہ کے ذمے تھا۔

اگر اس موقع پر احادیث کے مختلف ابواب سے استفادہ کریں تو ایک واضح صورت نظر آتی ہے اور ہماری درج بالا تاویل کی بھی حدیث کے باب تصدیق کرتے ہیں۔ اور آپ ﷺ کو اجازت نہ دیئے جانے کی اصل وجہ اگر جوا جاتی ہے۔ اس حدیث

کا پس منظر یہ ہے کہ حشر کے دن جب تمام لوگ حساب کے لئے جلدی کے لئے متھکر ہوں گے اور بالترتیب تمام انبیاء کے پاس جائیں گے لیکن جب تمام انبیاء معذرت کر لیں گے تو وہ لوگ آپ ﷺ کی خدمت میں آئیں گے اور اس طرح حساب کا مرحلہ ختم ہو کر آپ ﷺ امت کی شفاعت کریں گے اور ان تمام لوگوں کو دوزخ سے نکلوائیں گے جن کے دلوں میں ذرہ برابر ایمان رہا ہوگا۔ اسی طرح تین بار اپنی امت کو بخشوانے کے بعد جب آپ ﷺ ان لوگوں کی بخشش کے لئے اللہ تعالیٰ سے رجوع کریں گے جنہوں نے صرف لا الہ الا اللہ کہا ہوگا اور محمد رسول اللہ نہ کہا ہوگا۔

عن ابی ہریرۃ فاقول یا رب ائذن لی من قال لا الہ الا اللہ. قال لیس ذالک لک ولكن و عزتی و جلالی و کبریائی و عظمتی لا اخرجن منها من قال لا الہ الا اللہ (مشفق علیہ، مشکوٰۃ، باب الخوض والشفاعۃ، ج: ۳۸۹)

پس میں کہوں گا اے میرے رب مجھ کو اجازت دیجئے اس شخص کے بارے میں جس نے لا الہ الا اللہ کہا ہو۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا یہ آپ کے حلقہ اختیار میں نہیں ہے اور لیکن میری عزت کی قسم، میری بڑائی کی قسم، میری عظمت کی قسم میں ضرور بالضرور اس شخص کو دوزخ سے نکالوں گا جس نے لا الہ الا اللہ کہا ہو۔

ایک مستند حدیث کی درج بالا عبارت سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ان تمام لوگوں کو آپ ﷺ کے دائرہ اختیار سے باہر قرار دیا جا رہا ہے جنہیں آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ نہیں ملا تھا اور جو محض اپنی عقل سلیم سے اللہ کی وحدانیت تک پہنچے تھے۔ ساتھ ہی ساتھ یہاں اس بات کا بھی انکشاف ہوتا ہے کہ کسی نبی کی عدم موجودگی اور مثبت اور صحیح تعلیمات کے نہ ہونے کے باعث محض خالص توحید پر ایمان ہی کو کسی بندے کی نجات

کا ضامن قرار دیا جاتا ہے اگرچہ اس نے نماز روزہ اور کسی رکن پر مطلق عمل نہ کیا ہو۔ لہذا یہاں حدیث کے الفاظ اس بات کی توضیح کرتے ہیں کہ اگر آپ ﷺ کو وہاں اپنی ماں کی قبر پر مغفرت کی اجازت نہ بھی ملی تو وہ انصاف کا ایک فطری تقاضا تھا کیونکہ آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ کو بھی آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ نہ ملنے کے باعث وہ بھی آپ ﷺ کے دائرہ اختیار میں نہیں تھیں اور ان کا بھی معاملہ دیگر افراد کی طرح اللہ ہی کے سپرد تھا۔

حاصل گفتگو یہ ہے کہ ہم آپ ﷺ کے والدین سے متعلق اس اہم بحث کو چاہے جس رخ سے دیکھیں ہمیں ہر جگہ اس بات کی توثیق ہوتی نظر آتی ہے کہ آپ ﷺ کے والدین کا خاتمہ ایمان پر ہوا تھا۔ ان کے دوزخی ہونے کی سخت تردید ہوتی ہے۔

یہ کیونکر ممکن ہے کہ تمام انبیاء کا سردار اور خاتم المرسلین تو اپنے مشن اور اپنے منصب میں سب سے افضل رہ کر جنت میں سب سے اعلیٰ مقام پر فائز رہیں اور اس کو وجود بخشنے والے دو افراد دوزخی قرار پا کر جہنم کے حوالے کر دیئے جائیں اور ان کا وہ عظیم بیٹا اپنے والدین کو جہنم کی آگ میں جلتا دیکھ کر کسی لمحہ بھی مطمئن نہ رہ سکے۔ لہذا یہاں اس امر پر خصوصی توجہ دینے کی ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ قدرتی نظام رہا ہے کہ کسی بھی نبی کے والدین کو اس کی نبوت سے قبل ہی خالص توحید پر موت دے کر ان کو مومن ہونے کی اطلاع دیکرنے سے مطمئن کر دیا جاتا ہے اس طرح ایک طرف جہاں ان لوگوں کو جنھوں نے اس وقت کے نبی کو جہنم دیا تھا ہلاکت و رسوائی سے بچالیا جاتا ہے تو وہیں دوسری طرف اس نبی کو اپنے والدین سے متعلق دائمی فکر و اضمحلال سے بے خوف کر دیا جاتا ہے۔ یقیناً یہی انصاف کا ایک فطری تقاضا بھی ہے۔

مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادیؒ نے اور ماہر القادری نے اور سب سے بڑی بات

کہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودیؒ نے لغزش کھائی جب کہ خود مولانا مودودی نے اپنی کتاب تفہیم القرآن جلد ششم میں اتنی بڑی تفصیلی بات لکھی ہے کہ رشک آتا ہے کہ دوسروں کے ایمان اتنے پختہ تھے لیکن نہیں تھے تو صرف آنحضرت ﷺ کے والد ماجد اور والدہ کے۔ وہ بھی اتنے اچھے ماحول میں جو کہ ہر خاص و عام کے لئے خالص تو حید پرستی کا زمانہ تھا یہ دونوں ایسے ماحول میں رہ کر بھی اور پھر ایسی ہستی کو اپنے خون پانی سے سنبھال کر بھی دوزخی کہلائے گئے نعوذ باللہ یہ صرف اپنی ہی کم فہمی ہے۔

قرآن کی یہ آیت ملاحظہ ہو: - قُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي صَغِيرًا۔  
آپ کہا کیجئے میرے پروردگار ان دونوں پر (میرے ماں باپ پر) رحم فرما  
جیسا کہ ان دونوں نے بچپن میں میری پرورش کی۔

حضرت عبداللہ کی وفات کے سن و سال کے تعیین میں قرآن مجید کی درج بالا آیت کلیدی حیثیت کی حامل قرار پاتی ہے کیونکہ یہاں اللہ تعالیٰ آپ ﷺ کو اپنے والدین کے لئے رحم کی دعا کرنے کا حکم دے رہا ہے اور اس آیت میں یہ بھی صراحت موجود ہے کہ آپ ﷺ کی تربیت میں ان دونوں کا حصہ رہا ہے اب چاہے وہ حصہ جتنی مدت بھی رہا ہو لیکن قرآن کے الفاظ صراحت کرتے ہیں کہ جب آپ ﷺ کی ولادت ہوئی تو اس وقت دونوں موجود تھے۔ اور دونوں نے ہی آپ ﷺ کی تربیت کی ہے اس طرح یہاں اس بات کی تصدیق ہو جاتی ہے کہ حضرت عبداللہ کی وفات آپ ﷺ کی ولادت مبارک کے بعد متذکرہ مدتوں میں سے کسی مدت میں ہوئی تھی تو وہیں دوسری طرف اس خیال کی صریح الفاظ میں تردید ہو جاتی ہے کہ حضرت عبداللہ کی وفات اس وقت ہی ہو گئی تھی جب آپ ﷺ بطن مادر ہی میں تھے اس طرح قرآن کی متذکرہ آیت کو اس بابت پیش نظر رکھنے سے

یہ بات قطعی طور پر کہی جاسکتی ہے کہ آپ ﷺ کے والد ماجد کا انتقال اسی سات یا دس سالہ مدت میں اور اسی ماحول میں ہوا تھا جس ماحول اور جس مدت میں اہل مکہ خالص توحید پرستی پر کاربند تھے۔

مولانا مودودی تحریر فرماتے ہیں زیارت قبور کے دو مقاصد ہیں۔ اہل قبور کے لئے دعائے مغفرت اور اپنی موت کی یاد۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ اپنی والدہ حضرت آمنہ کی قبر پر تشریف لے گئے۔ وہاں آپ ﷺ روئے جو لوگ آپ ﷺ کے ساتھ تھے وہ بھی آپ کو دیکھ کر روئے بعد میں آپ ﷺ نے فرمایا کہ میں نے اپنے رب سے اجازت طلب کی کہ میں اپنی والدہ کے لئے مغفرت کی دعا کروں مگر اجازت نہ ملی۔ پھر میں نے قبر کی زیارت کی دعا مانگی اور مجھے اجازت دیدی گئی۔ پس تم قبروں کی زیارت کرو کیونکہ وہ موت کی یاد تازہ کرتی ہے (مسلم)

رسول اللہ ﷺ بچپن میں اپنی والدہ ماجدہ کے ساتھ مدینہ گئے تھے، وہاں آپ کا نھیال تھا، آپ کی والدہ ماجدہ کو واپسی پر راستہ ہی میں بخار چڑھا اور وہیں انتقال ہو گیا۔ جب ایک مرتبہ آپ ﷺ وہاں سے گزرے تو آپ ﷺ اپنی والدہ کی قبر پر تشریف لے گئے۔ اللہ تعالیٰ سے والدہ کے لئے استغفار کی اجازت چاہی مگر نہ ملی اور صرف قبر کی زیارت کی اجازت ملی قبر پر جانا ممنوع نہیں ہے بلکہ وہاں بعض کام کرنا ممنوع ہے اس حدیث میں اس امر سے کوئی بحث نہیں ہے کہ آپ ﷺ کے والدین کا کیا حشر ہوگا۔ یہاں صرف استغفار کے بارے میں ہدایت ہے کہ جو لوگ حالت کفر میں مرے ہوں ان کیلئے استغفار کی اجازت نہیں۔ یہ جملہ وہم پیدا کرتا ہے کہ اجازت مغفرت کی کیوں نہیں ملی۔ اگر حضور ﷺ کو اپنی

والدہ کے لئے اجازت مل جاتی تو دوسرے لوگ بھی مطالبہ کرتے کہ ہمیں بھی اپنے والدین کے لئے استغفار کی اجازت دی جائے اور پھر اس صورت میں شرک اور توحید کا فرق مٹ جاتا چونکہ دوسرے سب لوگوں کو منع کرنا تھا۔ اس لئے حضور ﷺ کو بھی اس کی اجازت نہ دی گئی یہ اسلامی مساوات کے خلاف تھا کہ حضور ﷺ کو تو اجازت دیدی جائے مگر صحابہ کو اجازت نہ دی جائے۔ آپ ﷺ نے اپنی والدہ کے لئے اللہ سے مغفرت مانگنے کی جو اجازت طلب کی تھی یہ فطری محبت کے تقاضے کی بنا پر تھی نہ کہ ایمان کے تقاضے کی بنا پر۔

یہاں یہ بات قابل غور ہے کیا مشرکوں اور کافروں کی قبروں کی زیارت کی اجازت ہے؟

## والدین کا مقام قرآن وحدیث کی روشنی میں

دین اسلام ایک آفاقی دین ہے جو جہاں ایک انسان کا اپنے رب سے رشتہ جوڑتا ہے وہیں ایک انسان کے دوسرے انسان سے تعلقات بھی استوار کرتا ہے اس طرح جب ہم دین اسلام کا مطالعہ کرتے ہیں تو وہاں ہمیں دو ہی قسم کے حقوق ملتے ہیں۔ پہلا حق اللہ کا اور دوسرا حق اللہ کے بندوں کا اس طرح دین دو قسم کے حقوق کی بجا آوری کا نام ہے۔ حقوق اللہ کے معنی یہ ہیں کہ ایک انسان اللہ کو اپنا رب تسلیم کر کے زندگی کے ہر شعبہ میں اس کی بندگی بجالائے اور اپنے ہر عمل کو اس کے لئے خالص کر دے۔ اور زندگی کے ہر موقع پر اس کی طرف پلٹے۔

دوسری طرف حقوق العباد میں ایک انسان کے وہ تمام اعمال، تعلقات اور توقعات شامل ہیں جو اپنی دنیوی زندگی میں معاشرے کے ایک فرد کی حیثیت سے دوسرے

افراد کے ساتھ رکھتا ہے۔ اسلام نے ایک انسان کے لئے معاشرتی زندگی سے متعلق تمام قسم کی ہدایات اور نصیحتیں پیش کر دی ہیں اور حقوق العباد کے سلسلے میں بڑے واضح انداز میں حد بندی کر کے اس بات پر اور روشنی ڈالی ہے کہ انسان اس کے معاشرے کے کسی فرد کے ساتھ کس طرح کا معاملہ کرے۔

اور کس فرد کے اس پر کتنے حقوق بنتے ہیں جنہیں وہ اپنی زندگی میں ادا کر کے حقوق العباد کے شعبہ کو پورا کر سکتا ہے۔

اسلامی تعلیمات کی رو سے ایک انسان کیلئے سب سے قابل قدر اور مکرم شخصیت اس کے والدین ہوتے ہیں اور یہی دو افراد اس کے سب سے بہتر برتاؤ کے مستحق ہوتے ہیں۔ جن کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ والدین ہی ایک شخص کی پیدائش کا باعث اور اس دنیا میں اس کے وجود کی بنیاد فراہم کرتے ہیں۔ اس لئے حقوق العباد میں اسلام نے والدین کو سب سے مقدم رکھا ہے۔ اس کے بعد ہی قریب ترین رشتہ دار اور دیگر مستحقین کا نمبر آتا ہے۔

اسلام نے والدین کے جو حقوق بتائے ہیں وہ بہت اہم ہیں۔ پھر قرآن وحدیث نے متعدد مقامات پر حقوق والدین کی جو تصریح کی ہے ان کے مطالعہ سے والدین کے حقوق کی عظمت و اہمیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے اگر ہم قرآن سے ان تمام مقامات کا انتخاب کریں جہاں حقوق العباد کے سلسلے میں تفصیلی ہدایات موجود ہیں تو یہ حقیقت منکشف ہوتی ہے کہ اسلام نے انسان کے والدین کو ایک اہم مقام عطا کیا ہے کیونکہ جہاں اللہ تعالیٰ نے والدین کا ذکر کیا ہے وہاں ان کے ساتھ بہتر برتاؤ کی انسان کو تاکید ہے تو دوسری طرف جہاں تمام انسانوں کے حقوق کی بات کہی ہے وہاں والدین کو سب سے مقدم رکھ کر اور

پھر قریب ترین رشتہ داروں کا ذکر کر کے اس بات کی طرف واضح اشارہ کر دیا کہ والدین کی شخصیت سب سے مکرم اور بہترین برتاؤ کی مستحق ہے نیز والدین اور قریب ترین رشتہ داروں کے مقام و مرتبہ میں بھی فرق ہے جس کی وجہ سے ہر جگہ ان دونوں کو الگ الگ بیان کیا گیا ہے۔

قرآن کریم کے متعدد مقامات پر غور کرنے سے یہ بات بھی روشن ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک انسان کو جہاں کہیں اپنی عبادت کا حکم دیا ہے دوسرے ہی لمحہ والدین کا ذکر کر کے ان کے مقام کو واضح کیا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنے حق کے بعد والدین کے حق کو پورا کرنے کی تاکید کی ہے جس سے ایک انسان کے والدین کی عظمت اور امتیازی مقام پر روشنی پڑتی ہے۔

فرمایا اللہ تعالیٰ نے:-

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدَ إِلَّا إِلَهًا، وبالوالدین احسانا۔ (بنی اسرائیل ۳۳)

اور تیرے رب نے فیصلہ کر دیا کہ تم لوگ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو والدین کے ساتھ احسان کا معاملہ کرو۔

قرآن کریم کی درج بالا آیت صراحت کرتی ہے کہ ایک انسان کے لئے اللہ تعالیٰ کے بعد سب سے بڑا حق اس کے والدین کا ہے لہذا اسی مناسبت سے یہاں اللہ تعالیٰ نے اپنی عبادت کی تلقین کے بعد والدین کے احسان اور حسن سلوک کی تاکید کی ہے۔

قرآن کا ایک اور مقام ملاحظہ ہو:-

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ. وَبِأَلْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ۔ (البقرہ ۸۳)



اور یاد کرو جب بنی اسرائیل سے ہم نے پختہ عہد لیا تھا کہ تم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرنا۔ والدین کے ساتھ، رشتے داروں کے ساتھ یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک کرنا۔

سورہ بقرہ کی درج بالا آیت میں اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے ایک بندے کو اپنا حق یاد دلاتے ہوئے دوسرے ہی لمحہ حقوق العباد کی تلقین کر دی اور پھر اپنے بعد اس کے والدین کو رکھ کر جہاں والدین کے مقام و مرتبہ کی طرف اشارہ کیا وہیں والدین اور رشتہ داروں میں مراتب کے لحاظ سے درجہ بندی بھی کر دی۔ یہاں جو بات قابل توجہ ہے وہ یہ کہ والدین کے بعد الگ سے رشتہ داروں کا ذکر اور حد بندی کر کے یہ واضح اشارہ دیدیا کہ والدین کا درجہ دیگر رشتہ داروں سے بہت عظیم ہے والدین کو رشتہ داروں کی صف میں شامل نہیں کیا جاسکتا بلکہ ان کا شعبہ نہ صرف یہ کہ سب سے جدا ہے بلکہ سب سے مقدم بھی ہے اس آیت کے مطالعہ سے بھی والدین کے حقوق اور درجات پر تفصیلی روشنی پڑتی ہے۔

قرآن میں ایک مقام پر آیا ہے:-

كُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرًا لِّوَصِيَّةٍ  
لِّلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِمَا الْمَعْرُوفِ ۚ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ (البقرہ ۱۸۰)

تم پر یہ (عمل) فرض کیا گیا ہے کہ جب تم میں سے کسی کی موت کا وقت آئے اور وہ اپنے پیچھے مال چھوڑ رہا ہو تو والدین اور قریب ترین رشتہ داروں کے لئے معروف طریقہ سے وصیت کرے یہ حق ہے متقی لوگوں پر۔

اس سے قبل کی آیت میں اس بات کی طرف اشارہ موجود تھا کہ اللہ تعالیٰ نے والدین اور رشتہ داروں کے مراتب کو ملحوظ رکھتے ہوئے دونوں کو الگ الگ بیان کیا تھا یہاں

جب وراثت اور وصیت کا مرحلہ بیان کیا گیا تو پھر اللہ تعالیٰ نے والدین کو قریب ترین رشتہ داروں سے بھی مقدم رکھ کر ان کے حقوق کی طرف اشارہ کیا۔ یہاں پھر حق کے معاملے میں ایک انسان کے والدین کو سب سے آگے لا کر اور عام رشتہ داروں کے بجائے قریب ترین رشتہ داروں کا ذکر کر کے جہاں موضوع کی مناسبت سے والدین کے مقام و مرتبہ کی طرف واضح اشارہ ملتا ہے وہیں اس بات کی طرف بھی اشارہ موجود ہے کہ وصیت کے معاملے میں تمام ہی رشتہ دار ایک انسان کے لئے حق دار قرار نہیں دیئے جاسکتے بلکہ یہاں صرف قریب ترین رشتہ دار ہی اس وصیت کے مستحق بنتے ہیں۔ جس کی توضیح و تشریح ہمارے یہاں کتابوں میں موجود ہے۔

البتہ یہاں یہ بات صاف ہوتی ہے کہ والدین کا درجہ اور ان کا مرتبہ قریب ترین رشتہ داروں سے بہت اہم اور اول ہے۔ قرآن پاک میں ایک اور مقام پر اللہ تعالیٰ نے حقوق العباد کا ذکر کرتے ہوئے پھر اسی طرح درجہ بندی کی ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ. قُلْ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلَّهِ الدِّينُ وَالْآلُ الْقَرِيبِينَ  
وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۗ وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ.

(البقرہ: ۲۱۵)۔

لوگ پوچھتے ہیں کہ ہم کیا خرچ کریں۔ آپ ﷺ ان سے کہہ دیجئے کہ جو مال بھی تم خرچ کرو پس اپنے والدین پر۔ قریبی رشتہ داروں پر یتیموں اور مسکینوں پر اور مسافروں پر خرچ کرو۔ اور جو بھلائی بھی تم کرو گے اللہ اس سے باخبر ہے۔

یہاں بھی اللہ تعالیٰ نے خرچ کرنے کے معاملے میں والدین کے حقوق کو مقدم

رکھا اور قریب ترین رشتہ داروں کے حقوق کو پھر حسب مراتب تمام لوگوں کے حقوق بیان کئے ہیں۔

قرآن کا ایک اور مقام ملاحظہ ہو:-

لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ • وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ. (النساء)

مردوں کے لئے اس مال میں حصہ ہے جو والدین اور قریب ترین رشتہ داروں نے چھوڑا ہو اور عورتوں کے لئے بھی اس مال میں حصہ ہے جو والدین اور قریب ترین رشتہ داروں نے چھوڑا ہو۔

اس آیت میں بھی والدین اور قریب رشتہ داروں میں حد بندی کر کے اور والدین کو قریبی رشتہ داروں سے مقدم رکھ کر ان کے مقامِ عظیم کی وضاحت کی گئی ہے۔ یہاں ایک ضروری بات جو تحریر کرنی ہے وہ یہ ہے کہ بعض ترجمہ کرنے والوں نے یہاں اقربین کا ترجمہ رشتہ دار کیا ہے جبکہ (اقرب) اسم تفضیل ہے جس کے معنی میں زیادتی پائی جاتی ہے۔ لہذا یہاں اس کا ترجمہ محض رشتہ دار کرنے سے اس کا حق ادا نہیں ہو سکتا ہے دوسری طرف درج بالا آیت کے تناظر میں یہ ترجمہ محل نظر بن جاتا ہے۔ کیوں کہ یہاں اس کا ترجمہ رشتہ دار کو اور رکھا جائے تو کیا کسی بھی رشتہ دار کے مرجانے پر ایک انسان کو ورثہ یا ترکہ کا حق مل سکتا ہے، جس طرح اس کے والدین کے ترکہ میں وہ حق دار ہوتا ہے۔ لہذا یہاں قریبی اور اقربین کے ترجمہ کے فرق کو ملحوظ رکھنا نہایت ضروری ہے۔

قرآن نے ایک اور مقام پر اس کی صراحت کی ہے:-

وَلِكُلِّ جَعَلْنَا مَوَالِي مِمَّا تَرَكَ الْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبُونَ ط (النساء: ۳۳)

اور ہم نے اس ترکہ میں حقدار مقرر کر دیئے ہیں جو والدین اور قریب ترین  
رشتہ دار چھوڑ دیں۔

یہاں پھر والدین اور قریب ترین کے فرق کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ پھر یہاں  
(اقربین) کا ترجمہ محض رشتہ دار کرنے سے ترجمہ کا حق ادا نہیں ہوتا ہے اب قرآن سے  
وہ مقام بیان کیا جاتا ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے اقربین کے بجائے موقع و محل کی مناسبت  
سے قریبی کا لفظ استعمال کیا ہے۔

وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِ الْقُرْبَىٰ  
وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ  
بِالْجُنُبِ وَأَبْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ. (النساء: ۳۶).

اور تم سب اللہ کی بندگی کرو۔ اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو۔ (بناؤ) والدین  
کے ساتھ حسن سلوک کرو۔ قرابت داروں اور یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک  
سے پیش آؤ اور پڑوسی رشتہ دار سے، اجنبی ہمسایہ سے، پہلو کے ساتھی اور مسافر سے اور  
ان لونڈی غلاموں سے جو تمہارے قید میں ہیں احسان کا معاملہ رکھو۔

درج بالا آیت دین اسلام کے دونوں شعبوں سے تفصیلی بحث کرتی ہے جہاں  
اللہ تعالیٰ کے حق پر تفصیل ملتی ہے وہیں حقوق العباد کی بھی توضیح و تشریح ہو جاتی ہے۔ اسلام  
میں والدین کے ساتھ حسن سلوک کی تلقین کر کے اس بات کو پھر واضح کیا ہے کہ ایک انسان  
کی زندگی میں اللہ کے بعد جو کوئی قابل تکریم ہے تو وہ والدین کی ذات ہے جس طرح  
عبادت کو اللہ کے لئے خالص کرنا ایک انسان کے لئے ضروری ہے ٹھیک اسی طرح اپنے  
والدین کے ساتھ احسان کا معاملہ بھی اس پر فرض ہے اور اس کے معا بعد وہ تمام لوگ

آتے ہیں جن کے حقوق اس کے لئے واجب الادا قرار دیئے گئے ہیں۔

قرآن میں ایسے مقامات جہاں اللہ تعالیٰ نے انفاق اور خرچ کے معاملے میں والدین کا ذکر نہ کر کے ان کے مقام و مرتبہ کی طرف لطیف اشارہ کیا ہے۔

وَأَسَى الْمَالِ عَلَىٰ حُبِّهِ ذَوَى الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينَ وَابْنَ  
السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ وَفِي الرِّقَابِ . (البقرہ: ۱۷۷)

اور مال خرچ کرے اس کی محبت کے باوجود رشتہ داروں پر یتیموں پر مسکینوں پر اور مسافروں پر اور مدد کے لئے ہاتھ پھیلانے والوں پر اور غلاموں کی رہائی پر۔

یہاں خرچ کے معاملہ میں والدین کا ذکر نہ ہونے پر ایک لمحہ کے لئے آدمی سوچ میں پڑ جاتا ہے کیونکہ اوپر درج کردہ تمام ہی مقامات پر والدین کو مقدم رکھ کر ان تمام لوگوں کے حقوق کی طرف اشارہ کیا گیا تھا لیکن یہاں جن امور میں مال خرچ کرنے کی بات کہی جا رہی ہے وہاں والدین کا ذکر نہ ہونا اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ والدین کا شعبہ تمام چیزوں سے افضل ہے جن پر خرچ کرنے کی بات کہی جا رہی ہے۔

یہاں قرآن کا وہ لطیف نکتہ موجود ہے جس کی رو سے وہ مال صدقہ زکوٰۃ اور خیرات کی شکل میں خرچ کیا جاتا ہے اس مال میں اس کے والدین کبھی شریک نہیں ہو سکتے کیونکہ صدقہ و زکوٰۃ کی رقوم کے مستحق کبھی والدین نہیں ہو سکتے بلکہ وہ خالص مال کے حق دار ہوتے ہیں یہی وجہ ہے کہ یہاں ان کا ذکر نہ کر کے ان کے مقام کی طرف درپردہ اشارہ کیا گیا ہے۔ دوسری طرف قرآن کا یہ اعجاز ہے کہ اللہ تعالیٰ نے والدین کے ساتھ ساتھ اقربین کا بھی ذکر نہ کر کے اس بات کی صراحت کر دی ہے کہ اگر صدقات اور زکوٰۃ کے مصرف میں والدین کا حق شامل نہیں تو یہاں ان لوگوں کا بھی شمار نہیں ہو سکتا جو ایک

شخص کے قریب ترین رشتہ داروں میں شامل ہیں۔ جن میں، بیوی، بیٹا، بیٹی جیسے اقربین آتے ہیں یہاں پر یہ احتیاط ملحوظ رکھنا چاہئے۔ اور ضروری ہے کہ اگر کوئی شخص اپنے والدین کا تعارف رشتہ دار کہہ کر کرواتا ہے تو یہ بات اس کے والدین کے حق میں سراسر ناشکری کے مترادف ہے بلکہ بے عزتی ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان کا جو درجہ متعین کر دیا ہے وہ دیگر تمام رشتوں سے افضل ہے اس سلسلے میں قرآن ایک مقام پر یوں کہتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ  
أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ ۚ إِن يَكُنْ غَنِيًّا أَوْ فَقِيرًا فَاللَّهُ أَوْلَىٰ بِهِمَا (النساء: ۱۳۵)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو انصاف کے علمبردار اور خدا واسطے کے گواہ بنو اگرچہ تمہارے انصاف اور تمہاری گواہی کی زد خود تمہاری اپنی ذات پر یا تمہارے والدین اور قریبی رشتہ داروں پر ہی کیوں نہ پڑتی ہو فریق معاملہ خواہ مالدار ہو یا غریب اللہ تم سے زیادہ ان کا خیر خواہ ہے۔

قرآن کے درج بالا مقام پر پھر اس بات کی وضاحت ہو گئی کہ اللہ تعالیٰ نے والدین کے مقام و مرتبہ اور ان کی عظمت کو نہایت منفرد انداز میں بیان کیا ہے۔ اس آیت کریمہ پر بھی غور کیجئے:-

وَإِذْ قَالَ لِقَمَانَ لِابْنِهِ وَهُوَ يَعْظُهُ يَنِّي لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ إِنَّ الشِّرْكَ  
لَظُلْمٌ عَظِيمٌ. وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ. حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَىٰ وَهْنٍ وَفِصْلَهُ  
فِي عَامَيْنِ أَنِ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ، إِلَيَّ الْمَصِيرُ. (لقمان: ۱۳-۱۴)

یاد کرو جب لقمان اپنے بیٹے کو نصیحت کر رہا تھا تو اس نے کہا۔ بیٹا خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرنا۔ حق یہ ہے شرک بہت بڑا ظلم ہے۔ اور یہ حقیقت ہے کہ ہم نے انسان

کو اپنے والدین کا حق پہچاننے کی خود تائید کی ہے اس کی ماں نے ضعف پر ضعف اٹھا کر اسے اپنے پیٹ میں رکھا اور دو سال اس کا دودھ چھوٹنے میں لگے۔ اسی لئے ہم نے اس کو نصیحت کی کہ میرا شکر کر اور اپنے والدین کا شکر بجالا میری ہی طرف تجھے پلٹنا ہے۔

قرآن مجید میں جن متعدد مقامات پر اللہ تعالیٰ نے والدین کے حقوق کا ذکر کیا ہے درج بالا مقام ان میں سب سے منفرد ہے یہاں جب لقمان اپنے بیٹے کو خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرانے کی تاکید کرتے ہیں اس نصیحت اور تاکید و تلقین کے درمیان ہی اللہ تعالیٰ حضرت لقمان کی بات کو روک کر ایک انسان کو اس کے والدین کا حق پہچاننے کی تاکید کرتے ہیں جس سے والدین کے مقام و مرتبہ پر وافر انداز میں روشنی پڑتی ہے۔

قرآن کی اتنی ساری تفصیلات کے بعد جب ہم حدیث کا رخ کرتے ہیں تو وہاں بھی اسی انداز کی تفصیلات ملتی ہیں جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔

ایک مستند حدیث میں حضور ﷺ نے والدین اور اقربین کے حقوق کی طرف نہ صرف واضح اشارہ کیا ہے بلکہ مراتب کا خیال کرتے ہوئے درجہ بندی بھی کر دی ہے۔

عن بھزبن حکیم ؓ عن ابیہ عن جدہ قال قلت یا رسول اللہ  
 ﷺ من ابر قال امک فقلت ثم قال امک قلت ثم قال اباک ثم الاقرب فالاقرب۔ (رواہ ترمذی و ابوداؤد)

حضرت بھزبن حکیم ؓ اپنے والد سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول ﷺ میں کس کے ساتھ نیکی کروں۔ آپ ﷺ نے فرمایا ماں کے ساتھ۔ پھر میں نے کہا اس کے بعد کس کے ساتھ آپ ﷺ نے فرمایا اپنی ماں کے ساتھ۔ پھر میں نے عرض کیا اس کے بعد کس کے ساتھ آپ ﷺ نے فرمایا اپنے

باپ کے ساتھ۔ پھر اس کے بعد قریب ترین رشتہ داروں کے ساتھ پس قریب ترین رشتہ داروں کے ساتھ۔

اس مستند حدیث میں پھر والدین اور اقربین کی درجہ بندی کر کے حقوق العباد پر صراحتیں پیش کر دیں۔ جس سے والدین کے مقام و مرتبہ کو متعین کرنے میں کسی قسم کا اشکال باقی نہیں رہتا۔

اس طرح قرآن کے متذکرہ متعدد مقامات اور آخر میں حدیث کے حوالے نے اسلام میں والدین کے حقوق کو ہر لحاظ سے واضح کر دیا اور انسان کے لئے ماں باپ کا ایک عظیم مقام متعین کر دیا جس میں کسی قسم کا جھول نہیں۔ شک و تردید کی گنجائش نہیں۔

اب ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے مشرک یا مومن ہونے کی بحث کی جائے تو ان تمام اشکالات کا خود بخود ازالہ ہو جاتا ہے۔ جو اس درمیان حائل ہوئے ہیں۔ اور قرآن کے متذکرہ مقامات ایک جلیل القدر نبی کے والدین کے مقام کو متعین کرنے میں ہماری بھرپور رہنمائی کرتے ہیں۔

والدین میں والدہ کا مقام سب سے برتر ہے۔ تین بار ماں کا مقام تو چوتھی بار والد کا مقام بتایا۔ پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے والد چونکہ دو ماہ ہی زندہ رہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان سے زیادہ مانوس ہونے کھیل کود کے مواقع نہ ملے اور والدہ زیادہ وقت رہیں جس سے ماں سے ہر طرح سے مانوس ہوئے ان کا پیار لاڈ دیکھا لہذا ماں کا حق زیادہ بتایا۔ ان کے ساتھ ساتھ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لے گئے۔ یہی وجہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی والدہ حضرت آمنہ کے لئے معافی کی درخواست کی تھی۔

نبی آخر الزماں کو اللہ تعالیٰ خود معافی مانگنے کی تلقین کر رہا ہے۔



فَاعْلَمْ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاسْتَغْفِرِ لِذَنْبِكَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ .

(محمد: ۱۹)

پس اے نبی ﷺ خوب جان لو کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کا مستحق نہیں ہے اور  
معافی مانگو اپنے قصور کے لئے بھی اور مومن مردوں اور مومن عورتوں کے لئے بھی۔

### اہم نکتہ

حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت نوح علیہ السلام اور حضور کریم ﷺ جیسے جلیل القدر  
انبیاء کے والدین کے مومن ہونے کے سلسلے میں قرآن و حدیث کے جو مقامات رہنمائی  
فراہم کرتے ہیں ان میں ایک فیصلہ کن مقام وہ ہے جہاں ان برگزیدہ انبیاء کو اپنی آخری  
عمر میں اپنے اور مومنوں کے ساتھ اپنے والدین کے لئے بھی دعائے مغفرت کی تلقین  
کی گئی ہے۔ جیسا کہ اس سے قبل حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت نوح علیہ السلام کے سلسلے  
میں وضاحت کی جا چکی ہے ان دونوں انبیاء کو ان کے ناموں کے حساب سے بالترتیب  
سورہ ابراہیم اور سورہ نوح میں متعلقہ دعا کے لئے کہا گیا ہے اور انھوں نے اپنی آخری  
عمر میں وہ دعا مانگی ہے لہذا اب موقع حضرت محمد ﷺ کے لئے تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے  
سابقہ طرز کو جاری رکھتے ہوئے اس مناسبت سے سورہ محمد میں آپ کو یہ دعائیہ کلمات  
سکھائے۔

وَاسْتَغْفِرِ لِذَنْبِكَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ . (سورہ محمد: ۱۸)

اور معافی مانگو اپنے قصور کے لئے بھی اور مومن مردوں اور مومن عورتوں کے

لئے بھی۔

سورہ محمد کی اس آیت سے صاف طور پر پتہ چلتا ہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ نے

حضور ﷺ کو اپنے لئے اور مومنوں کے لئے تودعا کرنے کا حکم دیا لیکن یہاں پر سورہ ابراہیم اور سورہ نوح کی طرح اپنے والدین کو دعا میں شامل کرنے کا حکم نہیں ہے۔ یقیناً اس بات نے نبی ﷺ کو فکر مند کر دیا ہوگا پھر آپ ﷺ نے اپنے رب سے جو دعا کی ہوگی اور اللہ کی اپنے محبوب سے جو راز و نیاز کی باتیں اور وحی خفی کا معاملہ رہا ہوگا اگرچہ اس کا قرآن وحدیث میں کہیں ذکر نہیں لیکن قرینہ بتاتا ہے کہ ایسا کوئی اندرونی راز و نیاز اور دعا واستجابت کا معاملہ ضرور رہا ہوگا۔

دوسری طرف قرآن وحدیث میں کہیں یہ صراحت موجود نہیں کہ آپ ﷺ نے سورہ محمد کی متعلقہ دعا مانگی ہو لہذا اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کے ذوق و اشتیاق کے پیش نظر سورہ محمد کی متعلقہ دعا کو بدل کر سورہ مومنوں میں آپ ﷺ کو اس انداز میں دعائیہ کلمات سکھائے۔

## دعائیہ کلمات

وَقُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ۔ (مومنوں: ۱۱۸)

اے محمد ﷺ کہو میرے رب درگزر فرما اور رحم کر اور تو سب رحیموں سے اچھا رحیم ہے۔

سورہ مومنوں کی یہ دعا سورہ محمد کے سابقہ دعائیہ کلمات سے کئی حیثیت سے جداگانہ، اہم اور معنویت سے بھرپور ہے۔ سب سے پہلے تو یہاں اللہ تعالیٰ نے قُلْ کی تاکید کے ساتھ دعا کو زیادہ اہم بنا دیا ہے تو دوسری طرف اہم بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس دعا میں مفعول کو ذکر نہ کر کے دعا کو نہ صرف یہ کہ کسی خاص شخصیت، افراد، اور گروہ کے

لئے مخصوص ہونے سے محفوظ رکھا۔ بلکہ مفعول سے متعلق ذکر نہ کر کے اس دعا کو ان تمام لوگوں کے لئے خالص کر دیا جو اللہ کے علم میں کسی بھی صورت میں مومن اور دعا کے مستحق ہیں اس دعا کی خاص معنویت اس کا مفعول سے آزاد ہونا ہی ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو ان تمام لوگوں کے لئے دعائے مغفرت کی اجازت دیدی جو فی علم اللہ مومن رہے ہیں اور چاہے ان کا تعلق آپ ﷺ کی نبوت سے رہا ہو یا نہ رہا ہو۔ ظاہر ہے نبی کریم ﷺ کے والدین کو بھی آپ ﷺ کی نبوت کا زمانہ نہیں ملا پھر اس بات کی وضاحت ہو چکی ہے کہ آپ ﷺ کے والدین کا انتقال اس ماحول میں ہو اوجب اہل مکہ نے بت پرستی ترک کر کے خالص توحید پرستی اختیار کر لی تھی۔ لہذا اس دعا میں مفعول کے نہ ہونے سے اس کا اطلاق آپ ﷺ کے والدین پر بھی لازماً ہوگا۔ آپ ﷺ کے لئے یہ خصوصی اہتمام نہ صرف آپ ﷺ کے اللہ کے نزدیک محبوب ہونے کی واضح دلیل ہے بلکہ آپ ﷺ کے والدین کے انجام کی طرف بھی اس میں اشارہ موجود ہے۔

مولانا مودودیؒ نے اپنی تفسیر میں کئی مقامات پر مفعول نہ ہونے کی معنویت کو بڑے موثر اور راست انداز میں بیان کیا ہے صرف دو مقامات ملاحظہ ہوں۔

(۱) اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ.

پڑھو۔ اے نبی ﷺ اپنے رب کے نام سے جس نے پیدا کیا۔

مطلقاً پیدا کیا فرمایا گیا ہے یعنی یہ نہیں کہا گیا کہ کس کو پیدا کیا اس سے خودیہ مفہوم نکلتا ہے کہ اس رب کا نام لیکر پڑھو جو خالق ہے جس نے ساری کائنات کو اور کائنات کی ہر چیز کو پیدا کیا ہے۔ (تفسیر القرآن، جلد ششم، ص: ۳۹۶)

(۲) المومن امن دینے والا۔ اصل میں المومن استعمال ہوا ہے۔ جس کا مادہ امن

ہے۔ اس کے معنی خوف سے محفوظ ہونا ہے۔ مومن وہ ہے جو دوسرے کو امن دے۔  
اللہ تعالیٰ کو اس معاملہ میں مومن کہا گیا ہے کہ وہ اپنی مخلوق کو امن دینے والا  
ہے۔ اس کی خلق اس خوف سے بالکل محفوظ ہے کہ وہ کبھی اس پر ظلم کرے گا اس کا حق  
مارے گا یا اس کا اجر ضائع کرے گا یا اس کے ساتھ اپنے کئے ہوئے وعدوں کی خلاف  
ورزی کریگا۔

پھر چونکہ اس فاعل کا کوئی مفعول بیان نہیں کیا گیا ہے کہ وہ کس کو امن دینے  
والا ہے بلکہ مطلقاً المومن کہا گیا ہے اس لئے یہ مفہوم آپ سے آپ نکلتا ہے اس کا امن  
ساری دنیا ساری کائنات اور اس کی ہر چیز کے لئے ہے۔ (تفسیر القرآن، جلد ۵، ص ۴۱۴)  
ان دونوں مقامات پر مفعول کی عدم موجودگی میں فاعل کی معنویت اور فقرے  
کی جامعیت پر مولانا مودودی نے جو گراں قدر نوٹ لکھے ہیں اگر ان سے مومنوں کی  
متعلقہ دعا کو سمجھنے میں استفادہ کیا جائے تو دعا کی معنویت آپ سے آپ سمجھ میں آتی ہے۔  
اور اس کے اطلاق پر بھی کوئی پس دپیش باقی نہیں رہتا۔

## مشرکوں کے لئے مغفرت کی دعا

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ وَلَوْ كَانُوا أَوْلِيَا

قُرْبَىٰ ذُنُوبَهُمْ إِنَّهُمْ كَانُوا مُشْرِكِينَ. (البقرہ: ۱۱۳)

نبی ﷺ کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں زیبا نہیں ہے کہ مشرکوں کے لئے  
مغفرت کی دعا کریں چاہے وہ ان کے رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں۔ جبکہ ان پر یہ بات کھل  
چکی ہے کہ وہ جہنم کے مستحق ہیں۔

صرف اُولیٰ قُرْبَىٰ ہے۔ اَقْرَبُونَ ہے نہ اَقْرَبِينَ ہے اور نہ لِّلّٰوَالِدِیَا لِّلّٰوَالِدِیْنَ ہے۔

## نوح علیہ السلام کی دعا اپنے ماں باپ کے لئے

رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدِيْ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيْ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ  
وَالْمُؤْمِنَاتِ.

اے میرے رب میری مغفرت فرما۔ میرے ماں باپ کی مغفرت فرما۔ اور جو میرے گھر میں مومن ہو کر داخل ہوں ان کی مغفرت فرما اور تمام مومنین و مومنات کی مغفرت فرما۔ (نوح آیت: ۲۸۔ تدر القرآن ۵۸۸-۵۸۹)۔

میرے رب مجھے اور میرے والدین کو اور ہر اس شخص کو جو میرے گھر میں مومن کی حیثیت سے داخل ہوا ہے۔ اور سب مومن مردوں اور عورتوں کو معاف کر دے۔ (تفہیم القرآن، ششم، ص: ۱۰۵، ۱۰۶)

## ابراہیم علیہ السلام کی دعا ماں باپ کے لئے

رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ رَبَّنَا اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدِيْ وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ يَوْمَ يَقُوْمُ  
الْحِسَابُ. (ابراہیم: ۴۱)۔

اے ہمارے رب اور ہماری دعا قبول فرما۔ اے ہمارے رب مجھے اور میرے والدین کو اور مومنین کو اس دن بخش دیجیو جس دن حساب قائم ہوگا۔ (تدر القرآن، ص: ۳۳۲)

رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ رَبَّنَا اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدِيْ وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ يَوْمَ يَقُوْمُ  
الْحِسَابُ. (ابراہیم: ۴۱)

پروردگار! میری دعا قبول کر۔ پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب ایمان والوں کو اس دن معاف کر دیکھو جبکہ حساب قائم ہوگا۔ (تفسیر القرآن مجلد ۱ ص ۱۶۹)

بنی آخر الزماں ﷺ کو اللہ تعالیٰ معافی مانگنے کی تلقین کر رہا ہے۔

فَاعْلَمْ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاسْتَغْفِرْ لِذَنبِكَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ (محمد ۱۹)

پس اے نبی ﷺ خوب جان لو کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کا مستحق نہیں ہے اور معافی مانگو اپنے قصور کے لئے بھی اور مومن مردوں اور مومن عورتوں کے لئے بھی۔

## نبی آخر الزماں دعا فرماتے ہیں اپنے والدین کے لئے

الحزب المنقول میں ایک نہایت جامع دعا منقول ہے اس کا اہتمام بھی باعث برکت ہے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِ مَا سَأَلَكَ بِهِ نَبِيُّكَ ﷺ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا اسْتَعَاذَ بِهِ نَبِيُّكَ ﷺ.

رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ .  
رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ  
وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ .

رَبِّ الرَّحْمَهُمَا كَمَا رَبَّيْتِي صَغِيرًا. رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلَا خُوَانَا الْيَدَيْنِ  
سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَؤُفٌ  
رَحِيمٌ. رَبَّنَا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ. وَتُبْ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ.  
وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ .

ترجمہ:- اے اللہ میں تجھ سے اس بھلائی کا طالب ہوں جو تجھ سے تیرے نبی ﷺ نے مانگی ہے۔ اور ان ساری چیزوں کے شر سے تیری پناہ چاہتا ہوں جن کے شر سے تیرے نبی ﷺ نے پناہ ڈھونڈی ہے۔ پروردگار ہماری دعا کو شرف قبولیت عطا فرما۔ پروردگار میری مغفرت فرمادے۔ میرے والدین کی مغفرت فرمادے۔ اور اس روز سارے ہی مسلمانوں کو بخش دے جس روز حساب کتاب ہوگا۔

اے میرے رب: میرے ماں باپ دونوں پر رحم فرما جس طرح دونوں میرے بچپن میں (رحم و شفقت کے ساتھ) میری پرورش کی ہے۔

پروردگار ہماری مغفرت فرما اور ہمارے ان بھائیوں کی مغفرت فرما جو ایمان لانے میں ہم سے سبقت لے گئے ہیں اور ہمارے ذلوں میں ان کے خلاف کوئی کینہ کپٹ نہ ہونے دے جو ایمان لائے۔ ہمارے پروردگار بلاشبہ تو بہت ہی مہربان اور بزرگم کر نے والا ہے پروردگار تو سب کچھ سننے والا اور سب کچھ جاننے والا ہے۔ تو ہماری توبہ قبول فرما بے شک تو بہت زیادہ توبہ قبول کرنے والا اور بہت زیادہ رحم کھانے والا ہے۔ معصیت سے بچنے کی کوئی طاقت اور فرمانبرداری کی استطاعت کہیں سے حاصل نہیں ہو سکتی سوائے اللہ کے جو بہت ہی بلند اور بڑی ہی عظمت والا ہے۔ یہ میدان عرفات کی آخری دعا ہے۔ جس سے شرک کفر کی جڑ کٹ گئی ماں ہی نہیں۔ ماں باپ دونوں کی مغفرت کی دعا کی ہے اور آپ ﷺ کی ولادت سے قبل والد عبد اللہ کی وفات کا مسئلہ بھی ختم ہو گیا۔ دونوں نے پالا پوسا تھا دونوں کے لئے رحم کی درخواست کر رہے ہیں۔

واللہ اعلم بالصواب

## حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی شخصیت تمام انبیاء کرام میں ممتاز درجہ رکھتی ہے۔ ان کی آزمائش بھری زندگی، قوت ایمانی اور دیگر متعدد صفات ان کو پیغمبران خدا میں نمایاں کرتی ہیں، اسی مناسبت سے قرآن نے ان کی زندگی کے مختلف گوشوں کو متعدد مقامات پر بڑی تفصیل کے ساتھ اور نہایت موثر انداز میں بیان کر کے ان کی منفرد شخصیت کے خدوخال پیش کئے ہیں، قرآن کی ان تصریحات کے بعد ان کی ذات و شخصیت اور زندگی سے متعلق کوئی گوشہ ایسا نہیں ہے جو تفسیر طلب اور تشہ نظر آتا ہو لیکن ایک نبی جن کو اپنی منفرد ایمانی قوت کی بنا پر قرب الہی حاصل ہو اور جو خلیل اللہ کے لقب سے جانے جاتے ہوں، ساتھ ہی آج دنیا کی آبادی کی اکثریت جن کو اپنا پیشوا تسلیم کرتی ہو، نیز جس کی زندگی کے مختلف مرحلوں پر کتاب اللہ کی صراحت موجود ہو، اس انتہائی برگزیدہ اور جلیل القدر پیغمبر خدا سے متعلق ہمارے یہاں یہ غلط تصور پایا جاتا ہے کہ ان کے والدین کا فر اور دوزخی ہیں۔

اگرچہ اس بات کی حیثیت ایک غلط مفروضے سے زیادہ نہیں لیکن یہ غلط یقین ہماری تفاسیر اور دیگر دینی کتب میں اس قدر شدت سے بیان کیا گیا ہے اور اس غلط بات کو کتاب اللہ کے چند مقامات کی مبہم تفسیر کے ذریعہ تقویت پہنچانے کی اتنی کوشش کی گئی ہے کہ اس کی کوئی حقیقت نہ ہونے کے باوجود اس غلط تصور کو باطل ٹھہرانا اور اس کے مقابلہ میں حق بات پیش کرنا مشکل نظر آتا ہے۔

اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ یہ غلط تصور ان مفسر قرآن اور اعلیٰ قرآنی بصیرت کے حامل علمائے کرام کے قلم سے نکلا ہے، یا ان کے قلم سے اسے تقویت پہنچی ہے



جن کو صف اول کے مفسرین و ماہرین قرآن میں تسلیم کیا جاتا ہے اور جن کی ہر ایک بات اپنے آپ میں حرف آخر کا درجہ رکھتی ہے۔

درحقیقت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے دوزخی ہونے کا تصور اوپر سے چلا آ رہا ہے جس کو بغیر کسی تحقیق کے ہمارے یہاں قبول کر لیا گیا ہے، اور سہولت کے پیش نظر اس بات کی سخن پروری کی گئی ہے جو ابن کثیر اور دیگر مفسرین کے یہاں موجود تھی پھر اس پر خالی الذہن ہو کر ازر نو تحقیق کرنے کی ضرورت ہی محسوس نہ کی گئی اور نہ قرآن کے اسلوب اور آیات کی مطابقت پر توجہ کی گئی اگر ہمارے صف اول کے مفسرین کرام پیش رو مفسرین کی بات پر عقیدت اور ان کی تحقیق پر اکتفا کرنے کے بجائے تمام قسم کے پیشگی تصورات سے خالی الذہن ہو کر اس اہم معاملہ پر تحقیق کرتے تو قطعاً ممکن تھا کہ اتنے ممتاز نبی کے والدین سے متعلق یہ غلط تصور اس قدر شد و مد کے ساتھ ہمارے یہاں موجود نہ ہوتا۔ عام طور پر مفسرین نے قرآن کے جس مقام کو بنیاد مان کر ابراہیم علیہ السلام کے والدین کو کافر قرار دیا ہے، وہ سورہ توبہ کی یہ آیات ہیں۔

(۱) مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ وَلَوْ كَانُوا أَوْلِيَايَ قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّ لَهُمْ أَنَّ هُمْ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ. وَمَا كَانَ اسْتِغْفَارُ إِبْرَاهِيمَ لِأَبِيهِ الْأَعْيُنُ مَوْعِدَةً وَعَدَّهَا بِآيَةٍ فَلَمَّا بَيَّنَّ لَهُ أَنَّهُ عَدُوٌّ لِلَّهِ تَبَرَّأَ مِنْهُ إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَأَوَّاهٌ حَلِيمٌ. (تفہیم القرآن، توبہ: ۱۱۳-۱۱۴)

نبی کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں زیبا نہیں ہے کہ مشرکوں کے لئے مغفرت کی دعا کریں، چاہے وہ ان کے رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں، جبکہ ان پر یہ بات کھل چکی ہے کہ وہ جہنم کے مستحق ہیں۔

ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ کے لئے جو دعائے مغفرت کی تھی وہ تو اس وعدے کی وجہ سے تھی جو اس نے اپنے باپ سے کیا تھا، مگر جب اس پر یہ بات کھل گئی کہ اس کا باپ خدا کا دشمن ہے تو وہ اس سے بیزار ہو گیا۔ حق یہ ہے کہ ابراہیم بزار قیق القلب و خدا ترس اور بردبار آدمی تھا درج بالا آیت میں وقت کے نبی اور اہل ایمان کے لئے مشرک رشتہ داروں کی مغفرت اور پھر اس کے فوراً بعد ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ آزر کے لئے مغفرت کے ذکر کو بنیاد بنا کر مفسرین قرآن عام طور پر یہ استدلال قائم کرتے ہیں حالانکہ متذکرہ آیت سے صاف طور پر ابراہیم علیہ السلام کے والدین کا تصور قائم نہیں ہوتا ہے تو پھر ان آیات سے ان کے کفر و شرک پر استدلال کا کیونکر جواز پیدا ہو سکتا ہے۔ لیکن ہمارے صف اول کے مفسرین حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کا کفر ثابت کرنے کے لئے طرح طرح کی تاویلات پیش کرتے ہیں۔

شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔  
 اعداء اللہ سے جن کا دشمن خدا اور جنہی ہونا معلوم ہو چکا ہو محبت و مہربانی کا واسطہ نہ رکھیں۔ خواہ یہ دشمنان خدا ان کے ماں باپ، چچا، تایا اور خاص بھائی بند ہی کیوں نہ ہوں۔  
 سورہ مریم میں ہے کہ جیسا ابراہیم علیہ السلام کے باپ نے قبول حق سے اعراض کیا اور ضد و عناد سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو قتل کی دھمکیاں دینے لگا تو آپ نے والدین کا ادب ملحوظ رکھتے ہوئے فرمایا۔

سَلَامٌ عَلَيْكَ سَأَسْتَغْفِرُ لَكَ رَبِّي إِنَّهُ كَانَ بِي حَفِيًّا. (مریم: ۴۷)  
 یعنی میں خدا سے تیرے لئے استغفار کروں گا اس وعدے کے موافق آپ نے استغفار کیا۔

بیسویں صدی کے صف اول کے مفسرین میں مولانا عثمانی ایک ممتاز مقام رکھتے ہیں۔ متذکرہ آیات سے متعلق مولانا کی تفسیر سے یہ بات عیاں ہوتی ہے کہ ہمارے مفسرین نے اس مقام سے کس طرح استدلال کیا ہے۔ حالانکہ یہاں نہ تو آیت کے ابتدائی حصہ میں والدین کا ذکر ہے نہ ابراہیم علیہ السلام کے متعلق بعد کے حصے میں والدین کا تصور ہے بلکہ قرآن کا واضح الفاظ میں رشتہ دار کہنا اس بات کا بین ثبوت ہے کہ یہاں والدین کا کوئی تصور موجود نہیں ہے یہاں قربیٰ کی تشریح کرتے ہوئے۔ ماں باپ کے الفاظ لانا اور پھر ابراہیم علیہ السلام کے باپ کا ذکر پا کر والدین کو شامل کرنا اس بات کا بین ثبوت ہے کہ ہمارے جمہور مفسرین نے اس مقام پر والدین (اقربین) قرابت داروں جیسے الفاظ میں معنی و مفہوم کے لطیف لیکن اہم فرق کو ملحوظ نہ رکھنے ہی سے اس اہم موضوع پر غلط تاویلات کرنے میں عاجز رہے ہیں۔ حالانکہ قرآن کے متعدد مقامات پر اللہ تعالیٰ نے والدین۔ اقربین اور قربیٰ کی درجہ بندی کر کے ان تینوں کو ایک دوسرے سے الگ اور والدین کو ان میں ممتاز کر کے الگ خانہ میں رکھا ہے۔ لیکن یہ بہترین موقع تھا کہ قرآن کے ان تمام نصوص و قرآن کو ملحوظ رکھا جاتا اور ترجمہ و تشریح میں حفظ مراتب اور شان احتیاط کا خیال رکھا جاتا تو غیر ممکن تھا کہ اس طرح کی آزاد ترجمانی و تفسیر کا موقع درپیش آتا۔

کیونکہ قرآن نے ان تمام باتوں اور تمام تصورات کا لحاظ کرتے ہوئے ہی پہلے یہاں وقت کے نبی اور اہل ایمان کو مشرک رشتہ داروں کی مغفرت سے روکا ہے تو اسی اسلوب اور انداز بیان کو جاری رکھتے ہوئے ابراہیم علیہ السلام کے باپ اور ان کی مغفرت کا ذکر کیا ہے۔

لیکن مفسرین کرام نے ابراہیم علیہ السلام کے باپ کا ذکر پاتے ہی اس کو والد سمجھ

کر والدین کو شرک اور کفر پر تاویلات پیش کرنا شروع کر دیں۔ اور آیت کے اسلوب اور انداز بیان سے یکسر صرف نظر کر دیا، اور اس بات کا خیال نہ رکھ سکے کہ آیت کی ابتداء میں رشتہ داروں کا ذکر کرنا اور پھر ابراہیم علیہ السلام کے باپ کو بطور مثال لانے کے کیا معنی ہیں۔ کہیں ایسا تو نہیں کہ یہاں آزر کو رشتہ دار کے مفہوم میں پیش کرنا اس کے ابراہیم علیہ السلام کے والد ہونے اور پھر ان کے والدین کے شرک ہونے کی نفی کرنا ہے پھر یہ کہ لفظ (اب) کے معنی و مفہوم اور عربی زبان میں اس کے واضح اگر تمام امور پر توجہ کی جائے اور (القرآن بفسر بعضہ بعضا) کے مطابق قرآن کے ان تمام مقامات کا مطالعہ کیا جائے جہاں اللہ تعالیٰ نے والدین اقربین قربی کے معنی و مفہوم کی وضاحت اور ان کی درجہ بندی کی ہے تو یہ بات وثوق کے ساتھ عیاں ہوتی ہے کہ جس آیت کو بنیاد بنا کر ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے شرک کو ثابت کیا جاتا ہے وہاں آیت میں قرابت دار، قربی لفظ سے کسی صورت میں والدین کا مفہوم عیاں نہیں ہوتا، اور نہ ہی قربی پر والدین کا اطلاق ممکن ہے کیا آج بھی کوئی شخص یہ پسند کریگا کہ اس کے بیٹے سے اس کی نسبت رشتہ دار کی لگائی جائے یا اس کا بیٹا کسی سے اس کا یوں تعارف کرائے کہ یہ میرے رشتہ دار ہیں اگر کوئی والدین کے بارے میں کہے کہ یہ میرے رشتہ دار ہیں تو والدین کی یہ بے عزتی ہے اور کہنے والے اولاد کی بھی بے عزتی اور بے غیرتی ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین سے متعلق مروجہ تصور اس قدر غلط اور بے بنیاد ہے کہ اسے کہیں بھی قرآن کریم سے مطابقت حاصل نہیں۔

قرآن پاک نے نہایت احتیاط کے ساتھ اس مفروضے کی نفی کی ہے اور متعلقہ آیت میں رشتہ دار کے الفاظ لا کر اور دیگر مقامات پر رشتہ دار اور والدین کی درجہ بندی

کر کے ہر لحاظ سے والدین کو ممتاز مقام عطا کیا ہے اس اہم معاملہ پر کسی قسم کی رائے زنی کرنے سے قبل قرآن کے ان تمام مقامات، انداز بیان اور اسلوب پر سنجیدگی سے غورو فکر کرنے کی ضرورت ہے تاکہ نہ صرف یہ کہ ابراہیم علیہ السلام کے والدین سے متعلق یہ غلط تصور، باطل ٹھہرے بلکہ قرآن کا منشاء بھی بہتر انداز میں عیاں ہو۔ اس مقابلے میں قرآن کے انداز بیان اور اسلوب کے پیش نظر ان تمام باتوں کو ترتیب وار پیش کر کے قرآن کے منشاء کو پیش کیا گیا ہے اور والدین کی عظمت و اہمیت کے پیش نظر قرآن پاک نے ہر جگہ والدین کا خانہ الگ اور مقدم کر کے (اقربین) ذوالقربیٰ کی درجہ بندی کی ہے۔

(۱) **وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لِأَبِيهِ أَرَزَأْتَنِّحُذُ أَصْنَامًا آلِهَةً إِنِّي أَرَاكَ وَقَوْمَكَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ.** (انعام: ۷۳)

ابراہیم علیہ السلام کا واقعہ یاد کرو جبکہ اس نے اپنے باپ آزر سے کہا تھا کیا تو بتوں کو خدا بناتا ہے میں تو تجھے اور تیری قوم کو کھلی گمراہی میں پاتا ہوں۔ (تنبیہ القرآن، ص: ۵۵۳)

یہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ کے ساتھ اپنی قوم کو بھی گمراہی میں شامل کر کے کلام کیا ہے، اور اس کے باپ کا نام آزر بتلایا ہے۔ والد کا نہیں اب کا لایہ کہا ہے۔ اور اسی لایہ سے کہاں کہاں کلام کیا ہے۔ ابراہیم علیہ السلام سے۔

(۲) **إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا.** (مریم: ۳۲)

جبکہ اس نے اپنے باپ سے کہا کہ ابا جان آپ کیوں ان چیزوں کی عبادت

کرتے ہیں جو نہ سنتی ہیں نہ دیکھتی ہیں اور نہ آپ کا کوئی کام بنا سکتی ہیں۔

(۳) الْأَقْوَالُ إِبْرَاهِيمَ لَابِيهِ لَا سْتَغْفِرَنَّ لَكَ (المحذہ: ۱۳۰)

مگر ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ سے یہ کہنا (اس سے مستثنیٰ ہے) کہ میں آپ کے لئے مغفرت کی درخواست ضرور کروں گا۔

(۴) وَاَتَلَّ عَلَيْهِمْ نَبَا إِبْرَاهِيمَ. إِذْ قَالَ لَابِيهِ وَقَوْمَهُ مَا تَعْبُدُونَ. (الشعراء: ۶۹)

اور انھیں ابراہیم علیہ السلام کا قصہ سناؤ جبکہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے پوچھا تھا کہ یہ کیا چیزیں ہیں جن کو تم پوجتے ہو۔

(۵) وَمَا كَانَ اسْتِغْفَارَ إِبْرَاهِيمَ لَابِيهِ الْاَعْنِ مَوْعِدَةً وَعَدَّهَا أَيَاہُ (توبہ: ۱۱۴)

ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ کے لئے جو دعائے مغفرت کی تھی تو وہ اس وعدے کی وجہ سے تھی جو اس نے اپنے باپ سے کیا تھا۔

(۶) إِذْ قَالَ لَابِيهِ وَقَوْمَهُ مَاذَا تَعْبُدُونَ. (مآفات: ۸۵)

جب اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے کہا یہ کیا چیزیں ہیں جن کی تم عبادت کر رہے ہو۔

(۷) إِذْ قَالَ لَابِيهِ وَقَوْمَهُ مَا هَذِهِ التَّمَاثِيلُ الَّتِي أَنْتُمْ لَهَا عَاكِفُونَ. (انبیاء: ۵۲)

یاد کرو وہ موقع جبکہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے کہا تھا کہ یہ مورثیں کیسی ہیں جن کے تم لوگ گرویدہ ہو رہے ہو۔

(۸) وَاعْفُرْ لَابِي أَنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ. (الشعراء: ۸۶)

اور میرے باپ کو معاف کر دے کہ بے شک وہ گمراہ لوگوں میں سے ہے۔

(۹) وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لَابِيهِ وَقَوْمَهُ انِّي بَرَاءٌ مِّمَّا تَعْبُدُونَ. (زخرف: ۲۶)

یاد کرو وہ وقت جب ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے کہا تھا کہ تم جن کی بندگی کرتے ہو ان سے میرا کوئی تعلق نہیں۔

یہ سب جگہ تو ہوئے باپ ابراہیم علیہ السلام ہر جگہ لابیہ، لابی کی تکرار ہے والد کا نام آزر نہیں بتایا اپنے ماں باپ کو ابو الدیہ یا ابو الدی کہتا خدا تعالیٰ یہ سب جگہ ابراہیم علیہ السلام کے والد نہیں چچا باپ ہے بلکہ حضرت سارہ کا والد ہے آزر۔

(۱) وبالوالدین احسانا. اور والدین کے ساتھ احسان کا معاملہ کرو۔ (نبی اسرائیل: ۲۳)

(۲) وبالوالدین احسانا وذی القربیٰ والیتیمیٰ المساکین.

اور والدین کے ساتھ، رشتے داروں کے ساتھ، یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک کرنا۔ (البقرہ: ۸۳)

(۳) اِنْ تَرَكَ خَيْرًا لِّوَصِيَّةٍ لِّلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ.

وہ اپنے پیچھے مال چھوڑ رہا ہو تو والدین اور قریب ترین رشتہ داروں کے لئے معروف طریقہ سے وصیت کرے۔ (البقرہ: ۱۸۰)

یہ اصلی ماں باپ اور قریب ترین رشتہ دار ہیں مثلاً بیوی، بیٹے، بیٹیاں، چچا، پھوپھی، ماموں، خالہ وغیرہم۔

(۴) قُلْ مَا نَفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ. (البقرہ: ۲۱۵)

آپ ان سے کہہ دیجئے کہ جو مال بھی تم خرچ کرو پس اپنے والدین پر قریبی رشتہ داروں پر۔

(۵) للرجال نصيب مما ترك الوالدان والاقربون وللنساء نصيب مما ترك الوالدان والاقربون. (النساء: ۷)

مردوں کے لئے اس مال میں حصہ ہے جو والدین اور قریب ترین رشتہ داروں نے چھوڑا ہو اور عورتوں کے لئے بھی اس مال میں حصہ ہے جو والدین اور قریب ترین رشتہ داروں نے چھوڑا ہو۔

(۶) وَلِكُلِّ جَعَلْنَا مَوَالِيَ مِمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ. (النساء: ۳۳)۔  
اور ہم نے اس ترکہ میں حقدار مقرر کر دیئے ہیں جو والدین اور قریب ترین رشتہ دار چھوڑیں۔

(۷) وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَىٰ: (النساء: ۳۶)۔

اور تم سب اللہ کی بندگی کرو اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ، ماں باپ کے ساتھ نیک برتاؤ کرو اور قرابت داروں کے ساتھ۔

(۸) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ. (النساء: ۱۳۵)۔

اے لوگوں جو ایمان لائے ہو۔ انصاف کے علمبردار اور خدا واسطے کے گواہ بنو اگر تم اپنے نفس، اپنے والدین اور تمہاری گواہی کی ذمہ داری پر یا تمہارے والدین اور قریبی رشتہ داروں پر ہی کیوں نہ پڑتی ہو۔

(۹) وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِذْ شَكَرَ لِي وَلِوَالِدَيْهِ. (القلم: ۱۴)۔  
اور یہ حقیقت ہے کہ ہم نے انسان کو اپنے والدین کا حق پہچاننے کی خود تائید کی میرا شکر کرو اور اپنے والدین کا شکر بجالا۔

یہ سب جگہ اصل ماں باپ ہی ان کو والدین کہا گیا ہے۔



ہر جگہ ماں باپ کے ساتھ ساتھ رشتہ داروں کو بھی لگایا وہ بھی دور کے رشتہ دار نہیں بلکہ قریبی رشتہ دار اور قریب ترین رشتہ دار بتایا ہے جیسے واندر عشرت تک الاقرین۔ اور اپنے قریبی خاندان والوں کو ذراؤ۔

بیٹی فاطمہ جیسی، پھوپھی صفیہ جیسی، چچا عباس جیسے کو کہا ہے۔

(۱۰) ووصینا الانسان بو الدیہ حسنا. (الکتبوت: ۸)

اور ہم نے انسان کو ہدایت کی ہے کہ اپنے والدین کے ساتھ نیک سلوک کرے۔

(۱۱) ووصینا الانسان بو الدیہ احسانا، حملتہ امہ کرہا و وضعته کرہا،

و حملہ و فصالہ ثلاثون شهراً. (احقاف: ۱۵)

ہم نے انسان کو ہدایت کی کہ وہ اپنے والدین کے ساتھ نیک برتاؤ کرے

اس کی ماں نے مشقت اٹھا کر اسے پیٹ میں رکھا اور مشقت اٹھا کر ہی اس کو جنا، اور

اس کے حمل اور دودھ چھڑانے میں تیس مہینے لگ گئے۔

(۱۲) ان اشکر نعمتک التی انعمت علی و علی والدی. (احقاف: ۱۵)

میں تیری ان نعمتوں کا شکر ادا کروں جو تو نے مجھے اور میرے والدین کو عطا

فرمائیں۔

(۱۳) والذی قال لو الدیہ اف لکما (احقاف: ۱۷)

اور جس شخص نے اپنے والدین سے کہا، اف تک کر دیا تم نے۔

(۱۴) ربنا اغفر لی و لو الدی (ابراہیم: ۴۱)

(۱۵) رب اغفر لی و لو الدی (نوح: ۲۸)

سورہ ممتحنہ میں مولانا مودودیؒ لکھتے ہیں:-

الاقول ابراهيم لابيہ لاستغفرن لك و ما املك لك من الله

من شئى. (الممتحنه)

مگر ابراہیم عليه السلام کا اپنے باپ سے یہ کہنا (اس سے مستثنیٰ ہے) کہ میں آپ کے لئے مغفرت کی درخواست ضرر کروں گا، اور اللہ سے آپ کے لئے کچھ حاصل کر لینا میرے بس میں نہیں ہے۔

تشریح:۔ ان کی یہ بات تقلید کے قابل نہیں کہ انہوں نے اپنے مشرک باپ کے لئے مغفرت کی دعا کرنے کا وعدہ کیا اور عملاً اس کے حق میں دعا کی اس لئے کہ کافروں کے ساتھ محبت اور ہمدردی کا اتنا تعلق بھی اہل ایمان کو نہ رکھنا چاہیے۔  
سورہ توبہ آیت ۱۱۳:۔ میں اللہ تعالیٰ کا صاف ارشاد ہے۔

ما كان لنبى والذين امنوا ان يستغفروا للمشركين ولو كانوا اوليٰ قربي۔  
نبی کا یہ کام نہیں ہے اور نہ ان لوگوں کو یہ زیبا ہے جو ایمان لائے ہیں کہ مشرکوں کے لئے دعا، مغفرت کریں۔ خواہ وہ ان کے قریبی رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں۔

پس کوئی مسلمان اس دلیل سے کافر عزیزوں کے حق میں دعائے مغفرت کرنے کا مجاز نہیں ہے کہ یہ کام حضرت ابراہیم عليه السلام نے کیا تھا رہا یہ سوال کہ خود حضرت ابراہیم عليه السلام نے یہ کام کیسے کیا؟ اور کیا وہ اس پر قائم بھی رہے؟ اس کا جواب قرآن مجید میں ہم کو پوری تفصیل کے ساتھ ملتا ہے، ان کے باپ نے جب ان کو گھر سے نکال دیا تو چلتے وقت انہوں نے کہا تھا۔ سلام علیک ساستغفر لك ربى آپ کو سلام ہے میں اپنے رب سے آپ کے لئے مغفرت کی دعا کروں گا۔ (مریم ۱۴۷)

اسی وعدے کی بنا پر انہوں نے دومرتبہ ان کے حق میں دعا کی ایک دعا کا ذکر

سورہ ابراہیم میں آیت ۴۱ پر ہے۔

ربنا اغفر لی ولوالدی وللؤمنین یوم یقوم الحساب۔  
اے ہمارے پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب مومنوں کو اس روز  
معاف کر دیجیو جب حساب لیا جاتا ہے اور دوسری دعا سورہ شعراء آیت ۸۶ میں ہے۔

واغفر لابی انہ کان من الضالین ولا تخزنی یوم یبعثون۔  
میرے باپ کو معاف فرمادے کہ وہ گمراہوں میں سے تھا اور مجھے اس دن رسوا  
نہ کر جب سب لوگ زندہ کر کے اٹھائے جائیں گے۔ لیکن بعد میں جب ان کو یہ احساس  
ہو گیا کہ اپنے جس باپ کی مغفرت کے لئے وہ دعا کر رہے ہیں وہ تو اللہ کا دشمن تھا تو انہوں  
نے اس سے تبریٰ کی اور اس کے ساتھ ہمدردی و محبت کا یہ تعلق بھی توڑ لیا۔

ماکان استغفار ابراہیم لابیہ الا عن موعده وعدہا بایہ فلما تبین  
لہ انہ عد وللہ تبرأمنہ ان ابراہیم لا واه حلیم۔ (التوبہ ۱۱۳)۔

اور ابراہیم کا اپنے باپ کے لئے مغفرت کی دعا کرنا اس کے سوا کسی وجہ سے  
نہ تھا کہ ایک وعدہ تھا جو اس نے اپنے باپ سے کر لیا تھا پھر جب اس پر یہ بات واضح  
ہو گئی کہ وہ اللہ کا دشمن تھا تو اس نے اس سے بیزاری کا اظہار کر دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ  
ابراہیم ایک رقیق القلب اور نرم خو آدمی تھا۔ (تفسیر القرآن ج ۳ ص ۲۳۰-۲۳۱)

مولانا مودودی نے آزر باپ کے لئے دو مرتبہ دعا کرنے میں اصلی ماں باپ  
کی دعا کو بھی آزر ہی کے کھاتے میں ڈال کر ماں باپ کو بھی جہنم رسید کر دیا۔ مولانا مودودی  
واغفر لابی انہ کان من الضالین۔

اور میرے باپ کو معاف کر دے کہ بے شک وہ گمراہ لوگوں میں سے ہے۔

تشریح میں لکھتے ہیں:-

بعض مفسرین نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس دعائے مغفرت کی یہ توجیہ بیان کی ہے مغفرت بہر حال اسلام کے ساتھ مشروط ہے اسی لئے آں جناب کا اپنے والد کی مغفرت کے لئے دعا کرنا گویا اس بات کی دعا کرنا تھا کہ اللہ تعالیٰ اسے اسلام لانے کی توفیق عطا فرمائے۔ لیکن قرآن مجید میں اس کے متعلق مختلف مقامات پر جو تصریحات ملتی ہیں وہ اس توحید سے مطابقت نہیں رکھتیں، قرآن کا ارشاد ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے والد کے ظلم سے تنگ آ کر جب گھر سے نکلنے لگے تو انھوں نے رخصت ہوتے وقت فرمایا۔

سلام علیک ساستغفر لک ربی انه کان بی حفیاً. (مریم آیت ۴۷)

آپ کو سلام ہے میں آپ کے لئے اپنے رب سے بخشش کی دعا کروں گا وہ میرے اوپر نہایت مہربان ہے۔

اسی وعدے کی بنا پر انھوں نے یہ دعائے مغفرت نہ صرف اپنے باپ کے لئے کی بلکہ ایک دوسرے مقام پر بیان ہوا ہے ماں اور باپ دونوں کے لئے کی ہے۔

ربنا اغفر لی و لو الدی (ابراہیم آیت ۴۱)

نہیں بعد میں انھیں خود یہ احساس ہو گیا کہ ایک دشمن حق چاہے وہ ایک مومن کا باپ ہی کیوں نہ ہو۔ دعائے مغفرت کا مستحق نہیں ہے۔

وما کان استغفار ابراہیم لابیہ الا عن موعدة وعدھا یاہ فلما تبین

لہ انه عدو لله تبرأ منه. (التوبہ آیت: ۱۱۴)

ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ کے لئے دعائے مغفرت کرنا محض اس وعدے کی وجہ سے تھا جو اس نے اس سے کیا تھا مگر جب یہ بات اس پر کھل گئی کہ وہ خدا کا دشمن

تھا تو اس نے اس سے اظہار بیزاری کر دیا۔

آزر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام ہے یا چچا کا؟

اس سلسلے میں قصص القرآن جلد اول ص ۳۲ ملاحظہ فرمائیں۔

نام۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام۔ نسب۔ (ابراہیم خلیل اللہ) بن تارخ بن سام بن نوح علیہ السلام۔ یہ تصریح توریت اور تاریخ کے مطابق ہے مگر قرآن عزیز نے ان کے والد کا نام آزر بتایا ہے۔

آزر کی تحقیق:۔ چونکہ تاریخ اور توریت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام تارخ بتاتے ہیں اور قرآن عزیز آزر۔

اس لئے علمائے کرام اور مفسرین نے اس مسئلہ کی تحقیق میں دورا ہیں اختیار کی ہیں۔ ماخوذ از انبیاء کرام نمبر دعوت ۷ مئی ۱۹۸۹ء ص ۷۷ مگر قرآن عزیز نے ان کے والد کا نام آزر بتایا ہے اور یہی صحیح ہے اگر یہ بات صحیح نہ ہوتی تو عبارت کچھ اس طرح نہ ہوتی۔

ادارہ نے قصص القرآن کی تلخیص پیش کی ہے۔ سورہ انعام میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لَأَبِيهِ أَزْرًا اتَّخَذَ إِسْنَامًا اللَّهُمَّ.

وہ وقت یاد کرو جب ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ آزر سے کہا کیا تو بتوں کو خدا بناتا ہے۔ کتنا غلط، افسوس بے سرو پا باتیں۔

جس بات کو صاحب قصص القرآن اور ادارہ دعوت صحیح قرار دے رہے ہیں وہ

قطعاً صحیح نہیں ہے غلط درغلط ہے اگر صحیح ہوتی تو قرآن پاک کی عبارت یوں ہوتی۔

واذ قال ابراهيم لوالده آزرا اتخذ اصناما الهة.

اور وہ واقعہ یاد کرو جب ابراہیم عليه السلام نے اپنے والد آزر سے کہا تھا کیا تو بتوں

کو خدا بنا تا ہے۔

مگر جب ایسا نہیں فرمایا گیا تو ضرور کوئی خاص بات ہے انشاء اللہ ہم آگے پوری تفصیل سے اور واضح الفاظ میں آزر کو حضرت ابراہیم عليه السلام کا والد نہ ثابت کر کے اس کو چچا یا اولیٰ قربیٰ قرآن وحدیث کی روشنی میں ثابت کرنے کی کوشش کریں گے اور حقیقت حال سے آگاہ کریں گے تقریباً تمام ہی مفسرین کی غلط فہمی اور تضاد بیانی کو دور کرنے کی کوشش کریں گے۔

صاحب قصص القرآن نے ص ۱۳۳ جلد اول پر ایک نہایت قیمتی اور صحیح تر بات درج فرمائی ہے مگر وہ بھی صرف درج فرما کر رہ گئے ہیں اور کوئی توجہ انھوں نے نہیں دی ہے۔ ادارہ دعوت نے تو غضب ہی کر دیا کہ اس کا کوئی تذکرہ تک نہ کیا حالانکہ صحیح اور ضروری بات وہی ہے ہم اسے نقل کر رہے ہیں۔

ایک مشہور قول یہ بھی ہے کہ حضرت ابراہیم عليه السلام کے والد کا نام تارخ تھا اور چچا کا نام آزر، اور چونکہ آزر ہی نے ان کی تربیت کی تھی اور بمنزلہ اولاد کے پالا تھا، اس لئے قرآن عزیز میں آزر کو باپ کہہ کر پکارا گیا ہے جیسا کہ نبی اکرم کا بھی ارشاد ہے۔  
العم صنوا بیه چچا باپ ہی کی طرح ہے۔



## والد اور باپ کا فرق

قرآن پاک میں استعمالات کے لحاظ سے اب کی جمع آباء استعمال ہے۔  
 ام کنتم شهداء اذ حضر یعقوب الموت اذ قال لینیہ مات بعدون من  
 بعدی، قالوا نعبد الہک والہ ابائک ابراہیم واسمعیل واسحق الہا  
 واحدا۔ (البقرہ ۱۳۲)

پھر کیا تم اس وقت موجود تھے جب یعقوب اس دنیا سے رخصت ہو رہا تھا، اس  
 نے مرتے وقت اپنے بیٹیوں سے پوچھا۔ بچو! میرے بعد تم کس کی بندگی کرو گے؟ ان  
 سب نے جواب دیا ہم اس ایک خدا کی بندگی کریں گے جسے آپ نے اور آپ کے (باپوں)  
 بزرگوں ابراہیم علیہ السلام، اسماعیل علیہ السلام اور اسحاق علیہ السلام نے خدانا ہے اور ہم اس کے مسلم ہیں۔  
 مندرجہ ذیل آیت۔

واتبع ملة ابائی ابراہیم واسحق و یعقوب .

اور میں نے اپنے (باپوں) بزرگوں ابراہیم علیہ السلام اور اسحاق علیہ السلام اور یعقوب علیہ السلام  
 کا طریقہ اختیار کیا ہے۔

یہاں حضرت یوسف علیہ السلام نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور اسحاق علیہ السلام اور یعقوب  
 علیہ السلام کو باپ کہا حالانکہ ابراہیم علیہ السلام، یوسف علیہ السلام کے پردادا ہیں اور حضرت اسحاق علیہ السلام  
 دادا ہیں البتہ یعقوب علیہ السلام کو بھی باپ کہا گیا ہے حالانکہ حضرت یعقوب علیہ السلام حضرت  
 یوسف علیہ السلام کے والد ماجد ہیں۔

ایک اور مقام پر ہے: ملة ایکم ابراہیم .

تم اپنے باپ ابراہیم علیہ السلام کی ملت پر ہمیشہ قائم رہو۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو تمہارا باپ کہا ہے۔ (انعام)

واذ قال ابراهيم لابيه ازر اتخذ اصناما الهة۔

ابراہیم علیہ السلام کا واقعہ بیان کرو جبکہ اس نے اپنے باپ آزر سے کہا تھا کیا تو بتوں کو خدا بناتا ہے۔

قرآن بھی آزر کو باپ کہتا ہے والد نہیں۔ لایبہ آزر۔ حدیث بھی آزر کو باپ کہتی ہے۔ یلقی ابراہیم اباه آزر۔ ملاقات کریں گے ابراہیم اپنے باپ آزر سے واغفر لابی انہ کان من الضالین۔ (قرآن)

میرے باپ کو معاف کر دے کہ وہ گمراہوں میں سے ہے۔

فیقول له ابوہ۔ پس کہے گا اس سے اس کا باپ

قرآن وحدیث کے ان مقامات پر آزر کے لئے اب کا لفظ آیا ہے جس سے قرآن وحدیث کا منشا اچھی طرح واضح ہو جاتا ہے پھر دوسری طرف اہم بات یہ ہے کہ قرآن کی طرح مندرجہ بالا حدیث میں بھی ابراہیم علیہ السلام کی والدہ کا ذکر تک نہیں ہے لہذا اس پورے معاملے میں جس طرح اس دعا کو بنا اغفر لی ولو الدی وللمومنین یوم یقوم الحساب۔ بنیاد بنا کر ہمارے مفسرین کرام نے ابراہیم علیہ السلام کے والدین کو مشرک اور دوزخی قرار دیا ہے۔

اب ہم ان مفسرین کرام کی قرآن فہمی پر بھی روشنی ڈالیں گے جنہوں نے آزر کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کا والد ثابت کرنے کی بھرپور کوشش کی ہے مگر مکمل طریقے سے اپنا مدعا بیان نہ کر سکے اور کیسے کر سکتے جبکہ حقیقت چال کچھ اور ہے۔



علامہ ابن کثیر سورہ مریم کی تفسیر میں جس کا اردو ترجمہ حضرت مولانا انظر شاہ صاحب نے کیا ہے لکھتے ہیں :-

آزر کی بد نصیبی :-

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اس طرح سمجھانے پر ان کے باپ نے جو جہالت کا جواب دیا وہ بیان ہو رہا ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا اچھا خوش رہو میری طرف سے آپ کو کوئی تکلیف نہ پہنچے گی کیونکہ آپ میرے والد ہیں بلکہ میں خدا تعالیٰ سے دعا کروں گا کہ آپ کو نیک توفیق دے اور آپ کے گناہ بخشے، اسی وعدے کے مطابق آپ ان کے لئے بخشش طلب کرتے رہے۔

شام کی ہجرت کے بعد بھی، مسجد حرام بنانے کے بعد بھی، آپ کے ہاں اولاد ہو جانے کے بعد آپ کہتے رہے ہیں کہ خدایا مجھے میرے ماں باپ کو اور تمام ایمان والوں کو حساب قائم ہونے کے دن بخش دے، آخر خدائے تعالیٰ کی طرف سے وحی آئی کہ مشرکوں کے لئے استغفار نہ کرو، آپ ہی کی اقتداء میں پہلے پہل مسلمان بھی ابتدائے اسلام کے زمانے میں اپنے قرابتدار مشرکوں کے لئے طلب بخشش کی دعائیں کرتے رہے آخر آیت نازل ہوئی کہ بے شک ابراہیم قابل اتباع ہیں لیکن اس بات میں ان کا فعل اس قابل نہیں۔

فرمایا: ما کان للنبی والذین امنوا ان یستغفروا للمشرکین. (ص ۳۸)

نبی کو اور ایمان والوں کو مشرکوں کے لئے استغفار نہ کرنا چاہئے۔ اور فرمایا کہ ابراہیم علیہ السلام کا یہ استغفار صرف اس بنا پر تھا کہ آپ اپنے والد سے اس کا وعدہ کر چکے

تھے۔ لیکن جب آپ پر واضح ہو گیا کہ وہ خدا کا دشمن ہے تو آپ اس سے بری ہو گئے۔  
ابراہیم علیہ السلام تو بڑے ہی خدا دوست اور علم والے تھے۔

علامہ ابن کثیر کی تحریر سے نہایت واضح الفاظ میں یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ  
آزر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام ہے چچا کا نہیں اور انھی کے لئے انھوں نے اللہ  
تعالیٰ سے دعائے مغفرت کا وعدہ فرمایا تھا مگر جب ان پر واضح ہو گیا کہ وہ آزر خدا دشمن  
ہے دوزخی ہے تو آپ اس سے بری ہو گئے۔

ایک نہایت اہم سوال کہ بالفرض نعوذ باللہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے محترم والد  
آزر کے لئے وعدہ مغفرت کر لیا تھا۔ اس وجہ سے دعائے مغفرت کرتے رہے۔  
مگر کیا والدہ محترمہ سے بھی اسی قسم کا کوئی وعدہ کیا تھا، کیا والدہ محترمہ کے بارے  
میں بھی یہ واضح ہو گیا تھا کہ وہ نعوذ باللہ دشمن خدا تھیں اور دوزخی بھی کہ ان سے بھی وہ بری  
ہو گئے، کتنا غلط ہے یہ استدلال اور کتنا بھیا تک ہے اس کا انجام اب وہ آیت بھی ملاحظہ  
کر لیں جس میں وعدہ مغفرت کیا تھا۔

قال سلام عليك، ما ستغفر لك ربى انه كان بى حفيا۔  
حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ نے اس کا ترجمہ یوں لکھا ہے :-  
ابراہیم نے کہا میرا سلام لو اب میں تمہارے لئے اپنے رب سے مغفرت کی  
درخواست کروں گا بے شک وہ مجھ پر بہت مہربان ہے۔  
مولانا مودودیؒ نے اس کا ترجمہ اس طرح کیا ہے۔

قال سلام عليك، ما ستغفر لك ربى انه كان بى حفيا۔  
(تفسیر القرآن جلد دوم) (ص ۷۰/مریم)۔

ابراہیم علیہ السلام نے کہا: سلام ہے آپ کو میں اپنے رب سے دعا کروں گا کہ آپ کو معاف کر دے۔ میرا رب مجھ پر بڑا ہی مہربان ہے۔

اسی طرح تدبر قرآن میں مولانا امین احسن اصلاحیؒ نے بھی اس کے ترجمہ کو غائب کر دیا ہے فرماتے ہیں۔

قال سلام عليك، ساستغفر لك ربى انه كان بى حفيا۔

ابراہیم علیہ السلام نے کہا اچھا میرا سلام ہے میں آپ کے لئے اپنے رب سے مغفرت

مانگوں گا وہ میرے حال پر بڑا ہی مہربان ہے (تدبر قرآن سورہ مریم۔ ص ۶۵۳)

مولانا نے ”س“ اور ”ان“ کے ترجمے کو غائب کر دیا ہے۔

زبر بحث دوسری آیت ملاحظہ ہو۔

الاقول ابراهيم لايه لاسغفرن لك وما املك لك من الله من شئ۔

مگر ابراہیم علیہ السلام کی اپنے باپ سے اتنی بات کہ میں آپ کے لئے مغفرت

مانگوں گا اگرچہ میں آپ کے لئے اللہ کی طرف سے کسی چیز پر کوئی اختیار نہیں رکھتا۔

(تدبر قرآن مجتہد ص ۳۲۲-۳۲۱)

مذکورہ آیات میں ”س“ کا ترجمہ اور ”ان“ کا ترجمہ برقرار نہ رکھنا لغت کے

ساتھ نا انصافی کی علامت ہے۔

تدبر قرآن چہارم ص ۶۷۴ مریم میں خود فرماتے ہیں کہ عربیت کے اس قاعدے

کو یاد رکھئے کہ زیادتی لفظ معنی کی زیادتی پر دلیل ہے پھر بھی اُن کا ترجمہ مفقود ہے۔

بطور مثال مندرجہ ذیل آیت میں مولانا اصلاحیؒ ٹھیک ترجمہ کرتے ہیں۔

انا سئلنى عليك قولا ثقيلا.

ہم تم پر عنقریب ایک بھاری بات ڈالنے والے ہیں۔

(۴) ساریکم دارالفسقین۔ (اعراف: ۱۳۵)

عنقریب میں تمہیں فاسقوں کے گھر دکھاؤنگا۔

(۵) قال ساوی الی جبل۔ (سود: ۴۳)

جواب دیا:۔ میں ابھی ایک پہاڑ پر چڑھا جاتا ہوں۔

(۶) الاقول ابراہیم لایبہ لاستغفرن لک۔ (المتحد: ۴)

مگر ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ سے یہ کہنا (اس سے مستثنیٰ ہے) کہ میں آپ کے لئے مغفرت کی درخواست ضرور کروں گا۔ (تذکر قرآن جلد ہفتم ص: ۲۰)

سنلقى علیک قولا ثقیلا۔

ہم تم پر عنقریب ایک بھاری بات ڈالنے والے ہیں یہ صحیح ترین ترجمہ ہے۔  
خود مولانا امین احسن صاحب نے سورہ ہود میں ص ۳۷۲ تذکر قرآن حصہ  
چہارم پر ساوی الی جبل یعصمنی من الماء۔ کا ترجمہ وہ بولا کہ میں ابھی کسی  
پہاڑ کی پناہ لے لوں گا جو مجھے پانی سے بچالے گا، ابھی مستقبل قریب کے معنی میں بالکل  
صحیح ترین ترجمہ ہے۔

زیر بحث آیات کے سلسلے میں مولانا احمد رضا خاں کا ترجمہ ملاحظہ ہو

قال سلام علیک ساستغفر لک ربی انه کان بی حفیاء۔

(القرآن الکریم سورہ مریم ص ۳۶۹-۳۶۸)

کہا بس تجھے سلام ہے قریب ہے کہ میں تیرے لئے اپنے رب سے معافی

مانگوں گا بے شک وہ مجھ پر بڑا مہربان ہے۔

مولانا احمد رضا خاں صاحب نے (س) کا ترجمہ اور (ان) کا ترجمہ بالکل ٹھیک کیا ہے۔  
کچھ مولانا امین احسنؒ کے بارے میں :-

قال سلام عليك ساستغفر لك ربى انه كان بى حفيا.

(تدبر قرآن ص ۶۵۳ مریم ۳۷)

ابراہیم علیہ السلام نے کہا اچھا میرا سلام ہے میں آپ کے لئے اپنے رب سے  
مغفرت مانگوں گا وہ میرے حال پر بڑا ہی مہربان ہے۔

ابراہیم علیہ السلام کی یہ تقریر سن کر باپ آزر کا غصہ بھڑک اٹھا بولا ابراہیم تم میرے  
معبودوں سے برگشتہ ہو (آزر کی برہمی) رہے ہو اگر تم اس حرکت سے باز نہ آئے تو میں  
تمہیں سنگسار کر دوں گا اور اب بہتر ہے کہ تم میری نگاہوں سے دور ہو جاؤ اور کبھی مجھے  
اپنی شکل نہ دکھانا۔ (ص ۶۵۹)

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب باپ کو اتنا غضبناک دیکھا تو فرمایا کہ بہتر ہے  
اگر آپ کی رائے یہی ہے کہ میں یہاں سے رخصت ہو جاؤں تو میرا سلام لیجئے میں یہاں  
سے چلا، اب آپ سے تو کچھ کہنے سننے کی گنجائش رہی نہیں لیکن میں اپنے رب سے آپ  
کے لئے مغفرت کی دعا کروں گا وہ میری بڑی خبر رکھنے والا ہے مجھے امید ہے کہ وہ میری  
دعا قبول کریگا۔

عربیت کے اس قاعدے کو یاد رکھنے کے باوجود کہ حروف کی زیادتی معنی کی  
زیادتی بردلیل ہے پھر بھی زیر بحث آیات کے سلسلے میں اس قاعدے کے معنی سے بے  
توجہی کی گئی ہے (السنین) کہ فعل مضارع کو مستقبل قریب کے معنی کے لئے مخصوص کر  
دیتا ہے۔

الابا. سا. کن. النصر. المعلى. سند. فن. عن. قریب. فى. الرب. ا. (السن)  
الجدول، ص. ۲۵۰۔ لہذا صحیح یہی ہو سکتا ہے۔

ترجمہ:۔ عنقریب میں آپ کے لئے اپنے رب سے مغفرت کی دعا کروں گا  
(نہ کہ کرتا رہوں گا) اور نہ ہی کرتے رہے۔

معلوم ہوا کہ ابراہیم علیہ السلام نے گھر سے نکلنے وقت آزر کی دعائے مغفرت کا جو  
وعدہ کیا ہے اور جس کی تکمیل انھوں نے مصر ہی میں اس کے گھر سے نکلنے کے بعد عنقریب  
ہی آزر کی زندگی ہی میں کر لی تھی جس کی تصدیق اللہ تعالیٰ نے فوراً سورہ نجم میں کر دی۔  
و ابراهیم الذی وفى۔ (النجم ۲۷)۔

اور اس ابراہیم کے صحیفوں میں بیان ہوئی ہیں جس نے وفا کا حق ادا کر دیا حضرت  
ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ آزر سے مستقبل قریب ہی میں فوراً گھر سے نکلنے وقت وطن  
ہی میں اپنے اس وعدے کی تکمیل کر دی جس کو یوں نقل کیا ہے۔

واغفر لابی انه كان من لضالین۔ (اشعراء ۸۶)

میرے باپ کو بخش دے بے شک وہ گمراہ ہوں میں سے ہے۔

اس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اپنے باپ آزر یعنی چچا کے لئے یہ دعائے  
مغفرت اس وعدے کی تکمیل وفا ہے جو انھوں نے اس کے گھر سے نکلنے وقت ساستغفر  
ربی کی صورت میں کیا تھا۔ یہاں بھی (کان) کے ترجمہ کو ہمارے مفسرین کے لئے نباہنا  
مشکل ہو گیا۔ جب کان کا ترجمہ ”ہے“ کیا جاتا ہے تو اس موقع پر یہ بات عیاں ہوتی  
ہے کہ ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ کے لئے یہ دعا اس کی زندگی میں مانگی تھی اور اگر (کان)  
کا ترجمہ (تھا) کیا جائے تو اس کا معنی یہ ہے کہ ابراہیم علیہ السلام نے آزر کی موت کے بعد

یہ دعا کی تھی اور اسکے پیش نظر مولانا مودودیؒ جیسے بالغ نظر مفسر قرآن تک اس ایک آیت۔

سورہ توبہ کے حاشیہ میں۔ واغفر لابی انه کان من الضالین۔

اور میرے باپ کو معاف کر دے بے شک وہ گمراہ لوگوں میں تھا۔ کا قلم  
بھینک ترجمہ کرتے ہیں۔

اور سورہ شعراء میں۔ واغفر لابی انه کان من الضالین، میں ترجمہ کرتے  
ہیں اور بے شک وہ گمراہ لوگوں میں ہے۔

اسی طرح مولانا امین احسنؒ اصلاحی جن کا شمار دور جدید کے نامور مفسرین  
میں ہوتا ہے۔

تدبر قرآن میں واغفر لابی انه کان من الضالین کے متعلق فرماتے ہیں کہ  
جس کا سیدھا سادا مطلب ہے کہ آزر کے مرنے کے بعد دعائی ہے زندگی میں نہیں  
وہ گمراہ لوگوں میں سے تھا۔

پھر ہم ذرا تفصیل سے مولانا مودودیؒ و مولانا شبیر احمد عثمانیؒ کی تفسیر کا مفصل  
جائزہ لیں گے۔ جس میں دونوں ہی صاحبان سورہ توبہ والی آیت نمبر ۱۱۴۔۱۱۳ اور تقریباً  
تمام ہی مفسرین نے قرآن کے جس مقام کو بنیاد مان کر حضرت ابراہیمؑ کے والدین  
کو کافر قرار دیا ہے وہ سورہ توبہ کی آیات ہیں نمونہ ملاحظہ ہو۔

ماکان للنبی والذین امنو سے لاواہ حلیم۔

نبی کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں زیبا نہیں ہے کہ مشرکوں کے لئے  
مغفرت کی دعا کریں چاہے وہ ان کے رشتہ دار ہی کیوں نہ ہوں، جب کہ ان پر یہ بات  
کھل چکی ہے کہ وہ جہنم کے مستحق ہیں۔ ابراہیمؑ نے اپنے باپ کے لئے جو دعائے

مغفرت کی تھی وہ تو اس وعدے کی وجہ سے تھی جو اس نے اپنے باپ سے کیا تھا مگر جب اس پر یہ بات کھل گئی کہ اس کا باپ خدا کا دشمن ہے تو وہ اس سے بیزار ہو گیا، حق یہ ہے کہ ابراہیم بڑا رقیق القلب و خدا ترس اور بردبار آدمی تھا۔  
سلام علیک کان بی حفیاء۔

آپ کو سلام ہے میں آپ کے لئے اپنے رب سے دعا کروں گا کہ آپ کو معاف کر دے وہ میرے اوپر نہایت مہربان ہے۔  
اب رخ کیجئے مولانا شبیر احمد عثمانی کی طرف :-

جنہوں نے آپ ﷺ کے والدین کو کافر بنانے میں اور جنہم پہونچانے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی جو کہ آپ ﷺ کے والدین کے ذکر میں بات آچکی ہے۔

ماکان للنسی والذین امنو سے لاواہ حلیم۔  
جس کا ترجمہ شیخ الہند مولانا محمد الحسن اور تفسیر شیخ الاسلام شبیر احمد عثمانی کا ہے۔  
سورہ مریم میں ہے کہ جب ابراہیم علیہ السلام کے باپ نے قبول حق سے اعراض کیا اور ضد و عناد سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو قتل کی دھمکیاں دینے لگا تو آپ نے باپ کا ادب ملحوظ رکھتے ہوئے فرمایا۔

سلام علیک سے، بی حفیاء۔  
یعنی میں تیرے لئے خدا سے استغفار کروں گا اس وعدے کے موافق آپ برابر استغفار کرتے رہے، چنانچہ دوسری جگہ واغفرلابی فرمانے کی تصریح ہے اس کا مطلب یہ نہیں تھا کہ ابراہیم علیہ السلام ایک مشرک کی حالت شرک پر قائم رہتے ہوئے مغفرت چاہتے تھے نہیں یہ غرض نہیں تھی کہ اس کو توفیق دے کہ حالت شرک سے نکل کر آغوش اسلام میں



آجائے اور قبول اسلام اس کی خطاؤں کے معاف ہونے کا سبب بنے۔  
ان الاسلام یهدم۔ ماکان قبلہ۔

ابراہیم علیہ السلام کے استغفار کو قرآن میں پڑھ کر بعض صحابہ کے دلوں میں یہ خیال آیا کہ ہم بھی اپنے مشرک والدین کے حق میں استغفار کریں اس کا جواب حق تعالیٰ نے دیا کہ ابراہیم علیہ السلام نے وعدے کی بنا پر صرف اس وقت تک اپنے باپ کے لئے استغفار کیا جب یقینی طور سے یہ واضح نہیں ہوا تھا کہ اسے کفر و شرک اور خدا کی دشمنی پر مرنا ہے کیونکہ مرنے سے پہلے احتمال تھا کہ توبہ کر کے مسلمان ہو جائے گا اور بخشا جائے۔ پھر جب کفر و شرک پر خاتمہ ہونے سے صاف کھل گیا کہ وہ حق کی دشمنی سے باز آنے والا نہ تھا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام اس سے بالکل بیزار ہو گئے اور دعا و استغفار وغیرہ ترک کر دیا، پہلے نرم دلی اور شفقت سے دعا کرتے تھے جب توبہ و رجوع کے احتمالات منقطع ہو گئے تو آپ نے اس کی خیر خواہی سے ہاتھ اٹھالیا۔ اور اس حادثہ کو پیغمبرانہ صبر و تحمل سے برداشت کیا۔

حدیث میں ہے کہ محشر میں ابراہیم علیہ السلام عرض کریں گے کہ خداوند اتیرا وعدہ ہے کہ مجھے رسوا نہ کرے گا مگر اس سے زیادہ کیا رسوائی ہوگی کہ آج میرا باپ سب کے سامنے دوزخ میں پھینکا جائے گا، اسی وقت ان کے باپ کی صورت مسخ ہو کر (ضج کفتار) کی سی ہو جائیگی اور فرشتے گھسیٹ کر جہنم میں ڈال دیں گے شاید یہ اس لئے ہو کہ لوگ اسے پہچان نہ سکیں کیونکہ رسوائی کا دار و مدار شناخت پر ہے، جب شناخت نہ رہے گی کہ کیا چیز ہے جو دوزخ میں پھینکی گئی پھر بیٹے کی رسوائی کا کچھ مطلب نہیں۔

نوٹ:- یہ واضح نہیں ہوا تھا کہ اسے کفر و شرک اور خدا کی دشمنی پر مرنا ہے جب کہ ابراہیم علیہ السلام شروع ہی سے کھلی ہوئی گمراہی میں آزار اور اس کی قوم کو مبتلا، سمجھتے اور کہتے رہے۔

## مولانا شبیر احمد عثمانی :-

نوٹ :- بڑی ہی افسوسناک بات ہے کہ مولانا عثمانی نے اولیٰ قریبیٰ کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کا درجہ دے کر دونوں کو جہنم رسید کر دیا اور آزر کو اللہ کے عذاب سے صاف بچالیا، متذکرہ آیات میں آزر کو آپ کے والدین قرار دے کر ان پر بہت بڑا ظلم کیا ہے جبکہ آیات میں قرآن کا واضح الفاظ میں رشتہ دار کہنا اس بات کا بین ثبوت ہے کہ آزر رشتہ دار تھا، والدین کا یہاں کوئی تصور موجود نہیں، یہاں (اولیٰ قریبیٰ) کی تشریح کرتے ہوئے ماں باپ کے الفاظ لازماً اور پھر ابراہیم علیہ السلام کے باپ کا بمعنی چچا کا ذکر پا کر والدین کو شامل کرنا نہایت ہی ناقص اور غلط قرآن فہمی ہے حالانکہ قرآن کے متعدد مقامات پر اللہ تعالیٰ نے - والدین - اقربین - اولیٰ قریبیٰ -

کی درجہ بندی کر کے ان تینوں کو ایک دوسرے سے الگ خانہ میں رکھا ہے، جس کو ہم نے شروع ہی میں تحریر کر دیا ہے، لہذا قرآن کے ان تمام نصوص و قرآن کو ملحوظ رکھا جاتا اور تفسیر و تشریح میں حفظ مراتب اور شان احتیاط کا خیال کیا جاتا تو ممکن تھا کہ اس طرح کی آزاد ترجمانی و تفسیر کا موقع درپیش نہ آتا۔

متذکرہ آیت ہی ثابت کرتی ہے آزر والد نہ تھا چچا تھا، اسی طرح ہم پھر کچھ مفسرین کرام کے نمونے آپ کے سامنے پیش کریں گے کہ وہ بھی پیش رو مفسرین کی تقلید میں اپنے آپ کو بچانہ سکے اور تحقیق و تطبیق کا دامن ایسے نازک موقع پر چھوڑ دیا۔

ملاحظہ ہوا اہل حدیث محمد داؤد دراز :-

ربنا اغفر لی ولوالدی واللمومنین یوم یقوم الحساب.

اے ہمارے مولا مجھے اور میرے ماں باپ کو اور تمام ایمانداروں کو حساب ہونے کے دن بخش دیجیو۔

تشریح:- حضرت ابراہیم علیہ السلام نے والدین کے لئے دعا کی۔ یہ یاد رہے کہ یہ دعا اس سے پہلے کی ہے کہ آپ کو خدا کی طرف سے معلوم ہو جائے کہ آپ کا والد خدا کی دشمنی ہی پر مرا ہے۔ جب ظاہر ہو گیا تو آپ والد سے بیزار ہو گئے پس یہاں آپ نے اپنے ماں باپ کی اور تمام مومنوں کی خطاؤں کی معافی خدا سے چاہی کہ اعمال کے حساب اور بدلے کے دن قصور معاف ہوں۔ اہل حدیث محمد و آذرا سورہ ابراہیم۔

تفسیر ماجدی ملاحظہ ہو:-

ربنا اغفر لی ولو الدی وللمومنین یوم یقوم الحساب.

اے ہمارے پروردگار میری مغفرت کر دیجیو اور میرے والدین کی اور دوسرے ایمان والوں کی جس روز حساب کتاب قائم۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اپنے لئے اور مومنین کے حق میں دعائے مغفرت کرنا تو ایک صاف اور سیدھی سی بات ہے البتہ شبہ اس میں پیدا ہوتا ہے کہ آپ نے اپنے والد کے حق میں دعائے مغفرت کیسے کر دی؟ سو اگر یہ دعا آپ نے ان کی زندگی میں کی تھی جب تو آپ کی سزا ذیہبی ہوگی کہ انھیں توفیق ہدایت دے کر ان کی مغفرت کا سامان کر دیا جائے، اور بعد وفات یہ دعا کی تھی تو یہ دعا ان کے ایمان کے علم الہی میں مشروط ہوگی۔ یعنی اے پروردگار اگر تیرے علم میں ان کا خاتمہ ایمان پر ہوا ہے تو ان کی مغفرت کر دے۔

زمخشری نے کشاف میں لکھا ہے کہ یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ایک اقتضائے طبعی تھا اور شرک والدین کے لئے دعائے مغفرت کا عدم جواز توحی الہی کے بعد ہی

معلوم ہو سکتا تھا نہ کہ اس سے قبل۔ تو اس پر صاحب بحر المحیط خوش ہو کر کہتے ہیں۔

هو فی ذالک موافق لاهل السنة مخالف لمنصب الاعتزال.

(تفسیر ماجدی ص ۷۲۰) (سورہ ابراہیم ۴۱)

تدبر قرآن :-

ربنا اغفر لی و لو الدی و للمومنین یوم یقوم الحساب .

اے ہمارے رب مجھے اور میرے والدین کو اور مومنین کو اس دن بخش دیجیو

جس دن حساب قائم ہوگا۔

سب سے آخر میں اپنے لئے اپنے والدین کے لئے اور تمام اہل ایمان کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی، حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد آزر کے متعلق قرآن کے متعدد مقامات پر تصریح ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے چونکہ ہجرت کے وقت ان سے کہہ دیا تھا کہ میں آپ کے لئے استغفار کرتا رہوں گا، اس وجہ سے ان کے شرک و کفر پر شدید اصرار کے باوجود ان کے لئے استغفار کرتے رہے بعد میں اللہ تعالیٰ نے جب اس سے روک دیا آپ رک گئے، معلوم ہوتا ہے کہ یہ دعا جو اوپر مذکور ہوئی ہے اس ممانعت کے وارد ہونے سے قبل کی ہے۔

(تدبر قرآن سورہ ابراہیم آیت ۴۱ ص ۳۳۳)

معارف پنجم :-

ربنا اغفر لی و لو الدی و للمومنین یوم یقوم الحساب .

اے ہمارے رب بخش دے مجھ کو اور میرے ماں باپ کو اور سب ایمان والوں کو

جس دن قائم ہو حساب۔ معارف پنجم سورہ ابراہیم ص ۵۹

اس میں والدین کے لئے بھی مغفرت کی دعا فرمائی حالانکہ والد یعنی آزر کا کافر

ہونا قرآن میں مذکور ہے۔

ہو سکتا ہے یہ دعا اس وقت کی ہو جبکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو کافروں کی سفارش اور دعائے مغفرت سے منع نہیں کیا گیا تھا خوب رہا، جیسے دوسری جگہ قرآن کریم میں ہے۔

واغفر لابی انہ کان من الضالین. (سارف ۲۶۸)

نوٹ:- آزر کا کافر ہونا قرآن میں مذکور ہے لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا کافر ہونا قرآن میں مذکور نہیں ہے، نہ ان کی والدہ کے کافر ہونے کا کہیں ذکر ہے، حقیقت یہ ہے کہ ان کے والدین مومن تھے اسی لئے بعد اپنے اور مومنین سے پہلے درمیان میں مغفرت بیان کی ہے۔

آزر آپ کا چچا تھا جو کافر تھا، آپ کا والد نہیں تھا ہو سکتا ہے کہ مطلب یہ ہوگا کہ اس جامع دعا میں ٹھیک بیچونچ دو کافر ماں باپ کی دعائے مغفرت شامل ہے تو پھر کسی مومن کو یہ دعا نہ مانگنی چاہئے اس دعا میں تو حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے لئے والدین کے لئے، عام مومنوں کے لئے مغفرت کی دعا مانگ رہے ہیں، اللہ تعالیٰ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اور عام مومنوں کی دعائے مغفرت تو قبول کر لیں گے، مگر والدین کی مغفرت نہ فرمائیں گے کیوں کہ یہ دونوں کافر تھے،

حیرت کی انتہا نہیں ❁ افسوس کی کچھ حد نہیں

دعوت القرآن:-

ربنا اغفر لی ولوالدی وللؤمنین یوم یقوم الحساب.

اے ہمارے رب مجھے اور میرے والدین کو اور مومنوں کو اس دن بخشی دے

جس دن حساب قائم ہوگا۔ (ص: ۵۸)

ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ کے لئے جو دعائے مغفرت کی تھی اس کی تشریح نوٹ توبہ ۲۱۰، ۲۱۱ میں گذر چکی ہے اس موقع پر مذکورہ نوٹ پیش نظر رہیں۔

اور جس دن حساب قائم ہوگا اس سے مراد قیامت کا دن ہے جب ہر شخص کی اللہ کے حضور پیشی ہوگی، اور اسے اپنی زندگی کا حساب پیش کرنا ہوگا مگر قرآن نے اس کو محفوظ کر لیا ہے (دعوت القرآن ابراہیم (ص: ۸۶۶)

ملاحظہ ہو تشریح سورہ توبہ نوٹ ۲۱۰، ۲۱۱، ص: ۶۸۷۔

تشریح فرماتے ہیں، صفحہ: ۲۱۰۔

ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ سے رخصت ہوتے وقت اس کے لئے معافی کی دعا کرنے کا وعدہ کیا تھا جس کا ذکر قرآن میں دوسرے مقامات پر ہوا ہے۔  
سلام علیک ما ستغفر لک ربی انه کان بی حفیاً۔

سلام ہو آپ پر میں آپ کے لئے اپنے رب سے معافی کے لئے دعا کروں گا وہ مجھ پر بہت مہربان ہے۔

اس سے خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ مسلمان اپنے مشرک قراہتداروں کے لئے دعائے مغفرت کیوں نہ کریں اس شبہ کا یہاں ازالہ کر دیا گیا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام کا اپنے باپ کے لئے دعائے مغفرت کرنا اس وعدے کی بنا پر تھا جو انھوں نے اپنے باپ سے کیا تھا، لیکن جب ان پر یہ بات کھل گئی کہ وہ اللہ کا دشمن ہے تو انھوں نے دعا کرنا ترک کر دیا۔

مطلب یہ ہے کہ ابراہیم علیہ السلام اپنے وعدے کے مطابق اس وقت تک دعا کرتے رہے جب تک کہ اس کے دشمن خدا ہونے کا پہلو روشن نہیں ہوا تھا، جب یہ پہلو روشن ہوا

تو انھیں محسوس ہوا کہ کسی مشرک کے لئے دعائے مغفرت کرنا صحیح نہیں ہے خواہ وہ باپ ہی کیوں نہ ہو یہ احساس پیدا ہوتے ہی وہ دعا کرنے سے رک گئے، ابراہیم علیہ السلام کا یہ بعد کا عمل ہی اسوہ ہے۔ دعوت القرآن سورہ توبہ ص ۶۸۷

وما كان استغفار ابراهيم لابيهِ الا عن موعدة وعدها اياه، فلما تبين له

انه عدو لله تبرأ منه ان ابراهيم لاولاه حلیم۔ (سورہ توبہ آیت ۱۱۲ کنز العمال ص ۲۹۶-۲۹۷

اس آیت کے شان نزول میں مفسرین کے چند اقوال ہیں۔

(۱) نبی کریم ﷺ نے اپنے چچا ابوطالب سے فرمایا تھا کہ میں تمہارے لئے استغفار کروں گا جب تک کہ مجھے ممانعت نہ کی جائے تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرما کر ممانعت فرمادی۔

(۲) سید عالم ﷺ نے فرمایا کہ میں نے اپنے رب سے اپنی والدہ کی زیارت قبر کی اجازت چاہی اس نے مجھے اجازت دی پھر میں نے ان کے لئے استغفار کی اجازت چاہی تو مجھے اجازت نہ دی اور مجھ پر یہ آیت نازل ہوئی۔ (ماکان للنبی)

(یہ حدیث مسلم نے روایت کی ہے)

میں کہتا ہوں اقوال یہ وجہ شان نزول کی صحیح نہیں ہے کیونکہ یہ حدیث حاکم نے روایت کی اور اس کو صحیح بتایا، اور ذہبی نے حاکم پر اعتماد کر کے میزان میں ان کی تصحیح کی، لیکن مختصر المستدرک میں ذہبی نے اس حدیث کی تضعیف کی اور کہا کہ ایوب بن ہانی کو ابن معین نے ضعیف بتایا ہے، علاوہ بریں یہ حدیث بخاری کی حدیث کے مخالف بھی ہے جس میں اس آیت کے نزول کا سبب آپ کا والدہ کے لئے استغفار کرنے کے باب میں یہ حدیث وارد ہوئی، اس کے علاوہ اور حدیثیں جو اس مضمون کی ہیں جن کو طبرانی اور ابن سعد

اور ابن شاہین وغیرہ نے روایت کیا ہے وہ سب ضعیف ہیں، اس بحث کو آگے بڑھاتے ہوئے ہم دونوں چچاؤں کی حدیثیں پیش کرتے ہیں جن میں نمایاں فرق یہ ہے کہ دونوں نبیوں نے یعنی اقرین کے ناطے اپنے چچاؤں کو وحدانیت کی بھرپور دعوت دی، اور آخر وقت تک دیتے رہے، لیکن دونوں کا کفرانہ انداز یہ تھا کہ آرزو اللہ اور ابراہیم علیہ السلام کا دشمن تھا اور دین الہی کا کٹر مخالف تھا، حضرت ابراہیم علیہ السلام کو سنگسار کرنے کی دھمکیاں دیتا اور گھر سے نکل جانے کے لئے کہتا۔

ابو طالب حضور اکرم ﷺ اور اسلام کے ہمدرد تھے ہر مصیبت اور تکلیف میں آپ ﷺ کے مونس و غم خوار تھے، لہذا حضور اکرم ﷺ نے آخری دم تک ان کو ایمان لانے کی دعوت دی لیکن ان کا خاتمہ کفر پر ہوا اسی طرح آزر کو بھی ہجرت کے وقت تک سمجھانے کی کوشش کی لیکن وہ بھی نہ مانا عناد و سرکشی میں ڈوبا رہا اور اپنی قوم سے مل کر آپ کو آگ میں ڈالنے کی اسکیم بنانے لگا لہذا اس کا خاتمہ بھی کفر پر ہوا۔

ملاحظہ ہو آزر سے متعلق حدیث:-

آخرت کی ملاقات باپ سے نہ کہ والدین سے۔

وعن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال یلقى ابراہیم اباه آزیوم القیامۃ علی وجہ آزر قترۃ وغبرۃ فیقول لہ ابراہیم الم اقل لک لا تعصنی فیقول لہ ابوہ فالیوم لا اعصیک فیقول ابراہیم یارب انک وعدتنی ان لاتخزنی یوم یبعثون، فای خزى اخزى من ابى الابد، فیقول اللہ انی حرمت الجنة علی الکافرین ثم یقال لابراہیم ماتحت رجلیک؟ فینظر فاذا هو بذیح متلطح فیوخذ بقوائمه فیلقى فی النار۔ رواہ البخاری ص ۸۸۳ باب الحشر مشکوٰۃ درم۔



ترجمہ:- ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قیامت کے دن ابراہیم علیہ السلام اپنے باپ آزر سے (نہ کہ اپنے والد تارخ سے) ملاقات کریں گے اس حال میں کہ آزر کا چہرہ رنج و غم سے سیاہ ہوگا اور اس پر دھول پڑی ہوگی، ابراہیم علیہ السلام اس سے کہیں گے کیا میں تم سے نہ کہا کرتا تھا کہ میری نافرمانی نہ کرو، آزر ابراہیم علیہ السلام سے کہے گا آج میں تمہاری نافرمانی نہ کروں گا، ابراہیم علیہ السلام کہیں گے اے پروردگار تو نے مجھ سے وعدہ کیا تھا کہ تو مجھ کو اس روز ذلیل و خوار نہ کرے گا جس دن لوگوں کو زندہ کر کے دوبارہ اٹھایا جائیگا، پس اس سے زیادہ اور کون سی رسوائی ہوگی کہ میرا باپ خدا کی رحمت سے بہت دور ہے۔ خداوند فرمایا میں نے جنت کو کافروں کے اوپر حرام کر رکھا ہے پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کہا جائیگا اس چیز کو دیکھو جو تیرے دونوں پاؤں کے نیچے ہے، حضرت ابراہیم علیہ السلام دیکھیں گے تو آزر کیڑے کی شکل میں ہوگا جو مٹی اور گوبر میں لتھڑا ہوا ہوگا، آخر اس کے پاؤں کو پکڑ کر دوزخ میں ڈال دیا جائے گا۔

آزر کے برخلاف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا ابوطالب نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو آٹھ برس کی عمر سے نہایت مشفقانہ اور ہمدردی کے انداز میں پالا پوسا، زمانہ نبوت میں تاحیات کفار مکہ کے مقابلہ میں ہمیشہ سینہ سپر رہے کافروں کا ڈٹ کر مقابلہ کیا پیار و محبت میں کوئی کمی نہ کی، اپنے بیٹے علی رضی اللہ عنہ کے مقابلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو زیادہ اہمیت دی، لہذا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت سے سرفراز ہونے کے بعد سب سے پہلے اپنے خدانان والوں کو دین کی دعوت دی، چچا ابوطالب کو آخری دم تک سمجھانے کی کوشش کی کہ چچا جان آپ لا الہ الا اللہ کہہ دیجئے تاکہ میں خدا کے یہاں آپ کے حق میں بخشش کی سفارش کر سکوں، لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے لئے ہدایت کا فیصلہ نہ تھا، اس لئے کفر کی حالت میں خاتمہ ہوا اس سلسلے

کی حدیث ملاحظہ ہو۔

ابوطالب سے متعلق حدیث:-

عن سعید بن المسيب عن ابيه قال لما حضر اباطالب الوفاة جاءه رسول الله ﷺ فوجد عنده ابا جهل وعبدالله ابن ابي اميه بن المغيرة، فقال رسول ﷺ يا عم قل لاله الا الله كلمة اشهد بها عند الله فقال ابو جهل وعبدالله بن اميه يا اباطالب اترغب عن ملة عبدالمطلب؟ فلم يزل رسول الله ﷺ يعرضها عليه ويعيد له تلك الكلمة حتى قال ابو طالب آخر ما كلمهم على ملة عبدالمطلب وابي ان يقول لاله الا الله فقال رسول الله ﷺ اما والله استغفرون لك ما لم انه فانزل الله تبارك وتعالى:

ما كان للنبي والذين آمنوا ان يستغفروا للمشركين ولو كان اولى قربى من بعد ماتبين لهم انهم اصحاب الحجم۔ (توبہ)

وانزل الله تبارك وتعالى في ابي طالب فقال لرسول الله ﷺ اِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ اَحْبَبْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ۔ (قصص، مسلم)

ترجمہ۔ حضرت سعید بن المسيب رضی اللہ عنہ اپنے والد مسیب کے حوالے سے بیان کرتے ہیں کہ ابوطالب کی وفات کا وقت قریب آیا تو رسول اللہ ﷺ ان کے پاس آئے آپ نے ابو جہل اور عبد اللہ بن ابی امیہ بن مغیرہ کو ان کے پاس موجود پایا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اے میرے چچا لاله لا اللہ کہہ دیجئے تاکہ میں خدا کے یہاں آپ کے حق میں اس کلمہ کی گواہی دے سکوں۔

ابو جہل اور عبد اللہ بن ابی امیہ نے کہا اے ابوطالب کیا تم عبدالمطلب کے مذہب سے منہ موڑو گے، رسول اللہ ﷺ برابر ابوطالب کے سامنے یہ کلمہ پیش کرتے اور اپنی اسی بات کو دہراتے رہے، یہاں تک کہ ابوطالب کی زبان سے جو آخری بات نکلی وہ یہی تھی کہ وہ عبدالمطلب کے مذہب پر ہیں اور انھوں نے لا الہ الا اللہ کہنے سے انکار کر دیا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا، بخدا میں پھر بھی خدا سے آپ کی مغفرت کی دعا کرتا رہوں گا جب تک کہ مجھے اس سے روک نہ دیا جائے، تو اللہ نے یہ آیت نازل فرمائی۔

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا

ابوطالب کے مرنے کے بعد بھی حضور ﷺ نے ان کے لئے دعائے مغفرت کی مگر دعا قبول نہ ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو اس سے روک دیا تو آپ ﷺ رک گئے لہذا ابوطالب کو کفر پر مرنے کی حالت میں جہنم کا عذاب دیا جائے گا۔ جس کی شکل حدیث کی رو سے یہ ہوئی۔

عن ابن عباس قال قال رسول الله ﷺ اهل النار عذابا ابوطالب وهو منتعل بنعلين يغلي منها دماغه (مشکوٰۃ دوم)۔

ترجمہ:- ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے انھوں نے کہا رسول اللہ ﷺ نے فرمایا دوزخ والوں میں سب سے ہلکا عذاب والا ابوطالب ہے اور وہ آگ کی دو چیلیں پہنے ہوں گے ان سے ان کا دماغ کھولے گا۔

دونوں چچاؤں کی زندگی قرآن و حدیث کی روشنی میں ہمارے سامنے ہیں، ایک پکا خدا کا دشمن اور کٹرنی کا مخالف لہذا سخت سزا پا کر جہنم واصل ہوا۔

دوسرا چچا نبی کا انتہائی مشفق و ہمدرد مونس و غمخوار لیکن کافر لہذا ہلکے عذاب کا

مستحق، نبیوں کے دونوں چچاؤں کا نمایاں فرق زیر بحث موضوع پر حقیقت کی نگاہ ڈالی جائے اور ذرا غور و تدبر سے کام لیا جائے تو تمام گمراہی کھلتی چلی جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق کو پیدا کرتا ہے انسان کو بھی اس نے پیدا کیا، اس کے لئے طریقہ یہ اختیار کیا گیا کہ والدین کو اس کی پیدائش کا ذریعہ اور واسطہ بنایا ہے، اس لئے اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کے بعد والدین کا درجہ و مقام ہے، حضور ﷺ کی مثال ہمارے سامنے ہے آپ ﷺ والدین ہی کے توسط سے پیدا ہوئے، لیکن حضور ﷺ کی نبوت کا زمانہ اللہ تعالیٰ نے مرحمت نہ فرمایا، چھ برس میں والدہ محترمہ کا انتقال ہوا، اس سے کم مدت میں یعنی ۲۸ ماہ یا دو ماہ میں آپ کے والد ماجد اس دنیا سے رخصت ہوئے اس امر میں بڑی حکمت خداوندی ہے، اللہ تعالیٰ کا عام طور پر یہ طریقہ رہا ہے اور اس کا یہ فطری انتظام رہا ہے کہ کسی بھی نبی کی نبوت سے قبل ہی اس کے والدین کو وفات دیدیتا ہے خصوصاً (وہ نبی کے والدین) جن کے بیٹے نبی ہیں اور (والد) نبی نہیں ہیں، اس خصوصیت سے تین جلیل القدر انبیاء حضرت نوح علیہ السلام، حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آخر الزماں حضور اکرم ﷺ کے والدین کو اپنے بیٹے کی نبوت کا زمانہ عطا نہیں کیا گیا۔ پھر جب ان تک اس نبی کی دعوت نہیں پہنچی تو ان کے لئے اس نبی پر ایمان رکھنا کیونکر ممکن ہو سکتا ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہی سمجھ میں آتی ہے کہ اگر اس نبی کی نبوت اور دعوت تک اس کے والدین زندہ رہیں تو لازماً وقت کا نبی سب سے پہلے ان ہی کو دعوت دے کر حجت پوری کرے اور اس موقع پر اس کے والدین اس کو بچہ سمجھ کر جھڑک دیں۔ اور اس کی دعوت کا انکار کر دیں تو سر اسر کفر کے مرتکب قرار پائیں جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور نبی اکرم ﷺ کے سلسلے میں ہمیں معلوم ہے کہ دونوں نے اپنے قریب ترین رشتہ داروں سے اپنی دعوت کا آغاز کیا تھا لہذا اس احتیاط کی غرض سے اللہ تعالیٰ کا یہ

اصول رہا ہے کہ اپنے نبی کی نبوت سے قبل ہی اس کے والدین کو مومن بالکلیہ بنا کر اور توحید پر خاتمہ کر کے ان پر حجت قائم کرنے کا موقع نہیں دیتا۔ بلکہ نبوت سے قبل ہی کے حالات میں توحید خالص پر ان کا خاتمہ بالخیر کر کے وقت کے نبی کو ان کی خوش انجامی کا اشارہ کر دیتا ہے تاکہ وہ انھیں اپنے ساتھ دعائیں شامل کرے اس کا دوسرا پہلو یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ کبھی یہ نہیں پسند کرتا کہ اس کے ان جلیل القدر انبیاء کو جن لوگوں نے وجود بخشا ہے انھیں بغیر کسی دعوت و حجت کے جہنم رسید کر دیا جائے جبکہ وہ اس دعوت کے انکار کے مرتکب نہ رہے ہوں۔

یہاں غور طلب بات یہ ہے کہ جس طرح قرآن مجید میں آزر کے لئے بارہا (اب) کا لفظ استعمال ہوا ہے اور والد کا لفظ استعمال نہیں ہوا ہے اسی طرح مندرجہ بالا حدیث بھی قرآن ہی سے مطابقت کرتی ہے۔

اب :- ابا کا اشارہ چچا کی طرف جاتا ہے والد۔ والدہ۔ والدین کی طرف نہیں جاتا۔ آزر اللہ کی دشمنی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی مخالفت میں اتنا آگے بڑھ جاتا ہے کہ قوم کے ساتھ ایک اسکیم کے تحت حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالا جاتا ہے جس کی نشاندہی قرآن مجید میں یوں ہے۔

قَالُوا ابْنُوا لَهُ بُيُوتًا فَأَلْقُوهُ فِي الْجَحِيمِ. فَأَرَادُوا بِهِ كَيْدًا فَجَعَلْنَاهُمُ الْأَسْفَلِينَ. وَقَالَ إِنِّي ذَاهِبٌ إِلَىٰ رَبِّي سَيَهْدِينِ رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ. فَبَشَّرْنَاهُ بِغُلَامٍ حَلِيمٍ۔ (تفسیر القرآن صافات ۱۰۱-۹۷)۔

انھوں نے آپس میں کہا اس کے لئے الاوتیار کرو اور اسے دکھتی آگ کے ڈھیر میں پھینک دو، انھوں نے اس کے خلاف ایک کاروائی کرنی چاہی تھی مگر ہم نے ان کو نیچا دکھایا،

ابراہیم نے کہا میں اپنے رب کی طرف جاتا ہوں وہی میری رہنمائی کریگا اے پروردگار مجھے ایک بیٹا عطا کر جو صالحوں میں سے ہو اس دعا کے جواب میں ہم نے اس کو ایک حلیم برادر لڑکے کی بشارت دی۔

جس طرح آزر و قوم ابراہیم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ ایک چال چلی اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اس کو ناکام کیا اسی طرح اللہ تعالیٰ کا عتاب بھی عذاب کی شکل میں ان پر نازل ہوا جس کا ثبوت سورہ توبہ کی اس آیت سے ملتا ہے۔

أَلَمْ يَأْتِيهِمْ نَبَأُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ قَوْمُ نُوحٍ وَعَادٍ وَثَمُودَ وَقَوْمِ إِبْرَاهِيمَ وَأَصْحَابِ مَدْيَنَ وَالْمُؤْتَفِكَتِ۔ (تفہیم القرآن سورہ توبہ آیت نمبر ۷۰-۷۱ ص ۲۱۳)

کیا ان لوگوں کو اپنے پیش روؤں کی تاریخ نہیں پہنچی؟ نوح کی قوم، عاد کی قوم، ثمود کی قوم، ابراہیم کی قوم، مدین کے لوگ اور وہ بستیاں تھیں جنہیں الٹ دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اگرچہ عذاب کی شکل واضح نہیں کی لیکن مندرجہ بالا آیت ہی سے اس کا یقین ثبوت ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وطن سے نکلنے کے بعد ہی ان کی قوم پر عذاب آیا اور تمام فنا ہو گئے۔

إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً وَمَا كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِينَ۔ (اشارہ اس آیت سے صاف ظاہر ہے۔)

یقیناً اس میں بڑی نشانی ہے مگر ان میں سے اکثر لوگ ایمان لانے والے نہیں ہیں۔ (تفہیم القرآن سورہ شعراء آیت-۱۰۳)

اس واقعہ میں نشانی کا ایک پہلو یہ ہے کہ قوم ابراہیم دنیا سے مٹ گئی اور ایسی مٹی کہ اس کا نام و نشان تک باقی نہ رہا۔ اس میں اگر کسی کو بقا نصیب ہوا تو صرف ابراہیم علیہ السلام

اور ان کے مبارک فرزندوں (اسماعیل و اسحاق) ہی کو نصیب ہوا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جس وقت اپنے بچا کے مکان کو چھوڑا اور ہجرت کے لئے رخت سفر باندھا جیسا کہ انبیاء کی سنت میں ہجرت بھی ایک سنت ہے اس وقت ان کے ساتھ ان کی بیوی سارہ اور ان کے بھتیجے لوط تھے۔

اور مستند روایت بتاتی ہیں کہ یہ ڈھائی آدمیوں کا قافلہ جب مصر کے مقام پر پہنچا تو وہاں سارا کو ایک آزمائش سے گذرنا پڑا جس کے نتیجے میں انھیں ایک شہرادی شہرہ آفاق خاتون ہاجرہ ملیں جسے انھوں نے اپنے شوہر ابراہیم علیہ السلام کے نکاح میں دیدیا، اور انھیں سے ان کی دعا کے نتیجے میں حضرت اسماعیل علیہ السلام پیدا ہوئے۔

حضرت اسماعیل علیہ السلام اور اسحاق علیہ السلام ان ہی دعاؤں کا نتیجہ ہیں جن کو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی آخری عمر میں بالترتیب سلسلہ وار مانگی ہیں جس کے سلسلے میں ہمارے مفسرین کرام کی تضاد بیانی اور قلم پھینک رویہ سامنے آتا ہے جس میں صف اول کے مفسرین۔  
مولانا مودودیؒ۔ مولانا اصلاحیؒ۔ علامہ شبیر احمد عثمانیؒ۔

جیسی مدبر شخصیتیں اور دیگر علماء شش و پنج و تذبذب کا شکار ہوئی ہیں۔ آزر کو پہچانہ کہتے ہوئے والد ثابت کرنے پر تلی ہوئی ہیں۔

ایک بار پھر ہم ان حضرات کی قرآن نہی کو آپ کے سامنے روشن کریں گے۔

نمونہ: پہلے تدبر قرآن کا مدیرانہ انداز ملاحظہ ہو:-

وَأَنْتَ عَلَيْهِمْ نَبَأُ إِبْرَاهِيمَ، وَالَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ  
الَّذِينَ هَرَبْتُ لِي حُكْمًا وَالْحَقِيقِي بِالصَّالِحِينَ وَاجْعَلْ لِي لِسَانَ  
صِدْقٍ فِي الْآخِرِينَ وَاجْعَلْنِي مِنْ وَرَثَةِ جَنَّةِ النَّعِيمِ وَاعْفِرْ لِأَبِي إِنَّهُ كَانَ

مِنَ الضَّالِّينَ ۝

ترجمہ:- اور ان کو ابراہیم علیہ السلام کی سرگذشت سناؤ جبکہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ بھلا یہ تم کن چیزوں کی پرستش کرتے ہو۔ اور وہ جس سے میں متوقع ہوں کہ جزا کے دن میرے گناہ معاف کریگا اور مجھے باغِ جنت کے وارثوں میں سے بنا۔ (تدبر قرآن، ص: ۵۱۹، سورہ شعراء)

إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ۔ بے شک وہ گمراہ ہوں میں سے تھا۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ اس وعدے کے ایفا کے معاً بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام کو باپ کی زندگی میں استغفار کرنے کا موقع نہ ملا تھا مگر جب وہ مر گیا تو مرنے کے بعد اس کے لئے استغفار کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ قبول بھی نہیں فرماتے۔

آئیے مولانا مودودیؒ کا تفہیمی انداز ملاحظہ ہو:-

فرماتے ہیں، ان کے باپ نے جب ان کو اپنے گھر سے نکال دیا تو چلتے وقت انھوں نے کہا تھا۔

سَلَامٌ عَلَيْكَ سَأَسْتَغْفِرُكَ رَبِّي

آپ کو سلام ہے میں اپنے رب سے آپ کے لئے مغفرت کی دعا کروں گا۔  
(مریم ص ۴۷، تفہیم القرآن)۔

اس وعدے کی بنا پر انھوں نے دو مرتبہ اس کے حق میں دعا کی ایک دعا کا ذکر سورہ ابراہیم ص ۴۱ میں ہے۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ

پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب ایمان لانے والوں کو اس دن



معاف کر دیجیو جبکہ حساب قائم ہوگا۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس دعائے مغفرت میں اپنے باپ کو اس وعدے کی بنا پر شریک کر لیا تھا جو انھوں نے وطن سے نکلنے وقت کیا تھا۔ سَأَسْتَغْفِرُ لَكَ رَبِّي۔

(مریم آیت ۱۳۷)

مگر بعد میں جب انھیں احساس ہوا کہ وہ تو اللہ کا دشمن تھا تو انھوں نے اس

سے صاف تمہری فرمادی۔ (التوبہ ۱۱۴)۔ (تفسیر القرآن ابراہیم ۳۱)

مولانا مودودی رحمۃ اللہ علیہ تفسیر القرآن ص ۳۹۹ الشعراء ص ۷۰۵-۷۰۶-۵۰۷۔

وَاتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ إِبْرَاهِيمَ، إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَا تَعْبُدُونَ.

اور انھیں ابراہیم علیہ السلام کا قصہ سناؤ، جبکہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے پوچھا تھا کہ یہ کیا چیزیں ہیں جن کو تم پوجتے ہو۔

فَانَّهُمْ عَدُوٌّ لِّي الْآرَبُ الْعَالَمِينَ ۝ الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ يَهْدِينِ. وَالَّذِي

هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِ ۝ وَإِذَا مَرِضْتُ فَهُوَ يَشْفِينِ ۝ وَالَّذِي يُمِيتُنِي ثُمَّ يُحْيِينِ ۝

وَالَّذِي أطمعُ أَنْ يَغْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ ۝ رَبِّ هَبْ لِي حُكْمًا وَالْحَقْنَ

بِالصَّالِحِينَ ۝ وَاجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ فِي الْآخِرِينَ ۝ وَاجْعَلْنِي مِنْ وَرَثَةِ

جَنَّةِ النَّعِيمِ ۝ وَاعْفِرْ لِأَبِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ ۝ وَلَا تُخْزِنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ ۝

(الشعراء ۸۷-۹۷)

میرے تو یہ سب دشمن ہیں بجز ایک رب العالمین کے، جس نے مجھے پیدا کیا،

پھر وہی میری رہنمائی فرماتا ہے، جو مجھے کھلاتا پلاتا ہے، اور جب بیمار ہو جاتا ہوں تو وہی

مجھے شفا دیتا ہے، جو مجھے موت دے گا اور پھر دوبارہ مجھ کو زندگی بخشے گا، اور جس سے میں

امید رکھتا ہوں کہ روز جزا میں وہ میری خطا معاف فرمادے گا، اس کے بعد ابراہیم علیہ السلام

نے دعا کی، اے میرے رب مجھے حکم عطا کر، اور مجھ کو صالحوں کے ساتھ ملا، اور بعد کے آنے والوں میں مجھ کو سچی ناموری عطا کر مجھے جنت نعیم کے وارثوں میں شامل فرما، اور میرے باپ کو معاف کر دے کہ بے شک وہ گمراہ لوگوں میں سے ہے، اور مجھے اس دن رسوانہ کر جبکہ سب لوگ زندہ کر کے اٹھائے جائیں گے۔

تشریح: بعض مفسرین نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس دعائے مغفرت کی توجیہ بیان کی ہے کہ مغفرت بہر حال اسلام کے ساتھ مشروط ہے اس لئے آں جناب کا اپنے والد کی مغفرت کے لئے دعا کرنا گویا اس بات کی دعا کرنا تھا کہ اللہ تعالیٰ اسے اسلام لانے کی توفیق عطا فرمائے لیکن قرآن مجید میں اس کے متعلق مختلف مقامات پر جو تصریحات ملتی ہیں وہ اس توجیہ سے مطابقت نہیں رکھتیں، قرآن کا ارشاد ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے والد کے ظلم سے تنگ آ کر جب گھر سے نکلنے لگے تو انھوں نے رخصت ہوتے وقت فرمایا **سَلِّمْ عَلَيَّ يَا سَلِّمْ عَلَيَّ**، سَأَسْتَغْفِرُكَ رَبِّي إِنَّهُ كَانَ بِي حَفِيًّا۔ (مریم ۴۷)

آپ کو سلام ہے میں آپ کے لئے اپنے رب سے بخشش کی دعا کروں گا وہ میرے اوپر نہایت مہربان ہے۔

مولانا امین احسن اصلاحی:-

(تذبر قرآن ص ۵۱۹۔ اشعراء ۶۹۔ ۷۰ ص ۵۲۶)

وَأَنْتَ عَلَيْهِمْ نَبَأُ إِبْرَاهِيمَ، إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَا تَعْبُدُونَ.

اور ان کو ابراہیم علیہ السلام کی سرگذشت سناؤ، جب کہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ بھلا یہ تم لوگ کن چیزوں کی پرستش کرتے ہو۔

فَأَنَّهُمْ عُدُوُّ لِيُ الْآرَبِ الْعَالَمِينَ ۝ أَلَدَىٰ خَلَقْنِي فَهُوَ يَهْدِينِ. وَالَّذِي

هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِ ۝ وَإِذَا مَرِضْتُ فَهُوَ يَشْفِينِ ۝ وَالَّذِي يُمِيتُنِي ثُمَّ يُحْيِينِ ۝  
 وَالَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ رَبِّ هَبْ لِي حُكْمًا وَالْحَقِّقْنِي  
 بِالصَّالِحِينَ ۝ وَاجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ فِي الْآخِرِينَ ۝ وَاجْعَلْنِي مِنْ وَرَثَةِ  
 جَنَّةِ النَّعِيمِ ۝ وَاعْفُرْ لِأَبِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ ۝ وَلَا تُخْزِنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ ۝

یہ سب میرے تودشمن ہیں۔ بجز اللہ رب العالمین کے جس نے مجھے پیدا کیا ہے اور وہ رہنمائی فرماتا ہے اور جو مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے، اور جب میں بیمار پڑتا ہوں تو مجھے شفا دیتا ہے، اور جو مجھے موت دے گا پھر مجھے زندہ کرے گا، اور وہ جس سے میں متوقع ہوں کہ جزا کے دن میرے گناہ معاف کرے گا، اے میرے رب مجھے قوت فیصلہ عطا فرما اور مجھے زمرہ صالحین میں شامل کر اور بعد والوں میں میرا نیک ذکر قائم رکھ اور مجھے باغِ نعمت کے دارثوں میں سے بنا، اور میرے باپ کی مغفرت فرما بے شک وہ گمراہوں میں سے تھا، اور جس دن لوگ اٹھائے جائیں گے اس دن مجھے رسوا نہ کیج۔  
 تشریح:۔ آخر میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے لئے جنت کی اور اپنے باپ کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی وَلَا تُخْزِنِي الْآيَةَ.

باپ کے حق میں ایک نہایت موثر سفارش ہے آدمی کے اعزہ و اقربا بالخصوص ماں باپ کی رسوائی خود اس کی رسوائی کے ہم معنی ہوتی ہے۔ اس وجہ سے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ میرے باپ کی بھی مغفرت فرما کہ اس کا جہنم میں پڑنا آخرت میں میرے لئے رسوائی کا سبب نہ بنے، حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس دعا سے اپنے باپ کا حق انتہائی دلسوزی کے ساتھ ادا کر دیا لیکن اللہ تعالیٰ کا قانون عدل بالکل بے لاگ ہے، باپ کے حق میں ان کی دعا قبول نہیں ہوئی بلکہ بعد میں آپ کو اس کے لئے دعا کرنے سے بالکل روک

دیا گیا۔

يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ. اس اعتبار سے آزر سے زیادہ خوش قسمت کون تھا جس کو اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم عليه السلام جیسا فرزند عطا فرمایا لیکن جب وہ بھی اپنے باپ کے کچھ کام نہ آسکے تو تباہ دیگران چہ رسد۔

الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ يَهْدِينِ ۝ وَالَّذِي هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِ ۝ وَإِذَا مَرِضْتُ فَهُوَ يَشْفِينِ ۝ (اشعراء ۷۸-۸۲)

جس نے مجھے پیدا کیا۔ پھر وہ میری رہنمائی فرماتا ہے، اور وہ کہ جو مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے اور جب میں بیمار پڑتا ہوں تو مجھے شفا بخشتا ہے جو مجھے موت دے گا، پھر زندہ کرے گا اور وہ کہ جس سے میں امید رکھتا ہوں کہ وہ جزا کے دن میری خطائیں بخشے گا۔  
نوٹ:- یہ ساری باتیں معمولی تغیر الفاظ کے ساتھ حضرت ابراہیم عليه السلام کے اس اعلانِ برائت میں بھی موجود ہیں جو انھوں نے اپنی قوم سے علیحدگی کے وقت کیا ہے۔  
(تذکر قرآن سورہ نهم ص ۷۹-۸۰)

مولانا مودودی:-

تفہیم القرآن صافات، ص ۲۹۱) اِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَاذَا عَبُدُونَ (۸۵)  
قَالَ اتَّعْبُدُونَ مَا تَنْحِتُونَ ۝ وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُونَ ۝ قَالُوا ابْنُوا لَهُ بُيُوتًا فَأَلْفُوهُ فِي الْجَحِيمِ ۝ فَاَرَادُوْهُ كَيْدًا فَجَعَلْنٰهُمْ اَسْفَلِيْنَ ۝ وَقَالَ اِنِّىْ ذَاهَبٌ اِلَىٰ رَبِّىْ سَيَهْدِيْنِ ۝ رَبُّ هَبْ لِيْ مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝ فَبَشَّرْنٰهُ بِغُلٰمٍ حٰلِيْمٍ ۝ (۱۱۱، ۲۹۵)

جب اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے کہا یہ کیا چیزیں ہیں جن کی تم عبادت

کر رہے ہو؟ (۵۸) اس نے کہا کیا تم اپنی ہی تراشی ہوئی چیزوں کو پوجتے ہو؟ حالانکہ اللہ ہی نے تم کو بھی پیدا کیا ہے اور ان چیزوں کو بھی جنہیں تم بناتے ہو، انہوں نے آپس میں کہا، اس کے لئے ایک الاؤ تیار کرو اور اس دیکتی ہوئی آگ کے ڈھیر میں پھینک دو، انہوں نے اس کے خلاف ایک کارروائی کرنی چاہی تھی مگر ہم نے انہیں کو نیچا دکھا دیا۔

ابراہیم علیہ السلام نے کہا میں اپنے رب کی طرف جاتا ہوں وہی میری رہنمائی کریگا، اے پروردگار مجھے بیٹا عطا کر جو صالحوں میں سے (۵۶) ہو، اس دعا کے جواب میں ہم نے اس کو ایک حلیم (بردار) لڑکے کی بشارت دی۔ (۵۷)۔

تشریح (۵۳) سورہ انبیاء آیت (۶۹)، میں الفاظ یہ ہیں فَلَنَأْيَا نَارًا كُونِي بَرْدًا وَسَلَامًا عَلٰی اِبْرَاهِيْمَ) ہم نے کہا اے آگ ٹھنڈی ہو، اور سلامتی بن جا ابراہیم علیہ السلام کے لئے، (اور سورہ عنکبوت ۴۴) میں ارشاد ہوا ہے فَانْجِلْهُ اللّٰهُ مِنَ النَّارِ پھر اللہ نے اس کو آگ سے بچا لیا، اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان لوگوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں پھینک دیا تھا اور پھر اللہ تعالیٰ نے انہیں اس سے سلامت نکال دیا، آیت کے یہ الفاظ کہ انہوں نے اس کے خلاف ایک کارروائی کرنی چاہی تھی مگر ہم نے انہیں نیچا دکھا دیا، اس معنی میں نہیں لئے جاسکتے کہ انہوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں پھینکنا چاہا تھا مگر نہ پھینک سکے، بلکہ مذکورہ بالا آیات کے ساتھ ملا کر دیکھنے سے اس کا صاف مطلب یہی معلوم ہوتا ہے کہ وہ آگ میں پھینک کر انہیں ہلاک کر دینا چاہتے تھے مگر نہ کر سکے اور ان کے معجزانہ طریقہ سے بچ جانے کا نتیجہ یہ ہوا کہ ابراہیم علیہ السلام کی، برتری ثابت ہوگئی اور مشرکین کو اللہ نے نیچا دکھا دیا، اس واقعہ کو بیان کرنے سے اصل مقصود قریش کے لوگوں کو اس بات پر متنبہ کرنا ہے کہ جن ابراہیم علیہ السلام کی اولاد ہونے پر تم فخر کرتے ہو ان کا طریقہ وہ

نہ تھا جو تم نے اختیار کر رکھا ہے بلکہ وہ تھا جسے محمد ﷺ پیش کر رہے ہیں۔ اب اگر تم ان کو نیچا دکھانے کے لئے وہ چالیس چلو گے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قوم نے ان کے ساتھ چلی تھیں تو آخر کار نیچا تم ہی دیکھو گے، محمد ﷺ کو نیچا تم نہیں دکھا سکتے۔

(۵۴) آگ سے سلامت نکل آنے کے بعد جب حضرت ابراہیم علیہ السلام

نے ملک سے نکل جانے کا فیصلہ کیا تو چلتے وقت یہ الفاظ کہے۔

(۵۵) اس کا مطلب یہ ہے کہ میں اللہ کی خاطر نکل رہا ہوں کیونکہ اس کا ہو جانے

کی وجہ سے میری قوم میری دشمن ہو گئی ہے ورنہ کوئی دنیوی جھگڑا میرے اور اس کے درمیان نہ تھا کہ اس کی بنا پر مجھے اپنا وطن چھوڑنا پڑ رہا ہو، نیز یہ کہ میرا دنیا میں کوئی ٹھکانا نہیں ہے جس کا رخ کروں، تن بتقدیر بس اللہ کے بھروسے پر نکل رہا ہوں جدھر وہ لے جائے گا اسی طرف چلا جاؤں گا۔

(۵۶) اس دعا سے خود بخود یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام

اس وقت بے اولاد تھے، قرآن مجید میں دوسرے مقامات پر جو حالات بیان کئے گئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ صرف ایک بیوی اور ایک بھتیجے (حضرت لوط) کو لے کر ملک سے نکلے تھے، اس وقت فطرۃ آپ کے دل میں یہ خواہش پیدا ہوئی کہ اللہ کوئی صالح اولاد عطا فرمائے جو اس غریب الوطنی کی حالت میں آپ کا غم غلط کرے۔

(۵۷) اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ دعا کرتے ہی یہ بشارت دے دی گئی،

قرآن مجید ہی میں ایک دوسرے مقام پر حضرت ابراہیم کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ  
 الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ. شکر ہے اس خدا کا  
 جس نے مجھے بڑھاپے میں اسماعیل اور اسحاق عطا فرمائے (سورہ ابراہیم آیت ۳۹) اس

سے ثابت ہوتا ہے کہ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کی دعا اور اس بشارت کے درمیان سالہا سال کا فاصلہ تھا، بائبل کا بیان ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی پیدائش کے وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عمر ۸۶ برس کی تھی، (پیدائش ۱۶-۱۶) اور حضرت اٰحق علیہ السلام کی پیدائش کے وقت سو برس کی (۵:۲۱)۔

مولانا امین احسن اصلاحی:-

تدبر قرآن صفت ص ۲۹۱۔ اِذْ قَالَ لِاٰبِيهِ وَقَوْمِهِ مَاذَا تَعْبُدُوْنَ (۸۵)

قَالَ تَعْبُدُوْنَ مَا تَتَّحِبُوْنَ ۝ وَاللّٰهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُوْنَ ۝ قَالُوا ابْنُوْهُ لَهٗ بُنْيَانًا فَاَلْفُوْهُ فِى الْجَحِيْمِ ۝ فَاَرَادُوْهُ كَيْدًا فَجَعَلْنٰهُمْ الْاَسْفَلِيْنَ ۝ وَقَالَ اِنِّىْ ذَاهِبٌ اِلَىٰ رَبِّىْ سَيَهْدِيْنِ ۝ رَبِّ هَبْ لِيْ مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝ فَبَشَّرْنٰهُ بِغُلَامٍ حَلِيْمٍ ۝ (صفت ۹۵-۱۰۱)

جب کہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ بھلا تم لوگ کس چیز کو پوجتے ہو؟

اس نے کہا کیا تم لوگ اپنے ہی ہاتھوں کی گڑھی ہوئی چیزوں کو پوجتے ہو؟ اللہ ہی نے پیدا کیا ہے تم کو بھی اور ان چیزوں کو بھی جن کو تم بناتے ہو، انھوں نے کہا، اس کے لئے ایک مکان بناؤ پس اس کو آگ میں جھونک دو، پس انھوں نے اس کے ساتھ چال کرنی چاہی تو ہم نے انہی کو نیچا دکھایا اور اس نے کہا۔

میں اپنے رب کی طرف جا رہا ہوں، وہ میری رہنمائی فرمائے گا، اے میرے رب مجھے اولاد صالح عطا فرما، تو ہم نے اس کو ایک بردبار فرزند کی بشارت دی۔ (۱۰۱-۹۵)

یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی حقیقت اور ان کے کمال اخلاص و توحید کے بیان کے

لئے ان کی اس دعوت کا حوالہ ہے جو انھوں نے اپنے باپ اور اپنی قوم کو دی۔  
 مَاذَا تَعْبُدُونَ:- کے الفاظ تحقیر پر دلیل ہیں۔ یعنی انھوں نے ان کو ملامت  
 فرمائی کہ بھلا یہ کیا بے حقیقت چیزیں ہیں جن کو تم لوگ پوج رہے ہو۔ اَتَعْبُدُونَ۔ حضرت  
 ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم کے لوگوں کو یہ ملامت اس وقت کی ہے جب انھوں نے ان  
 پر جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، حجت تمام کر لی ہے، انھوں نے فرمایا کہ شامت زدو، تم اپنے  
 ہی ہاتھوں کی گڑھی ہوئی، لکڑی اور پتھر کی صورتوں کی پوجا کرتے ہو! اللہ کی پوجا تو اس لئے  
 کی جاتی ہے کہ اس نے ہم کو پیدا کیا ہے لیکن تمہاری عقل اس طرح ماری گئی ہے کہ تم جن  
 خدا کو اپنے ہاتھوں تراشتے ہو انھیں کی پوجا کرتے ہو، گویا اپنے خالقوں کے خالق تم خود ہو  
 یاد رکھو اللہ ہی ہے جس نے تم کو بھی پیدا کیا ہے اور ان لکڑیوں اور پتھروں کو بھی پیدا کیا ہے  
 جن سے تم اپنے معبودوں کو تراشتے ہو اور ان جنات و ملائکہ کو بھی پیدا کیا ہے جن کے تم  
 پیکر تراشتے ہو، بعض متکلمین نے و ما تعملون سے یہ استدلال کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی  
 بندوں کے افعال و اعمال کا بھی خالق ہے، اس آیت سے یہ استدلال ہمارے نزدیک بالکل  
 بے محل ہے، ہم نے اس کی صحیح تاویل واضح کر دی ہے اس وجہ سے اس کی تردید کی ضرورت  
 باقی نہیں رہی۔

قَالُوا ابْنُوا لَهُ بُيُوتًا فَأَلْفُوهُ فِي الْجَحِيمِ ۖ فَآذُوهُ كَيْدًا فَجَعَلْنَاهُمْ

الْأَسْفَلِينَ ۝

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس واضح مخالفت کے بعد معبد کے ذمہ داروں نے  
 یہ فیصلہ کر لیا کہ ان کو آگ میں جلا دیں لیکن یہ کام انھوں نے علانیہ کرنے کے بجائے ایک  
 خفیہ چال کے ذریعے سے کرنا چاہا، یہ بات فَآذُوهُ بِهِ كَيْدًا (پس انھوں نے اس کے



ساتھ ایک چال کرنی چاہی) سے واضح ہوتی ہے کید کی شکل اختیار کرنے کی وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام قابو سے باہر نہ نکل سکیں اور اس کا بھی امکان ہے کہ کسی علانیہ اقدام کی صورت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے خاندان کی طرف سے کسی مزاحمت کا اندیشہ رہا ہو، بدویانہ دور زندگی میں خاندانی عصیبت بڑی اہمیت رکھنے والی چیز تھی، چنانچہ قریش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ایک مدت تک کوئی علانیہ اقدام کرنے سے اسی اندیشہ کے سبب سے ہچکچاتے رہے۔

یہ سوال کہ انھوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالنے کے لئے کیا تدبیر اختیار کی ایک مشکل سوال ہے قرآن اور تورات میں کوئی ایسی چیز نہیں ملتی جس کی روشنی میں اس سوال کا قطعی جواب دیا جاسکے زیر بحث آیات سے صرف اتنی بات معلوم ہوتی ہے کہ بت خانے کے پروہتوں نے یہ اسکیم بنائی کہ ایک آتشکدہ بنا کر اس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو کسی بہانے لے جایا جائے، اور پھر ان کو آگ میں جھونک دیا جائے قرآن کے دوسرے مقام سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ان کو آگ میں ڈالا بھی گیا لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت و رحمت سے ان کو آگ کے ضرر سے محفوظ رکھا اور دشمنوں کی چال ناکام ہوئی۔

وَقَالَ إِنِّي ذَاهِبٌ إِلَىٰ رَبِّي سَيَهْدِينِ. (۹۹)

اس واقعہ کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم کے ایمان سے مایوس ہو کر اللہ تعالیٰ کے بھروسے پروہاں سے ہجرت کا ارادہ فرمایا، ہجرت کا فیصلہ ایک بڑا اہم فیصلہ ہوتا ہے نبی اپنے ماحول سے کٹ کر ایک بالکل نئے ماحول میں داخل ہونے کا ارادہ کرتا ہے اور کچھ اندازہ نہیں ہوتا کہ یہ نیا ماحول اس کے لئے سازگار ثابت ہو گا یا

ناسازگار، اس وجہ سے اس راہ میں اس کا تمام اعتماد اللہ تعالیٰ ہی کی دستگیری و رہنمائی پر ہوتا ہے، یہاں سَيِّهْدِيْنَ کے لفظ سے اسی اعتماد کا اظہار ہو رہا ہے کہ اگرچہ حالات بالکل پردے میں ہیں لیکن اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ وہ رہنمائی فرمائے گا، اس کا وعدہ ہے کہ جو لوگ اس کی راہ میں جدوجہد کریں گے وہ ان کے لئے راہ کھولے گا۔

رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ.

اپنے خویش و اقارب اور خاندان و قبیلہ سے کتنے کے بعد سب سے زیادہ جس چیز کی ضرورت محسوس ہوتی ہے وہ اچھے ساتھی ہیں، چنانچہ ہجرت کے ساتھ ہی حضرت ابراہیم عليه السلام نے یہ دعا فرمائی کہ اے رب ان برے لوگوں کی جگہ تو مجھے اچھے ساتھی دے، حضرت ابراہیم کی یہ دعا میرے نزدیک صرف صالح اولاد ہی کے لئے نہیں بلکہ اچھے رفیقوں اور مددگاروں کے لئے بھی تھی، جن میں صالح اولاد بدرجہ اولیٰ شامل ہے۔

فَبَشِّرْهُ بِغُلَامٍ حَلِيمٍ.

یہ دعا اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائی اور ان کو ایک فرزند کی ولادت کی خوش خبری دی گئی، اس فرزند سے ظاہر ہے کہ حضرت اسماعیل عليه السلام مراد ہیں اس کے بعض وجوہ بالکل واضح ہیں۔

اس کی اول وجہ یہ ہے کہ یہی حضرت ابراہیم عليه السلام کی اس وقت اکلوتی اولاد تھی جس کے لئے انھوں نے دعا فرمائی تھی حضرت اسحاق عليه السلام کے متعلق اس کے محل میں ہم وضاحت کر چکے ہیں کہ حضرت ابراہیم عليه السلام نے ان کے لئے دعا نہیں فرمائی تھی بلکہ وہ حضرت اسماعیل عليه السلام کی قربانی کے انعام کے طور پر ان کو عطا ہوئے۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ آگے ان کی قربانی کا ذکر آ رہا ہے اور حضرت ابراہیم عليه السلام نے

قربان حضرت اسماعیل علیہ السلام کو کیا نہ کہ حضرت اسحاق علیہ السلام کو اس واقعہ میں یہود نے جو تحریفات کی ہیں ان کا پردہ استاذ امام رحمۃ اللہ علیہ نے رسالہ ذبح میں پوری طرح چاک کر دیا ہے، تفصیل کے طالب اس کا مطالعہ فرمائیں۔

تیسری وجہ یہ ہے کہ اس فرزند کی صفت یہاں حلیم آئی ہے، یہ صفت ان کی اس عزیمت و استقامت کی تعبیر ہے، جس کا مظاہرہ انھوں نے باپ کی چھری کے نیچے کیا اور جس کے صلہ میں اللہ تعالیٰ نے ان کو صادق الوعد، صابر اور حلیم کے القاب سے نوازا، یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ بعینہ یہی صفت حلیم قرآن میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے بھی آئی ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام اپنے باپ کی صفات کے سب سے زیادہ نمایاں مظہر تھے۔ (اشرفی قرآن مجید ص ۳۱۴۰ سورہ ابراہیم آیت ۳۹-۴۱)

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِيْ عَلَيَّ الْكَبْرَ اسْمُعَيْلَ وَاِسْحٰقَ اِنَّ رَبِّيْ لَسَمِيْعُ الدُّعَاۗءِ .

رَبِّ اجْعَلْنِيْ مُقِيْمَ الصَّلٰوةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِيْ رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاۗءِ -

تمام حمد و ثنا خدا کے لئے (سزاوار) ہے جس نے مجھ کو بڑھاپے میں اسمعیل اور اسحاق (دو بیٹے) عطا فرمائے، حقیقت میں میرا رب دعا کا بڑا سننے والا ہے، اے میرے رب مجھ کو بھی نماز کا (خاص) اہتمام کرنے والا رکھے اور میری اولاد میں بھی (بعضوں کو) اے ہمارے رب اور میری (یہ) دعا قبول کیجئے اور ہمارے رب میری مغفرت کر دیجئے اور میرے ماں باپ کی بھی اور کل مومنین کی بھی حساب کے قائم ہونے کے دن۔

تشریح ۵۔ کہ عطاءے اولاد کے متعلق میری دعا قبول کی

۶۔ چونکہ مجھ کو وحی سے معلوم ہو گیا ہے کہ میری اولاد میں غیر مومن بھی ہوں

گے اس لئے ساری اولاد کے لئے دعا نہیں کر سکتا۔

۷۔ اس مقام پر ابراہیم عليه السلام کی کئی دعائیں بجز مغفرت والدین کے سب قبول ہوئیں، اول مکہ کو امن والا بنایا، چنانچہ وہ اس طرح قبول ہوئی کہ وہ حرم ہو گیا، جس میں قتل و غارت حتیٰ کہ وحوش اور بعض نباتات کا تلف کرنا بھی حرام ہو گیا، دوسری دعا اپنے اور اپنی اولاد کے شرک سے محفوظ رہنے کی تھی، وہ اس طرح قبول ہوئی کہ ان کے خاص صلیٰ فرزند اس سے محفوظ رہے، پس اولاد والا اولاد کے شرک سے کوئی اشکال لازم نہیں آتا، خود ابراہیم عليه السلام شرک سے ابتدا سے منزہ چلے آتے تھے اپنے لئے جو شرک سے محفوظ رہنے کی دعا کی تو اس سے دوام حفظ مقصود تھا، پھر یہ کہ دوام حفظ بھی بوجہ نبوت و عصمت کی یقینی تھا پھر اس کی طلب کے کیا معنی، جواب یہ ہے کہ عصمت کا لزوم بتوفیق الہی ہے۔ امر طبعی نہیں اس لئے طلب حفظ ضروری ہے، تیسری دعا پابندی نماز کے لئے تھی یہ بھی قبول ہوئی کی اولاد میں بہت سے عابد بلکہ سید العابدین ہوئے، چوتھی دعا بھی قبول ہوئی، چنانچہ اول قبیلہ جرہم نے وہاں آ کر سکونت اختیار کی، پھر مختلف زمانوں میں لوگ مختلف مقامات سے آ کر وہاں بسائے، پانچویں دعا پھلوں کے لئے تھی یہ دو طرح سے قبول ہوئی، ایک طائف میں پیداوار کی کثرت دوسرے اور بلاد اومصار سے آمد۔

حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب

معارف القرآن ص ۲۶۷۔ (سورہ ابراہیم آیت ۳۹-۴۱)

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ. إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ. رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ -  
تمام حمد و ثنا خدا کے لئے (سزاوار) ہے، جس نے مجھ بڑھاپے میں اسماعیل

اور اسحق (دو بیٹے) عطا فرمائے، حقیقت میں میرا رب دعاء کا بڑا سننے والا (یعنی قبول کرنے والا ہے) کہ عطاء اولاد کے متعلق میری یہ دعاء (رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ) قبول کر لی پھر اس نعمت کا شکر ادا کر کے آگے بقیہ دعائیں پیش کرتے ہیں) اے میرے رب (جو میری نیت ہے اپنی اولاد کو بیت محرم کے پاس بسانے سے کہ وہ نمازوں کا اہتمام رکھیں) اس کو پورا کر دیجئے، اور جیسا ان کے لئے اہتمام نماز میرا مطلوب ہے اسی طرح اپنے لئے بھی مطلوب ہے، اس لئے اپنے اور ان کے دونوں کے لئے دعا کرتا ہوں، اور چونکہ مجھ کو وحی سے معلوم ہو گیا ہے کہ ان میں بعض غیر مومن بھی ہوں گے اس لئے دعائے عتاب کے لئے نہیں کر سکتا ہوں، پس ان مضامین پر نظر کر کے یہ دعا کرتا ہوں کہ مجھ کو بھی نماز کا خاص اہتمام کرنے والا رکھے، اور میری اولاد میں بھی بعضوں کو نماز کا اہتمام رکھنے والا کیجئے، اے ہمارے رب اور میری یہ دعا قبول کیجئے (اور) اے ہمارے رب میری مغفرت کر دیجئے اور میرے ماں باپ کو بھی اور کل مومنین کی بھی حساب قائم ہونے کے دن یعنی قیامت کے روز سب مذکورین کی مغفرت کر دیجئے۔

تشریح: - اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ وَهَبَ لِيْ عَلٰى الْكِبَرِ اِسْمٰعِيْلَ وَاِسْحٰقَ. اِنَّ رَبِّيْ لَسَمِيْعُ الدُّعَاءِ.

اس آیت کا مضمون بھی اس کا کلمہ ہے، کیونکہ یہ دعاء کے آداب میں سے ہے کہ اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کی جائے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خصوصیت سے اس جگہ اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کا شکر ادا کیا کہ شدید بڑھاپے کی عمر میں اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرما کر اولاد صالح حضرت اسمعیل اور اسحق علیہما السلام عطا فرمائے۔

اس حمد و ثنا میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ یہ بچہ جو بے یار و مددگار چھٹیل میدان

میں چھوڑا ہے آپ ہی کا عطیہ ہے آپ ہی اس کی حفاظت فرمائیں گے، آخر میں حمد و ثنا کا تکرار اِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ سے کیا گیا یعنی بلاشبہ میرا پروردگار دعاؤں کا سننے والا اور قبول کرنے والا ہے۔

اس حمد و ثنا کے بعد پھر دعاء میں مشغول ہو گئے اور فرمایا رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ. جس میں اپنے لئے اور اپنی اولاد کے لئے نماز کی پابندی پر قائم رہنے کی دعا کی اور آخر میں پھر بطور الحاح کے عرض کیا کہ اے میرے پروردگار میری یہ دعا قبول فرمائیے۔

آخر میں ایک جامع دعا فرمائی۔ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ.

یعنی اے میرے پروردگار! میری اور میرے والدین کی اور تمام مومنین کی مغفرت فرما، اس دن جب کہ محشر میں تمام زندگی کے اعمال کا حساب لیا جائیگا۔

اس میں والدین کے لئے بھی مغفرت کی دعا فرمائی، حالانکہ والد یعنی آزر کا کافر ہونا قرآن میں مذکور ہے ہو سکتا ہے کہ یہ دعا اس وقت کی ہو جب کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو کافروں کی سفارش اور دعائے مغفرت سے منع نہیں کیا گیا تھا، جیسے دوسری جگہ قرآن کریم میں ہے وَاغْفِرْ لِأَبِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ.

بڑی ہی حیرت کا مقام ہے ایک معمولی عقل و شعور والا آدمی بھی دونوں دعاؤں میں فرق کر سکتا ہے سورہ شعراء والی دعا صرف اور صرف آزر کے لئے تھی جب گھر سے نکلتے وقت اس کے لئے دعا کرتے ہیں اور اس وعدہ کی تکمیل بھی نور اوطن ہی میں کر لیتے

ہیں۔

سَأَسْتَغْفِرُكَ رَبِّي. اس دعا میں نہ والد ہیں اور نہ والدہ کا کوئی ذکر ہے نہ خود کے لئے ہے نہ مومنین کا کوئی ذکر جبکہ آخر عمر کی گئی یہ دعا ہے۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ. یہ دعا بھی اگر آزر کے لئے ہوتی تو ان کو تو کیا کسی بھی مومن مسلمان کو یہ دعا مانگنے کی اجازت نہیں ملتی، معاً اپنے بعد اور مومنوں سے پہلے ایک مشرک خدا کو بیچ میں کیسے شامل کر سکتے ہیں، جبکہ والدی کا صیغہ دونوں کے لئے یعنی والد۔ والدہ کے لئے ہے۔

لَا يَبِيءُ بِمَعْنَى يَبِجَا هُوَا، اور ولو الدی بمعنی والدین ہوئے۔

دونوں صیغے ایک ہی شخصیت کے لئے ہرگز استعمال نہیں ہو سکتے ہیں اور پھر سورہ ابراہیم کی دعاؤں کا تسلسل اور شان احتیاط سے بھی یہ ظاہر ہے بقول مولانا مسعودیؒ اس دعا سے خود بخود یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ابراہیم عليه السلام اس وقت بے اولاد تھے قرآن مجید میں دوسرے مقامات پر جو حالات بیان کئے گئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ صرف ایک بیوی اور بھتیجے لوط کو لے کر ملک سے نکل گئے تھے، اس وقت فطرتاً آپ کے دل میں یہ خواہش پیدا ہوئی کہ اللہ کوئی صالح اولاد عطا فرمائے جو اس غریب الوطنی کی حالت میں آپ کا غم غلط کرے۔

اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ دعا کرتے ہی بشارت دی گئی قرآن مجید ہی میں ایک دوسرے مقام پر حضرت ابراہیم عليه السلام کا قول نقل کیا گیا ہے کہ۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ.

شکر ہے اس خدا کا جس نے مجھے بڑھاپے میں اسماعیل اور اسحاق عطا فرمائے۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کی دعا اور اس بشارت کے درمیان ساہا سال کا فصل تھا، بائبل کا بیان ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی پیدائش کے وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عمر ۸۶ برس کی تھی، اور حضرت اسحاق علیہ السلام کی پیدائش کے وقت ۱۰۰ سو برس کی تھی۔ (تفہیم القرآن)

مولانا کے قول کے مطابق دونوں دعائیں کیسے آزر کے لئے ہو سکتی ہیں۔  
رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدِي كَاشَانَ زَوْلِ آخِرِ عَمْرِكَ هَبْ لِي مِنْ مَوْلَدِي اِبْرَاهِيمَ  
مندرجہ بالا دعائیں اپنے آل اولاد کے لئے ہیں۔

قرآن پاک ہی کی روشنی میں ہم ایک بار پھر دونوں جلیل القدر نبیوں کے والدین پر تفصیلی گفتگو کریں گے۔

اگر خدا نخواستہ نعوذ باللہ حضرت ابراہیم علیہ السلام یا حضرت نوح علیہ السلام کے والدین کا فردوزخی ہوتے تو سب سے پہلے سورہ تحریم میں پہلے ہی نمبر پر جس طرح نوح علیہ السلام اور لوط علیہ السلام کی کافرہ بیویوں کی مثال بیان فرمائی گئی ہے اسی طرح اگر ان نبیوں کے والدین نعوذ باللہ کافر ہوتے تو ان نبیوں کی عورتوں سے پہلے والدین کی مثال پیش کی جاتی، یا بیویوں سے پہلے والدہ کی مثال پیش کی جاتی، مگر ایسا نہیں ہے اور وہ اس وجہ سے کہ محض اللہ کے فضل و کرم اور اللہ کے علم میں دونوں نبیوں کے والدین مومن و موحد تھے لہذا آخر عمر میں دونوں نبیوں کے والدین کو اللہ تعالیٰ نے مغفرت کی دعا عطا کی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے سورہ ابراہیم میں۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدِي وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ.

اور سورہ نوح میں نوح علیہ السلام کے والدین کے لئے مغفرت کی دعا بیان ہوئی ہے۔



رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيْ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيْ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ  
وَالْمُؤْمِنَاتِ .

یہ عجیب مطابقت ہے جیسے اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے سلسلے میں سوائے اس آخری دعا کے قرآن مجید میں کہیں کوئی ذکر نہیں فرمایا اسی طرح حضرت نوح علیہ السلام کے والدین کے متعلق بالکل آخری وقت جبکہ عذاب نازل ہوا چاہتا تھا اور آپ کشتی میں رخت سفر باندھ رہے تھے اسی اثناء آپ کو اشارہ ملتا ہے کہ اپنے والدین کے لئے دعائے مغفرت مانگو اور ان تمام مومنین کو بھی شامل دعا کرو جو تمہارے ساتھ ہیں یا جو تم سے پہلے مومن باللہ مومن موحد گذر چکے ہیں۔

سورہ نوح کے آغاز میں ص ۹۷ پر مولانا مودودی تحریر فرماتے ہیں۔

آخری آیات میں حضرت نوح علیہ السلام کی وہ دعا درج کی گئی ہے جو انہوں نے عین نزول عذاب کے وقت اپنے رب سے مانگی تھی اس میں وہ اپنے لئے اور سب اہل ایمان کے لئے مغفرت طلب کرتے ہیں اور اپنی قوم کے کافروں کے بارے میں اللہ تعالیٰ سے عرض کرتے ہیں کہ ان میں سے کسی کو زمین میں بسنے کے لئے جیتا نہ چھوڑا جائے۔

ان کے اندر اب کوئی خیر باقی نہیں رہی ہے ان کی نسل سے جو اٹھے گا کافر اور فاجر ہی اٹھے گا۔

نوٹ :- حضرت نوح علیہ السلام نے ساڑھے نو سو سال تک دعوت و تبلیغ کافر بیضہ انجام دیا کشمکش کی تفصیل کتاب پاک میں درج ہے ظاہر ہے کہ انبیاء کرام سب سے پہلے اپنے گھر والوں کو اور قریب ترین رشتہ داروں ہی کو ایمان کی دعوت دیتے ہیں۔ کچھ لوگ قبول کر کے مومن قرار پاتے ہیں اور جو لوگ دعوت حق قبول نہیں کرتے انکار و تکذیب

کی روش اختیار کرتے ہیں، وہ کافر و ظالم قرار دیئے جاتے ہیں اس اصول پر جب ہم قرآن پاک کا مطالعہ کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اس کشمکش میں آپ کی بیوی اور آپ کا بیٹا آخر وقت تک انکار پر اصرار کرتے ہیں اور طوفان کی نذر ہو جاتے ہیں، اللہ تعالیٰ نے عبرت کے طور پر قرآن میں ان دونوں کی بیوی، بیٹے کی مثال صاف طریقے پر درج فرمادی ہے مگر آپ پورے قرآن کو بار بار پڑھ کر تلاش کریں گے تو بھی حضرت نوح علیہ السلام کے والدین کا کوئی ذکر کہیں نہ پائیں گے کہ ان کو دعوت ایمان دی گئی ہو اور انھوں نے قبول کر لیا اور مومن ہو گئے ہوں۔ نہ ہی انکار و تکذیب کر کے کافر و ظالم ہو گئے ہوں، اور طوفان کی نذر ہو کر دوزخِ واصل ہوئے ہوں نہ یہی ذکر پائیں گے کہ والدین نے اپنے بیٹے نوح علیہ السلام نبی پر ایمان لا کر وفات پائی، نہ یہی ملے گا کہ ایمان نہ لا کر مرے یا رہے تو غرق کر دیئے گئے لیکن بالکل آخر عمر میں حضرت نوح علیہ السلام اپنے محصلاً بعد اپنے والدین کے لئے دعائے مغفرت فرماتے ہیں جس کا واضح اشارہ یہ ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام کے والدین اللہ کی خاص مصلحت و مشیتِ غایتِ عنایت سے حضرت نوح علیہ السلام کے زمانہ رسالت و نبوت سے پہلے ہی دنیا سے رخصت ہو گئے تھے، ورنہ بیوی بیٹے کے درمیان ان کا ذکر ضرور آتا جیسا کہ بیوی بیٹے کے متعلق ہے کہ ان کا دوزخی ہونا اور غرق ہونا صاف صاف بیان کیا گیا ہے۔

یہی اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و کرم ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ انبیاء کرام کا مقام اللہ کے بعد رسالت و نبوت کی بنیاد پر نہ کہ ربوبیت اور الوہیت کی بنا پر سب سے بلند و بالا ہے اس کے باوجود وہ اپنے وجود کے لئے والدہ کے پیٹ (طن) اور والد کے نطفہ کے محتاج ہوتے ہیں، جیسا کہ شروع ہی میں قرآن کی آیات سے ان کا مقام و مرتبہ

ظاہر کیا گیا ہے، رحمت ایزدی کبھی یہ گوارہ نہیں کر سکتی کہ نبی کے والدین کا خاتمہ کفر و شرک پر ہو، اور وہ دونوں جہنمی بن کر اپنے بیٹے نبی سے الگ ہو جائیں۔ جبکہ کسی نبی کی فطرت میں نہیں ہے کہ وہ لڑکپن میں کسی مشرک و کافرہ کا دودھ پئے۔

اس کی مثال ہمارے سامنے موسیٰ علیہ السلام اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بچپن کے واقعات ملتے ہیں۔

اس کے برعکس بیٹے کی نبوت سے پہلے ہی اللہ تعالیٰ انہیں تو حید باللہ پر وفات دے کر آخرت میں عزیز ترین بیٹے کے ساتھ والدین کو جنت میں ملا دے گا، اس امر کی کوئی مثال میرے علم کی حد تک قرآن پاک اور احادیث صحیحہ میں قطعی نہیں پائی جاتی مگر اس کا کیا کیا جائے کہ آج تک حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین نیز نعوذ باللہ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے والدین کو کافر و مشرک دوزخی و جہنمی تصور کرایا جاتا ہے۔ کافر و مشرک کہہ کہہ کر مثال بیان کی جاتی ہے کہ نعوذ باللہ گویا یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے جس کا ذکر پچھلے صفحات میں حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے والدین کے تعلق سے بیان کر چکے ہیں کہ ہمارے علماء نے ان کے متعلق کیسی فحش گوئی کی ہے کہ اللہ کی پناہ۔

نہیں ہرگز نہیں بلکہ ہمارے مفسرین نے ان نبیوں کے والدین کو غلط تاویلات کے ذریعہ کافر و مشرک کہا ہے اور وہڑ لے سے کہا ہے جس کا نمونہ ہم حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے والدین کے بیان میں آپ کو دکھا چکے ہیں، فی الحال زیر بحث حضرت نوح علیہ السلام کے والدین ہیں اللہ تعالیٰ کی رحمت حضرت نوح علیہ السلام کی طرف متوجہ ہوئی اس نے وحی کے ذریعہ والدین کے لئے دعائے مغفرت کی ممانعت نہ کر کے درپردہ اجازت دے کر آخر وقت میں ان کو اطمینان دلادیا کہ وہ موحد و مومن ہیں چنانچہ دعا کرتے ہیں۔

رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيَّ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيْ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ .  
میرے پروردگار مجھ کو بخش اور میرے والدین کو اور ہر اس شخص کو جو میرے گھر  
میں مومن کی حیثیت سے داخل ہوا ہے۔

وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيْ مُؤْمِنًا، نہایت ہی پر معنی اور بلیغ دعا ہے۔  
مطلب یہ ہے کہ میرے گھر سے باہر کا جو فرد ایمان لا کر میرے گھر میں داخل  
ہوا ہے اسے بھی بخش دے، اب اس کی صورت یہ بھی ہو سکتی ہے اور ہے بھی کہ جو عورت  
حضرت نوح علیہ السلام کے بیٹے کے عقد میں مومن بن کر داخل ہوئی ہے یعنی بہو اسے بھی بخش  
دے، دوسری صورت یہ بھی ممکن ہے کہ جو مرد ایمان لا کر حضرت نوح علیہ السلام کی بیٹی کا شوہر ہو  
اور وہ کفر کے ماحول سے نکل کر حضرت نوح علیہ السلام کے گھر میں داخل ہو گیا اسے بھی بخش  
دے، داماد کی حیثیت سے۔

یعنی مومن دامادوں اور مومنہ بہوؤں کو بھی جو میرے گھر میں داخل ہیں بخش دے۔  
بات بالکل صاف ہے اور قابل توجہ بھی ہے کہ صرف ایک (اغفر) فعل امر  
کے تحت حرف جر کے ذریعہ جوڑ کر والدین کو لے کر داخل بیتی مؤمنہ کو اور مومن مردوں  
کو اور مومن عورتوں کو مغفرت میں شامل کر لیا۔

ایک ہی انجن ہے جو سارے ڈبوں کو لئے جا رہا ہے، اب کیا کوئی جرأت کر  
سکتا ہے کہ کہہ دے کہ حضرت نوح علیہ السلام کی تو مغفرت ہوگی مگر نعوذ باللہ والدین کی نہ ہوگی،  
اس لئے کہ ان کے ایمان لانے کی کوئی بات قرآن میں بیان نہیں کی گئی ہے، کیا کوئی یہ  
کہہ سکتا ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام نے خواجوا نعوذ باللہ کافر والدین کے لئے دعائے  
مغفرت کر دی اور اللہ نے انہیں کچھ نہیں کہا دعا کر لینے دی، انہوں نے اپنے والدین کی

مغفرت کا ان سے وعدہ کر لیا تھا، جی نہیں یہ بات اللہ کے علم میں تھی۔ سورہ نوح میں نوح علیہ السلام کے والدین کے لئے دعا اور سورہ ابراہیم میں ابراہیم علیہ السلام کے والدین کے لئے دعا کا حکم دیا گیا)

کہ وہ مومن و موحد ہیں اللہ نے اشارہ فرما کر دعائے مغفرت کی اجازت دے کر انہیں مطمئن کر دیا۔

قرآن کی بلاغت پر غور کریں۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ

سورہ نوح میں حضرت نوح علیہ السلام کے آخر وقت کی دعا والدین کے لئے اللہ نے بیان فرمائی۔

دوسری دعا بالکل پہلے اسلوب پر ڈھلی ہوئی اور سب سے آخر میں

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ.

دونوں دعاؤں کا موقع اور تسلسل ایک جیسا ہے فرق صرف اتنا ہے کہ حضرت

نوح علیہ السلام نے عذاب نازل ہوتے وقت دعا کی۔

اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی نافرمان قوم کے فنا ہو جانے کے بعد ہجرت کا

مرحلہ طے ہونے کے بعد اپنے اور اپنی اولاد کے لئے اس مقصد میں سرگرم رہنے کی دعا کی

جس کے لئے انھوں نے خانہ کعبہ کی تعمیر کی تھی اور جس کا ذکر اوپر۔ رَبَّنَا اجْعَلْنِي مُقِيمَ

الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي.

اے میرے پروردگار مجھے نماز قائم کرنے والا بنا اور میری اولاد سے بھی ایسے

لوگ اٹھا جو یہ کام کریں سب سے آخر میں اپنے لئے، اپنے والدین کے لئے اور تمام

اہل ایمان کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی۔

نوح علیہ السلام کی دعا (اپنے والدین کے لئے)

(تفسیر القرآن ششم، ص: ۹۷)

آخری آیات میں حضرت نوح علیہ السلام کی وہ دعا درج کی گئی ہے جو انہوں نے عین نزول عذاب کے وقت اپنے رب سے مانگی تھی اس میں وہ اپنے لئے اور سب اہل ایمان کے لئے مغفرت طلب کرتے ہیں اور اپنی قوم کے کافروں کے بارے میں اللہ تعالیٰ سے عرض کرتے ہیں کہ ان میں سے کسی کو زمین پر بسنے کے لئے جیتا نہ چھوڑا جائے، کیونکہ ان کے اندر اب کوئی خیر باقی نہیں رہی ہے، ان کی نسل سے جو بھی اٹھے گا کافر فاجر ہی اٹھے گا۔

مولانا دیباچہ میں (والدین کے لئے) چھوڑ دیتے ہیں اور جب سورۃ کے آخر میں لکھتے ہیں رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيْ.

میرے رب مجھے اور میرے والدین کو اور ہر اس شخص کو جو میرے گھر میں مومن کی حیثیت سے داخل ہوا ہے اور سب مومن مردوں اور عورتوں کو معاف فرمادے۔

یہاں صاف لفظوں میں (وَلِوَالِدَيْ) ماں باپ یعنی والد، والدہ کے لئے مغفرت کی دعا کرتے ہیں۔

چونکہ سبھی حضرات کو سارے نبیوں کے والدین سے نہ جانے کیوں کیا ہو گیا ہے کہ لامحالہ وہ نعوذ باللہ دوزخی قرار دیئے جائیں گے، اس لئے مولانا مودودی نے یہاں پر کوئی تشریح نہ کی اور اوپر ہی اوپر گزر گئے، اب کریں تو کیا کریں کہ اللہ نے خود ہی صاف لفظوں میں بتا دیا کہ ولوالدی مغفرت کی دعا کی نوح علیہ السلام نے اور اللہ تعالیٰ نے مغفرت

کو نہیں روکا۔

## مولانا شبیر احمد عثمانی کیا لکھتے ہیں

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ .

ترجمہ:- اور ہمارے رب بخش دے مجھ کو اور میرے ماں باپ کو اور سب ایمان والوں کو جس دن قائم ہوگا حساب۔

یہ دعا غالباً اپنے والد کے حالت کفر پر مرنے کی خبر موصول ہونے سے پہلے کی ہے۔  
القرآن الکریم شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی ص ۳۳۵۔

مولانا مودودی:-

تفہیم القرآن التوبہ آیت ۱۱۴

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ .

ترجمہ:- پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب ایمان والوں کو اس دن معاف کر دیجو جبکہ حساب قائم ہوگا۔

حضرت ابراہیم عليه السلام نے اس دعائے مغفرت میں اپنے باپ کو اس وعدے کی بنا پر شریک کر لیا تھا جو انھوں نے وطن سے نکلنے وقت کیا تھا کہ۔

سَأَسْتَغْفِرُ لَكَ رَبِّي (مریم آیت ۴۷) مگر بعد میں جب انھیں احساس ہوا کہ وہ تو اللہ کا دشمن تھا تو انھوں نے اس سے صاف تیری فرمادی۔ تفہیم القرآن  
ما باپ کی دعا کو آزر باپ کی دعا گردانتے ہیں۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ .

ترجمہ:- اے ہمارے پروردگار مجھے بخش دے اور میرے ماں باپ کو بھی اور دیگر مومنوں کو بھی بخش دے جس دن حساب ہونے لگے۔

یہ بھی یاد رہے کہ یہ دعا اس سے پہلے کی ہے کہ آپ کو خدا کی طرف سے معلوم ہو جائے کہ آپ کا والد خدا کی دشمنی پر ہی مرا ہے، جب یہ ظاہر ہو گیا تو آپ اپنے والد سے بیزار ہو گئے، پس یہاں آپ اپنے ماں باپ کی اور تمام مومنین کی خطاؤں کی معافی خدا سے چاہتے ہیں کہ اعمال کے حساب اور بدلے کے دن تصور معاف ہوں۔

تفسیر ابن کثیر سورہ ابراہیم آیت نمبر ۴۱

یہ ماں باپ کی دعا کو آزر باپ کی دعا گردانتے ہیں۔

مولانا تھانویؒ:-

جیسا خدا ترس حضرت ابراہیم عليه السلام کے والدین کے بارے میں کیا سمجھتے اور لکھتے ہیں۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ .

اے ہمارے رب میری مغفرت کر دیجئے اور میرے ماں باپ کی بھی اور کل مومنین کی بھی حساب قائم ہونے کے دن۔

اس مقام پر حضرت ابراہیم عليه السلام کی کئی دعائیں بجز مغفرت والدین کے سب قبول ہوئیں، اللہ کی پناہ اس دعا میں ابراہیم عليه السلام نے اپنی مغفرت کے بعد اپنے والدین کی مغفرت کی دعا کی ہے یہ والدین کی دعا قبول نہیں ہوئی کیونکہ وہ کافر و مشرک تھے۔



نوٹ:- مولانا تھانویؒ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کو کافر سمجھتے اور کہتے ہیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بعد اپنے نافرمان باپ کے لئے دعائیں کیں اور وہ قبول نہیں ہوئیں۔

یہ دعا اپنے مومن (ماں باپ) والدین کے لئے کی ہے، کافر باپ آزر کے لئے جو دعا کی ہے وہ آگے ہے۔

وَاعْفِرْ لِأَبِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ. (شعراء: ۸۷)

اور میرے باپ کو بخش دے بے شک وہ گمراہوں میں سے ہے۔

نوٹ:- کوئی شخص بار بار قرآن پاک میں ڈھونڈتے ڈھونڈتے تھک جائیگا مگر کہیں نہیں پائیگا کہ کوئی شخص اپنے لئے دعا کرے اور اپنے ساتھ گمراہ دشمن خدا کو دعا میں شامل کر کے دعا کرے۔  
از مجموعہ تفسیر فراہی اردو ص ۶۷ مقدمہ ۵

قرآن قطعی الدلالة ہے۔

قرآن مجید بالکل قطعی الدلالة ہے ہر آیت میں مختلف معانی احتمال محض ہمارے قلت علم و تدبر کا نتیجہ ہے۔ جن علماء نے اپنی تفسیروں میں بہت سے اقوال نقل کر دیئے ہیں ان کا منشاء یہ ہے کہ آیت کی تاویل میں جو کچھ کہا گیا ہے اس کو ہمارے سامنے رکھ دیں اس میں سے قول راجح کا انتخاب ہماری تمیز پر چھوڑا ہے۔

پس یہ بات جائز نہیں ہے کہ ہم بغیر ترجیح و انتخاب کے تمام رطب و یابس یاد کر چھوڑیں اور حیرانی و سرگشتگی کی وادیوں میں ٹھوکریں کھاتے پھریں پس میں نے اپنی کتاب میں صرف وہی اقوال نقل کئے ہیں جو میری تحقیق پر صحیح اترے ہیں اور یہی ہمارے اسلاف کا طریقہ رہا ہے۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ.

ترجمہ:- اے ہمارے پروردگار مجھے بخش دے اور میرے ماں باپ کو بھی اور دیگر مومنوں کو بھی بخش دے جس دن حساب ہونے لگے۔

یہ بھی یاد رہے کہ یہ دعا اس سے پہلے کی ہے کہ آپ کو خدا کی طرف سے معلوم ہو جائے کہ آپ کا والد خدا کی دشمنی پر ہی مرا ہے، جب یہ ظاہر ہو گیا تو آپ اپنے والد سے بیزار ہو گئے، پس یہاں آپ اپنے ماں باپ کی اور تمام مؤمنین کی خطاؤں کی معافی خدا سے چاہتے ہیں کہ اعمال کے حساب اور بدلے کے دن قصور معاف ہوں۔

تفسیر ابن کثیر سورہ ابراہیم آیت نمبر ۴۱

یہ ماں باپ کی دعا کو آزر باپ کی دعا گروانتے ہیں۔

مولانا تھانویؒ:-

جیسا خدا ترس حضرت ابراہیم عليه السلام کے والدین کے بارے میں کیا سمجھتے اور لکھتے ہیں۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ.

اے ہمارے رب میری مغفرت کر دیجئے اور میرے ماں باپ کی بھی اور کل مومنین کی بھی حساب قائم ہونے کے دن۔

اس مقام پر حضرت ابراہیم عليه السلام کی کئی دعائیں بجز مغفرت والدین کے سب قبول ہوئیں، اللہ کی پناہ اس دعا میں ابراہیم عليه السلام نے اپنی مغفرت کے بعد اپنے والدین کی مغفرت کی دعا کی ہے یہ والدین کی دعا قبول نہیں ہوئی کیونکہ وہ کافر و مشرک تھے۔

نوٹ :- مولانا تھانویؒ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کو کافر سمجھتے اور کہتے ہیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بعد اپنے نافرمان باپ کے لئے دعائیں کیں اور وہ قبول نہیں ہوئیں۔

یہ دعا اپنے مومن (ماں باپ) والدین کے لئے کی ہے، کافر باپ آزر کے لئے جو دعا کی ہے وہ آگے ہے۔

وَاعْفِرْ لِأَبِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ. (شعراء: ۸۷)

اور میرے باپ کو بخش دے بے شک وہ گمراہوں میں سے ہے۔

نوٹ :- کوئی شخص بار بار قرآن پاک میں ڈھونڈتے ڈھونڈتے تھک جائیگا مگر کہیں نہیں پائیگا کہ کوئی شخص اپنے لئے دعا کرے اور اپنے ساتھ گمراہ دشمن خدا کو دعا میں شامل کر کے دعا کرے۔  
از مجموعہ تفسیر فرائی اردو ص ۶۷ مقدمہ ۵۔  
قرآن قطعی الدلالة ہے۔

قرآن مجید بالکل قطعی الدلالة ہے ہر آیت میں مختلف معانی احتمال محض ہمارے قلت علم و تدبر کا نتیجہ ہے۔ جن علماء نے اپنی تفسیروں میں بہت سے اقوال نقل کر دیئے ہیں ان کا منشاء یہ ہے کہ آیت کی تاویل میں جو کچھ کہا گیا ہے اس کو ہمارے سامنے رکھ دیں اس میں سے قول راجح کا انتخاب ہماری تمیز پر چھوڑا ہے۔

پس یہ بات جائز نہیں ہے کہ ہم بغیر ترجیح و انتخاب کے تمام رطب و یابس یاد کر چھوڑیں اور حیرانی و سرگشتگی کی وادیوں میں ٹھوکریں کھاتے پھریں پس میں نے اپنی کتاب میں صرف وہی اقوال نقل کئے ہیں جو میری تحقیق پر صحیح اترے ہیں اور یہی ہمارے اسلاف کا طریقہ رہا ہے۔

اقوال کی کثرت تو ایک طالب کو بالکل حیران و درماندہ کر دیتی ہے بسا اوقات لوگ مجرد اقوال نقل کر دیتے ہیں ان کے دلائل بیان نہیں کرتے۔ یہ ان اقوال کے کہنے والوں اور ان کے سننے والوں دونوں پر نہایت کھلا ہوا ظلم ہے میں نے آیات کے معانی تفسیر کی کتابوں سے نہیں لئے ہیں بلکہ خود آیات پر ان کے سیاق و سباق اور ان کے مماثل آیات کی روشنی میں غور کیا ہے۔ از مجموعہ تفسیر فرہائے اردو ص ۶ مقدمہ قرآن قطع الدلالہ ہے مولانا ابوالکلام آزاد:-

اپنی تفسیر ترجمان القرآن جلد اول کے صفحہ ۱۵ پر رقمطراز ہیں۔

(۱۳) متعدد اول تفسیریں اٹھا کر دیکھو جس مقام کی تفسیر میں متعدد اقوال موجود

ہوں گے وہاں اکثر اسی قول کو ترجیح دیں گے جو سب سے زیادہ کمزور اور بے محل ہوگا، جو اقوال نقل کریں گے ان میں بہتر قول موجود ہوگا لیکن اسے نظر انداز کر دیں گے۔

ابراہیم ؑ اور اصحاب ابراہیم ؑ کی دعا۔

وَ اغْفِرْ لِي يَا رَبِّي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الضَّالِّينَ. (الشعراء ۸۶)

اور میرے باپ کو معاف کر دے بے شک وہ گمراہوں میں سے ہیں۔

دیکھ لیجئے حضرت ابراہیم ؑ اور اصحاب ابراہیم ؑ کی دعائیں درج ہیں

آخر کی دعا پر غور کریں، یہاں آزر کو دعا میں شامل نہیں کیا گیا اور نہ کر سکتے تھے اور نہ ہی

کیا، کیونکہ وہ کھلم کھلا گمراہ دشمن خدا اور دشمن اور حضرت ابراہیم ؑ نے اپنے والدین

کے لئے دعائے مغفرت اپنے ساتھ اور اپنے بعد کی ہے اور پھر تمام مومن مردوں اور مومن

عورتوں کے لئے کی ہے اور وہ قبول ہوئی رَبَّنَا عَلَيْكَ تَوَكَّلْنَا وَإِلَيْكَ أَنبَأْنَا

وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِلَّذِينَ كَفَرُوا وَ اغْفِرْ لَنَا رَبَّنَا إِنَّكَ أَنْتَ

لَعَزِيزُ الْحَكِيمِ۔ (المستحذہ تفہیم القرآن جیم ص ۳۳۰-۳۳۸)

اور ابراہیم علیہ السلام اور اسحاب ابراہیم علیہم السلام کی دعا یہ تھی کہ اے ہمارے رب تیرے ہی اوپر ہم نے بھروسہ کیا، اور تیری ہی طرف ہم نے رجوع کر لیا اور تیرے ہی حضور ہمیں پلٹنا ہے، اے ہمارے رب ہمیں کافروں کے لئے فتنہ نہ بنا دے اور اے ہمارے رب ہمارے قصوروں سے درگزر فرما بے شک تو ہی زبردست اور دانا ہے۔

ابراہیم علیہ السلام کی دعا اپنے لئے والدین (ماں باپ) کے لئے کل مومنین کے لئے۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ۔ (تفہیم القرآن)

پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب ایمان لانے والوں کو اس دن

معاف کر دیجو جبکہ حساب قائم ہوگا۔

ابراہیم علیہ السلام کی دعا اپنے مشرک چچا آزر کے لئے

آزر حضرت ابراہیم علیہ السلام کا چچا تھا، چچا آزر کے کوئی لڑکا نہ تھا اپنی لڑکی کو اس

امید پر بیاہ دیا تھا کہ میری بے پناہ دولت کا مالک میرا داماد اور لڑکی

ہو جائیں گے، مگر ابراہیم علیہ السلام جب نبی ہو گئے تو سب سے پہلے اس کو دعوت دی وہ

بپھر گیا اور گھر سے نکال دیا، اپنی لڑکی کو بہت سمجھایا ہوگا تو ابراہیم علیہ السلام کا ساتھ چھوڑ دے

کہاں کہاں اس کے پیچھے ماری ماری پھرے گی، لیکن وہ نہ مانی اور اپنے شوہر پر جو نبی تھے

ایمان لا کر ہمیشہ ساتھ ساتھ رہیں یہاں ابراہیم علیہ السلام نے اپنے والدین کے لئے دعائے

مغفرت نہیں کی ہے۔

بلکہ اپنے دشمن خدا چچا آزر کے لئے کی ہے وہ بھی اپنے وعدے کے مطابق

دعا کی مگر قبول نہ ہوئی۔

علماء متفق ہیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والدین کافر و مشرک تھے، ایک طبقہ دبے دبے ان کو مومن و مسلم اور جنتی قرار دیتا ہے یہ بھی بسا غنیمت ہے مگر علماء کے اختلاف سے ڈرتا ہے۔

صحیح بات قصص القرآن ص ۱۳۳۔ جلد اول پر ہے۔

صاحب قصص القرآن جلد اول ص ۱۳۳ پر ایک نہایت قیمتی اور صحیح ترین بات درج ہے فرما گئے مگر وہ صرف درج کر کے رہ گئے ہیں اسے کوئی اہمیت ہی نہ دی۔

ادارہ دعوت نے تو غضب ہی کر دیا کہ اس کا کوئی تذکرہ تک نہ کیا، حالانکہ تلخیص کا تقاضا تھا کہ اسے نقل کرتے، تو خیر ہم اسے نقل کر رہے ہیں۔

ایک مشہور قول یہ بھی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام تاریخ تھا اور چچا کا نام تھا آزر اور چونکہ آزر ہی نے ان کی تربیت کی تھی اور بمنزلہ اولاد کے پالا تھا اس لئے قرآن عزیز میں آزر کو باپ کہہ کر پکارا گیا ہے جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ارشاد ہے۔

العم صنواہیہ چچا باپ ہی کی طرح ہے

حضرت ابراہیم علیہ السلام

ڈاکٹر محمد رضی الاسلام ندوی

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس محبت۔ خیر خواہی اور دردمندی کا ان کے باپ کی جانب سے کیا جواب ملا؟

قرآن نے اس کو بھی بیان کیا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ان باتوں کو سن کر وہ بہت چراغ پا ہوا ترش لہجے میں دھمکاتے ہوئے کہنے لگا۔

أَرَأَيْتَ إِنْ تَبَدَّلَ لَكَ بَنَاتٌ خَلَقْنَا بَنَاتَنَا بَدَلًا وَأَنْتُمْ عَنْهَا غَافِلُونَ

وَأَهْجُرْنِي مَلِيًّا (مریم ۴۶)

ابراہیم کیا تو میرے معبودوں سے پھر گیا ہے اگر تو باز نہ آیا تو میں تجھے سنگسار کر دوں گا۔ بس تو ہمیشہ کے لئے مجھ سے الگ ہو جا۔

پیارو محبت و ہمدردی و خیر خواہی کے جواب میں اپنے باپ کی سخت ست باتوں کا ڈانٹ ڈپٹ غصہ اور دھتکار کا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے برانہ مانا۔ بلکہ اسی دل سوزی کے ساتھ اسے سمجھاتے رہے۔

بالآخر جب انھوں نے محسوس کر لیا کہ اس کی سخت روی اور سنگ دلی پر اب مزید کچھ کہنے سننے کی گنجائش نہیں رہی تو اس سے علیحدگی اختیار کر لینے ہی کو بہتر سمجھا۔ مگر اس موقع پر بھی انھوں نے اپنے باپ پر واضح کر دیا کہ وہ اس کے گناہوں پر مغفرت اور اس کی ہدایت کے لئے بارگاہ الہی میں دعا کرتے رہیں گے۔ انھوں نے اس سے رخصت ہوتے وقت فرمایا: سَلَامٌ عَلَيْكَ سَأَسْتَغْفِرُ لَكَ رَبِّي. إِنَّهُ كَانَ بِي حَفِيًّا (مریم ۴۷)

سلام ہے آپ کو، میں اپنے رب سے دعا کروں گا کہ آپ کو معاف کر دے میرا رب مجھ پر بڑا مہربان ہے سورہ مریم کی درج بالا آیت میں صرف مغفرت کی دعا کرنے کے وعدے کا ذکر ہے۔ البتہ محتجہ میں ہے کہ انھوں نے ساتھ ہی مزید یہ بھی فرمایا تھا۔

وَمَا أَمْلِكُ لَكَ مِنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ (احقہ ۴)

اور اللہ سے آپ کے لئے کچھ حاصل کر لینا میرے بس میں نہیں ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس وعدہ کو پوری طرح نبھایا۔ چنانچہ ہجرت کے

بعد ایک موقع پر جب انھوں نے بارگاہ الہی میں دعا کے لئے ہاتھ پھیلائے تو باپ کی مغفرت بھی چاہی۔

وَاعْفِرْ لِي يَا بِي إِنَّهُ كَانَ مِنَ الصَّالِّينَ (اشعراء: ۸۶)

اور میرے باپ کو معاف کر دے کہ بے شک وہ گمراہ لوگوں میں ہے۔ مکہ آباد ہو جانے کے بعد ایک موقع پر انھوں نے جو دعا کی تھی اس میں اپنے باپ کے ساتھ اپنی ماں کی مغفرت بھی طلب کی تھی۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ (ابراہیم: ۴)  
پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب ایمان لانے والوں کو اس دن معاف کر دیجو جب کہ حساب قائم ہوگا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنے باپ سے علیحدگی اور وطن سے ہجرت کے بعد ایک طویل عرصہ تک وہ آس لگائے بیٹھے تھے کہ وہ ہدایت یاب ہو اور اللہ کی رحمت و مغفرت اُسے ڈھانپ لے لیکن جب انھیں یقین ہو گیا کہ وہ رحمت الہی کا مستحق نہیں ہے تو اس کے لئے مغفرت کی دعا بند کر دی۔

رَمَا كَانَ اسْتِعْفَارُ اِبْرَا هِيمَ لَا بِيْهِ اِلَّا عَنْ مَوْعِدَةٍ وَعَدَهَا اِيَّاهُ  
فَلَمْ تَبَيِّنْ لَهُ اَنَّهُ عَدُوُّ اللّٰهِ تَبَرَّءٌ مِنْهُ (التوبہ: ۱۱۴)

ابراہیم عليه السلام نے اپنے باپ کے لئے جو دعائے مغفرت کی تھی تو اس وعدے کی وجہ سے تھی جو اس نے اپنے باپ سے کیا تھا۔ مگر جب اس پر یہ بات گھل گئی کہ اس کا باپ خدا کا دشمن ہے تو وہ اس سے بیزار ہو گیا حضرت ابراہیم عليه السلام پر کب اور کیسے واضح ہوا کہ ان کا باپ اللہ کا دشمن ہے اس لئے اس کی مغفرت کا مستحق نہیں ہے؟ اس سلسلے میں



مفسرین سے مختلف اقوال مروی ہیں۔ بعض لوگوں نے کہا ہے کہ جب تک وہ زندہ رہا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اس کے لئے مغفرت کی دعا کرتے رہے۔ لیکن جب بحالت شرک اس کی موت کا انھیں علم ہو گیا تو استغفار سے رک گئے بعض لوگوں نے لکھا ہے کہ وہ استغفار سے اس وقت رک کے جب اللہ تعالیٰ نے انھیں خبر دی کہ اب اُس پر حجت تمام ہو چکی ہے وہ ایمان لانے والا نہیں ہے۔ اس کا پیچھا چھوڑ دو۔ ذاکر محمد رضی الاسلام ندوی۔

تدبر قرآن انعام ۷۴

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لِأَبِيهِ أَرَزَّرْتَنِخِذُ أُنْمَامًا إِلَهَةً ج. إِنِّي أَرَاكَ وَ قَوْمَكَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ۔ (انعام ۷۴)

آزر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام ہے۔ تورات کے عربی اور انگریزی ترجموں اور تالمود سب میں اس کا تلفظ ایک دوسرے سے مختلف ہے قرآن نے یہاں جس تصریح کے ساتھ اس نام کا ذکر کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بارے میں یہود کے یہاں روایات کا جو اختلاف ہے وہ اس کو رفع کرنا چاہتا ہے اور قرآن چونکہ قدیم صحیفوں کے لئے کسوٹی کی حیثیت رکھتا ہے اور براہ راست وحی الہی پر مبنی ہے اس وجہ سے ماننا چاہئے کہ یہی نام صحیح ہے۔

## نہایت ضروری گزارش

مولانا امین احسن اصلاحی کو آزر سے اس قدر ہمدردی و محبت ہے کہ جو وعدہ استغفار حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ آزر کے لئے اللہ سے کیا تھا وہ آزر کے عذاب میں تباہ ہو جانے کے بعد کیا ہے۔ کہیں آزر السلام علیکم فرمایا ہے۔ کہیں نہایت ذمہ داری سے آزر باپ کو قطعی والد گردانا ہے اور جو لوگ آزر کو چچا کہتے ہیں اور سمجھتے ہیں

ان کو جھڑکا ہے۔ کہیں دعا میں فرمایا کہ ان کو امید ہے کہ اللہ اس گمراہ باپ کو معاف کر دیگا۔ بعد میں یہ صحیح بات کہہ کر ختم کر دیتے ہیں کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی سی کر گذرے ہیں مگر اللہ نے گمراہ دشمن دین و ابراہیم علیہ السلام کو بخشا نہیں ہے کیسے بخش سکتے ہیں کیا اللہ دشمن دین اور گمراہ کو بخش دیں گے۔

مولانا مودودی کا طریقہ آزر کے بارے میں۔ مولانا قطعی باپ کہتے لکھتے ہیں آگے پھر باپ کہنا چھوڑ کر والد پر مطمئن ہو جاتے ہیں اور اس والد کے ساتھ والدہ کا جوڑ ملا کر والدین قرار دے کر دونوں کو دوزخ رسید کرتے ہیں آزر کی شخصیت کے علاوہ کسی دوسری شخصیت کا جو قطعی نہیں ہے۔ وہ آزر اکیلا ہے جس کو والد قرار دیتے ہیں پھر زبردستی اس کے ساتھ والدہ کو شامل کر کے دونوں کو دوزخی قرار دیتے ہیں حالانکہ خوب اچھی طرح سن اور سمجھ لیں کہ کسی نبی کے والدین ہرگز کافر و مشرک نہیں رہے ہیں اور نہ ہی دوزخی یہ ہمارے علماء کرام کی ایک بڑی سخت زبردستی ہے اللہ انھیں معاف فرمائے۔

مولانا مودودی آزر والد کے لئے ایک بار ان کی زندگی میں دعائے مغفرت کرتے ہیں پھر تسلی نہیں ہوتی تو عذاب میں تباہ و برباد ہونے کے بعد بھی وہ دعا کرتے ہیں۔ ایک بار زندگی میں ایک بار مومن کے بعد والد کے ساتھ والدہ کو بھی دوزخ رسید کر کے دعا کرتے ہیں۔

قوم ابراہیم علیہ السلام پر عذاب

أَلَمْ يَأْتِهِمْ نَبَأُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ قَوْمِ نُوحٍ وَعَادٍ وَثَمُودَ ۖ وَقَوْمِ إِبْرَاهِيمَ ۚ وَأَصْحَابِ مَدْيَنَ وَالْمُؤْتَفِكَةَ ۚ أَتَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ (التوبہ: ۷)

کیا ان لوگوں کو اپنے پیش روؤں کی تاریخ نہیں پہنچی؟

نوح کی قوم اور عاد کی قوم اور ثمود کی قوم اور ابراہیم علیہ السلام کی قوم اور مدین کے لوگ اور وہ بستیوں جنھیں الٹ دیا گیا ان کے رسول ان کے پاس کھلی کھلی نشانیاں لے کر آئے۔

إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً . (الشعراء: ۱۰۳)

یقیناً اس میں ایک بڑی نشانی ہے۔

نشانی کا پہلو یہ ہے کہ قوم ابراہیم دنیا سے مٹ گئی اور ایسی مٹی کہ اس کا نام و نشان تک باقی نہ رہا۔ اس میں سے اگر کسی کو بقا نصیب ہوا تو صرف ابراہیم علیہ السلام اور ان کے مبارک (فرزند ان اسلمعیل و اسحق) کی اولاد ہی کو نصیب ہوا۔ قرآن میں اگرچہ اس عذاب کا ذکر نہیں کیا گیا ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے نکل جانے کے بعد ہی ان کی قوم پر آیا لیکن ان کا شمار معذب قوموں میں کیا گیا ہے۔ تفہیم القرآن

مولانا اصلاحیؒ:-

نوح علیہ السلام کی دعا اپنے ماں باپ کے لئے

رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيْ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيْ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ  
وَالْمُؤْمِنَاتِ .

اے میرے رب میری مغفرت فرما۔ میرے ماں باپ کی مغفرت فرما اور جو میرے گھر میں مومن ہو کر داخل ہوں ان کی مغفرت فرما اور تمام مومنین اور مومنات کی مغفرت فرما۔ (نوح ۲۸-آیت تدر قرآن)

مولانا مودودی:۔

نوح عليه السلام کی دعا اپنے ماں باپ کے لئے  
 رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيْ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيْ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ  
 وَالْمُؤْمِنَاتِ . (نوح ۲۸ تفہیم القرآن)

میرے رب مجھے اور میرے والدین کو اور ہر اس شخص کو جو میرے گھر میں مومن  
 کی حیثیت سے داخل ہوا ہے اور سب مومن مردوں عورتوں کو معاف فرمادے۔  
 ۱۔ یعنی حال میں جو مومن ہو کر داخل ہوں۔

۲۔ یعنی پہلے سے ہی جو مومن کی حیثیت سے داخل ہوا ہے۔

نوٹ:۔ نوح عليه السلام کے والدین کے لئے بالکل آخری وقت جبکہ عذاب نازل  
 ہوا چاہتا تھا اور آپ کشتی میں رخت سفر باندھ رہے تھے اسی اثناء آپ کو اشارہ ملتا ہے  
 کہ اپنے والدین کے لئے دعائے مغفرت مانگو اور ان تمام مومنین کو بھی شامل دعا کرو جو  
 تمہارے ساتھ ہیں یا جو پہلے مومن باللہ مومن و موحد گزر چکے ہیں۔  
 لہذا دعا کرتے ہیں اور دعا قبول کیا جاتی ہے۔

مولانا اصلاحی:۔

ابراہیم عليه السلام کی دعا اپنے ماں باپ کے لئے۔  
 رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ . رَبَّنَا اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيْ وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ يَوْمَ يَقُوْ  
 الْحِسَابِ ۔ (ابراہیم ۴۔ تدریس قرآن)

اے ہمارے رب اور ہماری دعا قبول فرما۔

اے ہمارے رب مجھے اور میرے والدین کو اور مومنوں کو اس دن بخش جس دن حساب قائم ہوگا۔

مولانا مودودی:-

ابراہیم علیہ السلام کی دعا اپنے ماں باپ کے لئے

رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ

الْحِسَابِ - (ابراہیم ۴) تنبیہ القرآن

پروردگار میری دعا قبول کر۔ پروردگار مجھے اور میرے والدین کو اور سب ایمان لانے والوں کو اس دن معاف کر دیجو جبکہ حساب قائم ہوگا۔

نوٹ:- ابراہیم علیہ السلام کا یہ کہنا ان رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ حقیقت یہ ہے کہ میرا رب ضرور دعا سنتا ہے۔

اور پھر یہ کہنا رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ پروردگار میری دعا قبول کر۔

اور اللہ دعا قبول نہ کریگا؟ ماں باپ کے لئے۔ مومنین کے لئے بہر حال یہ

اصلی ماں باپ۔ والدین ہیں۔ (آزرا یہ بیچا ہے)

لہذا ابراہیم علیہ السلام کے والدین کو کافر و مشرک دوزخی کہنا غلط و درغلط ہے ہم کسی

مومن کو جنتی علی الاعلان نہیں کہہ سکتے نہ کسی کافر و مشرک کو دوزخی کہہ سکتے ہیں۔ پھر والدین انبیاء ہی سے کیوں اتنی خلش ہے۔ اللہ رحم کرے اور معاف کرے۔

ابن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے جس شخص نے اپنے مسلمان بھائی

کو کافر کہا تو ان دونوں میں سے ایک اس کلمہ کفر کا مستحق قرار پاتا ہے۔ (یعنی دونوں میں

سے ایک کافر ٹھہرتا ہے) اگر وہ شخص جس کو کافر کہا گیا ہے حقیقت میں کافر ہے تو اس کلمہ کا وہی مستحق ہے۔ اگر وہ ایسا نہیں ہے تو کہنے والا کافر ہو جاتا ہے (بخاری و مسلم)۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے بندہ بعض وقت ایسی بات کہتا ہے جس سے اللہ تعالیٰ ناراض ہو جاتا ہے اور وہ اس سے واقف نہیں ہوتا اور وہ بات اس کو جہنم لے جاتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

www.KitaboSunnat.com



ملنے کا پتہ :

عقیقہ خاتون

سرائے عاقل، کوشامی، الہ آباد (یوپی)

موبائل نمبر: 07499041533

موبائل نمبر: 09321727739 مہاراشٹر